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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the Petrol Brushcutter into operation and strictly observe
the safety regulations!

Preserve instruction manual carefully!

Important :

Veuillez lire attentivement ce manuel d’instructions avant d’utiliser la débroussailleuse thermique, et observez
strictement les consignes de sécurité !

Veillez a conservez ce manuel d’instructions !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung der Motorsense diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch und halten Sie
die Sicherheitsregeln strikt ein!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgféltig auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione il decespugliatore a
benzina e rispettare rigorosamente le normative sulla sicurezza.

Conservare con cura il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de benzinebosmaaier in gebruik neemt en houdt u
te allen tijde aan de veiligheidsinstructies!

Bewaar deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la desbrozadora y cumpla estrictamente la
normativa de seguridad.

Conserve el manual de instrucciones con cuidado.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instrugdes antes de utilizar a rogadeira a gasolina e cumpra todas as
normas de seguranca!

Guarde este manual de instrugdes num local seguro!

Vigtigt:

Laes denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den benzindrevne buskrydder og
overhold sikkerhedsregulativerne til mindste detalje!

Gem denne brugsanvisning omhyggeligt!

ZNMOAVTIKO:

AloBAoTE QUTO TO £YXEIPIDIO OdNYIWV TTPOCEKTIKA TTPIV BE0ETE O€ AciToupyia To BevqivokivnTo ©apvokoTTIKO
KOl va TNPEITE YE aKPIBEIa TOUG KavovioPoug acg@aAeiag!

AlaTnPAOTE PYE TTPOCOXN TO EYXEIPIDIO 0dNyIWV!

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

m (Original instructions)

Thank you very much for purchasing the DOLMAR Petrol Brushcutter. We are
pleased to recommend to you the DOLMAR Petrol Brushcutter which is the
result of a long development programme and many years of knowledge and
experience.

Please read this booklet which refers in detail to the various points that will
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best
possible result from your DOLMAR Petrol Brushcutter.

SYMBOLS

Table of Contents Page
SYMDOIS ... 3
Safety iNStructions ..., 4
Technical data..........cooiiiiiiiiii e 8
Designation of parts...........cccceevereiieiiieneeee 10
Mounting of handle.............cccoooiiiiiiii 11
Mounting of Protector.............ccceiiiieiiiieiiiieeiee e 12
Mounting of cutter blade or nylon cutting head............ 13
Before start of operation..........ccccoceveiiiiiiiici 14
Correct handling of machine............cccocveeiiiiiiecinn. 16
Points in operation and how to stop ..........cccccceeeeienis 16

Resharpening the cutting tool...
Servicing iNStructions..........cccooeieiiie i
SEOrAGE ...ttt

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow
the warnings and safety precautions!

Wear protective helmet, eye and ear
protection!

vl Top permissible tool speed

Forbidden!

A Take Particular care and attention! ug-

Fuel (Gasoline)

*
*-ém"] _}ﬁ Keep distance!

No smoking!

No open flame!

Protective gloves must be worn!

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

Kickback!

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!

Emergency stop
Flying object hazard!

_ﬁEFY/\ g Recycling

O OFF/STOP

1} Engine-manual start

First Aid

ON/START
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SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

— To ensure correct operation, user has to read this instruction manual to make
himself familiar with the handling of the Petrol Brushcutter. Users insufficiently
informed will risk danger to themselves as well as others due to improper
handling.

— Itis recommended only to lend the Petrol Brushcutter to people who have
proven to be experienced with Petrol Brushcutters.
Always hand over the instruction manual.

— First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of an engine powered cutter.

— Children and young persons aged under 18 years must not be allowed
to operate the Petrol Brushcutter. Persons over the age of 16 years may
however use the device for the purpose of being trained only whilst under
supervision of a qualified trainer.

— Use Petrol Brushcutters with the utmost care and attention.

— Operate the Petrol Brushcutter only if you are in good physical condition.
Perform all work calmly and carefully. The user has to accept liability for
others.

— Never use the Petrol Brushcutter after consumption of alcohol or drugs, or if
feeling tired or ill.

— National regulation can restrict the use of the machine.

Intended use of the machine

— The Petrol Brushcutter is only intended for cutter grass, weeds, Bushes,
undergrowth it should not be used for any other purpose such as Edging or
hedge cutting as this may cause injury.

Personal protective equipment

— The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

— In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation of the Petrol Brushcutter.

— Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

— The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation of the Petrol Brushcutter always
wear goggles, or a visor to prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

— The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

— Special gloves (5) made of thick leather are part of the prescribed equipment
and must always be worn during operation of the Petrol Brushcutter.

— When using the Petrol Brushcutter, always wear sturdy shoes (6) with a non-
slip sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the Petrol Brushcutter

— Please make sure that there are no children or other people within a working
range of 15 meters (50 ft), also pay attention to any animals in the working
vicinity.

— Before use always check that the Petrol Brushcutter is safe for operation:
Check the security of the cutting tool, the control lever for easy action and
check for proper functioning of the control lever lock.

— Rotation of the cutting tool during idling speed is not allowed. Check with your
dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles and test
the function of the start/stop switch.
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Start the Petrol Brushcutter only in accordance with the instructions.

Do not use any other methods for starting the engine!

Use the Petrol Brushcutter and the tools only for such applications as
specified.

Only start the Petrol Brushcutter engine, after the entire assembly is done.
Operation of the device is only permitted after all the appropriate accessories
are attached!

Before starting make sure that the cutting tool has no contact with hard
objects such as branches, stones etc. as the cutting tool will revolve when
starting.

The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

Should the cutting tool hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the cutting tool.

Inspect the cutting tool at short regular intervals for damage (detection of
hairline cracks by means of tapping-noise test).

Operate the Petrol Brushcutter only with the shoulder strap attached which is
to be suitably adjusted before putting the Petrol Brushcutter into operation. It
is essential to adjust the shoulder strap according to the user size to prevent
fatigue occurring during use. Never hold the cutter with one hand during use.
During operation always hold the Petrol Brushcutter with both hands.

Always ensure a safe footing.

Operate the Petrol Brushcutter in such a manner as to avoid inhalation of
the exhaust gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of gas
poisoning). Carbon monoxide is an odorless gas.

Switch off the engine when resting and when leaving the Petrol Brushcutter
unattended, and place it in a safe location to prevent danger to others or
damage to the machine.

Never put the hot Petrol Brushcutter onto dry grass or onto any combustible
materials.

The cutting tool has to be equipped with it appropriate guard.

Never run the cutter without this guard!

All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

Never operate the engine with faulty exhaust muffler.
Shut off the engine during transport.

During transport over long distances the tool protection included with the
equipment must always be used.

Ensure safe position of the Petrol Brushcutter during car transportation to
avoid fuel leakage.

When transporting the Petrol Brushcutter, ensure that the fuel tank is
completely empty.

When unloading the Petrol Brushcutter from the truck, never drop the Engine
to the ground or this may severely damage the fuel tank.

Except in case of emergency, never drop or cast the Petrol Brushcutter to the

* Resting
e Transport
* Refuelling
* Maintenance
¢ Tool replacement

ground or this may severely damage the Petrol Brushcutter.

Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the
equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

Refuelling

Shut off the engine during refuelling, keep away from open flames and do not
smoke.

Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refuelling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the Petrol Brushcutter immediately after
fuel has been spilt.

— Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if

fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

— Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at

least 3 meters away from the place of refuelling).

— Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of

explosions).

— Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel

stored is not accessible to children.
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Method of operation

— Only use the Petrol Brushcutter in good light and visibility. During the winter
season beware of slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping).
Always ensure a safe footing.

— Never cut above waist height.
— Never stand on a ladder and run the Petrol Brushcutter.

— Never climb up into trees to perform cutting operation with the Petrol
Brushcutter.

— Never work on unstable surfaces.

— Remove sand, stones, nails etc. found within the working range.
Foreign particles may damage the cutting tool and can cause dangerous

kick-backs.

— Before commencing cutting, the cutting tool must have reached full working
speed.

Kickback
— When operating the Petrol Brushcutter, uncontrolled kickback may occur.

— This is particularly the case when attempting to cut within a blade segment
between 12 and 2 o’clock.

— Never apply the Petrol Brushcutter within a segment between 12 and 2
o'clock.

Caution:
Kickback

— Never apply this segment of the Petrol Brushcutter blade to solids, such as
bushes and trees, etc., having a diameter in excess of 3 cm or the Petrol
Brushcutter will be deflected at great force with the risk of injuries.

Diagrammatic
figure

Kickback prevention

To avoid kickbacks, observe the following:

— Operation within a blade segment between 12 and 2 o’clock presents positive
hazards, especially when using metal cutting tools.

— Cutting operations within a blade segment between 11 and 12 o’clock, and
between 2 and 5 o’clock, must only be performed by trained and experienced
operators, and then only at their own risk.

Easy cutting with almost no kickback is possible within a blade segment

between 8 and 11 o’clock. ] ]
Diagrammatic
figure

Cutting Tools
Employ only the correct cutting tool for the job in hand.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE with cutter blade, Nylon
cutting head

For cutting thick materials, such as weed, high grass, bushes, shrubs,
underwood, thicket etc. (max. 2 cm dia. thickness). Perform this cutting work by
swinging the Petrol Brushcutter evenly in half-circles from right to left (similar to
using a scythe).

Maintenance instructions

— The condition of the cutter, in particular of the cutting tool of the protective
devices and also of the shoulder strap must be checked before commencing
work. Particular attention is to be paid to the cutting blades which must be
correctly sharpened.

— Turn off the engine and remove spark plug connector when replacing or
sharpening cutting tools, and also when cleaning the cutter or cutting tool.
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Never straighten or weld damaged cutting tools.

— Operate the Petrol Brushcutter with as little noise and contamination as
possible. In particular check the correct setting of the carburetor.

— Clean the Petrol Brushcutter at regular intervals and check that all screws
and nuts are well tightened.

— Never service or store the Petrol Brushcutter in the vicinity of naked flames.

— Always store the Petrol Brushcutter in locked rooms and with an emptied fuel
tank.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications on the Petrol Brushcutter as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved cutting tools and fixing devices of cutting
tools, or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

— Place of accident

— What happened

— Number of injured persons

— Kind of injuries
— Your name

Packagin
ackaging _ _ _ . ‘a‘jm; »,
The DOLMAR Petrol Brushcutter will be delivered in two protective cardboard @ $
-

boxes to prevent transport damage. Cardboard is a basic raw material and : —Q <9
is therefore consequently reusable or suitable for recycling (waste paper E R\ EV/Y

recycling).

EC-DECLARATION OF CONFORMITY

Petrol Brushcutter: model MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(See TECHNICAL DATA for the specifications)
We declare under our sole responsibility that this product is in compliance with the following Directives, 2000/14/EC, 2006/42/EC.

The most important standards applied to properly meet the requirements of the above Directives were: EN11806.
Measured Sound Power: 108.5 dB (A)
Guarantee Sound Power: 111 dB (A)

These sound power levels wear measured in accordance with Council Directive, 2000/14/EC.
Conformity assessment procedure: Annex V.

27. NOV. 2009
/ &/{A’V,
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director Managing Director
Responsible Manufacturer:
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAN
Authorized Representative in Europe:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
7
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TECHNICAL DATA MS-246.4 U, MS-246.4 C

MS-246.4 U MS-246.4 C
Model
Bike handle Loop handle

Dimensions: length x width x height (without cutting blade) mm 1,765 x 620 x 474 1,765 x 330 x 264
Mass (without plastic guard and cutting blade) kg 5.5 5.1
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil tank) L 0.08
Engine displacement cm® 25.4
Maximum engine performance kw 0.77 at 7,000 min”
Engine speed at recommended max. spindle speed min™ 8,500
Maximum spindle speed (corresponding) min” 6,500
Maximum fuel consumption kg/h 0.33
Maximum specific fuel consumption g/kwh 408
Idling speed min 3,000
Clutch engagement speed min” 3,900
Carburetor type WALBRO WYL
Ignition system type Solid state ignition
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8

Right handle | @wves s’ 26 5.1
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s? 0.8 0.2
I1SO 22867 Left handle Bnveq m/s® 2.3 4.1

(Front grip) Uncertainty K m/s’ 0.5 0.4
Sound pressure level average to Leaeq dBA 96.6
1ISO 22868 Uncertainty K dBA 0.9
Sound power level average to Luaeq dBA 105.5
1ISO 22868 Uncertainty K dBA 13
Fuel Automobile gasoline
Engine Oil SAE 19W—30 oil of API Cigssification, .

Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)

Cutting tools (cutter blade dia.) mm 230
Gear ratio 14/19
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TECHNICAL DATA MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Model
Bike handle Loop handle

Dimensions: length x width x height (without cutting blade) mm 1,765 x 620 x 474 1,765 x 330 x 264
Mass (without plastic guard and cutting blade) kg 5.6 5.2
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil tank) L 0.08
Engine displacement cm® 25.4
Maximum engine performance kw 0.77 at 7,000 min”
Engine speed at recommended max. spindle speed min™ 8,500
Maximum spindle speed (corresponding) min” 6,500
Maximum fuel consumption kg/h 0.33
Maximum specific fuel consumption g/kwh 408
Idling speed min 3,000
Clutch engagement speed min” 3,900
Carburetor type WALBRO WYL
Ignition system type Solid state ignition
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8

Right handle | e ms* 25 55
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s? 0.5 1.0
1SO 22867 Left handle Bnveq m/s? 24 44

(Front grip) Uncertainty K m/s’ 0.2 0.4
Sound pressure level average to Leaeq dBA 96.6
1ISO 22868 Uncertainty K dBA 0.9
Sound power level average to Lwacq dBA 1055
1ISO 22868 Uncertainty K dBA 13
Fuel Automobile gasoline
Engine Oil SAE 19W—30 oil of API Cigssification, .

Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)

Cutting tools (cutter blade dia.) mm 230
Gear ratio 14/19
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DESIGNATION OF PARTS

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

GB | DESIGNATION OF PARTS
1 Fuel tank
2 Rewind starter
3 | Air cleaner
4 | I-O switch (on/off)
5 | Spark plug
6 | Exhaust muffler
7 | Clutch case
8 | Rear grip
9 | Hanger
10 | Handle
11 | Control lever
12 | Control cable
13 | Shaft
14 | Protector
15 | Gear Case/Head case
16 | Handle holder
17 | Cutter blade
18 | Nylon cutting head
19 | Fuel filler cap
20 | Starter knob
21 | Exhaust pipe
22 | Oil gauge

10
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MOUNTING OF HANDLE

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the
engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the Petrol Brushcutter only after having assembled it
completely.

For machines with bike handle models
— Loosen knob (1).
— Place handle (4) between handle clamp (2) and handle holder (3).

— Adjust handle (4) to an angle that provides a comfortable working position
and then secure by firmly hand-tightening knob (1).

CAUTION: Do not forget to mount spring (5).

For machines with loop handle

— Fix a barrier to the left side of the machine together with the handle for
operator protection.

— Do not adjust position of the loop handle too close to the control grip. Keep
not less than 250 mm distance between the handle and the grip.
(a distance collar is provided for this purpose.)

Engine

11
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MOUNTING OF PROTECTOR

To meet the applicable safety provisions, only the tool/
protector combinations as indicated in the table must be used.

Be sure to use genuine DOLMAR cutter blades or

nylon cutting head. Metal blade Protector for metal blades

— The cutter blade must be well polished, free of cracks or
breakage. If the cutter blade hits against a stone during
operation, stop the engine and check the blade immediately.

— Polish or replace the cutter blade every three hours of operation.

— If the nylon cutting head hits against a stone during operation,
stop the engine and check the nylon cutting head immediately.

CAUTION: The appropriate protector must always be installed, for
your own safety and in order to comply with accident-

prevention regulations.
Operation of the equipment without the guard being in

place is not permitted.

The outside diameter of the cutter blade must be

230 mm (9 - 1/16”). Never use any blades surpassing
230 mm (9 - 1/16”) in outside diameter.

Protector for
Nylon cutting head nylon cutting head

— In use of the metal blade, fix the protector (3) to the clamp (2) with two bolts
M6 x 30 (1).

NOTE: Tighten the right and left bolts evenly so that the gap between the clamp
(2) and the protector (3) will be constant.
Otherwise, the protector sometimes may not function as specified.

— In cases where the nylon cord cutter is to be used, be sure to mount the
nylon cord cutter protector (4) onto the metal blade protector (3).

— Mount the nylon cord cutter protector (4) by sliding it into place from the flank
of the metal blade protector (3) as shown.

— Remove tape adhered to cutter, which cuts nylon cord, on nylon cord cutter
protector (4).

CAUTION: Be sure to push in nylon cord cutter protector (4) until it is fully
inserted.
Take care not to injure yourself on the cutter for cutting the nylon
cord.

— To remove the nylon cord cutter protector (4), apply a hex wrench into the
notch on the metal blade protector (3), push it in and meanwhile slide the
nylon cord cutter protector (4).

Hex wrench

12

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

MOUNTING OF CUTTER BLADE OR NYLON CUTTING HEAD

Turn the machine upside down, and you can replace the cutter blade or nylon
cutting head easily.

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Loosen the nut (1) (left-hand thread) with the socket wrench and remove the Hex wrench
nut (1), cup (2), and clamp washer (3).

Mounting of cutterblade with the hex wrench still in place

— Mount the cutter blade onto the shaft so that the guide of the receiver washer
(4) fits in the arbor hole in the cutter blade. Install the clamp washer (3), cup
(2), and secure the cutter blade with the nut (1).

[Tightening torque: 13 - 23 N-m]

NOTE: Always wear gloves when handling the cutter blade.

NOTE: The cutter blade-fastening nut (with spring washer) is a consumable
part. If there appears any wear or deformation on the spring washer,
replace the nut.

Hex wrench

Mounting of nylon cutting head

. Loosen Tighten
— The clamp washer (3), cup (2), and nut (1) are not necessary for mounting u
the nylon cutting head. The nylon cutting head should go on top of the
receiver washer (4).
— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the (4)

receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Then screw the nylon cutting head onto the shaft by turning it counter-
clockwise.

— Remove the hex wrench.

Hex wrench

— Make sure that the blade is the left way up.
Rotation

13
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BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
— Perform the following procedure, with the engine cooled down.

— Set the engine level, remove oil cap (Fig. 1), and check to see whether or not there is oil in the range between the upper limit and lower limit
marks of the oil pipe (Fig. 2).

— Top up with oil to upper limit mark if oil is insufficient (oil level is close to lower limit mark) (Fig. 3).

— The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

— For reference, the oil refill time is about 10h (10 times or 10 tanks of oil refill).
If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P 20)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08L

Note: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil gauge”
— Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil gauge.

— Keep the detached oil gauge free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil gauge may cause irregular oil
circulation or wear on the engine parts, which will result in troubles.

External mark
(upper limit)

‘\ - =
Oil cap 4| (@ L .
v~ External mark Top up with oil until

[ oil level reaches
w1 (lower limit) internal stepped

Internal stepped
section (upper

limit) section (upper The area between the
\ limit). external upper and lower
Oil pipe  Internal stepped limits is transparent, so
section (lower oil level can be checked
limit) . o . externally against these
Fig. 1 Fig. 2 Oil pipe Fig. 3 marks.

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark. (see Fig. 3)
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.

14
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Note
e Do not replace oil with the engine in a tilted position.
e Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
— If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will
contaminate the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

REFUELING

Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
— Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

— Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for fuel
— Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

— Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refueling
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Gasoline used: Automobile gasoline (unleaded gasoline)

— Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric
pressure.

— Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so
that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the oil refill
port.)

— Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

— After refueling, securely tighten the tank cap.

Fuel upper limit

Fuel tank

e |f there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.

e The tank cap is consumable, and therefore should be renewed every two to
three years.

15
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CORRECT HANDLING OF MACHINE

Attachment of shoulder strap

— Adjust the strap length so that the cutter blade will be
kept parallel with the ground.

For MS-246.4 U, MS-246.4 UE
NOTE: Be careful not to trap clothing, etc., in the buckle.

Detachment
For MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— In an emergency, push the notches (1) at both sides, and you can detach the

machine from you.

Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not
allow the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could

result in serious bodily injury or DEATH.

For MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— In an emergency, push the notches (2) at both sides, and
you can detach the machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine
at this time. Do not allow the machine to be deflected
toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the

machine at all could result in serious bodily
injury or DEATH.

Buckle

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations!

STARTING

O

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Place the Petrol Brushcutter on a clean piece of ground taking care that the cutting tool

does not come into contact with the ground or any other objects.

A: Cold start
1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (1) to OPERATION.

High speed

Low speed

Throttle lever

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

Throttle lever N
Low spee \

High speed |}

# ooocoooooo0
f 000ogpo0000n

MS-246.4 U
MS-246.4 UE
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3) Primer pump bri b
rimer Pump

Continue to push the primer pump until fuel enters into the primer pump. (In
general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)
If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to

the fuel tank.
Carburetor

4) Recoil starter

Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.

Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release

your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

5) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

Note: In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode
section of the spark plug.

Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine rotation is increased to 10,000 min-' or more. Never operate the engine at a
higher speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 8,500 min-'.

B: Startup after warm-up operation

1) Push the primer pump repeatedly.

2) Keep the throttle lever at the idling position.

3) Pull the recoil starter strongly.

4) If it is difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.

Pay attention to the cutter blade which may rotate.

At times, such as winter, when starting the engine
is difficult
Operate choke lever with the following procedure when starting engine.

e After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE
position.

e Implement startup step 4) and start engine.
e Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.
e Implement startup step 5) and complete warm up.

CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or the

just-started engine stalls before the choke lever is operated, return

the choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a
few times again to start the engine.

CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob
merely pulled repeatedly, to much fuel will be sucked in, and the
engine will become difficult to start.

17

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the
engine rpm has lowered, set the 1-O switch to
STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the cutting head may not stop
immediately and allow it to slow down fully.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

— Set the low-speed rotation to 3,000 min-'.
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw
(illustrated on the right), with Phillips screwdriver.

— Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

— The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to

readjust it, please contact Authorized Service Agent. Adjusting
screw

Carburetor

RESHARPENING THE CUTTING TOOL

CAUTION: The cutting tools mentioned below must only be resharpened by an
authorized facility. Manual resharpening will result in imbalances of
the cutting tool causing vibrations and damage to the equipment.

— cutter blade

An expert resharpening and balancing service is provided by Authorized
Service Agents.

NOTE: To increase the service life of the cutter blade it may be turned over
once, until both cutting edges have become blunt.

NYLON CUTTING HEAD

The nylon cutting head is a dual string trimmer head capable of both automatic
and bump & feed mechanisms.

The nylon cutting head will automatically feed out the proper length of nylon
cord by the changes in centrifugal force caused by increasing or decreasing
rpms. However, to cut soft grass more efficiently, bump the nylon cutting head
against the ground to feed out extra cord as indicated under operation section.

Most effective cutting area

Operation

— Increase the nylon cutting head speed to approx. 6,000 min-'.
Low speed (under 4,800 min-') is not suitable, the nylon cord will not feed out

properly at low speed.

— The most effective cutting area is shown by the shaded area.

Idle speed Full speed

If the nylon cord does not feed out automatically proceed as follows:
1. Release the throttle lever to run the engine idle and then squeeze the

throttle lever fully. Repeat this procedure until the nylon cord feeds out to

the proper length. f . ///,/
2. If the nylon cord is too short to feed out automatically with the above 7 il

procedure, bump the knob of the nylon cutting head against the ground to ./

feed out the nylon cord.
3. If the nylon cord does not feed out with procedure 2, rewind/replace the Knob

nylon cord by following the procedures described under “Replacing the
nylon cord.”

18

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Replacing the nylon cord

— First, stop the engine.

— Press on the housing latches inward to lift off the cover, then remove the
spool.

— Hook the center of new nylon cord into the notch in the center of the spool,
with one end of the cord extending about 80 mm (3 - 1/8”) more than the

other.
Then wind both ends firmly around the spool in the direction of the head
rotation (left-hand direction indicated by LH and right-hand direction by RH on

the side of the spool).

— Wind all but about 100 mm (3 - 15/16”) of the cords, leaving the ends
temporarily hooked through a notch on the side of the spool.

— Mount the spool in the housing so that the grooves and protrusions on the
spool match up with those in the housing. Keep the side with letters on
the spool visible on the top. Now, unhook the ends of the cord from their
temporary position and feed the cords through the eyelets to come out of the
housing.

— Align the protrusion on the underside of the cover with the slots of the

eyelets.
Then push cover firmly onto the housing to secure it.

19
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SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the
spark plug”).
Always wear protective gloves!

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance
— Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to the tightness of the cutter blade or nylon
cutting head.
— Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.
— Perform the following work daily after use:
» Clean the Petrol Brushcutter externally and inspect for damage.
+ Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter the severall times a day.
» Check the blade or the nylon cutting head for damage and make sure it is firmly mounted.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the cutting tool is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

— Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever, the control lever, and the look button.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

Note: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the fuel tank cap is tightened securely.

2) Place large container (pan, etc.) under drain hole.

Oil cap

3) Remove drain bolt and then remove oil cap to drain out oil from drain hole.
At this time, be sure not to mislay drain bolt's gasket, or to dirty any of the
removed components.

4) Once all the oil has been drained, combine gasket and drain bolt, and tightly
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks.

* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment.

Jes

Drain bolt

Alternative draining method

Remove oil cap, tilt Petrol Brushcutter toward oil filler hole, and drain out oil.
Collect oil in container.

20
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5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark with new oil.

6) After filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks.
If oil cap is not tightly secured, it may leak.

External mark
(upper limit)

G
External mark

lower limit)

Internal stepped
section (upper
limit)

3

Internal stepped
section (lower
limit)

POINTS ON OIL

months).

— Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

— Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every 6

CLEANING OF AIR CLEANER
A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)

— Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

— Loosen air cleaner cover mounting bolt.
Pull the cover and detach the air cleaner cover.
If oil adheres to the element (sponge), squeeze it firmly.

— For heavy contamination:
1) Remove the element (sponge), immerse it in warm water or in water-
diluted neutral detergent, and dry it completely.

2) Clean the element (felt) with gasoline, and dry it completely.

— Before attaching the element, be sure to dry it completely. Insufficient drying
of the element may lead to difficult startup.

— Wipe out with waste cloth, oil adhering around the air cleaner cover and plate
breather part.

— Immediately after cleaning is finished, attach the cleaner cover and tighten it
with fixing bolts. (In remounting, first place the upper claw, and then the lower
claw.)

Element (felt)

Fixing bolt

Points in Handling Air Cleaner Element
— Clean the element several times a day, if excessive dust adheres to it.

— If operation continues with the element remaining not cleared of oil, oil
in the air cleaner may fall outside, resulting in oil contamination.

21
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CHECKING THE SPARK PLUG

— Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

— The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032”). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running

(danger of high voltage electric shock).
0.7 mm - 0.8 mm

0.028” - 0.032")

SUPPLY OF GREASE TO GEAR CASE

— Supply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the gear case through the
grease hole every 30 hours. (Genuine DOLMAR grease may be purchased
from your DOLMAR dealer.)

Gear case

Grease hole

CLEANING OF FUEL FILTER Fuel pipe
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED Hose clamp

Interval of Cleaning and Inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

— The fuel filter (1) of the suction head is used to filter the fuel required by the

carburetor.
Fuel filter (1)

— A periodical visual inspection of the fuel filter is to be conducted. For that
purpose open the tank cap, use a wire hook and pull out the suction head
through the tank opening. Filters found to have hardened, been polluted or
clogged up are to be replaced.

— Insufficient fuel supply can result in the admissible maximum speed being
exceeded. It is therefore important to replace the fuel filter at least quarterly to
ensure satisfactory fuel supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.

If any leakage is detected during inspection, replace the oil pipe immediately.

Fuel pipe

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS
— Retighten loose bolts, nuts, etc.

— Check for fuel and oil leakage.

— Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS
— Keep the engine always clean.

— Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.

22
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STORAGE

WARNING: When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools
down.
Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability and fire.

A ATTENTION: When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the
fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

— Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following

procedure:

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it
completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.

5) Then, continue to operate the engine until it stops.

Drain fuel N " Humidity

— Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the
spark plug hole.

— Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

— Attach the cover to the cutter blade.

— During storage, keep the rod horizontal or keep the machine upright with the
blade edge oriented upward. (In this case, pay full attention to prevent the
machine from falling.)

Never store the machine with the cutter blade edge oriented downward.
Lubricating oil may spill out.

— Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Attention after long-time storage

— Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 20). Oil will deteriorate while the machine is kept out of
operation.

Fault location

Fault System Observation Cause
Engine not starting or with Ignition system Ignition spark O.K. Fault in fuel supply or compression system, mechanical
difficulty defect

No ignition spark STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark

plug or connector defective, ignition module faulty

Fuel supply Fuel tank filled Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty

Compression No compression when Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
pulled over damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug

Mechanical fault Starter not engaging Broken starter spring, broken parts inside of the engine
Warm start problems Tank filled ignition spark | Carburetor contaminated, have it cleaned
existing
Engine starts but dies Fuel supply Tank filled Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated

Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty

Insufficient performance Several systems may | Engine idling poor Alir filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
simultaneously be clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
affected
23
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Operating time Before After Daily Shutdown/ | Corres-
30h 50h 200h

Item operation | lubrication (10h) rest ponding P

Inspect/clean O 14
Engine oil

Replace O 20
Tightening parts

| 22
(bolt, nut) nspect

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 23
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 18
Cutting blade Inspect O O 12
Low-speed rotation Inspect/adjust O 18
Air cleaner Clean O 21
Ignition plug Inspect O 22
Cooling air duct Clean/inspect O 22

Inspect O 22
Fuel pipe

Replace O* —
Gear-case grease Refill O 22
Fuel filter Clean/replace O 22
Clearance between air intake

) 2 _

valve and air discharge valve Adjust O
Engine overhaul O* —
Carburetor Drain fuel O 23

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Broken fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, cutter blade
starts rotating. Pay full attention to cutter
blade.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although

L Set to “OPEN”
engine is warmed up.
Clogged fuel filter Clean
Contaminated or clogged air cleaner Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutter blade does not rotate

l

Loosened cutter blade-tightening nut

Tighten securely

Stop engine immediately

Twigs caught by cutter blade or dispersion-
preventing cover.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

Broken, bent or worn cutter blade

Replace cutter blade

Loosened cutter blade-tightening nut

Tighten securely

| Stop engine immediately

Shifted convex part of cutter blade and cutter
blade support fitting.

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutter blade does not stop immediately

High idling rotation

Adjust

| Stop engine immediately

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine does not stop

Detached connector

Attach securely

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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m (Instructions d’origine)

Merci pour votre achat de cette débroussailleuse thermique de DOLMAR. Nous
sommes ravis de vous proposer la débroussailleuse thermique de DOLMAR,
résultat d’'un long programme de développement et de nombreuses années
d’expérience et de connaissances.

Veuillez lire ce livret qui explique en détails les nombreuses caractéristiques qui
en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Il vous aidera a obtenir le
meilleur résultat possible avec votre débroussailleuse thermique de DOLMAR.

Table des matiéres Page
SYMDOIES ... 26
Consignes de sécurité...........cooceeiieiiiiiieiiiiie e 27
Données techniques...........ccooieiiiieiiie i 31
Nomenclature des pieCes.........ccooevviriieiieiieeieeeee 33
Montage de la poignée............ccoooiiiiiiiiiiiiicceee 34
Montage du dispositif de protection..............cccccceeeens 35
Montage du couteau ou de la téte a fil en nylon.......... 36
Avant de COMMENCET..........cccccveiiiiiiiierie e 37
Maniement correct de la machine ...........c.ccccoeeeeeennn. 39
Avertissement de fonctionnement et comment

[T =] (= RSOSSN 39
Réaffltage du couteau ..........cccovveieiiieiiiiciiicciees 41
Instructions d’entretien ... 43
ENtrepoSage ......coovviiiiiiiiiie e 46

SYMBOLES
Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le mode d’emploi et suivez les
avertissements et les précautions de
sécurité !
Usez d’attention et de soins tout
particuliers !

X Interdit !

-
*-ém"] —-}ﬁ Restez a distance !

Risque d’objets volants !

Ne fumez pas !

Pas de flammes nues !

Portez des gants de protection !

Portez des bottes de sécurité avec des
semelles antidérapantes.

Les bottes de sécurité a doigts de pieds
métalliques sont recommandées !

Choc en retour !

Eloignez les personnes et les animaux du
lieu de travail !

Portez un casque protecteur, des lunettes
de protection et des protege-oreilles !

veelie ol Vitesse d’outil maximale autorisée
Carburant (Essence)
1} Démarrage manuel du moteur

. Arrét d’'urgence

EFY & Recyclage

O HORS TENSION/ARRET

Premier secours

SOUS TENSION/DEMARRAGE
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

— Pour vous assurer d’une utilisation correcte, lisez ce mode d’emploi pour
vous familiariser avec le fonctionnement de la débroussailleuse thermique.
Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou de blesser
d’autres personnes a cause d’'une utilisation incorrecte.

— Nous vous recommandons de préter la débroussailleuse thermique
uniquement a des personnes qui ont de I'expérience avec les
débroussailleuses thermiques.

Prétez-leur systématiquement le mode d’emploi.

— Veuillez d’abord solliciter des instructions de base auprées du vendeur, afin de

vous familiariser avec le fonctionnement d’un outil & moteur essence.

— Il est interdit aux enfants et aux mineurs d'utiliser la débroussailleuse

thermique. Les personnes de plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de

formation, mais uniqguement sous la supervision d’un formateur agréé.
— Utilisez les débroussailleuses thermiques avec le plus grand soin et attention.

— N'utilisez la débroussailleuse thermique que si vous étes en bonne condition
physique. Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes
responsables par rapport aux autres personnes.

— N'utilisez jamais la débroussailleuse thermique aprés avoir consommé de
I'alcool ou pris des médicaments, ou si vous vous sentez fatigué ou malade.

— La réglementation nationale peut restreindre I'utilisation de la machine.

Utilisation prévue de I’outil
— L'utilisation de la débroussailleuse thermique est prévue pour couper de

I'herbe, les taillis et autres petits arbustes : elle ne doit jamais étre utilisée

pour d’autres fins telles que le délignage ou tailler des haies car cela peut
causer des blessures.

Dispositifs de protection individuelle

— Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et appropriés,
c’est-a-dire qu’ils doivent étre pres du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emmeéler dans les taillis ou les petits arbustes.

— Vous devez porter I'équipement de protection suivant ainsi que les vétements
de protection lorsque vous utilisez la débroussailleuse thermique afin
d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et a la téte ainsi que pour
protéger votre ouie durant I'utilisation.

— Portez toujours un casque ou il y a un risque que des objets puissent tomber.
Le casque de protection (1) doit étre vérifié a des intervalles réguliers pour

d’éventuels dommages et doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans.
N’utilisez que des casques de protection agréés.

— La visiere (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Durant I'utilisation de la débroussailleuse
thermique, portez toujours des lunettes ou une visiére afin d’empécher toute
blessure aux yeux.

Portez un équipement de protection antibruit adéquate afin d’éviter toute
perte d’ouie (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

— Les vétements de travail (4) protégent contre les débris et les pierres qui
volent.

Nous vous recommandons fortement de portez des vétements de travail.

Des gants spéciaux (5) en cuir épais font partie de I'équipement prescrit

et doivent toujours étre portés durant I'utilisation de la débroussailleuse
thermique.

— Quand vous utilisez la débroussailleuse thermique, portez toujours des
chaussures robustes (6) avec une semelle anti-dérapante. Elles vous
protégerons de blessures éventuelles et vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de la débroussailleuse thermique

— Eloignez les personnes et les enfants du lieu de travail & une distance
minimum de 15 métres (50 pieds) et aussi faites attention aux animaux qui
pourraient se trouver a proximité.

— Avant utilisation, vérifiez toujours que la débroussailleuse thermique puisse
étre utilisée en toute sécurité :

Vérifiez la sécurité du couteau et que le levier de manceuvre puisse étre

facilement utilisé, et vérifiez également le bon fonctionnement du verrouillage
du levier de manceuvre.

— La rotation du dispositif de coupe au repos est interdite. En cas de doute,
vérifiez le réglage avec votre revendeur. Vérifiez que les poignées soient
propres et séches, ainsi que bon fonctionnement de I'interrupteur marche/
arrét.
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Ne démarrez la débroussailleuse thermique qu’en conformité avec les
instructions.

N'utilisez pas d’autre méthode pour démarrer le moteur !

Utilisez uniquement la débroussailleuse thermique et les outils pour les
usages indiqués.

Ne démarrez le moteur de la débroussailleuse thermique qu’aprés que
I'équipement ait été entierement assemblé. L'utilisation de I'outil est
uniquement permise une fois que tous les accessoires ont été fixés !

Avant de démarrer, assurez-vous que 'outil de coupe n’est pas en contact
avec des objets durs tels que des branches, pierres etc. et que le couteau
tournera au démarrage.

En cas de probléme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

Si I'outil de coupe frappe des pierres ou d’autres objets durs, éteignez de suite
le moteur et examinez I'outil de coupe.

Examinez le dispositif de coupe a intervalles réguliers courts pour voir s'il n’a
pas subi de dommages (détection de fissures capillaires en utilisant le test de
tapping).

Utilisez uniquement la débroussailleuse thermique lorsque le harnais est fixé
et correctement réglé avant I'utilisation de la débroussailleuse thermique. Il est
trés important de régler le harnais selon votre taille, afin d’éviter toute fatigue
supplémentaire pendant I'utilisation. Ne tenez jamais la débroussailleuse
thermique d’une seule main durant I'utilisation.

Durant I'utilisation, tenez toujours la débroussailleuse thermique avec les deux
mains.
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

Utilisez la débroussailleuse thermique de fagon a éviter I'inhalation des gaz
d’échappement. Ne faites jamais tourner le moteur dans une piece confinée
(risque d'intoxication a cause des gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz
inodore.

Eteignez le moteur lorsque vous faites une pause ou que vous laissez la
débroussailleuse thermique sans supervision, et placez-la dans un endroit sir
pour éviter de tout danger aux autres personnes ou dommage a l'outil.

Ne mettez jamais la débroussailleuse thermique chaude sur de I'herbe séche
ou sur d’autres matériaux combustibles.

L'outil de coupe doit toujours étre équipé de sa protection appropriée.
N'utilisez jamais la débroussailleuse thermique sans cette protection !

Il faut utiliser toutes les installations protectives et les protections fournies
avec l'outil durant I'utilisation.

Ne faites jamais fonctionner le moteur avec un pot d’échappement endommagé.
Eteignez le moteur durant le transport.

Pendant son transport sur de longues distances, la machine doit toujours étre
recouverte de ses protections fournies.

Lors des transports en voiture, veillez a placer la débroussailleuse thermique
dans une position sare afin d’éviter toute fuite d’essence.

Quand vous transportez la débroussailleuse thermique, assurez-vous que le
réservoir de carburant soit complétement vide.

Lorsque vous déchargez la débroussailleuse thermique du coffre, ne faites
jamais tomber Te moteur au sol, car cela risquerait dendommager le réservoir
d’essence.

A moins d’une urgence, ne laissez jamais tomber ou couler la
débroussailleuse thermique sur le sol ce qui pourrait 'endommager
gravement.

Veillez a toujours soulevez 'ensemble de I'équipement du sol lorsque vous

le déplacez. Il est tres dangereux de faire trainer le réservoir d’essence : cela
risque de créer des fuites d’essence, voir un incendie.

Faire le plein d’essence

Eteignez le moteur lors du plein d’essence, éloignez-le des flammes nues et
ne fumez pas.

Evitez tout contact entre la peau et 'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le plein d’essence.
Changez et nettoyez les vétements de protection a intervalles réguliers.
Veillez a ne pas renverser d’essence ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez la
débroussailleuse thermique immédiatement si vous renversez de I'essence.
Evitez tout contact entre vos vétements et I'essence. Si vous renversez de
I'essence sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que vos
vétements ne prennent feu).

Vérifiez le bouchon du réservoir a intervalles réguliers pour vous assurer qu'il
est installé en toute sécurité et ne fuit pas.

Serrez soigneusement le bouchon du réservoir d’essence. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (a au moins 3 métres de I'endroit ou vous avez fait le
plein).

Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs d’essence
s’accumulent au niveau du sol (risques d’explosions).

Transportez et stockez votre essence uniquement dans des conteneurs
agréés. Assurez-vous que les enfants ne puissent pas accéder a I'essence.
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Mode d’emploi

— N'utilisez la débroussailleuse thermique qu’avec une bonne visibilité et
un bon éclairage. Pendant I'hiver, soyez attentifs aux zones glissantes ou
mouillées, au verglas et a la neige (risques de glissade). Assurez-vous
toujours d’avoir une bonne stabilité.

— Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux épaules.
— Ne montez jamais sur une échelle pour utiliser la débroussailleuse thermique.

— Ne grimpez jamais dans les arbres pour utiliser la débroussailleuse
thermique.

— Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

— Enlevez le sable, les pierres, les clous etc. trouvés a l'intérieur du périmétre

de travail.
Des corps étrangers peuvent endommager I'outil de coupe et causer des
chocs en retour dangereux.

— Avant de commencer a couper, I'outil de coupe doit avoir atteint sa vitesse de
travail maximale.

Attention :

Rebond 12 2 Rebond

— Quand vous utilisez la débroussailleuse thermique, des chocs en retour
incontroélés peuvent se produire.

— Cela risque particulierement de se produire lorsque vous tentez de couper
avec le segment de la lame compris entre 12h et 2h.

— N'utilisez jamais le segment entre 12h et 2h de la débroussailleuse thermique
thermique.

— N'utilisez pas de segment de la débroussailleuse thermique thermique sur

des objets solides, comme des buissons ou arbres, dont le diametre dépasse
3 cm. Sinon, la débroussailleuse thermique thermique risque d’étre déviée

lllustration

avec une grande force et de causer des blessures.

Prévention des chocs en retour

Pour éviter les chocs en retour, souvenez-vous ce qui suit :

— L'utilisation du segment de la lame situé entre 12h et 2h présente des
dangers, surtout lorsque vous utilisez des outils de coupe en métal.

— Les opérations de coupe avec les segments de la lame compris entre 11h et
12h, ainsi qu’entre 2h et 5h, ne doivent étre effectués que par des opérateurs
formés et expérimentés, et a leur propre risque.

Pour une coupe avec des chocs en retour tres limités, utilisez le segment de
la lame compris entre 8h et 11h.

lllustration

Outils de coupe
Utilisez uniquement 'outil de coupe adapté au travail.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE avec couteau, téte a fil
en nylon

Pour couper des matériels épais tels que de mauvaises herbes, de I'herbe
haute, des taillis, des petits arbustes, du sous-bois, du fourré etc. (épaisseur
max. diametre de 2 cm). Le fauchage doit étre effectué avec des mouvements
de droite a gauche de la débroussailleuse thermique en demi-cercles égaux.
(de la méme fagon que vous utilisez une faux).

Instructions d’entretien

— Avant de commencer a utiliser 'outil, vérifiez son état, et notamment I'outil de
coupe, les dispositifs de protection et le harnais. Examinez également avec
une attention toute particuliere les couteaux, qui doivent étre bien aiguisés.

— |l faut mettre sous tension le moteur et enlever le connecteur de bougies
lorsque vous remplacez ou aiguisez les dispositifs de coupe, et aussi quand
vous nettoyez le couteau et le dispositif de coupe.
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Ne jamais redresser ou souder des dispositifs de coupes
endommagés.

— Utilisez la débroussailleuse thermique avec aussi peu de bruit et de
contamination que possible. Vérifiez notamment le bon réglage du
carburateur.

— Nettoyez la débroussailleuse thermique a des intervalles réguliers et vérifiez
que toutes les vis ainsi que les écrous sont bien serrés.

— N’entretenez ni stockez jamais la débroussailleuse thermique a proximité de
flammes.

— Rangez toujours la débroussailleuse thermique dans une piéce fermée, avec
le réservoir d’essence complétement vide.

Observez les instructions de prévention d’accident pertinentes publiées par les associations commerciales et les companies d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur la débroussailleuse thermique, car ce faisant vous risquez de compromettre votre sécurité.

L'exécution de I'entretien ou de réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le mode d’emploi. Tout autre travail doit étre
fait par un agent d’entretien agréé. N'utilisez des piéces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.

L'utilisation d’accessoires ou d’outils non approuvés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité pour des accidents ou des dommages causés par I'utilisation de dispositifs de coupe, d’appareils
de montage de dispositifs de coupe ou d’accessoires.

Premier secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une malette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiateltement tout article
pris dans la malette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I’aide, veuillez donner les
renseignements suivants :

— Endroit de I'accident

— Que s’est-il passé ?

— Nombre de personnes blessées
Nature des blessures

— Votre nom

Emballage

La débroussailleuse thermique DOLMAR est livrée dans deux boites en carton ﬁ‘j"“ #y
de protection pour empécher tout dommage lors du transport. Le carton est une $ %
matiere brute et peut donc étre réutilisé ou recyclé (recyclage de papier). z RETY

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Débroussailleu§e thermique : modéles MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C et MS-246.4 CE
(Voir les DONNEES TECHNIQUES pour connaitre les spécifications)

Nous engageons notre responsabilité en déclarant que ce produit est conforme aux directives suivantes : 2000/14/CE, 2006/42/CE.

Les principales normes utilisées pour répondre correctement aux exigences de ces directives sont : EN11806.
Puissance sonore mesurée : 108,5 dB (A)
Puissance sonore garantie : 111 dB (A)

Ces niveaux de puissance sonore ont été mesurés conformément a la Directive du Conseil, 2000/14/CE.
Procédure d’évaluation de la conformité : Annexe V.
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DONNEES TECHNIQUES MS-246.4 U, MS-246.4 C
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MS-246.4 U MS-246.4 C
Modéle
Poignée de vélo Poignée fermée

(DS';;"IZ'T:;G'SZQCZ‘Z‘;;’)‘ largeur x hauteur - 1765 x 620 x 474 1765 x 330 x 264
Poids (sans la protection plastique et la lame de coupe) kg 55 51
Volume (réservoir d’essence) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm? 25,4
Performance maximale du moteur kw 0,77 47 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse de 'axe max. recommandée  min™ 8 500
Vitesse maximale de I'axe (correspondante) min-' 6 500
Consommation d’essence maximale kg/h 0,33
Consommation d’essence spécifique maximale g/kwh 408
Vitesse au ralenti min-! 3 000
Vitesse d’enclenchement de I'engrenage min! 3900
Carburateur type WALBRO WYL
Systéeme d’allumage type Allumage a semi-conducteurs
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-08

Poignée droite By eq m/s? 26 51
Vibrations selon la | (PTise arriere) Incertitude K m/s? 0.8 0,2
norme ISO 22867 Poignée gauche C m/s? 23 4.1

(prise avant) Incertitude K m/s? 05 04
Moyenne du niveau de pression LPAeq dBA 96,6
acoustique selon la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 0,9
Moyenne du niveau de puissance Liacq dBA 105,5
acoustique selon la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 1,3
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile SAE 10W-30 de classe API,

Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Outils de coupe (diamétre couteau) mm 230
Rapport de vitesse 14/19
31
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DONNEES TECHNIQUES MS-246.4 UE, MS-246.4 CE
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MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Modéle
Poignée de vélo Poignée fermée

(DS';;"IZ'T:;G'SZQCZ‘Z‘;;’)‘ largeur x hauteur - 1765 x 620 x 474 1765 x 330 x 264
Poids (sans la protection plastique et la lame de coupe) kg 5,6 5,2
Volume (réservoir d’essence) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm? 25,4
Performance maximale du moteur kw 0,77 47 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse de 'axe max. recommandée  min™ 8 500
Vitesse maximale de I'axe (correspondante) min-' 6 500
Consommation d’essence maximale kg/h 0,33
Consommation d’essence spécifique maximale g/kwh 408
Vitesse au ralenti min-! 3 000
Vitesse d’enclenchement de I'engrenage min! 3900
Carburateur type WALBRO WYL
Systéeme d’allumage type Allumage a semi-conducteurs
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-08

Poignée droite 8y eq m/s? 2,5 5,5
Vibrations selon la | (PTise arriere) Incertitude K m/s? 0,5 1,0
norme 1SO 22867 Poignée gauche C m/s? 2.4 4.4

(prise avant) Incertitude K m/s? 0.2 04
Moyenne du niveau de pression Lone dBA 96,6
acoustique selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 0,9
Moyenne du niveau de puissance Lwneq dBA 1055
acoustique selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 1,3
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile SAE 10W-30 de classe API,

Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Outils de coupe (diamétre couteau) mm 230
Rapport de vitesse 14/19
32
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NOMENCLATURE DES PIECES

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE
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F NOMENCLATURE DES PIECES
1 Réservoir de carburant

2 | Démarreur a rappel

3 | Filtre a air

4 | Interrupteur I-O (marche/arrét)

5 | Bougie d’allumage

6 | Pot d’échappement

7 | Carter d'embrayage

8 | Prise arriére

9 | Crochet de suspension

10 | Poignée

11 | Levier de manceuvre

12 | Cable de controle

13 | Arbre

14 | Protecteur

15 | Boite d’engrenage/Boite de la téte
16 | Support de poignée

17 | Couteau

18 | Téte a fil en nylon

19 | Bouchon de réservoir de carburant
20 | Bouton de démarrage

21 | Tuyau d’échappement

22 | Jauge d’huile
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MONTAGE DE LA POIGNEE

ATTENTION : Avant de faire un travail quelconque sur la débroussailleuse
thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le
connecteur des bougies.

Portez toujours des gants de protection !

ATTENTION : Démarrez la débroussailleuse thermique uniquement aprées

I'avoir entierement montée.

Pour les modeéles d’outils avec poignées de vélo

— Devissez le bouton (1).

— Placez la poignée (4) entre le boulon de serrage (2) et le support de poignée
)

— Réglez la poignée (4) a un angle permettant une position de travail
confortable, puis serrez fermement le bouton a la main (1).

ATTENTION : N’oubliez d’'insérer le ressort (5).

Pour les modéles d’outils avec poignée fermée

— Fixez un garde-fou sur le c6té gauche de la machine avec la poignée pour
votre protection.

— Ne réglez pas la position de la poignée fermée trop proche de la prise de
contrdle. Veillez a laisser au moins 250 mm entre la poignée et la prise.
(un collier de réglage est fourni a cette intention.)
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MONTAGE DU DISPOSITIF DE PROTECTION

Pour répondre aux instructions de sécurité applicables, seules les
combinaisons d’outil/protections indiquées dans le tableau doivent
étre utilisées.

Utilisez tm_ut:)urs des couteaux ou tétes a fil de Lame métallique Dispositif de protection pour les
nylon d’origine DOLMAR. lames métalliques

— Le couteau doit étre bien aiguisé, et sans fissures ou cassures. Si
le couteau heurte une pierre durant I'utilisation, arrétez le moteur
et vérifiez le couteau immédiatement.

— Aiguiser ou remplacez le couteau toutes les trois heures de
fonctionnement.

— Sila téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation,
arrétez le moteur et vérifiez la téte a fil de nylon immédiatement.

ATTENTION : Il faut toujours installer les dispositifs de protection

appropriés pour votre propre sécurité et afin
de vous conformer aux réglements relatifs aux Protection pour
préventions des accidents. _ Téte a fil en nylon téte a fil en nylon
Il est interdit d’utiliser I'outil quand la protection
n’est pas en place.

Le diametre extérieur du couteau doit étre de /
230 mm (9 - 1/16”). N'utilisez jamais de couteau

dont le diameétre extérieur exceéde 230 mm (

(9-1/16"). ﬂ

— Pour utiliser la lame métallique, fixez la protection (3) a la rondelle de serrage
(2) avec deux boulons M6 x 30 (1).

REMARQUE : Serrez les boulons de gauche et de droite de maniere égale,
afin que I'espace entre la rondelle (2) et la protection (3) soit
constante.

Dans le cas contraire, le dispositif de protection risque parfois
de ne pas fonctionné comme indiqué.

— Pour I'utilisation du fil de nylon, veillez a fixer la protection de fil de nylon (4)
dans le dispositif de protection de lame métallique (3).

— Fixez le dispositif de protection du fil de nylon (4) en l'introduisant dans le
dispositif de protection de lame métallique (3) en le faisant glisser par le coté,
comme illustré.

— Retirez I'adhésif collé a la lame, qui coupe le fil de nylon ou le dispositif de
protection du fil de nylon (4).

ATTENTION : Veillez a ce que le dispositif de protection du fil de nylon (4) soit
entierement inséré.
Veillez a ne pas vous blesser sur le couteau en coupant le fil de

nylon.

— Pour retirer le dispositif de protection du fil de nylon (4), placez une clé
hexagonale dans I'encoche du dispositif de protection de la lame métallique
(3), poussez-la et faitez glisser le dispositif de protection du fil de nylon (4).

Clé hexagonale
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MONTAGE DU COUTEAU OU DE LA TETE A FIL EN NYLON

Tournez la machine la téte en bas pour pouvoir remplacer le couteau ou la téte
a fil de nylon facilement.

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce qu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Desserrez I'écrou (1) (filetage gauche) avec la clé a douille, et enlevez I'écrou
(1), la bague (2) et la rondelle de serrage (3).

Montage du couteau avec la clé hexagonale encore en

position

— Montez le couteau sur I'arbre de sorte que le guide de la rondelle de
réception (4) s’ajuste dans Il'orifice de I'arbre dans le couteau. Installez la
rondelle de serrage (3) et la bague (2), puis fixez le couteau avec I'écrou (1).
[Couple de serrage : 13 - 23 N-m]

REMARQUE : Portez toujours des gants quand vous maniez le couteau.

REMARQUE : L'écrou de fixation du couteau (avec la rondelle a ressort) est
une piéce a changer périodiquement. S'il apparait de 'usure
ou des déformations sur la rondelle élastique (a ressort),

Clé hexagonale

remplacez I'écrou.

Montage de la téte a fil de nylon
Desserrer Serrer

— La rondelle de serrage (3), la bague (2) et I'écrou (1) ne sont pas nécessaires u
pour le montage de la téte a fil en nylon. La téte a fil en nylon devrait aller sur
le haut de la rondelle de réception (4).

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et (4)

tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce qu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Vissez ensuite la téte a fil de nylon dans le cadre en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

— Retirez la clé hexagonale.

Clé hexagonale

— Assurez-vous que le cété gauche de la téte soit en haut.
Rotation
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage d’huile moteur
— Suivez la procédure suivante, lorsque le moteur est froid.

— Mettez le moteur a plat, retirez le bouchon d’huile (lllustration 1) et vérifiez I'éventuelle présence d’huile dans la zone comprise entre la limite
supérieure et la limite inférieure du tuyau d’huile (lll. 2).

— Remplissez d’huile jusqu’a la limite supérieure si le niveau d’huile est insuffisant (le niveau d’huile est proche de la limite inférieure) (lll. 3).

— La zone située autour des repéres externes est transparente, donc la quantité d’huile qu’elle contient peut étre vérifiée sans qu'il soit
nécessaire de retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient tres sale, vous risquez de ne pas voir le niveau d’huile et de
devoir le contréler au niveau de la section en gradins a l'intérieur du tuyau d’huile.

— A titre d’information, il convient de remplir le réservoir d’huile toute les 10 heures d'utilisation environ (10 fois ou 10 remplissages du réservoir
d’huile).

Si I'huile change de couleur ou contient de la poussiére ou saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a
la page 43)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : environ 0,08 L

Remarque : Si le moteur n'est pas a plat, de I'huile risque de pénétrer dans le moteur ou d’étre versée en excés.
Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I'huile peut étre contaminée ou risque de s’enflammer en provoquant de la
fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I’huile : « Jauge d’huile »
— Retirez la poussiere ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis retirez la jauge d’huile.

— Veillez & ce que la jauge d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiére. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
a la jauge d’huile pourrait empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des piéces du moteur, ce qui provoquerait des problemes.

I
—— N
| — Repére externe
Ol | === (limite supérieure)
4 o B @
\ 5 © —
©
Bouchon d'huile (4 @ o
o /’ Repére Remgl‘lssez d’huile
© 5 $ectlop interne W~ externe jusqu’a ce que le
— a grgdms (limite = (limite niveau atteigne
supérieure) inférieure) la section interne La zone située entre
en gre_1d|ns)(||m|te les limites externes
- Section interne supérieure). supérieure et inférieure
Tuyau d'huile a gradins (limite inférieure) est transparente, donc le
. . . niveau d’huile peut étre
lllustration 1 lllustration 2 Tuyau d’huile lllustration 3 controlé en externe par
rapport a ces reperes.
(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.
(2) Remplissez d’huile jusqu’a la limite supérieure. (voir la lllustration 3) —
Utilisez une bouteille d’huile pour le remplissage. : ! %
ol | =
=
> @
© © N&
[—
(3) Vissez fermement le bouchon d’huile. Un vissage insuffisant pourrait
provoquer une fuite d’huile.
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Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Remarque
e Lors du changement d’huile, veillez a ne pas incliner le moteur.

e Sile moteur est incliné lors du changement d’huile, vous risquez de trop remplir le réservoir et ainsi de contaminer 'huile et/ou de faire
apparaitre de la fumée blanche.

Point n°2 du remplacement de I’'huile : « En cas de débordement d’huile »
— Si de I'huile se répand entre le réservoir d’essence et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée par l'orifice de
refroidissement par air et ainsi de contaminer le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

FAIRE LE PLEIN D’ESSENCE

Maniement de I'essence

Veillez a manipuler I'essence avec la plus grande attention. Elle peut contenir des substances similaires a des solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. Ne respirez jamais les vapeurs d’essence, et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec de I'essence, elle peut se dessécher, et ainsi provoquer des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact de I'essence avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage de I’essence

L'essence doit étre utilisée dans les 4 semaines, méme si elle est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Si vous n'utilisez pas de bidon spécial ou s'il n’est pas fermé, I'essence peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
— Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité de la lumiére directe du soleil.

— Ne conservez jamais I'essence dans un bungalow ou un coffre.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Assurez-vous d’utiliser de I'essence pour automobile (super ou premium).

Avertissements concernant ’'essence

— N'utilisez jamais de mélange d’essence contenant de I'huile moteur, au risque d’entrainer une accumulation excessive de carbone ou
des pannes mécaniques.

— L'utilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages de moteur irréguliers.

Faire le plein

ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES
Essence utilisée : Essence pour automobile (super sans plomb)

o . . e P Bouchon du
— Dévissez légerement le bouchon du réservoir afin qu’il n’y ait pas de réservoir
différence de pression. d’essence
— Otez le bouchon et remplissez le réservoir d’essence en l'inclinant de Limite supérieure

de I'essence

maniéere a en chasser l'air, l'orifice dirigé vers le haut. (Ne remplissez jamais
le réservoir d’essence au point qu'’il déborde sur I'orifice de remplissage
d’huile.)

— Essuyez bien le tour du bouchon d’essence pour éviter I'introduction de tout
corps étranger dans le réservoir d’essence.

— Aprés avoir fait le plein, serrez soigneusement le bouchon du réservoir

d’essence. | .
Réservoir de

carburant

e En cas de défaut ou de dommages au bouchon d’essence, remplacez-le.

e Le bouchon du réservoir d’essence est une piece d’usure : il convient donc
de le remplacer tous les deux a trois ans.
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MANIEMENT CORRECT DE LA MACHINE

Fixation du harnais
— Réglez la longueur de sangle de sorte que le couteau
soit maintenu paralléle au sol. Boucle
Pour les modéles MS-246.4 U et MS-246.4 UE
REMARQUE : Veillez a ne pas coincer de vétement ou
autre dans la boucle.

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Détachement

Pour les modéles MS-246.4 C et MS-246.4 CE

— En cas d'urgence, appuyez sur les fentes (1) des deux cotés pour vous
séparer de la machine.
Faites trés attention de conserver le contrdle de la machine a ce moment-la.
Ne laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se
trouve a proximité dans le périmétre de travail. (1)

ATTENTION : Toute perte de contréle de la machine risque d’entrainer des

blessures corporelles graves ou la MORT.
Crochet de

suspension

Pour les modéles MS-246.4 U et MS-246.4 UE

— En cas d’'urgence, appuyez sur les fentes (2) des deux
coOtés pour vous séparer de la machine.
Faites trés attention de conserver le controle de la
machine a ce moment-la. Ne laissez pas la machine
étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se trouve a
proximité dans le périmetre de travail.

ATTENTION : Toute perte de contrdle de la machine risque
d’entrainer des blessures corporelles graves
ou la MORT.

AVERTISSEMENT DE FONCTIONNEMENT ET COMMENT L’ARRETER

Respectez la Iégislation en matiére de prévention des accidents ! @
DEMARRAGE

Eloignez-vous d’au moins 3 métres du lieu de remplissage ou du plein. Déposez la débroussailleuse thermique dans un endroit propre, en
veillant a ce que I'outil de coupe n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : Démarrage a froid
1) Déposez la machine dans un lieu plat.

2) Réglez I'nterrupteur 1-O (1) sur
OPERATION (FONCTIONNEMENT).

Levier de
verrouillage

FONCTIONNEMENT

Levier d’accélération ~X_ -
Vitesse Y
Slevée Vitesse \

Vitesse Levier de

# ooocoooooo0
f 000ogpo0000n

faible verrouillage
Levier
d’accélération
1) MS-246.4 C MS-246.4 U
MS-246.4 CE MS-246.4 UE
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3) Pompe d’amorcage
Continuez & appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant Pompe
pénétre dans la pompe d’amorgage. (En général, le carburant pénétre dans d'amorcage
la pompe d’amorgage aprés 7 a 10 pressions.)

Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorgage, un surplus de carburant
retournera au réservoir d’essence.

Carburateur

4) Démarreur

Tirez doucement le bouton de démarrage, jusqu’a ce qu'il résiste (point
de compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.

Ne tirez jamais la corde de toute son extrémité. Une fois le bouton du
démarreur tiré, n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le
bouton jusqu’a ce qu’il retourne a sa position initiale.

5) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

Remarque : Si une entrée de carburant excessive se produit, enlevez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour enlever
I'exces de carburant. Séchez également la partie de I'électrode de la bougie.

Attention durant le fonctionnement :

Si le levier d’accélération est complétement ouvert durant un fonctionnement a vide, la rotation du moteur augmente a plus de 10 000 min-'. Ne
jamais faire tourner le moteur a une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse d’environ 6 000 a 8 500 min-'.

B : Démarrage apreés avoir fait chauffer le moteur

1) Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.

wW N

) Laissez le levier d’accélération en position de ralenti.
) Tirez avec force sur le démarreur.

4) Sile moteur est difficile a démarrer, ouvrez les gaz d'1/3 environ.

Faites attention au couteau, qui pourrait tourner.

A certaines périodes, par exemple en hiver, FERMER

lorsqu’il est difficile de démarrer le moteur

Au démarrage du moteur, utilisez le levier de I'étrangleur en procédant comme
suit.

e Aprés avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), réglez le levier de
I'étrangleur en position FERME.

e Exécutez I'étape de démarrage 4) et démarrez le moteur.

e Lorsque le moteur démarre, réglez le levier de I'étrangleur en position
OUVERT.

e Exécutez I'étape de démarrage 5) et terminez de réchauffer le moteur.

ATTENTION : Si vous entendez un bruit d’explosion et si le moteur s’arréte,
ou si le moteur que vous venez de démarrer cale avant que
le levier de I'étrangleur soit actionné, repassez le levier de
I'étrangleur en position OUVERT et appuyez a nouveau sur le
bouton du démarreur a plusieurs reprises afin de démarrer le
moteur.

ATTENTION : Si le levier de I'étrangleur est resté en position FERME et
si vous avez simplement appuyé a plusieurs reprises sur le
bouton du démarreur, une quantité trop importante de carburant
sera aspirée et le moteur aura des difficultés a démarrer.

OUVERT

40

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

ARRET

1) Relachez entierement le levier d’étrangleur (2),
et lorsque la vitesse de rotation du moteur a
diminé, poussez l'interrupteur 1-O sur la position
STOP, et le moteur s’arrétera.

2) Attention, il est possible que le couteau ne
s’arréte pas immédiatement, laissez-le ralentir
jusqu’a l'arrét.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

— Réglez le ralenti sur 3 000 min'.
S'il est nécessaire de changer la vitesse de rotation, utilisez la vis de réglage
(illustrée a droite) avec un tournevis Phillips.

— Pour augmenter la vitesse de rotation du moteur, tournez la vis vers la droite.
Pour la diminuer, tournez la vis vers la gauche.

— Le carburator est généralement réglé juste avant I'expédition. S'il est

nécessaire d’effectuer un nouveau réglage, veuillez contacter un agent YiS de
d’entretien agréé. réglage

Carburateur

REAFFUTAGE DU COUTEAU

ATTENTION : Les dispositifs de coupe mentionnés ci-dessous doivent étre
réaffités par une installation agréée. Un réaffatage manuel
entrainera des déséquilibres du couteau, qui causeront des
vibrations et des dommages a I'équipement.

— couteau

Un réaffatage professionnel et un service d’équilibrage est fourni par les
agents de réparation agréés.

REMARQUE : Pour augmenter la durée de vie du couteau, vous pouvez la
retourner une fois, jusqu’a ce que les deux bords de coupe
soient émoussés.

TETE AFIL EN NYLON

La téte a fil en nylon est une téte de taille & fil double capable de mécanismes
d’alimentation a la fois automatique et manuel. La zone de coupe la plus efficace
La téte a fil en nylon alimentera en sortie automatiquement la longueur correcte
de fils en nylon lors des changements dans la force centrifuge causés par le
nombre de tours du moteur soit en augmentation ou en diminution. Toutefois
pour couper de I'herbe douce plus efficacement, appuyez la téte a fil en nylon
contre le sol pour en faire sortir du fil supplémentaire comme illustré a la section
de l'utilisation.

Utilisation

— Augmentez la vitesse de la téte a fil en nylon environ a 6 000 min-'.
Une vitesse faible (inférieure a 4 800 min') n’est pas adaptée, car le fil en
nylon ne fonctionne pas correctement a faible vitesse.

— La zone de coupe la plus efficace est indiqué par des hachures.

) s . ) ) ) Vitesse au ralenti Pleine vitesse.
Si le fil en nylon ne s’alimente pas correctement suivez les instructions ci-
dessous :
1. Relachez le levier daccélération de sorte que le moteur soit au ralenti,
et ensuite serrez completement le levier d’accélération. Répétez cette
procédure jusqu’a ce que le fil en nylon s’alimente jusqu’a la bonne f — ///,/
longueur.
2. Sile fil en nylon est trop court pour s’alimenter automatiquement en utilisant /.y
la procédure ci-dessus, appuyez le bouton de la téte a fil en nylon contre le
sol pour alimenter en sortie le fil en nylon.
Bouton

3. Sile fil en nylon ne s’alimente pas en utilisant la procédure 2, rembobinez
ou remplacez le fil en nylon en suivant les procédures décrites dans la

section « Remplacement du fil en nylon ». a1
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Remplacement du fil en nylon
— D’abord, arrétez le moteur.

— Appuyez sur les attaches du bloc principal pour les enfoncer afin d’enlever le 3y (
capot, puis retirez la bobine. @ Capot

{}‘ Attaches
AppuyeZED (@ Appuyez
— Accrochez le centre du nouveau fil de nylon dans la fente située au centre de

la bobine, en laissant dépasser une extrémité du fil d’environ 80 mm (3 - 1/8”) Bobine 80 mm (3 - 1/8”)

de plus que l'autre. / [ |
Tournez ensuite fermement les deux extrémités autour de la bobine dans le :lj__lz—:—iwmﬂ

sens de rotation de la téte (direction vers la gauche indiquée par LH, vers la .__L_:____ﬂ:_, Pour une rotation
droite indiquée par RH sur le c6té de la bobine). de gaucher

Bobine

— Embobinez tout sauf environ 100 mm (3 - 15/16") de fil, en laissant les
extrémités temporairement accrochées a travers I'entaille sur le coté de la
bobine.

100 mm (3 - 15/16”)

Entailles

— Montez la bobine dans le bloc afin que ses rainures et protubérances soient
alignées avec celles du bloc. Placez la bobine avec le cété contenant des
lettres dirigé vers le haut. Ensuitez, décrochez les extrémités du fil de son
emplacement temporaire et glissez les fils a travers les ceillets pour qu’ils

sortent du bloc. CEillets

— Alignez la protubérance du dessous du capot avec les fentes des ceillets.
Poussez ensuite fermement le capot pour qu’il s’enclenche dans le bloc.

Capot

Protubérance

Fente de I'ceillet
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INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur la débroussailleuse thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le connecteur des bougies
(voir « Veérification de la bougie »).
Portez toujours des gants de protection !

Afin d’assurer une longue durée de vie et d’éviter un dommage quelconque damage a I'équipement, effectuez régulierement les opérations de
maintenance suivantes.

Vérification et entretien journaliers
— Avant I'utilisation, vérifiez s’il ne manque pas de pieces ou que des vis sont desserées. Faites tout particulierement attention au serrage du
couteau ou de la téte a fil en nylon.
— Avant I'utilisation, vérifiez que les fentes de refroidissement a air et des cylindres ne sont pas bouchées.
Nettoyez-les si nécessaire.
— Effectuez les opérations de maintenance suivantes apres I'utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de la débroussailleuse thermique et vérifiez I'absence de dommages.
» Nettoyez le filtre & air. Nettoyez le filtre a air plusieurs fois par jour quand vous travaillez dans des conditions trés poussiereuses.
« Vérifiez si le couteau ou la téte a fil en nylon ont été endommagés et assurez-vous qu’ils sont bien montés.

« Vérifiez s'il y a une différence suffisante entre les vitesses de fonctionnement et du ralenti pour s’assurer que le couteau est au repos quand
le moteur est au ralenti (si nécessaire, réduisez la vitesse du ralenti).
Si I'outil continue a fonctionner lorsque la machine est au ralenti, consultez 'agent d’entretien agréé le plus proche.

— Veérifiez que l'interrupteur 1-O, le levier de verrouillage, le levier de manceuvre, et le bouton de verrouillage fonctionnent tous correctement.

REMPLACEMENT DE L’HUILE MOTEUR
Une huile de moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des pieces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile de moteur restent brilants juste apres 'arrét du moteur. Pour la
vidange de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile de moteur ont suffisamment refroidi. Sinon, vous
risquez de vous brdler.

Remarque : Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I’huile risque d’étre contaminée ou de s’enflammer en provoquant de
la fumée blanche.

Fréquence de vidange : Initialement, toutes les 20 heures d’utilisation, puis toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandeée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Alternativement, suivez la procédure suivante.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir d’essence est bien serré.

2) Placez un grand conteneur (par exemple, une casserole) sous l'orifice
d’évacuation.

Bouc;hon
Bouchon d'huile
du réservoir

d’essence

3) Retirez le boulon de purge, puis le bouchon d’huile afin de purger 'huile a
partir de l'orifice d’évacuation.
A ce stade, veillez & ne pas égarer le joint du boulon d’évacuation et a ne
pas salir les éléments que vous avez retirés.

Bouchon d’huile

4) Aprés avoir purgé toute I'huile, posez le joint sur le boulon d’évacuation et 1} Joint
serrez solidement le boulon d’évacuation afin qu’il ne se desserre pas et ne ]
provoque pas de fuite. K
* Utilisez un chiffon pour essuyer I'huile éventuelle déposée sur le boulon et Boulon dévacuation
le matériel.

Autre méthode de purge

Retirez le bouchon d’huile, inclinez la débroussailleuse thermique vers l'orifice
de remplissage d’huile et purgez I'huile.
Recueillez I'huile dans le conteneur.
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5) Mettez le moteur a plat et remplissez progressivement le réservoir d’huile

. s S . Repére externe (limite
neuve jusqu’a la limite supérieure. P (

supérieure)

6) Apres avoir procédé au remplissage, fermez bien le bouchon d’huile afin {-\
qu’il ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite. ( .
Si le bouchon d’huile n’est pas bien serré, il risque de fuir. Section interne \ Repere
N g _ N\ externe (limite
a gradins (limite 5 inféri
supérieure) inférieure)

Section interne
a gradins (limite
inférieure)

Limite supérieure

AVERTISSEMENT CONCERNANT L’HUILE

— Ne jetez jamais de I'huile de moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la législation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

— L’huile se détériore méme lorsqu’elle n'est pas utilisée. Effectuez une inspection et des replacements a intervalles réguliers (vidangez
I'huile tous les 6 mois).

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

A DANGER : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES 9 Plateau

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les Capot du
10 heures d’utilisation) filtre & air

— Tournez le levier d’étrangleur vers le c6té complétement fermé et maintenez
le carburateur éloigné de toute poussiere ou saleté.
Levier de

— Dévissez le boulon de fixation du capot du filtre a air. €
. . . I'étrangleur
— Tirez le couvercle et enlevez le capot du filtre a air. .

. ) Reniflard
— Side I'huile adhere a I'élément (éponge), serrez-le fermement.

— En cas de contamination importante : Elément (feutre)

1) Retirez I'élément (éponge), plongez-le dans de I'eau chaude ou dans un

détergeant neutre dilué a I'eau, et faites-le entiérement sécher. Boulon de fixation

2) Nettoyez I'élément (feutre) a 'essence, et séchez-le complétement.

— Avant de remettre I'élément, assurez-vous qu’il est complétement sec. Un
séchage insuffisant de I'élément risque de provoquer un démarrage difficile.

— Nettoyez avec un chiffon I'huile adhérant autour du capot du filtre a air et la
piéce du reniflard du plateau.

— Immédiatement aprés avoir terminé le nettoyage, remettez en place le capot
du filtre & air et fixez-le a I'aide des boulons de fixation. (Pour le remettre en
place, commencez par le haut, puis le bas.)

Prenez cette piéce

Avertissement pour le maniement de I’élément du filtre 8} e?le;/ez I'élément
5 s eutre).
a air
— Nettoyez I'élément plusieurs fois par jour si de la poussiére excessive y
adhére.

— Si vous poursuivez I'utilisation alors que I'élément restant contient
encore de I'huile, il est possible que I'huile présente dans le filtre a air
soit expulsée a I'extérieur et contamine le terrain.
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VERIFICATION DE LA BOUGIE

— N'utilisez que la clé universelle fournie pour enlever ou installer la bougie.

— Lécartement entre les deux électrodes de la bougie devrait étre de 0,7 a
0,8 mm (0,028” a 0,032”). Réglez I'écartement s'il est trop large ou trop
étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la compléetement ou
remplacez-la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie quand le moteur
est en marche (danger de secousse électrique de haute
tension).

GRAISSAGE DE LA BOITE D’ENGRENAGES

— Mettez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent) dans le carter
d’engrenage a travers l'orifice de graissage toutes les 30 heures. (de
la graisse d'origine DOLMAR peut étre achetée chez votre revendeur
DOLMAR.)

NETTOYAGE DU FILTRE A ESSENCE
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d'utilisatino)

Crépine d’aspiration dans le réservoir

— Le filtre a essence (1) de la crépine d’aspiration est utilisé pour alimenter le
carburant requis par le carburateur.

— Une inspection visuelle périodique du fitre a essence doit étre effectuée. Pour
ce faire, dévissez le bouchon du réservoir, utilisez un crochet a fil et retirez
la crépine d’aspiration a travers I'orifice du réservoir. Les filtres qui sont
devenus rigides, qui ont été pollués ou bouchés doivent étre remplacés.

— Une alimentation de carburant insuffisante peut entrainer un excés de la
vitesse maximale permise. Il est donc important de remplacer le fitre a
essence au moins une fois tous les trois mois pour assurer une alimentation
satisfaisante d’essence au carburateur.

REMPLACEMENT DU TUYAU D’ALIMENTATION
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’'inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d’utilisatino)

Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisatino)

Remplacez le tuyau d’alimentation tous les ans, indépendamment de votre
fréquence d'utilisation. Une fuite d’essence peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau d’alimentation.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS
— Revissez les boulons, écrous, etc. desserrés.
— Vérifiez 'absence de fuite d’essence ou d’huile.

— Remplacez les pieces endommagées par de nouvelles piéces pour la
sécurité d'utilisation.

NETTOYAGE DES PIECES
— Conservez toujours le moteur propre.

— Conservez les fentes de cylindre sans poussiéere ni saleté. Si de la poussiere
ou des saletés adhérent aux fentes, cela peut créer des dommages aux
pistons.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Boite

d’engrenage
W
??Orifice de
graissage

Tuyau d’alimentation

Collier de serrage

Filtre & essence (1)

EME

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DES TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur aprés I'avoir démonté, assurez-vous de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des

piéces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage qui n’est pas décrit dans ce manuel peut n’étre effectué que par des agents de réparations

agréeés.
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ENTREPOSAGE

A ATTENTION : Pour vidanger I’essence, veillez a arréter le moteur et a vous assurer que le moteur
ait refroidi.
Juste aprés I'arrét du moteur, il peut encore étre chaud et provoquer des briilures ou un incendie.

A ATTENTION : Lorsque vous prévoyez de ne pas utiliser la machine pendant une longue période,
vidangez le réservoir d’essence et le carburateur, et entreposez-le dans un endroit
sec et propre.

— Pour vidanger le réservoir d’essence et le carburateur, suivez la procédure

suivante :

1) Retirez le bouchon du réservoir d’essence, et vidangez-le entiérement.
S'il reste un corps étranger dans le réservoir, retirez-le complétement.

2) Retirez le fitre a essence de l'orifice de remplissage en utilisant un fil.

3) Pressez la poire d'amorgage jusqu’a la vider de toute essence et vidangez I
essence qui arrive dans le réservoir d’essence.

4) Replacez le fitre sur le réservoir d’essence, et vissez fermement le bou- Vidangez le
chon de réservoir. carburant

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu'il s’arréte.

— Retirez la bougie et glissez plusieurs goutes d’huile de moteur dans le
logement de la bougie.

— Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile du moteur se
répande sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

— Fixez le capot sur le couteau.

— Pendant le stockage, conservez la barre a I'horizontale, ou entreposez la
machine verticale, le c6té du couteau dirigé vers le haut. (Dans ce cas, faites
bien attention a empécher que la machine ne puisse pas tomber.)

Ne stockez jamais la machine avec le cété du couteau orientré vers le bas.
De I'huile de lubrification pourrait se répandre.

— Entreposez I'essence vidangée dans un bidon spécial, dans un endroit
ombragé et bien ventilé.

Attention aprés un entreposage pendant une longue période

— Avant de démarrer la machine apres un long arrét, veillez a remplacer le filtre a huile (voir a la page 43). L’huile se détériore lorsque la
machine ne fonctionne pas pendant une longue période de temps.

Résolution de pannes

Panne Systéme Observation Cause
Le moteur ne démarre pas, Systeme d’allumage | Bougie d’allumage O.K. Panne dans I'alimentation en carburant ou de la
ou avec difficultés compression du systéme, panne mécanique
Pas d’'allumage Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou de

court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Alimentation en Réservoir rempli de Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
carburant carburant défectueux, ligne d’alimentation en carburant courbée ou
bloquée, carburant encrassé

Compression Pas de compression lors | Joint statique inférieur du cylindre défectueux, joints
de la mise en route d’étanchéité du vilebrequin endommagés, cylindre ou
segments de piston défectueux ou mauvaise étanchéité
des bougies
Panne mécanique Commande du Ressort du démarreur cassé, piéces cassées a l'intérieur
démarreur ne fonctionne | du moteur
pas
Problémes de démarrage a Réservoir plein, bougie Carburateur contaminé, nettoyez-le
chaud d’allumage en place
Le moteur démarre mais Alimentation en Réservoir rempli Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé
s’éteint carburant

Event du réservoir défectueux, ligne d’alimentation en
carburant interromptue, cable ou interrupteur STOP

défectueux
Performance insuffisante Plusieurs systémes Mauvais ralenti du Filtre a air contaminé, carburateur contaminé, silencieux
peuvent étre moteur bouché, conduit d’échappement dans le cylindre bouché
simultanément
affectés
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Temps d'utilisation Avant Aprés  [Journaliére Arrét/ P corres-
. 30h 50 h 200 h
Elément utilisation |lubrification| (10 h) repos pondante
Inspecter/ O 37
nettoyer
Huile du moteur
Remplacez. o~ 43
Serrage c?es piéces Inspecter O 45
(boulon, écrou)
Nettoyer/
seroy O —
inspecter
Réservoir de carburant
Vidangez le O 46
carburant
Levier d’accélération Verlfl.e ' O —
fonctionnement
Vérifi
Interrupteur d’arrét ermer O 41
fonctionnement
Couteau Inspecter O O 35
Rotation au ralenti Ir)specter/ O 41
régler
Filtre & air Nettoyez O 44
Bougie d’allumage Inspecter O 45
Con(?ullte d’air de Nettoyer/ O 45
refroidissement inspecter
Inspecter O 45
Tuyau d’alimentation
Remplacez O —
Gfaisse de la boite Remplir O 45
d’engrenage
Fitre 4 essence Netoyer/ O 45
remplacer
Espace entre les valves . 2 .
d’entrée et de sortie d’air Regler ©
Révision du moteur O —
Carburateur Vidangez le O 46
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial aprés 20 heures d'utilisation.
*2 Confiez I'inspection des 200 heures de fonctionnement a un agent d’entretien agréé ou a un magasin.
*3 Apres avoir vidé le réservoir d’'essence, continuez a faire tourner le moteur et vidangez I'essence présente dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre machine en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous trouvez un probléme, controlez
votre machine selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez pas et de modifiez pas de piéce d’une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Oubli d’activation de la poire d’amorgage

Appuyez 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur

Tirez plus fort

Panne d’essence

Faites le plein

Filtre & essence bouché

Nettoyez

Tube de graissage cassé

Etirez le tube de graissage

Essence détériorée

Une essence détériorée rend le démarrage
plus difficile. Repalcez-la par de I'essence
neuve. (Rempalcement recommandé : 1 fois
par mois).

Tirage excessif d’'essence

Réglez le levier d’étrangleur de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée, et tirez sur

la poignée de démarrage jusqu’a ce que

le moteur démarre. Une fois le moteur
démarré, le couteau commence a tourner.
Faites trés attention au couteau.

Si le moteur ne démarre pas, retirez la
bougie, séchez I'électrode et ré-assemblez
le tout a I'original. Ensuite, démarrez comme
indiqué.

Connecteur des bougies débranché

Branchez-le fermement

Bougie contaminée

Nettoyez

Espacement anormal de la bougie

Réglez I'espacement

Autre probléme avec la bougie

Remplacez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Demandez une inspection et un entretien.

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n'augmente pas

Chauffage insuffisant

Faites chauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Réglez-le sur « OUVERT »

Filtre a essence bouché

Nettoyez

Fitre a air contaminé ou bouché

Nettoyez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Pas de rotation du couteau

!

Ecrou de serrage du couteau desserré

Serrez-le fermement

Arrétez immédiatement le moteur

Branche attrapée par le couteau ou le
couvercle anti-dispersion.

Retirez le corps étranger

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Vitrations anormales de la machine

Couteau cassé, tordu ou émoussé

Remplacez le couteau

Ecrou de serrage du couteau desserré

Serrez-le fermement

| Arrétez immédiatement le moteur

Décalage de la partie convexe du couteau et
de son support.

Branchez-le fermement

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le couteau ne s’arréte pas immédiatement

Rotation élevée au ralenti

Régler

| Arrétez immédiatement le moteur

Fil de I'étrangleur détaché

Branchez-le fermement

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur ne s’arrét pas

Connecteur débranché

Branchez-le fermement

Systéme électrique anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur FERMER

Lorsque le moteur ne démarre pas aprés I'avoir chauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1-3 et démarrez le moteur.
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Herzlichen Gliickwunsch, dass Sie sich fir den Kauf einer Motorsense von Inhaltsverzeichnis Seite
DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen die Motorsense von

DOLMAR anbieten zu kénnen: diese Erzeugnisse sind das Ergebnis eines S.ymbole.. ...................................................................... 49
langen Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Erkenntnissen und Sicherheitsregeln.............ccooiiiiiiiiii e 50
Erfahrungen. Technische Daten........ .54
Lesen Sie diese Broschire mit detaillierten Informationen zu den verschiedenen Bezeichnung der Bauteile..............cocoovveeereeeeeeeann 56

Punkten, die die herausragende Leistung demonstrieren, aufmerksam durch.

Monti deS GriffS ..voviiiiiiciee
So kénnen Sie das best mogliche Ergebnis mit Ihrer Motorsense von DOLMAR ontieren des rifts

Montieren des Schutzes

erzielen.
Montieren der Schneidklinge /
des Nylon-Schneidkopfes
Vor dem Betrieb........cooiiiiiiii,
Richtige Handhabung des Werkzeugs........................ 62
Wichtige Betriebsschritte und Stoppen des
WEITKZEUGS ... ettt 62
Scharfen des Schneidwerkzeugs ...........ccccceviieeienn. 64
Wartungsanweisungen ...........cccveeeeieeneeneenee e 66
LaQEIUNG ..ot 69

SYMBOLE

Beim Lesen der Gebrauchsanleitung werden Sie die folgenden Symbole bemerken.

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung
und befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise!

A Besondere Aufmerksamkeit erforderlich! u;-‘ -""—I" Maximal zulassige Werkzeugdrehzahl

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehdorschutz!

Verboten! Kraftstoff (Benzin)

-
Manueller Motorstart
"é[”“] "'Lﬁ‘ Halten Sie Abstand! 1T

Not-Aus
Gefahr durch herumfliegende
Gegenstande!

Erste Hilfe
Rauchverbot!
LAy o2,
_ﬁEFY/\ g ~  Recycling
Umgang mit offenen Flammen verboten!
I EIN / START

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

O AUS / STOPP
Tragen Sie festes Schuhwerk mit

rutschfester Sohle.
Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe
mit Stahlkappen!

Ruckschlag!

Im Arbeitsbereich diirfen sich weder
Personen noch Tiere aufhalten!
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SICHERHEITSREGELN

Allgemeine Sicherheitshinweise

— Zur Gewabhrleistung eines ordnungsgemafen Betriebs muss der Benutzer
diese Bedienungsanleitung aufmerksam durchlesen, um sich mit dem
Umgang der Motorsense vertraut zu machen. Unzureichend informierte
Benutzer geféhrden sich selbst und andere aufgrund eines unsachgemafen
Umgangs.

— Es wird empfohlen, die Motorsense nur an Personen zu verleihen, die Uber
Erfahrungen im Umgang mit Motorsensen verfligen.

Uberreichen Sie stets die Bedienungsanleitung.

— Erstanwender sollten den Handler nach grundlegenden Anleitungen fragen,
um mit dem Umgang einer Motorsense vertraut zu werden.

— Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung der Motorsense
untersagt. Personen {iber 16 Jahren diirfen das Gerat fir Ubungszwecke
verwenden, jedoch nur unter Aufsicht eines qualifizierten Anleiters.

— Verwenden Sie die Motorsense stets mit groRtmdglicher Sorgfalt.

— Betreiben Sie die Motorsense nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Flhren Sie alle Arbeiten ruhig und sorgfaltig durch. Der Benutzer
Ubernimmt die Haftung fiir andere.

— Betreiben Sie die Motorsense nie nach dem Genuss von Alkohol oder nach
der Einnahme von Medikamenten, oder wenn Sie miide oder krank sind.

— Nationale Bestimmungen kénnen die Verwendung der Maschine
beschranken.

Verwendungszweck des Werkzeugs

— Die Motorsense ist nur zum Schneiden von Gras, Unkraut, Biischen und
Gestriipp bestimmt, und darf nicht fiir andere Zwecke verwendet werden,

beispielsweise zum Abkanten oder Heckeschneiden, da dies zu Verletzungen

flhren kann.
Personliche Schutzausriistung

— Die Kleidung sollte funktional und geeignet sein, d.h. sie sollte eng anliegen,
aber keine Behinderung verursachen. Tragen Sie keinen Schmuck. Tragen
Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Buischen oder Gestriipp verfangen
kénnen.

— Um Verletzungen von Gehor, Augen, Handen und Fufien zu vermeiden, aber
auch um lhre Horleistung wahrend des Betriebs zu schitzen, mussen Sie
wahrend der Bedienung der Motorsense die folgenden Schutzausriistungen
oder Schutzkleidungen tragen.

— Tragen Sie stets einen Helm, wenn Gegenstande herabfallen kénnen.

Der Schutzhelm (1) muss regelmaRig auf Beschadigungen uberprift und

spatestens aller 5 Jahre ausgetauscht werden. Verwenden Sie ausschlieBlich

zugelassene Schutzhelme.

— Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkérpern und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs der Motorsense eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

— Tragen Sie einen angemessenen Gehdrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehodrschutzkapseln (3), Gehdrschutzstopsel usw.).

— Arbeitsanziige (4) schiitzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkdrper.
Wir empfehlen sehr, dass der Benutzer einen Arbeitsanzug tragt.

— Spezielle Handschuhe (5) aus dickem Leder sind Bestandteil der
vorgeschriebenen Ausriistung und miissen stets bei Betrieb der Motorsense
getragen werden.

— Tragen Sie bei Betrieb der Motorsense stets feste Schuhe (6) mit einer
rutschfesten Sohle. Dadurch sind Sie gegen Verletzungen geschiitzt und
haben einen sicheren Halt.

Starten der Motorsense

— Vergewissern Sie sich, dass sich in einem Arbeitsbereich von 15 m (50 FuB)
keine Kinder oder andere Personen aufhalten, achten Sie auRerdem auf
Tiere im Arbeitsbereich.

— Uberpriifen Sie vor der Verwendung stets den sicheren Betrieb der
Motorsense.

Prifen Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs, den Steuerungshebel
auf einfache Bedienung und Uberprifen Sie die ordnungsgemafe
Funktionsweise der Arretierung des Steuerungshebels.

— Das Drehen des Scheidwerkzeugs im Leerlauf ist nicht zuléssig. Uberpriifen
Sie bei Bedenken die Einstellung mit Inrem Handler. Uberpriifen Sie, dass
die Griffe sauber und trocken sind und testen Sie die Funktionsweise des
Start/Stoppschalters.
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Starten Sie die Motorsense nur gemaf den Anleitungen.

— Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

— Verwenden Sie die Motorsense und die Werkzeuge nur fir die angegebenen
Zwecke.

— Starten Sie den Motor der Motorsense nur nach der vollstdndigen Montage des
Werkzeugs. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur nach Anbringen des geeigneten
Zubehors gestattet!

— Uberpriifen Sie vor dem Starten, dass das Schneidwerkzeug keine harten
Gegenstande (Geast, Steine usw.) beriihrt, da sich das Schneidwerkzeug beim
Starten dreht.

— Bei Motorproblemen muss der Motor sofort ausgeschaltet werden.

— Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder andere harte Gegenstande treffen,
schalten Sie sofort den Motor aus und Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug.

— Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in regelméaRigen, kurzen Intervallen.
Priifen Sie mit einem Klopftest auf Haarrisse.

— Betreiben Sie die Motorsense nur mit angefiigtem Schultergurt, der vor dem
Betrieb der Motorsense entsprechend eingestellt werden muss. Wichtig ist,
dass der Schultergurt auf die Kérperhdhe des Benutzers eingestellt wird, um
ein Ermiden wahrend der Verwendung zu verhindern. Halten Sie die Sense
wahrend des Betriebs niemals mit nur einer Hand.

— Halten Sie die Motorsense wahrend des Betriebs stets mit beiden Handen.
Sorgen Sie immer fir eine gute Standsicherheit.

— Betreiben Sie die Motorsense stets so, dass Sie die Abgase nicht einatmen.
Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen (Risiko einer
Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

— Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen, oder wenn Sie
die Motorsense unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das Werkzeug immer an
einem sicheren Ort, um Verletzungen anderer Personen und Beschadigungen
des Werkzeugs zu vermeiden.

— Legen Sie das heille benzinbetriebene Werkzeug niemals in trockenes Gras
oder auf andere entflammbare Materialien.

— Das Schneidwerkzeug muss immer mit dem entsprechenden Schutz versehen
werden.

Betreiben Sie das Werkzeug niemals ohne diesen Schutz!

— Alle mit dem Werkzeug gelieferten Schutzvorrichtungen und Abdeckungen
mussen wahrend des Betriebs verwendet werden.

— Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

— Schalten Sie den Motor wéhrend des Transports aus.

— Befestigen Sie wahrend des Transports Uber groRe Distanzen den
mitgelieferten Werkzeugschutz.

— Gewabhrleisten Sie wahrend des Transports eine sichere Position der
Motorsense, um das Auslaufen des Kraftstoffs zu verhindern.

— Stellen Sie wahrend des Transports der Motorsense sicher, dass der
Kraftstofftank vollig leer ist.

— Lassen Sie beim Abladen der Motorsensevon einem LKW den Motor niemals
fallen; dadurch kann der Kraftstofftank beschadigt werden.

— Lassen Sie die Motorsense nur in einem Notfall fallen, andernfalls kann die
Motorsense ernstlich beschadigt werden.

— Heben Sie beim Bewegen immer das gesamte Werkzeug vom Boden an. Das
Ziehen des Kraftstofftanks ist auRerst gefahrlich und kann zu Beschadigung
oder Auslaufen des Kraftstoffs filhren und ggf. einen Brand verursachen.

Auftanken

— Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

— Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie den
Kraftstoffdampf nicht ein. Tragen Sie wéahrend des Auftankens immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmafig.

— Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass weder Kraftstoff noch Ol in das Erdreich eindringt.
Falls etwas Kraftstoff auslauft, reinigen Sie die Motorsense sofort.

— Stellen Sie sicher, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit dem Kraftstoff
kommt. Falls lhre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff kommt, wechseln Sie die
Kleidung sofort, um einen Brand zu verhindern.

— Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig, dass dieser sicher festgeschraubt
werden kann und kein Kraftstoff auslauft.

— Schrauben Sie den Tankdeckel vorsichtig fest. Entfernen Sie sich von dem Ort
des Auftankens mindesten 3 m, bevor Sie den Motor starten.

— Nehmen Sie das Auftanken niemals in geschlossenen Raumen vor. Andernfalls
kann eine Explosion aufgrund der Ansammlung von Kraftstoffdampf auf dem
Boden verursacht werden.

— Transportieren und lagern Sie Kraftstoff nur in zugelassenen Behaltern. Stellen
Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu dem gelagerten Kraftstoff haben.
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Betriebsmethode

— Verwenden Sie die Motorsense nur bei gutem Licht und guter Sichtweite.
Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche, z.B. auf vereiste
oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie immer fiir eine
gute Standsicherheit.

— Schneiden Sie niemals Gber Schulterhéhe.

— Betreiben Sie die Motorsense niemals, wenn Sie auf einer Leiter stehen.

— Betreiben Sie die Motorsense niemals, wenn Sie auf einen Baum geklettert
sind.

— Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.
— Entfernen Sie Sand, Steine, Nagel usw. innerhalb des Arbeitsbereichs.

Fremdkorper kénnen das Schneidwerkzeug beschadigen und so gefahrliche
Rickschlage verursachen.

— Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schnitts, dass das Schneidwerkzeug
die volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

.. Achtung:
Riickschlag 12 2 Riickschlag
— Wahrend des Betriebs der Motorsense kénnen unkontrollierte Rickschlage

auftreten.

— Ruckschlage treten vor allem auf, wenn Sie im Blattabschnitt zwischen 12
und 2 einer Uhr schneiden.

— Wenden Sie niemals den Blattabschnitt der Motorsense zwischen 12 und 2
einer Uhr an.

— Wenden Sie diesen Bereich des Motorsensenblattes niemals an festen
Gegenstanden (Blsche oder Baume usw.) mit einem Durchmesser von mehr
als 3 cm an. Andernfalls wird die Motorsense mit groRer Kraft abgelenkt, was

Schematische
Darstellung

sehr gefahrlich ist und zu Verletzungen fiihren kann.

Riickschlagverhinderung

Beachten Sie Folgendes, um Riickschldage zu vermeiden:
— Das Arbeiten im Schneidblattbereich zwischen 12 und 2 einer Uhr ist extrem
gefahrlich, besonders bei Verwendung von Metallschneiden.

— Schnittarbeiten im Schneidblattbereich zwischen 11 und 12 sowie zwischen 2
und 5 einer Uhr dirfen nur durch einen geschulten und erfahrenen Bediener,
und dann nur bei eigenem Risiko durchgefiihrt werden.

Der optimale Bereich fiir ein leichtes Schneiden mit fast keinen Ruickschlagen

ist zwischen 8 und 11 einer Uhr des Schneidblattes. Schematische

Darstellung

Schneidwerkzeuge

Verwenden Sie fur die anstehenden Arbeiten ausschliellich das entsprechende
Schneidwerkzeug.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE mit Schneidklinge,
Nylon-Schneidkopf

Zum Schneiden dickerer Materialien (z.B. Unkraut, hohes Gras, Bische,
Gestriipp, Unterholz, Dickicht mit einer max. Dicke von 2 cm): Fiihren Sie diese
Schnittarbeiten durch Schwenken der Motorsense in Halbkreisen von rechts
nach links durch (ahnlich wie eine Sense).

Wartungsanweisungen

— Uberpriifen Sie immer den Zustand des Schneidmessers, vor allem
auch der Schutzvorrichtungen und des Schultergurtes, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen. Achten Sie besonders auf ordnungsgemaf gescharfte
Schneidklingen.

— Schalten Sie den Motor aus und entfernen Sie den Ziindkerzenstecker, wenn
Sie das Schneidwerkzeug austauschen oder schérfen, aber auch wenn Sie
die Sense oder die Sensenklinge reinigen.
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Begradigen oder schweiBen Sie niemals beschadigte
Schneidwerkzeuge.

— Der Betrieb der Motorsense ist auch mit ginem leichten Gerausch oder
einer geringen Verschmutzung méglich. Uberprifen Sie vor allem, dass der
Vergaser richtig eingestellt ist.

— Reinigen Sie die Motorsense regelmafig und tberprifen Sie, dass alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

— Warten oder lagern Sie die Motorsense niemals in der Néhe offener
Flammen.

— Lagern Sie die Motorsense in geschlossenen Rdumen nur mit geleertem
Tank.

Beachten Sie die relevanten Anweisungen zur Verhinderung von Unféllen, die von den entsprechenden Handelsorganisationen und
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Flhren Sie keine Veranderungen an der Motorsense durch, andernfalls gefahrden Sie Ihre Sicherheit.

Der Bediener darf nur die in dieser Gebrauchsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfiihren. Alle anderen Arbeiten
mussen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlieRlich originale Ersatz- und Zubehdrteile, die von
DOLMAR freigegeben sind und unterstutzt werden.

Die Verwendung nicht genehmigter Zubehdrteile und Werkzeuge fihrt zu einem erhéhten Unfallrisiko.

DOLMAR lbernimmt keine Haftung fir Unfalle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Schneidwerkzeuge, Befestigungen
der Schneidwerkzeuge und Zubehorteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie flr den Fall eines Unfalls sicher, dass ein Erste-Hilfe-Kasten in
der Nahe des Schnittbetriebs verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem Erste-Hilfe-
Kasten entnommene Artikel sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe benotigen:
— Ort des Unfalls

— Was ist passiert

— Anzahl der verletzten Personen

— Art der Verletzungen

+

— |lhr Name

Verpackyng ) o oWINE o
Zur Vermeidung von Transportschaden wird die Motorsense von DOLMAR &

in zwei Schutzkartons geliefert. Karton ist ein Grundrohstoff und wird folglich ] 9 -
wiederverwendet oder ist recycelbar (Recycling von Abfallpapier). REV/Y

EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Motorsense: Modell MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Technische Angaben finden Sie unter TECHNISCHE DATEN)

Wir erklaren unter unserer alleinigen Verantwortlichkeit, dass sich dieses Produkt in Ubereinstimmung mit den folgenden EG-Richtlinien
befindet: 2000/14/EC, 2006/42/EC.

Die wichtigsten geltenden Standards zur Erfiillung der oben genannten Vorschriften sind: EN11806.
Gemessene Schallleistung: 108,5 dB (A)
Garantierte Schallleistung: 111 dB (A)

Diese Schallleistungspegel wurden in Ubereinstimmung mit den Ratsverordnungen 2000/14/EC gemessen.
Verfahren zur Konformitatsbewertung: Anhang V.

27. NOV. 2009

T b

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld

Geschéaftsfihrer Geschaftsfihrer
Verantwortlicher Hersteller:
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAN
Autorisierte Vertretung in Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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TECHNISCHE DATEN MS-246.4 U, MS-246.4 C

MS-246.4 U MS-246.4 C
Modell
Fahrradgriff Blgelgriff
Abmessungen: Lange x Breite x H6he (ohne Schneidblatt) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidblatt) kg 55 5,1
Volumen (Kraftstofftank) L 0,6
Volumen (Oltank) L 0,08
Motorhubraum cm? 25,4
Maximale Motorleistung kW 0,77 bei 7.000 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindeldrehzahl min! 8.500
Max. Spindeldrehzahl (entsprechend) min™' 6.500
Maximaler Kraftstoffverbrauch kg/h 0,33
Maximaler spezifischer Kraftstoffverbrauch g/kWh 408
Leerlaufdrehzahl min-' 3.000
Drehzahl fir Kupplungseingriff min-' 3.900
Vergaser Typ WALBRO WYL
Zundungssystem Typ Halbleiterziindung
Zundkerzenstecker Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8
Rechter Griff By eq m/s? 2,6 5,1
Schwingungen | (Hinterer Giriff) Abweichung K m/s? 0,8 0,2
nach
ISO 22867 Linker Griff B eq m/s? 23 41
(Vorderer Griff) | Apweichung K m/s? 0,5 0,4
Durchschnittlicher LPAeq dBA 96,6
Schalldruckpegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 0,9
Durchschnittlicher LWAeq dBA 105,5
Schallleistungspegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 1,3
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorend! SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation,
Klasse SF oder hoher (4-Viertaktmotor flr Autos)
Schneidwerkzeuge (Schneidklingen-Durchmesser) mm 230
Ubersetzung Getriebe 14/19
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TECHNISCHE DATEN MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Modell
Fahrradgriff Blgelgriff

Abmessungen: Lange x Breite x Hohe (ohne Schneidblatt) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidblatt) kg 5,6 52
Volumen (Kraftstofftank) L 0,6
Volumen (Oltank) L 0,08
Motorhubraum cm? 25,4
Maximale Motorleistung kw 0,77 bei 7.000 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindeldrehzahl min! 8.500
Max. Spindeldrehzahl (entsprechend) min™' 6.500
Maximaler Kraftstoffverbrauch kg/h 0,33
Maximaler spezifischer Kraftstoffverbrauch g/kWh 408
Leerlaufdrehzahl min-' 3.000
Drehzahl fir Kupplungseingriff min-' 3.900
Vergaser Typ WALBRO WYL
Ziindungssystem Typ Halbleiterziindung
Zundkerzenstecker Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8

Rechter Griff Bhy eq m/s? 2,5 5,5
Schwingungen | (Hinterer Giriff) Abweichung K m/s? 0,5 1,0
nach
ISO 22867 Linker Griff B eq m/s? 24 4.4

(Vorderer Griff) | Apweichung K m/s? 0,2 0,4
Durchschnittlicher LF,Aeq dBA 96,6
Schalldruckpegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 0,9
Durchschnittlicher LWAeq dBA 105,5
Schallleistungspegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 1,3
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorend! SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation,

Klasse SF oder hoher (4-Viertaktmotor flr Autos)

Schneidwerkzeuge (Schneidklingen-Durchmesser) mm 230
Ubersetzung Getriebe 14/19
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE

D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 Kraftstofftank

2 | Seilspulstarter

3 | Luftreiniger

4 | I/O-Schalter (EIN/AUS)
5 | Zundkerzenstecker

6 | Abluftschalldampfer

7 | Kupplungsgehause

8 | Hinterer Griff

9 | Aufhangung

10 | Griff

11 | Regelungshebel

12 | Regelungskabel

13 | Spindel

14 | Schutz

15 | Getriebegehause / Kopfgehause
16 | Griffhalterung

17 | Schneidklinge

18 | Nylon-Schneidkopf

19 | Tankdeckel
20 | Starterknopf
21 | Abluftleitung
22 | Olstandsanzeiger
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MONTIEREN DES GRIFFS

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und
ziehen Sie den Zlindkerzenstecker von der Ziindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie die Motorsense vor dem Start wieder
vollstandig montiert haben.

Fiir Modelle mit Fahrradgriff
— Losen Sie den Knauf (1).
— Richten Sie den Griff (4) zwischen Griffklemme (2) und Griffhalterung (3) aus.

— Richten Sie den Giriff (4) in einem Winkel aus, der Ihnen eine komfortable
Arbeitsposition ermdglicht und sichern Sie diesen anschliefend, indem Sie
den Knauf (1) handfest anziehen.

ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, die Feder mit zu montieren (5).

Fiir Modelle mit Buigelgriff

— Befestigen Sie an der linken Seite eine Sperre zusammen mit dem Griff, um
den Bediener zu schitzen.

— Richten Sie die Position des Bligelgriffs nicht zu nah am Regelungsgriff aus.
Halten Sie einen Abstand von mindestens 250 mm zwischen Bugelgriff und
Regelgriff ein.

(Aus diesem Grund wird eine Abstandmanschette mitgeliefert.)
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MONTIEREN DES SCHUTZES

Zur Einhaltung der geltenden Sicherheitsstandards dirfen Sie nur
die in dieser Ubersicht aufgezeigten Werkzeug
Schutz-Kombinationen verwenden.

Verwenden Sie ausschliellich originale
Schneidklingen / Nylon-Schnittkopfe von
DOLMAR.

— Die Schneidklinge muss gut glanzen und darf keine Risse oder
Briiche aufweisen. Falls die Schneidklinge wahrend des Betriebs
gegen Steine schlagt, stoppen Sie den Motor und Uberprifen Sie
die Klinge sofort.

— Polieren oder ersetzen Sie die Schneidklinge aller drei
Betriebsstunden.

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen Steine

Metallschneide Schutz fiir Metallschneiden

schlagt, stoppen Sie den Motor und tberprifen Sie den Nylon-
Schneidkopf sofort.

Schutz fir
ACHTUNG: Fdr Ihre eigene Sicherheit und fur die Einhaltung der Nylon-Schneidkopf Nylon-Schneidkopf
Bestimmungen zur Unfallverhinderung missen Sie =
stets den entsprechenden Schutz anbringen.
Der Betrieb des Werkzeugs ohne installiertem Schutz
ist verboten.
Der AuBendurchmesser der Schneidklinge muss (
230 mm (9 - 1/16”) betragen. Verwenden Sie niemals
Schneidklingen, deren AuRendurchmesser mehr als
230 mm (9 - 1/16”) betragt.

— Befestigen Sie bei Verwendung einer Metallschneide den Schutz (3) mit zwei
Schrauben M6 x 30 (1) an der Klemme (2).

HINWEIS: Ziehen Sie die rechte und linke Schraube gleichmaRig fest, sodass
die Liicke zwischen der Klemme (2) und dem Schutz (3) gleich
bleibt.

Andernfalls kénnte der Schutz ggf. nicht wie angegeben
funktionieren.

— Vergewissern Sie sich bei Verwendung des Nylonseilschneiders, dass der
Schutz fir den Nylonseilschneider (4) auf dem Schutz der Metallschneide
montiert ist (3).

— Montieren Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4), indem Sie den Schutz
an der Flanke des Schutzes der Metallschneide (3) hineinschieben, wie in der
Abbildung dargestellt.

— Entfernen Sie das auf der Schneide aufgeklebte Band am Schutz des
Nylonseilschneiders (4).

ACHTUNG: Uberpriifen Sie, dass Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4)
vollstandig eingedrtickt haben.

Achten Sie darauf, dass Sie sich nicht beim Abschneiden des
Nylonseils an der Schneide verletzen.

— Um den Schutz fiir den Nylonseilschneider (4) abzunehmen, fiilhren Sie einen
Inbusschlissel in die Kerbe am Schutzes der Metallschneide (3) ein, driicken
Sie den Schlissel hinein und schieben Sie gleichzeitig den Schutz fir den
Nylonseilschneider (4) ab.

Inbusschlissel
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MONTIEREN DER SCHNEIDKLINGE | DES NYLON-SCHNEIDKOPFES

Die Schneidklinge oder den Nylon-Schneidkopf kénnen Sie einfach
austauschen,wenn Sie vorher das Werkzeug umdrehen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehéuse

und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschliissel . (4)
Inbusschlussel

einrastet.

— Ld&sen Sie die Mutter (1) (Linksgewinde) mit dem Steckschlissel, und
entfernen Sie die Mutter (1), den Ring (2) und die Klemmscheibe (3).

Montieren der Schneidklinge mit eingestecktem
Inbusschliissel

— Montieren Sie die Schneidklinge auf dem Schaft, sodass die Fiihrung
der Aufnahmescheibe (4) in das Spindelloch in der Schneidklinge passt.
Befestigen Sie die Klemmscheibe (3), den Ring (2) und sichern Sie die
Schneidklinge mit der Mutter (1).

[Anzugsmoment: 13 bis 23 Nm]

HINWEIS: Tragen Sie beim Umgang mit der Schneidklinge immer
Schutzhandschuhe.

HINWEIS: Die Mutter zum Festziehen der Schneidklinge (mit Federscheibe)
ist ein Verschleilteil. Wenn Sie Verschleil® oder Deformation an der

Federscheibe feststellen, ersetzen Sie die Mutter.

Montieren des Nylon-Schneidkopfes

— Fir die Montage des Nylon-Schneidkopfes werden die Klemmscheibe (3), Losen Festschrauben
der Ring (2) und die Mutter (1) nicht benétigt. Der Nylon-Schneidkopf muss u
auf die Aufnahmescheibe (4) passen.
— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehause (4)
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschliissel
einrastet.

— Schrauben Sie anschlieBend den Nylon-Schneidkopf auf den Schaft auf,
indem Sie den Schnittkopf entgegen dem Uhrzeigersinn drehen.

Entfernen Sie den Inbusschlissel.

Inbusschlissel

Vergewissern Sie sich, dass die Klinge gegen den Uhrzeigersinn dreht.
Drehen
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfiillen von Motorendl
— Gehen Sie dazu wie folgt vor, wenn der Motor abgekiihlt ist.

— Stellen Sie das Antriebsniveau ein, entfernen Sie den Oldeckel (Abb. 1) und priifen Sie, ob Sie Ol im Bereich zwischen den oberen und

unteren Grenzmarkierungen der Olleitung sehen (Abb. 2).

— Fiillen Sie Ol bis zur oberen Grenzmarkierung auf, falls nicht ausreichend Ol vorhanden ist (Olstand nahe der unteren Grenzmarkierung)

(Abb. 3).

— Der Bereich um die duReren Markierungen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn die Olleitung jedoch stark verschmutzt, kann die Sichtbarkeit verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften

Bereich im Inneren der Olleitung gepriift werden.
— Hinweis: Die Olnachfiilizeit betragt etwa 10 h (10 Mal oder 10 Tanks Olnachfiillung).

Falls das Ol seine Farbe @ndert oder sich mit Schmutz vermischt, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und

der Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 66.)

Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder hoher (4-Viertaktmotor fiir Autos)

Olmenge: ca. 0,081

Hinweis: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol rund um den Motor flieRen, sodass zuviel Ol nachgefllt wird.
Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Punkt 1 beim Olwechsel: ,,Olstandsanzeiger*

Olzirkulation oder einen Verschleit der Motorteile und Probleme verursachen.

— Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen und entfernen Sie den Olstandsanzeiger.
— Halten Sie die entfernte Olstandsanzeige frei von Sand und Staub. Andernfalls kann anheftender Sand oder Staub eine abnormale

AuRere
Markierung
(obere Grenze)

‘\ —
Oldeckel { N(@

Innen gestufter Y Aufse-_re
Bereich (obere / m?‘glreerung
Grenze) Grenze)

Olleitung  |nnen gestufter
Bereich (untere

Grenze) o
Abb. 1 Abb. 2: Olleitung

(1) Halten Sie das Antriebsniveau und nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fullen Sie Ol bis zu oberen Grenzmarkierung auf. (siehe Abb. 3)
Verwenden Sie zum Auffiillen eine Olflasche.

(3) Ziehen Sie den Oldeckel fest. Bei unzureichendem Festziehen kann Ol
auslaufen.
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Hinweis
e Bringen Sie den Motor vor dem Olwechsel in die waagerechte Position.

e Beim Auffiillen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: ,,Falls Ol ausliuft«
— Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock ausluft, wird das Ol iiber den KUhIquteinI_ass angesaut, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.

AUFTANKEN
Umgang mit dem Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist &uRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe kdnnen den Lésungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten. Tanken Sie
nur in einem gut beltfteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie die Kraftstoffd@mpfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kontakt mit dem
Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird Ihre Haut trocken, was zu Hauterkrankungen oder allergischen Reaktionen
fuhren kann. Falls Kraftstoff in Ihre Augen gelangt, reinigen Sie diese sofort mit frischem Wasser. Falls die Augenirritation anhélt, suchen Sie

einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Der Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
bellifteten, schattigen Ort gelagert wird.

Falls kein spezieller Container verwendet wird, oder falls der Container nicht verschlossen wird, kann der Kraftstoff innerhalb eines Tages
zerfallen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND AUFTANKEN
— Lagern Sie das Werkzeug und den Tank an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
— Lagern Sie Kraftstoff niemals in der Zelle oder im Schlauch.

Kraftstoff

Der Motor ist ein Vier-Takt-Motor. Vergewissern Sie sich, dass Sie Fahrzeugbenzin (Normal- oder Super-Benzin) verwenden.

Wichtige Punkte beim Tanken
— Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Benzin und Motorendl. Andernfalls treten GbermaRige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

— Die Verwendung von zersetztem Ol filhrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken
WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!
Verwendetes Benzin: Fahrzeugbenzin (bleifreies Benzin) Deckel
Kraftstofftank
— Offnen Sie den Tankdeckel ein wenig, um einen Druckausgleich zu Obere

gewabhrleisten. Kraftstoffgrenze

— Entfernen Sie den Tankdeckel. Tanken Sie auf und leiten Sie die Luft ab,
indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Nachfullstutzen nach oben
zeigt. (Fullen Sie Kraftstoff niemals bis zum Olnachfillstutzen.)

— Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkd&rper in den
Kraftstofftank eindringen kénnen.

— Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher fest.

Kraftstofftank

o Falls der Tankdeckel einen Riss oder eine Beschadigung aufweist, ersetzen

Sie ihn.
e Der Tankdeckel ist ein Verschleilartikel und sollte daher aller zwei bis drei
Jahre erneuert werden.
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RICHTIGE HANDHABUNG DES WERKZEUGS

Befestigen des Schultergurtes
— Stellen Sie die Gurtlange so ein, dass die Schneidklinge
parallel zum Boden verlauft. Gurtschloss
Fiir MS-246.4 U, MS-246.4 UE
HINWEIS: Achten Sie darauf, dass sich lhre Kleidung
usw. nicht im Gurtschloss verfangt.

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Trennen

Fiir MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— Driicken Sie im Notfall die Einrastungen (1) an beiden Seiten und Sie kdnnen
das Werkzeug von lhnen abtrennen.
Gehen Sie auBerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle tiber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in Ihre
Richtung oder in Richtung anderer Personen in lhrer Nahe abprallt. (1)

WARNUNG: Andernfalls konnen Sie die Kontrolle Uiber das Werkzeug verlieren
und schwere oder TODLICHE Verletzungen verursachen.
Aufhangung

Fiir MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— Driicken Sie im Notfall die Einrastungen (2) an beiden
Seiten und Sie kdnnen das Werkzeug von lhnen
abtrennen.
Gehen Sie dulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die
Kontrolle Uber das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht
zu, dass das Werkzeug in Ihre Richtung oder in Richtung
anderer Personen in Ihrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls konnen Sie die Kontrolle Gber

das Werkzeug verlieren und schwere oder
TODLICHE Verletzungen verursachen.

WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallvermeidung! A @ @
STARTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie die Motorsense auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass das Schneidwerkzeug nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart
1) Legen Sie das Werkzeug auf einer
ebenen Flache ab.

2) Stellen Sie den I/O-Schalter (1) auf
BETRIEB.

Drehzahl Niedrige

Niedrige Drehzahl
Drehzahl Hohe i

Gashebel

Entriegelungshebel

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

(1) MS-246.4 C
MS-246.4 CE
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3) Ansaugpumpe

Driicken Sie die Ansaugpumpe weiter, bis Kraftstoff in die Ansaugpumpe
eintritt. (Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis 10 Pumpvorgéngen in die
Ansaugpumpe ein.)

Falls die Ansaugpumpe uUbermaRig gedrickt wird, flieRt das Gberflissige
Benzin zuriick in den Kraftstofftank.

Ansaugpumpe

\ergaser

4) RuckstoRstarter

Ziehen Sie langsam den Starterknopf, bis dieser schwer zu ziehen ist
(Verdichtungspunkt). Schieben Sie den Starterknopf anschlieend zuriick
und ziehen Sie den Starterknopf nun kraftig.

Ziehen Sie das Seil niemals ganz. Lassen Sie beim Ziehen des
Starterknopfs niemals unvermittelt los. Halten Sie den Starterknopf, bis
dieser in die urspriingliche Lage zurtickgekehrt ist.

5) Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fir 2 bis 3 Minuten fort.

Hinweis: Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist, schrauben Sie die Ziindkerze heraus und ziehen Sie langsam am Startergriff, damit
der Uberflussige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie auBerdem den Bereich der Zindkerzenelektrode.

VorsichtsmaRBnahmen bei Betrieb:

Falls der Gashebel wahrend des Leerlaufbetriebs vollstandig geoffnet ist, erreicht die Motordrehzahl Gber 10.000 U/min. Betreiben Sie den
Motor niemals mit einer hdheren Drehzahl als erforderlich, halten Sie eine Drehzahl von ca. 6.000 bis 8.500 U/min ein.

B: Anlaufen nach dem Aufwarmbetrieb
) Driicken Sie die Ansaugpumpe wiederholt.
2) Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.
) Ziehen Sie den RickstoRstarter kraftig.

)

Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3.
Achten Sie auf die Schneidklinge, sie kdnnte sich drehen.

Manchmal, zum Beispiel im Winter, lasst sich der SCHLIESSEN
Motor schwer starten
Betatigen Sie beim Starten des Motors den Choke-Hebel wie folgt.

e Stellen Sie nach der Umsetzung der Anlaufschritte 1) bis 3) den Choke-Hebel
auf die Position SCHLIESSEN.

e Fihren Sie Anlaufschritt 4) aus und starten Sie den Motor.

e Stellen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel auf die Position
OFFEN.

e Fuhren Sie Anlaufschritt 5) aus und beenden Sie das Aufwarmen.

ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (Explosionsgerdusch) héren und der Motor

stoppt, oder der soeben gestartete Motor festgefahren ist, bevor
Sie den Choke-Hebel betatigen, bringen Sie den Choke-Hebel
zuriick in die Position OFFEN und ziehen Sie den Starterknopf fiir
einige Sekunden, um den Motor zu starten.

ACHTUNG: Falls sich der Choke-Hebel in der Position SCHLIESSEN befindet,
und der Starterknopf nur wiederholt gezogen wurde, wird zu viel
Kraftstoff angesaugt und der Motor wird schwer zu starten sein.
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STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen los,
und driicken Sie, wenn sich die Motordrehzahl
verlangsamt hat, den I/O-Schalter in die
Position STOPP, um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass der Schneidkopf nicht

sofort stoppt, und priifen Sie, dass dieser von
selbst langsamer wird.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

ANPASSEN DER NIEDERDREHZAHL (LEERLAUF)

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER NIEDERDREHZAHL

— Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 U/min ein™.
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf an, indem Sie die
Einstellschraube (rechts abgebildet) mit einem Kreuzschlitz-
Schraubendrehen regulieren.

— Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhohen. Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl
zu verringern.

— Im Allgemeinen wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

Vergaser

Einstellschraube

SCHARFEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

ACHTUNG: Die im Folgenden aufgefiihrten Schneidwerkzeuge dirfen nur
durch autorisierte Einrichtungen gescharft werden. Manuelles
Neuscharfen fuhrt zu Unwuchten des Schneidwerkzeugs, wodurch
Vibrationen und Beschadigungen des Werkzeugs verursacht
werden.

— Schneidklinge

Professionelle Scharf- und Auswuchtdienste werden von autorisierten
Dienstleistungsunternehmen angeboten.

HINWEIS: Zur Verbesserung der Lebenszeit der Schneidklinge muss die
Klinge moglicherweise umgedreht werden, damit sich beide
Schneidkanten abnutzen.

NYLON-SCHNEIDKOPF
Der Nylon-Schneidkopf ist ein zweiseitiger Rasentrimmerkopf mit Effektivster Schnittbereich
automatischen und StoR-Zufuhr-Mechanismen.

Der Nylon-Schneidkopf gibt automatisch die entsprechende Lange des
Nylonseils heraus, dies geschieht durch Andern der Zentrifugalkraft aufgrund
der Zunahme oder Abnahme der Drehzahl. Um weiches Gras jedoch wirksamer
zu schneiden, stoRen Sie den Nylon-Schneidkopf gegen den Boden, um ein
Stiick zusatzliches Seil herauszufiihren (siehe Betriebsabschnitt).

Betrieb

— Erhdhen Sie die Drehzahl des Nylon-Schneidkopfes auf ca. 6.000 U/min-'.
Bei niedrigeren Drehzahlen (unter 4.800 U/min)'wird das Nylonseil nicht
korrekt herausgefihrt.

— Der effektivste Schnittbereich ist in der Abbildung rechts schraffiert

dargestellt. Leerlaufdrehzanhl Volle Drehzahl

Falls das Nylonseil nicht automatisch herausgefiihrt wird, gehen Sie wie folgt
vor:
1. Lassen Sie den Gashebel los, sodass der Motor im Leerlauf ist, und

driicken Sie den Gashebel dann ganz ein. Wiederholen Sie dies, bis das ‘f >

Nylonseil die richtige Lange hat. /‘/"’///
2. Falls das Nylonseil zu kurz ist, um mittels dieser Methode automatisch //

herausgefiihrt zu werden, stofRen Sie den Knauf des Nylon-Schneidkopfs

gegen den Boden, um das Nylonseil herauszufiihren. Einstellrad

instellra

3. Falls das Nylonseil nicht mithilfe der Vorgehensweise 2 herausgefihrt
werden kann, spulen Sie das Nylonseil auf und tauschen Sie es aus (siehe

Abschnitt ,Ersetzen des Nylonseils®).
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Ersetzen des Nylonseils
— Stoppen Sie zuerst den Motor.

— Driicken Sie die Riegel nach innen, um die Abdeckung anzuheben und die 3 (
Spule zu entfernen. @ Abdeckung

{}‘ Riegel
Dricken ED (@ Driicken
— Haken Sie die Mitte des Nylonseils in die Kerbe in der Mitte der Spule ein,

das eine Ende des Seils muss etwa 80 mm (3 - 1/18”) langer als das andere Spule 80 mm (3 - 1/18”)

) { |
sein. |
Winden Sie anschlieRend beide Enden fest um die Spule in Richtung der :%Fw |

Kopfdrehung (Linksdrehung wird durch ,LH" und Rechtsdrehung durch ,RH* Firr Linke-Hand-Drehun
an der Seite der Spule gekennzeichnet). 9
P R

Spule

— Winden Sie etwa 100 mm (3 - 15/16”) des Seils um die Spule und lassen
Sie die Enden voriibergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule
eingehangt.

100 mm (3 - 15/16”)

Einkerbungen

— Montieren Sie die Spule in dem Gehause, sodass die Kerben und Vorspriinge
an der Spule mit denen im Gehause libereinstimmen. Halten Sie die Seite mit
den Buchstaben am der Spule sichtbar nach oben. Haken Sie nun die Enden
des Seils aus ihrer voriibergehenden Positionen aus, und fiihren Sie das Seil

durch die Seilfihrungen, sodass diese aus dem Gehause herausstehen. Seilfiihrungen

— Richten Sie den Vorsprung an der Unterseite der Abdeckung an den
Schlitzen der Seilfiihrungen aus.
Driicken Sie dann die Abdeckung fest auf das Gehause.

Abdeckung

Vorsprung

Schlitz fur
Seilfihrung
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WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze").
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelmafig durch, um eine lange Lebenszeit zur erzielen und Beschadigungen des Werkzeugs zu
vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten
— Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf lose Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie besonders auf den festen Sitz der
Motorsense oder des Nylon-Schneidkopfes.
— Uberpriifen Sie vor jedem Betrieb, dass die Kiihlluftdurchgénge und Zylinderlamellen nicht verstopft sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.
— Fuhren Sie die folgenden Wartungsarbeiten taglich nach der Arbeit durch:
» Reinigen Sie die Motorsense im ausgebauten Zustand und Uberprifen Sie diese auf Beschadigungen.
 Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.
» Priufen Sie die Schneide oder den Nylon-Schneidkopf auf Beschadigungen und tberprifen Sie die ordnungsgemafle Montage.

* Prifen Sie, dass der Abstand zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit das Werkzeug bei Leerlauf des Motors im
Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Schneidwerkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an das nachste autorisierte Servicezen-
trum.

— Priifen Sie den I/O-Schalter, den Entriegelungshebel, den Regelungshebel und die Verriegelungstaste auf ordnungsgemafe Funktionsweise.

WECHSELN DES MOTORENOLS

Zersetztes Motorendl verkiirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in groRem Male. Priifen Sie daher den Zeitraum und die
Menge flr den Wechsel.

ACHTUNG: Im Allgemeinen sind der Motorhauptblock und das Motorendl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch heif3.
Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorhauptblock und das Motorendl ausreichend abgekiihlt sind.
Andernfalls besteht Verbrennungsgefahr.
Hinweis: Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Intervall fir den Olwechsel: Zu Beginn aller 20 Betriebsstunden und anschlieRend aller 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (4-Viertaktmotor fiir Autos)

Gehen Sie zum Olwechsel wie folgt vor.
1) Uberpriifen Sie, dass der Tankdeckel sicher festgezogen ist.

2) Stellen Sie einen groRen Behalter (Auffangwanne, usw.) unter die
Ablassoffnung.

Oldeckel

3) Entfernen Sie den Ablassstutzen und nehmen Sie anschlieRend den
Oldeckel aus der Ablassoffnung.
Verlegen Sie die Dichtung des Ablassstutzens nicht und achten Sie darauf,
dass die ausgebauten Teile nicht verschmutzen.

4) Setzen Sie, wenn alles Ol abgelassen wurde, Dichtung und Ablassstutzen
zusammen und ziehen Sie den Ablassstutzen fest, so dass sich dieser nicht
I6st und ein Leck verursacht.

* Wischen Sie mit einem Tuch am Stutzen und Werkzeug anhaftendes Ol
ab.

Alternative Ablassmethode

Entfernen Sie den Oldeckel, neigen Sie die Motorsense in Richtung
Olfulléffnung, und lassen Sie das Ol ab.
Sammeln Sie das Ol in einem Behélter.
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5) Stellen Sie das Antriebsniveau ein, und fiillen Sie nach und nach neues Ol

bis zur oberen Grenzmarkierung nach. AulBere Markierung

(obere Grenze)

__
E Y anconing

(untere Grenze)

6) Ziehen Sie nach dem Auffilllen den Oldeckel fest, so dass sich dieser nicht
16st und ein Leck verursacht.
Falls der Oldeckel nicht sicher festgezogen ist, kann ein Leck entstehen. Innen gestufter
Bereich (obere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (untere
Grenze)

Obere
Grenzmarkierung

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

— Entsorgen Sie ausgetauschtes Motorendl niemals tiber den Hausmill, in die Erde oder in Abwasserkanale. Die Altdlentsorgung ist
gesetzlich geregelt. Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Regelungen und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei
Unklarheiten an ein autorisiertes Servicezentrum.

— Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie regelmaRig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel
aller 6 Monate).

REINIGEN DES LUFTFILTERS

GEFAHR: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Intervall fiir Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden)

— Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub oder Schmutz.

— Ld&sen Sie die Halteschrauben der Luftfilterabdeckung.
— Ziehen Sie die Abdeckung und nehmen Sie die Luftfilterabdeckung ab.
— Falls Ol an dem Einsatz (Schwamm) anhaftet, driicken Sie diesen fest aus.

— Bei starker Verschmutzung:
1) Entfernen Sie den Einsatz (Schwamm), tauchen Sie ihn in warmes Wasser
oder in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel, und trocknen

Einsatz (Filz)

Halteschraube

Sie den Einsatz ganz.

2) Reinigen Sie den Einsatz (Filz) mit Benzin, und trocknen Sie den Einsatz
ganz.

— Trocknen Sie vor dem Einsetzen den Einsatz vollstandig. Bei unzureichender
Trocknung des Einsatzes kénnen Schwierigkeiten beim Anlaufen auftreten.

— Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftreinigerabdeckung und die Entliiftung
mit einem Putzlappen ab.

— Bringen Sie unmittelbar nach der Reinigung die Reinigerabdeckung wieder
an und ziehen Sie diese mit den Fixierungsschrauben fest. (Bringen Sie bei
der Wiedermontage zuerst die obere Klemme und dann die untere Klemme Entfernen Sie dieses
wieder an.) Teil und den Einsatz

(Filz).

Wichtige Punkte beim Umgang mit dem

Luftfiltereinsatz

— Reinigen Sie den Einsatz mehrere Male am Tag, falls ibermafig Staub
anhaftet.

— Falls der Betrieb mit einem 6lverschmutzten Einsatz fortgesetzt wird,

kann Ol im Luftreiniger ausfallen und zu einer Olverschmutzung
fuhren.
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UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

— Verwenden Sie nur den mitgelieferten Universalschraubenschlissel, um die
Zundkerze zu entfernen oder einzubauen.

— Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze sollte zwischen 0,7 und
0,8 mm (0,028” - 0,032") liegen. Passen Sie den Abstand bei Bedarf an. Falls
die Zundkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie diese griindlich
oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Beriihren Sie den Ziindkerzenstecker niemals, wenn der Motor 0,7 bis 0,8 mm
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags). (0,028”-0,0327)

AUFTRAGEN VON SCHMIERE AUF DAS
GETRIEBEGEHAUSE

— Tragen Sie aller 30 Betriebsstunden Schmiere (Shell Alvania 2 oder
eine aquivalente) durch das Schmierloch auf das Getriebegehause auf.
(Originales DOLMAR-Schmierfett erhalten Sie bei lIhrem DOLMAR-Héandler.)

Getriebegehause

Schmierloch

REINIGEN DES KRAFTSOFFFILTERS Kraftstoffleitung
WARNUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS SchlauchKlemme
VERBOTEN

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Monatlich (aller 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

— Der vom Vergaser bendétigte Kraftstoff wird Gber den Kraftstofffilter (1) des
Ansaugkopfes gefiltert.

— Fuhren Sie regelmaRig eine Sichtpriifung des Kraftstofffilters durch. Fir die
Inspektion des Filters 6ffnen Sie den Tankdeckel, und ziehen Sie mit einem
Drahthaken den Ansaugkopf durch die Tankéffnung. Ersetzen Sie den Filter,
falls dieser verhartet, schmutzig oder verstopft ist.

— Eine unzureichende Kraftstoffzufuhr kann dazu fiihren, dass die maximal
zulassige Drehzahl Uberschritten wird. Aus diesem Grund ist wichtig,
dass der Kraftstofffilter mindestens quartalsweise ersetzt wird, um eine
zufriedenstellende Kraftstoffzufuhr zum Vergaser zu gewahrleisten.

AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG
ACHTUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS
VERBOTEN

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden)
Austausch: Jahrlich (aller 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung jedes Jahr aus, unabhangig von der
Betriebshaufigkeit. Kraftstofflecks konnen einen Brand verursachen.

Falls Sie wahrend des Betriebs ein Leck entdecken, tauschen Sie die Olleitung
sofort aus.

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND
SCHRAUBEN

— Ziehen Sie lose Bolzen, Muttern usw. wieder fest.
— Priifen Sie auf Kraftstoff- und Ollecks.
— Tauschen Sie fiir einen sicheren Betrieb beschéadigte Teile durch neue aus.

REINIGEN DER BAUTEILE
— Halten Sie den Motor stets sauber.

— Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen
anhaftender Staub und Schmutz fihrt zu einer Reibverschweiung des
Kolbens.

AUSTAUSCHEN DER DICHTUNGEN UND VERBINDUNGEN

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, miissen von autorisierten Servicezentren
durchgefiihrt werden.
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LAGERUNG

WARNUNG: Stellen Sie vor dem Ableiten des Kraftstoffs sicher, dass der Motor gestoppt ist und

priifen Sie, dass sich der Motor abgekiihlt hat.
Unmittelbar nach dem Stoppen des Motors ist dieser heiB und es besteht Verbrennungs-, Entziindungs-
und Feuergefahr.

Kraftstoff ausdem Tank und dem Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an einem

e ACHTUNG: Wenn das Werkzeug fiir langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten
trockenen und sauberen Ort.

— Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank wie folgt vor:

1) Entfernen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel und lassen Sie den Kraftstoff voll-
standig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zuriickbleibende Fremdkérper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfllstutzen.

3) Driicken Sie die Ansaugpumpe, bis der Kraftstoff von hier abgeleitet wurde
und leiten Sie den Kraftstoff in den Kraftstofftank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest. Kraftstoff ablassen " Feuchtigkeit

5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter bis es stoppt.

— Entfernen Sie die Ziindkerze und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in die
Zindkerzenoffnung.

— Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite
des Motors bedeckt und ziehen Sie dann die Ziindkerze fest.

— Bringen Sie die Abdeckung an der Schneidklinge an.

— Halten Sie wahrend der Lagerung den Stiel horizontal oder halten Sie das
Werkzeug aufrecht mit nach oben gerichteter Blattkante. (Achten Sie in
diesem Fall vor allem darauf, dass das Werkzeug nicht umfallt.)

Lagern Sie das Werkzeug niemals mit nach unten gerichteter Blattkante.
Schmiermittel kann auslaufen.

— Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen speziellen Container an
einem gut bellfteten und schattigen Platz auf.

Achtung nach einer langeren Lagerung

— Tauschen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors das Ol aus (siehe S. 66). Ol zersetzt sich, auch wenn das
Werkzeug nicht verwendet wird.

Fehlerposition

Fehler System Beobachtung Grund
Motor startet nicht oder mit Zindungssystem Zindfunken OK Fehler der Kraftstoffversorgung oder des
Schwierigkeiten Verdichtungssystems, mechanischer Defekt

Kein Ziindfunken STOPP-Schalter bedient, Verdrahtung fehlerhaft oder

kurzgeschlossen, Ziindkerze oder Ziindkerzenstecker
defekt, Ziindmodul fehlerhaft

Warmstartprobleme

Motor startet, geht jedoch
aus

Unzureichende Leistung

Mechanischer Fehler

Kraftstoffversorgung

Maoglicherweise
werden verschiedene
Systeme gleichzeitig
beeinflusst

Uberziehen
Starter schaltet nicht ein
Tank geflllt, Zindfunken

vorhanden

Tank gefllt

Motorleerlauf zu gering

Kraftstoffversorgung | Kraftstofftank gefllt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung verbogen oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt

Verdichtung Keine Verdichtung beim | Zylinderkopfdichtung defektiv, Kurbelwellendichtungen

beschadigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
ungeeignete Dichtung der Ziindkerze

Gebrochene Starterfeder, gebrochenen Teile innerhalb
des Motors

Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt

Fehlerhafte Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt

Kraftstoff-Tankventil defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung
unterbrochen, Kabel oder 1/0O-Schalter defekt

Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
Schalldampfer verstopft, Abluftkanal im Zylinder verstopft
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Betriebszeit Vor Nach Téaglich Abschalten/|_. .
Position Betrieb |Schmierung| (10 h) 30h S0h 200h Lagerung Siehe Seite
Ins‘p|.2|eren/ O 60
Reinigen
Motorendl
Austauschen O 66
Festziehen von Teilen
Inspizi 68
(Schraube, Mutter) nspizieren O
Rein.ig.en/ O -
Inspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff O 69
ablassen
Gashebel funkt|cin O _
Uberprifen
Funktion
St halt i " 64
oppschatier Uberprifen O
Schneidklinge Inspizieren O O 58
Niederdrehzahl Inspizieren/ O 64
Einstellen
Luftreiniger Reinigen O 67
Ziindkerze Inspizieren O 68
Kihiluftkanal Reinigen/ O 68
Inspizieren
Inspizieren O 68
Kraftstoffleitung
Austauschen O* —
Getne.begehause- Nachfiillen O 68
Schmierung
Kraftstofffilter Reinigen/ O 68
Ersetzen
Abstand zwischen
Lufteinlassventil und Einstellen @ —
Luftauslassventil
Motoriiberholung o~ —
Vergaser Kraftstoff o 69
ablassen

*1 Fihren Sie einen ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden durch.
*2 Wenden Sie sich fir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder Werkzeuggeschaft.
*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort und leiten Sie den Kraftstoff in den Vergaser ab.
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FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitét auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitatsstatus

Mogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Ausfall des Betriebs der Ansaugpumpe

Driicken Sie 7 bis 10 mal

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig

Kraftstoffmangel

Flhren Sie Kraftstoff zu

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Gebrochene Kraftstoffleitung

Kraftstoffleitung begradigen

Zersetzter Kraftstoff

Zersetzter Kraftstoff erschwert das
Starten. Ersetzen Sie diesen durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UbermaRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich
die Schneidklinge zu drehen. Achten Sie
auf die Schneidklinge.

Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zundkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.

Entfernen des Ziindkerzensteckers

Fest Anbringen

Verschmutzter Ziindkerzenstecker

Reinigen

Abnormaler Abstand des Ziindkerzensteckers

Einstellen des Abstandes

Andere Abnormalitét des Ziindkerzensteckers

Austauschen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhéht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Flhren Sie einen Aufwarmbetrieb durch

Choke-Hebel ist auf GESCHLOSSEN

eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt wurde.

Einstellen auf OFFEN

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verschmutzter oder verstopfter Luftreiniger

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidklinge dreht sich nicht

Geldste Schneidklinge > Festziehen der
Mutter

Festziehen

Motor stoppt sofort

Zweige verfangen sich in der Schneidklinge
oder der Schutzabdeckung.

Entfernen der Fremdkorper

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert abnormal

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Schneidklinge

Austauschen der Schneidklinge

Geldste Schneidklinge > Festziehen der
Mutter

Festziehen

| Motor stoppt sofort

Verschobenes Konvexelement der
Schneidklinge und der Stiitzmontage.

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidklinge stoppt n+icht sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

| Motor stoppt sofort

Abgetrenntes Gaskabel

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

Abgetrennter Stecker

Fest Anbringen

Betreiben des Motors im Leerlauf
und Einstellen des Choke-Hebels auf
GESCHLOSSEN

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwérmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriifungselementen eine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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m (Istruzioni originali)

Grazie per avere acquistato questo decespugliatore a benzina DOLMAR. Siamo Sommario Pagina
lieti di consigliare il decespugliatore a benzina DOLMAR, risultato di un lungo

S . . o . SIMDBON. . 72
programma di sviluppo e di molti anni di esperienza e conoscenza. o )
Leggere il presente opuscolo che contiene riferimenti dettagliati ai diversi Istruzioni per la SiCUrezza...........cooovvveirieininisnnens 73
elementi che ne dimostreranno le eccellenti prestazioni. In questo modo sara Dati teCniCi........eeeeiiiiiiiiii e

possibile ottenere i migliori risultati dal decespugliatore a benzina DOLMAR.

Designazione delle parti
Montaggio dell'impugnatura
Montaggio della protezione
Montaggio della lama da taglio/testina di taglio in

NYION L. 82
Prima della messa in funzione.............cccccveviieeniinnnns 83
Utilizzo corretto dell’'utensile............cccceveieeiiieecieens 85

Funzionamento e arresto
Affilatura dell’'utensile da taglio..
Istruzioni di manutenzione

CONSEIVAZIONE. ...cciiiieiiiie it

Leggendo il presente manuale di istruzioni occorre prestare attenzione ai seguenti simboli.

Leggere il manuale di istruzioni
attenendosi alle avvertenze e alle
precauzioni di sicurezza.

Indossare I'elmetto protettivo e le
protezioni per occhi e orecchie.

Prestare particolare cura e attenzione. veellaie sl Velocita massima ammissibile dell’'utensile

Proibito. Carburante (benzina)

X P 6

-
- 150 (5] = . o Avviamento manuale del motore
Mantenere la distanza di sicurezza. 1}

Arresto di emergenza
Pericolo di oggetti volanti.

@

Pronto soccorso

Vietato fumare.

Riciclaggio

Non usare fiamme libere.

I ON/START

Indossare i guanti di protezione.

Indossare calzature pesanti con suola

antiscivolo.
Si consigliano scarpe di sicurezza con
puntale in metallo.

Contraccolpo.

Allontanare persone e animali dall’'area di
lavoro.
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ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Istruzioni generali

— Per garantire il corretto funzionamento, leggere il presente manuale
di istruzioni per acquisire familiarita con il decespugliatore a benzina.
Un’informazione non sufficiente unita a un utilizzo improprio pud mettere in
pericolo gli utilizzatori e le altre persone presenti.

— Si consiglia di permettere I'utilizzo del decespugliatore a benzina solo a
persone con provata esperienza con decespugliatori a benzina.
Tenere sempre a portata di mano il manuale di istruzioni.

— Gli utilizzatori alle prime armi dovrebbero richiedere le istruzioni di base al
rivenditore per familiarizzare con I'utilizzo di un utensile da taglio a motore.

— Il decespugliatore a benzina non deve essere utilizzato da bambini e persone
al di sotto dei 18 anni di eta. Persone al di sopra dei 16 anni possono tuttavia
usare il dispositivo per scopi di addestramento, sempre sotto la supervisione
di un istruttore qualificato.

— Usare il decespugliatore a benzina con la massima cura e attenzione.

— Usare il decespugliatore a benzina solo se si & in buone condizioni fisiche.
Eseguire il lavoro con calma e attenzione. L'utilizzatore ha la responsabilita
anche delle altre persone.

— Non usare il decespugliatore a benzina dopo I'assunzione di alcol o farmaci,
oppure se ci si sente stanchi o indisposti.

— L'uso della macchina puo essere sottoposto a restrizioni dalla
regolamentazione nazionale.

Uso previsto dell’utensile

— Il decespugliatore a benzina & previsto esclusivamente per il taglio di erba,
arbusti, cespugli e altro sottobosco e non deve essere usato per qualunque
altro scopo, come bordatura o potatura di siepi, poiché questo potrebbe
essere causa di infortuni.

Dispositivi di protezione personale

— L’abbigliamento indossato deve essere funzionale e appropriato; ad esempio,
deve essere aderente ma senza causare impedimenti. Non indossare gioielli
o abiti che potrebbero impigliarsi in cespugli o arbusti.

— Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi, oltre che per proteggere I'udito
durante il lavoro, durante I'uso del decespugliatore a benzina & opportuno
indossare i seguenti dispositivi e indumenti protettivi.

— Indossare sempre un elmetto quando vi € il rischio di caduta di oggetti.
L’elmetto di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per
verificare eventuali danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni. Usare
solo elmetti protettivi omologati.

— Il visore (2) dell’elmetto (o gli occhiali di protezione in alternativa) proteggono
il volto da detriti e sassi volanti. Per prevenire danni agli occhi, indossare
sempre occhiali di protezione o un visore durante I'uso del decespugliatore a
benzina.

— Indossare adeguate protezioni contro il rumore per evitare danni all’'udito
(cuffie (3), tappi per le orecchie, ecc).

— Indossare una tuta da lavoro (4) per proteggersi da sassi e detriti volanti.
Si consiglia fortemente di indossare una tuta da lavoro integrale.

— Guanti speciali (5) di cuoio pesante fanno parte dell’'equipaggiamento
prescritto e devono sempre essere indossati durante 'uso del
decespugliatore a benzina.

— Durante I'uso del decespugliatore a benzina, indossare sempre scarpe
pesanti (6) con suola antiscivolo. Consentono la protezione da infortuni e
garantiscono la corretta stabilita.

Avviamento del decespugliatore a benzina

— Assicurarsi che non siano presenti bambini o altre persone in un raggio
di 15 metri (50 piedi); fare anche attenzione alla presenza di animali nelle
vicinanze dell'area di lavoro.

— Prima dell'uso, assicurarsi sempre che il decespugliatore a benzina sia
pronto all’'uso:
Verificare la sicurezza dell’utensile da taglio, il facile azionamento della leva
di controllo e il corretto funzionamento del blocco della leva di controllo.

— L'utensile da taglio non deve girare quando il motore € al minimo. In
caso di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che
le impugnature siano pulite e asciutte, quindi verificare la funzionalita
dellinterruttore di avviamento e arresto.
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Avviare il decespugliatore a benzina solo secondo quanto riportato nelle
istruzioni.
— Non usare alcun altro metodo per avviare il motore.

— Usare il decespugliatore a benzina e i suoi utensili solo per le applicazioni
specificate.

— Avviare il motore del decespugliatore a benzina solo quando l'intero
dispositivo & completamente montato. Il funzionamento del dispositivo &
consentito solo dopo l'inserimento di tutti gli accessori appropriati.

— Prima dell’'avviamento, assicurarsi che I'utensile da taglio non sia a contatto
con oggetti duri come rami, pietre, ecc. poiché all’avvio I'utensile si mettera in
rotazione.

— Il motore deve essere immediatamente spento in caso di problemi del
motore.

— Nel caso in cui l'utensile da taglio urti pietre o altri oggetti duri, spegnere
immediatamente il motore e ispezionare I'utensile da taglio.

— Controllare I'utensile da taglio frequentemente e con regolarita per verificare
la presenza di danni (rilevare eventuali piccole fratture picchiettando
leggermente).

— Utilizzare il decespugliatore a benzina solo con la tracolla correttamente
regolata. E fondamentale regolare la tracolla in base alla corporatura
dell’'utilizzatore per prevenire I'affaticamento durante I'uso. Durante I'uso non
tenere mai I'utensile con una mano sola.

— Durante I'uso, tenere sempre il decespugliatore a benzina con entrambe le
mani.

Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

— Usare il decespugliatore a benzina in modo da evitare di inalare i gas
di scarico. Non azionare mai il motore in luoghi chiusi (pericolo di
avvelenamento da gas). Il monossido di carbonio & un gas inodore.

— Spegnere sempre il motore durante le soste o quando si lascia incustodito il
decespugliatore a benzina, riponendolo in una posizione sicura per impedire
incidenti ad altre persone e danni all’'utensile.

— Non porre mai il decespugliatore a benzina caldo sull’erba secca o su
materiali combustibili.

— L'utensile da taglio deve essere dotato dell’'apposita protezione.

Non avviare mai I'utensile senza questa protezione.

— Durante I'uso devono essere utilizzate tutte le installazioni di sicurezza e le
protezioni fornite con l'utensile.

— Non azionare mai il motore se il tubo di scarico & difettoso.

— Spegnere il motore durante il trasporto.

— Durante il trasporto su lunghe distanze, utilizzare sempre la protezione
dell’utensile in dotazione.

— Assicurare la posizione del decespugliatore a benzina durante il trasporto in
auto onde evitare perdite di carburante.

— Durante il trasporto, assicurarsi che il serbatoio del decespugliatore a benzina
sia completamente vuoto.

— Durante lo smontaggio del decespugliatore a benzinadal carrello, evitare

di lasciare cadere a terra il motore onde evitare gravi danni al serbatoio del
combustibile.

— Tranne che in casi di emergenza, non lasciare mai cadere al suolo il
decespugliatore a benzina, onde evitare di danneggiare gravemente
I'utensile.

— Per spostare I'utensile, sollevarlo sempre completamente dal suolo. Il
trascinamento del serbatoio € molto pericoloso e pud causare danni o perdite
di carburante, con conseguente possibilita di incendi.

Rifornimento

— Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani da fiamme libere e
non fumare.

— Evitare il contatto con la pelle degli oli minerali. Non inalare i vapori del
carburante. Durante il rifornimento indossare sempre i guanti di protezione.
Sostituire e pulire gli indumenti di protezione a intervalli regolari.

— Evitare le fuoriuscite di carburante e olio onde evitare la contaminazione del
terreno (protezione dell’lambiente). Pulire il decespugliatore a benzina subito
dopo una fuoriuscita di carburante.

— Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

— Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia stretto saldamente e che non perda.

— Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo per
I'avviamento del motore (almeno 3 metri dal luogo di rifornimento).

— Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del combustibile si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

— Trasportare e riporre il carburante solo in contenitori omologati. Assicurarsi
che il carburante riposto non sia accessibile ai bambini.
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Metodo di utilizzo

— Usare il decespugliatore a benzina solo in buone condizioni di luce e visibilita.
Durante la stagione invernale fare attenzioni alle zone umide o scivolose, a
neve e ghiaccio (rischio di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere una
buona presa a terra.

— Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella della cintura.

— Non usare mai il decespugliatore a benzina stando su una scala.

— Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire tagli con il decespugliatore a
benzina.

— Non lavorare mai su superfici instabili.
— Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, ecc. dall’area di lavoro.

Oggetti estranei possono danneggiare I'utensile da taglio e causare pericolosi
contraccolpi.

— Prima di iniziare il taglio, I'utensile da taglio deve aver raggiunto la piena
velocita operativa.

Contraccolpo Attenzione:

— Durante I'uso del decespugliatore a benzina, possono verificarsi contraccolpi 12 2 Contraccolpo
incontrollati.

— Questo avviene in particolare durante i tentativi di taglio all'interno di un
segmento di lama compreso tra ore 12 e ore 2.

— Non utilizzare mai il decespugliatore a benzina all'interno di un segmento tra
ore 12 e ore 2.

— Non applicare questo segmento della lama del decespugliatore a benzina
a oggetti solidi, quali cespugli e alberi, con un diametro superiore di 3 cm,
altrimenti il decespugliatore a benzina sara piegato con notevole forza,
provocando il rischio di infortuni.

Diagramma
schematico

Prevenzione dei contraccolpi

Tenere presente i punti seguenti per evitare contraccolpi:

— L'utilizzo all'interno di un segmento della lama compreso tra ore 12 e ore 2
presenta pericoli positivi, soprattutto se vengono utilizzati utensili per il taglio
di metalli.

— Le operazioni di taglio all'interno di un segmento della lama compreso tra ore
11 e ore 12, o tra ore 2 e ore 5, devono essere effettuate esclusivamente da
operatori esperti, a loro rischio e pericolo.

E possibile un taglio agevole, quasi senza contraccolpi, all'interno di un

segmento di lama compreso tra ore 8 e ore 11. Diagramma

schematico

Utensili da taglio
Utilizzare solamente I'utensile da taglio corretto per il lavoro in corso.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE con lama da taglio,
testina da taglio in nylon

Per il taglio di materiali spessi, come siepi, erba alta, cespugli, arbusti,
sottobosco, piccole piante, ecc. (max. 2 cm di diametro). Eseguire il taglio
facendo oscillare uniformemente il decespugliatore a benzina in semicerchi, da
destra a sinistra (come se si stesse usando una falce).

Istruzioni per la manutenzione

— Verificare le condizioni del dispositivo, in particolare dell’utensile da taglio, dei
dispositivi di protezione e della tracolla, prima di iniziare il lavoro. Prestare
particolare attenzione alle lame, che devono essere adeguatamente affilate.

— Per pulire o affilare gli utensili di taglio o per pulire il decespugliatore
spegnere il motore e rimuovere il cavo della candela.
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Non raddrizzare né saldare gli utensili da taglio
danneggiati.

— Azionare il decespugliatore a benzina provocando il minore rumore e
contaminazione possibili. In particolare, verificare la corretta impostazione del
carburatore.

— Pulire il decespugliatore a benzina a intervalli regolari e controllare che tutte
le viti e i dadi siano ben stretti.

— Non eseguire la manutenzione o riporre il decespugliatore a benzina vicino a
fiamme libere.

— Riporre sempre il decespugliatore a benzina in stanze chiuse a chiave, dopo
avere svuotato il serbatoio del carburante.

Osservare le istruzioni per la prevenzione degli incidenti emesse dalle associazioni di settore e dalle compagnie di assicurazione.
Non modificare il decespugliatore a benzina, onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o di riparazione a carico dell’utilizzatore sono limitate a quelle descritte nelle presenti istruzioni per I'uso. Tutti gli altri
interventi devono essere eseguiti da un centro di assistenza autorizzato. Usare solo parti di ricambio e accessori originali, rilasciati e forniti da
DOLMAR.

L'uso di accessori e utensili non approvati potrebbe aumentare il rischio di incidenti.

DOLMAR declina ogni responsabilita per danni o incidenti causati dall'uso di utensili da taglio, dispositivi di fissaggio di utensili da taglio o
accessori non approvati.

Pronto soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze del luogo di lavoro sia disponibile una cassetta
di pronto soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente ogni oggetto
prelevato dalla cassetta di pronto soccorso.

Dovendo richiedere assistenza, fornire le seguenti
informazioni:

— Luogo dell'incidente

— Che cosa e accaduto

— Numero delle persone ferite

— Natura delle ferite
— Il proprio nome

Imballagglo . . o . ROHE #,
Il decespugliatore a benzina DOLMAR viene fornito in due scatole di cartone

protettive per prevenire i danni durante il trasporto. Il cartone € una materia : — Q %
prima di base e quindi & riutilizzabile o riciclabile (riciclo della carta usata). E R\ ELY

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Decespugliatore a benzina: modello MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Per le caratteristiche tecniche, vedere la sezione DATI TECNICI)
Dichiariamo sotto nostra esclusiva responsabilita che il presente prodotto & conforme alle seguenti direttive: 2000/14/CE, 2006/42/CE.

Gli standard piu importanti applicati per I'adeguato rispetto dei requisiti delle suddette direttive sono: EN11806.
Potenza sonora misurata: 108,5 dB (A)
Potenza sonora garantita: 111 dB (A)

Questi livelli di potenza sonora sono stati misurati in conformita alla Direttiva del Consiglio, 2000/14/CE.
Procedura di verifica della conformita: Allegato V.

27 NOV. 2009
/ &M
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore responsabile Direttore responsabile
Produttore responsabile:
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, GIAPPONE
Rappresentanti autorizzati in Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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DATI TECNICI MS-246.4 U, MS-246.4 C

MS-246.4 U MS-246.4 C
Modello
Impugnatura a manubrio Impugnatura ad anello

g;}i:::q';:;ig:ﬁz? x larghezza x altezza - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (senza protezione di plastica e lama da taglio) kg 55 51
Volume (serbatoio del carburante) L 0,6
Volume (serbatoio dell'olio) L 0,08
Cilindrata cm? 25,4
Massima prestazione del motore kW 0,77 a 7.000 min™
Velocita del motore alla massima velocita consigliata del 8.500
mandrino min-!
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min! 6.500
Consumo massimo di carburante kg/ora 0,33
Consumo specifico massimo di carburante g/kWh 408
Velocita di minimo min! 3.000
Velocita di impegno della frizione min' 3.900
Carburatore tipo WALBRO WYL
Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza fra gli elettrodi mm 0,7-0,8

Impugnatura destra 8y eq m/s? 2,6 5,1
Vibrazioni (impugnatura posteriore) | variazione K m/s? 0,8 0,2
secondo ISO
22867 Impugnatura sinistra By eq m/s? 2,3 4.1

(impugnatura anteriore) | variazione K m/s? 0,5 0,4
Livello medio di pressione sonora LPAeq dBA 96,6
secondo ISO 22868 Variazione K dBA 0,9
Livello medio di potenza sonora secondo Luneq dBA 105,5
1SO 22868 Variazione K dBA 1,3
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Olio SAE 10W-30, classificazione API,

Classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 230
Rapporto 14/19
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DATI TECNICI MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Modello
Impugnatura a manubrio Impugnatura ad anello

g;}i:::q';:;ig:ﬁi? x larghezza x altezza - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (senza protezione di plastica e lama da taglio) kg 5,6 5,2
Volume (serbatoio del carburante) L 0,6
Volume (serbatoio dell'olio) L 0,08
Cilindrata cm? 25,4
Massima prestazione del motore kW 0,77 a 7.000 min™
Velocita del motore alla massima velocita consigliata del 8.500
mandrino min-!
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min! 6.500
Consumo massimo di carburante kg/ora 0,33
Consumo specifico massimo di carburante g/kWh 408
Velocita di minimo min! 3.000
Velocita di impegno della frizione min! 3.900
Carburatore tipo WALBRO WYL
Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza fra gli elettrodi mm 0,7-0,8

Impugnatura destra 8y eq m/s? 2,5 5,5
Vibrazioni (impugnatura posteriore) | variazione K m/s? 0,5 1,0
secondo ISO
22867 Impugnatura sinistra By eq m/s? 2,4 4.4

(impugnatura anteriore) | \/ariazione K m/s? 0,2 0,4
Livello medio di pressione sonora Loaeq dBA 96,6
secondo ISO 22868 Variazione K dBA 0,9
Livello medio di potenza sonora secondo LWAeq dBA 105,5
1SO 22868 Variazione K dBA 1,3
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Olio SAE 10W-30, classificazione API,

Classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 230
Rapporto 14/19
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

1

1 Serbatoio del carburante

2 | Avviamento con autoavvolgente
3 | Filtro dell’aria

4 | Interruttore di accensione (on/off)
5 | Candela

6 | Tubo di scarico

7 | Scatola della frizione

8 | Impugnatura posteriore

9 | Staffa

10 | Maniglia

11 | Leva di comando

12 | Cavo di controllo

13 | Albero

14 | Protezione

15 | Scatola degli ingranaggi

16 | Supporto impugnatura

17 | Lama da taglio

18 | Testina da taglio in nylon

19 | Tappo serbatoio carburante
20 | Manopola di avvio
21 | Tubo di scarico
22 | Indicatore del livello dell’'olio
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MONTAGGIO DELL’IMPUGNATURA

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore
a benzina, spegnere sempre il motore e staccare il cavo di
accensione dalla candela.
Indossare sempre i guanti di protezione. )

ATTENZIONE: Avviare il decespugliatore a benzina solo al termine del

montaggio.

Per gli utensili con impugnatura a manubrio

— Allentare la manopola (1).

— Posizionare I'impugnatura (4) tra il relativo morsetto (2) e il supporto
dellimpugnatura (3).

— Regolare 'impugnatura (4) a un’angolazione che consenta una posizione di
lavoro comoda, quindi serrare correttamente la manopola a mano (1). (4) /@

ATTENZIONE: Non dimenticare di montare la molla (5). (5)

(3)
Motore J

Per gli utensili con impugnatura ad anello

— Fissare una barriera sul lato sinistro dell’'utensile insieme allimpugnatura per
proteggere I'operatore.

— Non regolare la posizione dell'impugnatura ad anello troppo vicino
allimpugnatura di controllo. Lasciare fra le due una distanza di almeno
250 mm.
(a questo scopo € in dotazione un distanziatore a collare).
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MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE

Per rispettare le disposizioni sulla sicurezza in vigore, utilizzare

solamente le combinazioni di utensile e protezione indicate nella

tabella.

Utilizzare sempre lame e testine da taglio in nylon Lama in metallo Protezione per lame in metallo

originali DOLMAR.

— Lalama da taglio deve essere ben affilata e priva di incrinature
o rotture. Se durante il lavoro la lama urta contro una pietra,
arrestare il motore e controllare immediatamente la lama.

— Affilare o sostituire la lama dopo ogni tre ore di utilizzo.

— Se durante il lavoro la testina da taglio in nylon urta contro una
pietra, arrestare il motore e controllare immediatamente la testina
da taglio.

ATTENZIONE: Per la propria sicurezza e per adempiere alle norme

sulla prevenzione degli infortuni, occorre che sia
sempre installata la protezione adeguata. Protezione per

Il funzionamento dell’'utensile senza protezione non Testina di taglio in nylon testina di taglio in nylon
€ consentito.

Il diametro esterno della lama da taglio deve
essere 230 mm (9 - 1/16”). Non utilizzare lame con
diametro esterno superiore a 230 mm (9 - 1/16”).

— Quando si utilizza la lama in metallo, fissare la protezione (3) al morsetto (2)
con due bulloni M6 x 30 (1).

NOTA: Serrare i bulloni destro e sinistro in modo uniforme, in modo che lo
spazio tra il morsetto (2) e la protezione (3) sia costante.
Diversamente, la protezione potrebbe non funzionare come specificato.

— Per I'uso del filo da taglio in nylon, montare la protezione per il filo da taglio in
nylon (4) sulla protezione della lama in metallo (3).

— Montare la protezione del filo da taglio in nylon (4) facendola scorrere in
posizione dal lato della protezione della lama in metallo (3), come mostrato
nella figura.

— Rimuovere il nastro adesivo dal dispositivo di taglio (il cui scopo & tagliare il
filo di nylon) sulla protezione del filo da taglio in nylon (4).

ATTENZIONE: Spingere la protezione del filo da taglio in nylon (4) fino al
completo inserimento.
Prestare attenzione a non tagliarsi con il dispositivo di taglio del

filo di nylon.

— Per rimuovere la protezione del filo da taglio in nylon (4), applicare una
chiave esagonale alla tacca sulla protezione della lama in metallo (3),
spingerla verso l'interno facendo contemporaneamente scorrere la protezione
del filo da taglio in nylon (4).

Chiave esagonale
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MONTAGGIO DELLA LAMA DA TAGLIOITESTINA DI TAGLIO IN NYLON

AO

Capovolgere I'utensile per sostituire agevolmente la lama o la testina da taglio
in nylon .

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale.

— Allentare il dado (1) (filettatura sinistrorsa) con la chiave a bussola e
rimuovere il dado (1), la coppa (2) e rondella del morsetto (3).

Montaggio della lama da taglio senza spostare la chiave
esagonale

— Montare la lama da taglio sull'albero in modo che la guida della rondella (4) si
inserisca nel foro dell’asta nella lama. Installare la rondella del morsetto (3),
la coppa (2) e fissare la lama da taglio con il dado (1).

[Coppia di serraggio: 13 - 23 N-m]

NOTA: Indossare sempre i guanti per maneggiare la lama.

NOTA: Il dado di serraggio della lama (con la rondella a molla) € una parte
usurabile. Se sulla rondella a molla compaiono segni di usura o
deformazione, sostituire il dado.

Montaggio della testina da taglio in nylon

— La rondella di fissaggio (3), la coppa (2) e il dado (1) non sono necessari per
montare la testina da taglio in nylon. La testina in nylon deve essere inserita
sopra la rondella ricevente (4).

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale.

— Avvitare quindi la testina da taglio in nylon sull’albero, ruotandola in senso
antiorario.

— Rimuovere la chiave esagonale.

— Assicurarsi che la lama sia rivolta verso I'alto.
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Chiave esagonale

Chiave esagonale

Allentare

Chiave esagonale

Serrare

Rotazione
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PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE

Ispezione e rabbocco dell’olio motore

— Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

— Mettere il motore in piano, rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio (Fig. 1) e controllare se c’é€ olio nell’intervallo tra gli indicatori del limite
superiore e del limite inferiore del tubo del'olio (Fig. 2).

— Se I'olio & insufficiente (il livello dell’olio & vicino all'indicatore del limite inferiore), rabboccare I'olio fino all'indicatore del limite superiore
(Fig. 3).

— Larea intorno agli indicatori esterni € trasparente, in modo da poter controllare la quantita di olio all'interno senza bisogno di rimuovere il
tappo del serbatoio dell'olio. Tuttavia, se il tubo dell’olio diventa troppo sporco, potrebbe impedire di vedere all'interno: in questo caso il livello
dell’'olio va controllato sulla sezione graduata all'interno del tubo dell’olio.

— Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio & pari a circa 10 ore (10 volte o 10 serbatoi di rabbocco olio).

Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sull’intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere
P 89)

Olio consigliato:  Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio:  Circa 0,08 |

Nota: Se il motore non € in piano, € possibile che I'olio entri in circolo nel motore e il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio: “Indicatore del livello dell’olio”
— Rimuovere polvere e sporco nelle vicinanze dello sportello di rabbocco dell’olio e staccare I'indicatore del livello dell’olio.
— Evitare il contatto dell'indicatore del livello dell'olio con sabbia o polvere. Diversamente, la sabbia o la polvere che hanno aderito

all'indicatore del livello dell'olio possono provocare una circolazione irregolare dell’olio o determinare I'usura delle parti del motore, con
conseguenti problemi.

Indicatore esterno
(limite superiore)

Tappo del

SSe0)
| serbatoio dell’'olio {\ .
; Rabboccare
Sezc;onte " Lnscti(lacrerx]tgre Polio fino a che
graduata interna (limite il livello d.eII olio
(limite superiore) inferiore) non raggiunge la L’area compresa tra i
sezione graduata limiti esterni superiore e
\ Sezione interna (limite inferiore & trasparente,
Tubo dell’olio graduata interna superiore). in modo da poter
(limite inferiore) controllare il livello
) . . dell'olio dall'esterno sugli
Fig. 1 Fig. 2 Tubo dell'olio Fig. 3 indicatori.

(1) Mantenere il motore in piano e staccare il tappo del serbatoio dell'olio.

(2) Rabboccare l'olio fino all'indicatore del limite superiore (vedere Fig. 3).
Per il rabbocco, versare I'olio dalla bottiglia.

(3) Serrare saldamente il tappo del serbatoio dell’'olio. Un serraggio
insufficiente pud causare perdite d’olio.
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Nota
e Non sostituire I'olio tenendo il motore in posizione inclinata.
e L'introduzione di olio con il motore inclinato porta a un eccessivo riempimento con conseguente contaminazione e/o fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio: “Fuoriuscite di olio”

— Se I'olio dovesse fuoriuscire tra il serbatoio del carburante e I'unita principale del motore, verrebbe aspirato dall'ingresso dell’aria di
raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima della messa in funzione.

RIFORNIMENTO

Trattamento del carburante

Il carburante deve essere trattato con la massima attenzione, in quanto pud contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento deve essere
eseguito in un ambiente ventilato o all’aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza. Un contatto ripetuto o prolungato
con il carburante pud seccare la pelle, provocando malattie della pelle o allergie. Se il carburante viene a contatto con gli occhi, lavare gli occhi
con acqua fresca. Se l'irritazione persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori specifici in ambienti ben ventilati e in ombra.
Se non viene utilizzato un contenitore specifico, o se il contenitore non & coperto, il carburante puo deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL'UTENSILE E DEL SERBATOIO DI RIFORNIMENTO
— Conservare l'utensile e il serbatoio del carburante in un ambiente fresco, lontano dalla luce diretta del sole.
— Non tenere il carburante nella cabina o nel bagagliaio.

Carburante
Il motore & a quattro tempi. Utilizzare benzina per automobili (normale o premium).

Indicazioni utili sul carburante
— Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. Diversamente, si potrebbe verificare un accumulo eccessivo di carbonio o problemi
meccanici.

— L'uso di olio deteriorato pud causare un avviamento irregolare.

Rifornimento

AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI
Benzina utilizzata: Benzina per automobili (senza piombo)

Tappo del
— Allentare leggermente il tappo del serbatoio del carburante per riequilibrare la serbatoio del
pressione atmosferica. carburante
— Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante ed effettuare il rifornimento, Limite superiore

del carburante

scaricando l'aria con un’inclinazione verso I'alto del serbatoio del carburante.
Non effettuare mai il rifornimento di carburante dallo sportello di rabbocco
dell’olio.

— Pulire bene i bordi del tappo del serbatoio del carburante per evitare la
penetrazione di corpi estranei nel serbatoio del carburante.

— Dopo il rifornimento, serrare il tappo del serbatoio del carburante.

Serbatoio del
carburante

e Se il tappo del serbatoio del carburante presenta danni o difetti, sostituirlo.

e |l tappo del serbatoio del carburante & soggetto a usura, pertanto deve

essere sostituito ogni due o tre anni.
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UTILIZZO CORRETTO DELL’UTENSILE

Fissaggio della tracolla
— Regolare la lunghezza della tracolla in modo che la lama o
da taglio sia parallela al terreno. Fibbia
Per MS-246.4 U, MS-246.4 UE
NOTA: Assicurarsi di non far rimanere impigliati i vestiti,
ecc. nella fibbia.

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Distacco

Per MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— In caso di emergenza, premere le tacche (1) su entrambi i lati per staccare
l'utensile.
In tale circostanza prestare particolare attenzione nel mantenere il controllo
dell'utensile. Impedire che I'utensile venga deviato verso I'operatore o
chiunque si trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell’'utensile potrebbe essere
causa di gravi lesioni o di MORTE.

Per MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— In caso di emergenza, premere le tacche (2) su entrambi
i lati per staccare l'utensile.
In tale circostanza prestare particolare attenzione
nel mantenere il controllo dell’'utensile. Impedire che
I'utensile venga deviato verso I'operatore o chiunque si
trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo
dell'utensile potrebbe essere causa di gravi
lesioni o di MORTE.

FUNZIONAMENTO E ARRESTO

Osservare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni. @
AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 m dal luogo di rifornimento. Appoggiare il decespugliatore a benzina su una zona di terreno libera, avendo cura che
I'utensile da taglio non sia a contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avvio a freddo

1) Appoggiare l'utensile su uno spazio in
piano.

2) Portare l'interruttore di accensione (1)
nella posizione di FUNZIONAMENTO. FUNZIONAMENTO __

Leva ARRES
dell’acceleratore

Bassa velocita . \

Leva dell'acceleratore

Leva di
sicurezza

Bassa velocita

# ooocoooooo0
f 000ogpo0000n

(1) MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE
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3) Pompa manuale

Continuare a premere la pompa manuale fin quando il carburante affluisce
nella pompa manuale. In generale, il carburante entra nella pompa manuale
dopo 7-10 pressioni.

Se la pompa manuale viene premuta troppo, I'eccesso di benzina ritorna
nel serbatoio del carburante.

Pompa manuale

Carburatore

4) Sistema di avviamento a strappo

Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando risulta difficile
da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la manopola di
avviamento nella posizione iniziale e tirarla con forza.

Non tirare mai al massimo la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano, ma tenere la manopola
di avviamento finché non ritorna al punto di partenza.

5) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

Nota: In caso di eccessivo afflusso di carburante, rimuovere la candela e tirare lentamente la maniglia di avviamento per eliminare il carburante
in eccesso. Asciugare quindi I'elettrodo della candela.

Precauzioni durante 'uso:

Se la leva dell’acceleratore € completamente aperta durante un’operazione non di carico, la rotazione del motore aumenta a 10.000 min' e
oltre. Non utilizzare mai il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime approssimativo di 6.000 - 8.500 min'.

B: Avviamento dopo I’operazione di riscaldamento
Premere piu volte la pompa manuale.

2) Mantenere la leva dell'acceleratore nella posizione del minimo.
) Tirare con forza il sistema di avviamento a strappo.

Se I'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.
Prestare attenzione alla lama da taglio, che potrebbe ruotare.

A volte, per esempio d’inverno, quando CHIUSA

IPavviamento del motore é difficoltoso
Usare la leva dell’aria come segue per avviare il motore. 0=

e Dopo aver eseguito le operazioni di avviamento da 1) a 3), portare la leva
dell’aria nella posizione CHIUSA.

e Eseguire I'operazione di avviamento 4) e avviare il motore.

e Una volta che il motore € avviato, portare la leva dell’aria nella posizione
APERTA.

e Eseguire I'operazione di avviamento 5) e completare il riscaldamento.

ATTENZIONE: Se si sente uno scoppio e il motore si arresta, o se subito

dopo I'avviamento il motore entra in stallo prima che venga
azionata la leva dell’aria, riportare la leva dell’aria nella
posizione APERTA e tirare ancora qualche volta la manopola di
avviamento per avviare il motore.

ATTENZIONE: Se la leva dell'aria viene lasciata nella posizione CHIUSA e
si continua a tirare la manopola di avviamento, viene aspirata
una quantita eccessiva di carburante, rendendo difficoltoso
I'avviamento del motore.

APERTA
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ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva
dell’acceleratore (2) e, quando il regime
del motore é ridotto, portare I'interruttore di
accensione nella posizione ARRESTO.

2) La testina di taglio potrebbe non fermarsi
immediatamente; attendere che rallenti del
tutto.

) MS-246.4 U
MS-246.4 UE

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

— Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min-'.
Se fosse necessario cambiare la velocita di rotazione, regolare la vite di
regolazione (mostrata a destra) con un cacciavite a stella.

— Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.

— Il carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se o
fosse necessario ripetere la regolazione, contattare un centro assistenza Vite di .
autorizzato. regolazione

Carburatore

AFFILATURA DELL’UTENSILE DA TAGLIO

ATTENZIONE: Gli utensili da taglio elencati devono essere affilati solo da un
centro autorizzato. L'affilatura manuale potrebbe provocare uno
sbilanciamento dell’'utensile, con conseguenti vibrazioni e danni
al dispositivo.

— lama da taglio

Un servizio di affilatura e di equilibratura professionale & fornito dai centri
assistenza autorizzati.

NOTA: Per aumentare la durata della lama da taglio, & possibile capovolgerla
di tanto in tanto, fino a usurare entrambi i margini di taglio.

TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

La testina da taglio in nylon & una testina a doppio filo, con meccanismo sia

automatico che “batti e vai”.

La testina da taglio in nylon alimenta automaticamente la lunghezza del filo in
nylon in base alle variazioni della forza centrifuga determinate dalla variazione
del numero di giri. Tuttavia, per tagliare meglio I'erba morbida, e sufficiente
battere la testina contro il terreno per ottenere piu filo, come illustrato nella
sezione sul funzionamento.

Area di taglio piu efficace

Funzionamento

— Aumentare la velocita della testina da taglio in nylon a circa 6.000 min-'.
La bassa velocita (inferiore a 4.800 min'') non &€ adatta, in quanto il filo di
nylon non puo essere alimentato correttamente a bassa velocita.

— L'area di taglio piu efficiente & mostrata dall’area ombreggiata.

Se il filo di nylon non viene alimentato automaticamente, procedere come Velocita di minimo Velocita massima

segue:

1. Rilasciare la leva dell'acceleratore in modo che il motore vada al minimo,
quindi premere completamente la leva. Ripetere questa procedura fino a
qua.nd'o il Ifl|0 di n)\/lon non raggiunge la Iungh.ezza desiderata. . ya N ///f/

2. Se il filo di nylon & troppo corto per essere alimentato automaticamente con
la procedura indicata, battere la sporgenza della testina da taglio in nylon /,y
sul terreno per alimentare piu filo.

3. Seiilfilo di nylon non viene alimentato mediante la procedura 2, riavvolgere
o sostituire il filo seguendo le procedure descritte in “Sostituzione del filo di
nylon”.

Sporgenza
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Sostituzione del filo di nylon
— Per prima cosa, arrestare il motore.

— Premere le chiusure dell’alloggiamento verso I'interno per sollevare il (
coperchio, quindi rimuovere la bobina. @ Coperchio

{}‘ Chiusure
Premere ED (@ Premere
— Agganciare il centro di un nuovo filo di nylon nella tacca al centro della

bobina, in modo che una delle estremita del filo sia piu lunga dell’altra di circa Bobina 80 mm (3 - 1/8”)

direzione di rotazione della testina (le indicazioni LH ed RH sul fianco della
bobina indicano rispettivamente la rotazione a sinistra e a destra).

80 mm (3 - 1/8”). / | |
Avvolgere quindi strettamente entrambe le estremita attorno alla bobina, nella :lj__lz—r*i(?m“

Per la rotazione

t verso sinistra

Bobina

— Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm (3 - 15/16”), lasciando le estremita
temporaneamente agganciate alla tacca sul fianco della bobina.

100 mm (3 - 15/16”)

Tacche

— Montare la bobina nel suo alloggiamento, in modo che le scanalature e le
sporgenze su di esso corrispondano a quelle sull'alloggiamento. Mantenere
il lato con le lettere sulla bobina in alto, in modo che sia visibile. Sganciare
quindi le estremita del filo dalla loro posizione temporanea e passarle

attraverso gli occhielli, in modo che fuoriescano dall’alloggiamento. Occhielli

— Allineare la sporgenza sul lato inferiore del coperchio con le fessure degli
occhielli.
Spingere quindi con forza il coperchio sull'alloggiamento per fissarlo.

. Coperchio
C:\ Sporgenza
=2
Fessura
z dell’'occhiello
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ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore a benzina, spegnere sempre il motore e staccare la candela
(vedere “Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione.

Per garantire una lunga durata ed evitare danni all'utensile, effettuare periodicamente le seguenti operazioni di manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri
— Prima dell'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione alla tenuta della lama o della
testina da taglio in nylon.
— Prima dell'uso, controllare le alette del cilindro e che il passaggio dell'aria di raffreddamento non sia ostruito.
Effettuare la pulizia, se necessario.
— Eseguire le seguenti operazioni di manutenzione giornaliere dopo I'uso:
« Pulire il decespugliatore a benzina esternamente e controllare I'eventuale presenza di danni.
« Pulire il filtro dell'aria. Se I'uso avviene in ambienti particolarmente polverosi, pulire il filtro piu volte al giorno.
» Controllare eventuali danni alla lama o alla testina da taglio in nylon e verificare che siano montati saldamente.

« Controllare che vi sia una differenza sufficiente fra il minimo e la velocita di lavoro, per fare in modo che l'utensile da taglio sia fermo quan-
do il motore & al minimo (se necessario ridurre la velocita di minimo).
Se in condizioni di minimo I'utensile & ancora in funzione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.

— Controllare che linterruttore di accensione, la leva di sicurezza, la leva di controllo e il pulsante di blocco funzionino correttamente.

SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

L'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Verificare il periodo e la quantita per la sostituzione.

ATTENZIONE: In generale, I'unita principale del motore e I'olio motore sono ancora caldi dopo I'arresto del motore. Prima di
sostituire 'olio, verificare che I'unita principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, &
possibile procurarsi ustioni.

Nota: Se I'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione, eseguire la seguente procedura.
1) Verificare che il tappo del serbatoio del carburante sia ben serrato.

2) Collocare un contenitore ampio (vaschetta, ecc.) sotto il foro di drenaggio.

Tappo del
serbatoio

Tappo del
el dell’'olio

serbatoio del
carburante

3) Rimuovere il bullone di drenaggio e quindi il tappo del serbatoio dell’clio per
scaricare I'olio dal foro di drenaggio.
A questo punto, prestare attenzione a non perdere la guarnizione del
bullone di drenaggio e a non sporcare le parti smontate.

Tappo del serbatoio
dell’olio

4) Una volta scaricato tutto I'olio, rimontare la guarnizione e il bullone di ‘ A Iii Guarnizione
drenaggio, quindi serrare il bullone di drenaggio in maniera che non possa
allentarsi, provocando delle perdite.

* Asciugare bene con un panno tutto I'olio sul bullone e sul dispositivo.

Metodo alternativo di scarico

Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio, inclinare il decespugliatore a benzina
verso il foro di rabbocco dell’'olio e scaricare I'olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.
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5) Mettere il motore in piano e rabboccare gradualmente con olio nuovo fino
all'indicatore del limite superiore.

6) Al termine del rabbocco serrare il tappo del serbatoio dell’olio, in modo che
non si possa allentare, provocando perdite.
Se il tappo del serbatoio dell’'olio non & ben serrato potrebbe causare delle
perdite.

Indicatore esterno
(limite superiore)

NG
i N Indicatore
Sezione graduata \
interna (limite N @/fal§t<?tl’n0
superiore) (limite
inferiore)

Sezione graduata
interna (limite
inferiore)

Indicatore del limite
superiore

INDICAZIONI UTILI SULL’OLIO

autorizzato.

— Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell’olio & regolamentato dalle leggi.
Per lo smaltimento, attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione, rivolgersi al centro di assistenza

— L'olio si deteriora anche se inutilizzato. Eseguire I'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire I'olio ogni sei mesi).

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA
A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di
funzionamento)

Ruotare la leva dell’aria in modo che sia completamente chiusa e tenere il
carburatore lontano da polvere o sporco.

— Allentare il bullone di sostegno del coperchio del filtro dell’aria.
— Tirare il coperchio e staccare il coperchio del filtro dell'aria.
Se l'olio dovesse aderire all’elemento (spugna), spremerlo con forza.

In caso di grave contaminazione:

1) Rimuovere 'elemento (spugna), immergerlo in acqua calda o in acqua
contenente sapone neutro e lasciarlo asciugare completamente.

2) Pulire I'elemento (feltro) con della benzina e lasciarlo asciugare completa-
mente.

— Prima di inserire I'elemento, lasciarlo asciugare completamente.
Un’asciugatura insufficiente dell’elemento pud comportare difficolta
nell’avviamento.

— Pulire I'olio intorno al coperchio del filtro dell’aria e all’elemento piastrina di
traspirazione con degli stracci.

— Al termine della pulizia, riapplicare subito il coperchio del filtro e serrarlo con
i bulloni di fissaggio (per il montaggio, posizionare prima la pinza superiore e
poi quella inferiore).

Coperchio del
filtro dell’aria

Leva
dell’aria
Elemento di

traspirazione
Elemento (feltro)

Bullone di fissaggio

Indicazioni utili per il trattamento dell’elemento filtro
dell’aria
— Pulire I'elemento piu volte al giorno se la polvere € eccessiva.

— Se I'utilizzo continua senza che l'olio in eccesso venga rimosso
dall’elemento, I'olio all'interno del filtro dell’aria pud fuoriuscire,
provocando una contaminazione dell’olio.

Afferrare questa
parte e rimuovere
I'elemento (feltro).

20
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CONTROLLO DELLA CANDELA

— Per rimuovere o installare la candela usare solo la chiave universale in
dotazione.

— Lo spazio fra i due elettrodi della candela deve essere compreso tra 0,7
e 0,8 mm (0,028” - 0,032"). Regolare lo spazio se fosse troppo largo o
troppo stretto. Se la candela & ostruita dallo sporco o contaminata, pulirla
accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore &
in moto (pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

INGRASSAGGIO DELLA SCATOLA DEGLI
INGRANAGGI

— Inserire del grasso (Shell Alvania 2 o equivalente) nella scatola degli
ingranaggi attraverso I'apposito foro ogni 30 ore. Il grasso originale DOLMAR
puo essere acquistato dal rivenditore DOLMAR.

PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina aspirante nel serbatoio del carburante

— Il filtro del carburante (1) della testina aspirante & utilizzato per filtrare il
carburante richiesto dal carburatore.

— E opportuna un’ispezione visiva periodica del filtro del carburante. A tale
scopo, aprire il tappo del serbatoio e, usando un gancio metallico, estrarre
la testina aspirante attraverso I'apertura. | filtri induriti, contaminati oppure
ostruiti devono essere sostituiti.

— Un afflusso insufficiente di carburante potrebbe portare al superamento
della velocita massima consentita. E pertanto importante sostituire il filtro del
carburante almeno ogni tre mesi, per garantire un’erogazione di carburante
soddisfacente al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante possono dare luogo a incendi.
Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il
tubo dell’olio.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

— Serrare bulloni, dadi e viti allentati.
— Verificare la presenza di perdite di carburante e olio.
— Sostituire le parti danneggiati per un utilizzo in sicurezza.

PULIZIA DELLE PARTI
— Mantenere il motore sempre pulito.

— Evitare il contatto delle alette del cilindro con polvere o sporco. La polvere o
lo sporco che aderiscono alle alette possono causare la perdita di cilindricita
del pistone.

SOSTITUZIONE DI GUARNIZIONI E IMBALLAGGI

Durante il rimontaggio del motore, sostituire le guarnizioni e gli imballaggi.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Scatola degli

=y ingranaggi
N o
~@>Foro per il
grasso

Tubo del
carburante ==

=D

Fascetta stringitubo

Filtro del
carburante (1)

Tubo del
carburante

Ogni attivita di manutenzione o di regolazione non descritta in questo manuale deve essere effettuata esclusivamente da un centro assistenza

autorizzato.
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CONSERVAZIONE

A
A

— Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore secondo la procedura
riportata di seguito:

1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamen-
te il carburante.
Se nel serbatoio rimangono corpi estranei, rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.

3) Premere la pompa manuale fino a scaricare tutto il carburante, quindi sca-
ricare il carburante penetrato nel serbatoio.

4) Rimontare il filtro sul serbatoio del carburante e serrare il tappo.
5) Continuare quindi a utilizzare il motore fino all'arresto.

AVVERTENZA: Quando si scarica il carburante, il motore deve essere spento e freddo.
Subito dopo I’arresto, il motore & ancora caldo e puo causare rischi di ustioni, infiammabilita e incendi.

ATTENZIONE: Se l'utensile non viene utilizzato per lungo tempo, scaricare tutto il carburante dal
serbatoio e dal carburatore, quindi conservarlo in un luogo fresco e asciutto.

Scaricamento &=
del carburante

— Rimuovere la candela e far cadere diverse gocce di olio motore nel foro della
candela.

— Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per diffondere I'olio motore
nel motore, quindi inserire la candela.

— Fissare il coperchio alla lama da taglio.

— Conservare I'asta in orizzontale o I'utensile in verticale con il bordo della lama
orientato verso l'alto (In questo caso, prestare attenzione affinché I'utensile
non cada.)

Non conservare I'utensile con il bordo della lama da taglio rivolto in basso.
Lolio lubrificante potrebbe fuoriuscire.

— Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale, in un ambiente
allombra e ben ventilato.

Attenzione dopo una lunga conservazione

— Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata, sostituire I'olio (vedere P 89). L'olio si deteriora anche se I'utensile &
inutilizzato.

Posizione non corretta

Problema Sistema Osservazione Causa
Il motore non si avvia o si Sistema di Scintilla di accensione Problema nel sistema di alimentazione o di
avvia con difficolta accensione OK compressione, difetto meccanico

Problemi nell’avviamento a
caldo

Il motore parte ma si spegne

Prestazioni insufficienti

Alimentazione

Compressione

Guasto meccanico

Alimentazione

Possono essere
interessati
contemporaneamente

piu sistemi

Nessuna scintilla di
accensione

Il serbatoio contiene
carburante

Non c’é compressione
nel cilindro

L’avviamento non
funziona

Scintilla di accensione
con serbatoio pieno

Il serbatoio contiene
carburante

Minimo insufficiente

Interruttore di arresto utilizzato, problema di cavi o corto
circuito, candela o cavo della candela difettosi, modulo di
accensione guasto

Posizione dell’aria non corretta, carburatore guasto, linea
di alimentazione piegata o bloccata, carburante sporco

Guarnizione inferiore del cilindro danneggiata,
guarnizione dell'albero motore danneggiata, cilindro o
segmenti del pistone danneggiati, la candela non chiude
ermeticamente il foro

Rottura della molla dell'avviamento, parti danneggiate
all'interno del motore

Carburatore contaminato, richiederne la pulizia

Regolazione del minimo non corretta, carburatore sporco

Apertura del serbatoio di carburante danneggiata, linea
di alimentazione interrotta, cavo o interruttore di arresto
difettosi

Filtro dell'aria sporco, carburatore sporco, tubo di scarico
otturato, condotto di scarico del cilindro otturato
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Durata in esercizio Prima Dopola |Giornaliero Arresto/ P
y e . 30 ore 50 ore 200 ore . .
Elemento dell’'uso |lubrificazione| (10 ore) riposo |corrispondente
Isp‘ez.|one/ O 83
pulizia
Olio motore
Sostituzione o 89
Parti di serraggio .
| 91
(bullone, dato) Spezione ©
Pulizia/
. O _
ispezione
Serbatoio del carburante
Svuotamento O 92
del carburante
trollo del
Leva dell'acceleratore Con.ro o de O —
funzionamento
troll |
Interruttore di arresto Con.ro o de O 87
funzionamento
Lama da taglio Ispezione O O 81
Rotazione a bassa velocita IspeZ|or.1e/ O 87
regolazione
Filtro dell'aria Pulizia O 90
Candela di accensione Ispezione O 91
Condotto dell’aria di Pulizia/
o O 91
raffreddamento ispezione
Ispezione O 91
Tubo del carburante
Sostituzione O —
Qrasso de.lla scatola degli Rabbocco O 91
ingranaggi
Pulizi
Filtro del carburante Y |z.|a/. O 91
sostituzione
Distanza tra valvola di
ingresso e valvola di uscita Regolazione O —
dell’aria
Revisione del motore O —
Svuot I¢
Carburatore vuotamento O 92
del carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per lispezione dopo 200 ore di funzionamento, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato o a un rivenditore.

*3 Dopo aver svuotato il serbatoio, lasciare il motore in funzione e scaricare il carburante nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare I'utensile
secondo le indicazioni nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti diversamente da quanto riportato nelle indicazioni. Per le
riparazioni, contattare il centro assistenza autorizzato o il rivenditore di zona.

Stato di anomalia

Probabile causa (problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa manuale

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire il carburante

Filtro del carburante ostruito

Pulizia

Tubo del carburante rotto

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
'avviamento. Effettuare la sostituzione.
(sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione

di velocita alta e tirare 'impugnatura di
avviamento fino a mettere in funzione il
motore. Dopo I'avviamento del motore, la
lama da taglio inizia a ruotare. Prestare la
massima attenzione alla lama da taglio.
Se il motore ancora non si avvia, rimuovere
la candela, asciugare I'elettrodo e
rimontarla come in origine. Procedere quindi
all’'avviamento come specificato.

Cappuccio della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata

Pulizia

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituzione

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva dell’aria € nella posizione CHIUSA
anche se il motore & caldo.

Portarla nella posizione APERTA

Filtro del carburante ostruito

Pulizia

Filtro dell’aria ostruito o contaminato

Pulizia

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

La lama da taglio non ruota

l

Dato di serraggio della lama da taglio
allentato

Serrare saldamente

Arrestare immediatamente il motore

Ramoscelli raccolti dalla lama da taglio o dal
coperchio anti-dispersione.

Rimuovere i corpi estranei

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

Lama da taglio rotta, piegata o usurata

Sostituire la lama da taglio

Dato di serraggio della lama da taglio
allentato

Serrare saldamente

| Arrestare immediatamente il motore

Parte convessa della lama da taglio e
raccordo di supporto della lama da taglio in
posizione non corretta.

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

La lama da taglio non si ferma
immediatamente

Rotazione al minimo alta

Regolazione

| Arrestare immediatamente il motore

Filo dell’acceleratore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

I motore non si arresta

v

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema elettrico anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Avviare il motore al minimo e portare la
levetta dell’aria nella posizione CHIUSA

Se il motore non si avvia dopo un’operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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[\ (Yo [-Yd F-Y1 1 CM (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van deze benzinebosmaaier van DOLMAR. Inhoud Pagina
Met trots bevelen wij u deze benzinebosmaaier van DOLMAR van harte aan als
; o ) - SYMDOIEN......iiiiii e 95
resultaat van een langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis en T ;
ervaring. Veiligheidsinstructies ..............cccooeiviiiiii i 96
Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse Technische gegevens........cccocveeeeeieiieiie e 100
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat Namen van onderdelen ... 102
de best mogelijke resultaten te behalen die de benzinebosmaaier van DOLMAR
u kan bieden. De handgreep monteren............ccccoevivveiiciiciiecnne 103
De beschermkap monteren ...........cccccceevvveenieeinenenns 104
Het snijgarnituur monteren ... 105
VAor het begin van het werk...........cccooveeiiiiiiennns 106
Correcte hantering.........cccoccvveviieiiieiieece e 108
Tips voor gebruik en procedure voor stoppen........... 108
Het snijgarnituur slijpen ..
Onderhoudsinstructies............covevveiieieciiciienee,
OPSIAG ..
SYMBOLEN
Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.
Lees de gebruiksaanwijzing en I .
) Draag een veiligheidshelm, gezichts- en
volg de waarschuwingen en )
o gehoorbescherming!
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!
A Besteed bijzondere zorg en aandacht! veellaie sl Toegestaan maximumtoerental
x Verboden! Brandstof (benzine)
by Motor handmatig start
otor handmatig starten
'.—i'm"] —-}ﬁ Houd afstand! 1} 9

Gevaar voor rondvliegende voorwerpen!

Verboden te roken!

Geen open vuur!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Draag stevige schoenen met antislipzolen.
Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen.

Terugslag!

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied!

. Noodstop

EFY & Recyclen

O UIT/STOP

EHBO

AAN/START
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

— Voor een correcte gebruik dient de gebruiker deze gebruiksaanwijzing te
lezen om zichzelf bekend te maken met de juiste manier van omgaan met de
benzinebosmaaier. Gebruikers die onvoldoende geinformeerd zijn, lopen de
kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen als gevolg van onjuist omgaan
met de benzinebosmaaier.

— Het verdient aanbeveling de benzinebosmaaier uitsluitend uit te lenen
aan mensen die bewezen hebben ervaren te zijn met het gebruik van een
benzinebosmaaier.

Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

— Allereerst dienen gebruikers de dealer te vragen om basisinstructies om
zichzelf bekend te maken met het omgaan met een motoraangedreven
maaier.

— Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met de
benzinebosmaaier werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter
het gereedschap gebruiken om te oefenen, maar alleen onder toezicht van
een gekwalificeerde begeleider.

— Gebruik de benzinebosmaaiers met de hoogst mogelijke zorg en aandacht.

— Gebruik de benzinebosmaaier alleen als u in goede lichamelijke conditie
bent. Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten
opzichte van anderen.

— Gebruik nooit de benzinebosmaaier nadat u alcohol of geneesmiddelen hebt
gebruikt of als u zich moe of ziek voelt.

— Door nationale regelgeving kan de functionaliteit van de machine zijn beperkt.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

— De benzinebosmaaier is alleen bedoeld voor het maaien van gras, onkruid,
struiken en ondergroei. Hij mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden
zoals het snoeien van heggen en hagen, anders kan dit letsels veroorzaken.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

— De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

— Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u met
de benzinebosmaaier werkt.

— Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U
moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5
jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het gezicht
tegen rondvliegend afval en stenen. Draag altijd een veiligheidsbril of een
spatscherm wanneer u de benzinebosmaaier gebruikt om oogletsel te
voorkomen.

— Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

— Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

— Speciale handschoenen (5) van dik leer maken deel uit van de
voorgeschreven uitrusting en moeten altijd worden gedragen tijdens het
gebruik van de benzinebosmaaier.

— Draag altijd stevige schoenen (6) met een antislipzool wanneer u de
benzinebosmaaier gebruikt. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u
stevig staat.

De benzinebosmaaier starten

— Controleer of er geen kinderen of andere mensen aanwezig zijn binnen
een werkbereik van 15 meter (50 feet) en let ook of er geen dieren in de
werkomgeving zijn.

— Controleer vooér het gebruik altijd of de benzinebosmaaier veilig is voor
gebruik:

Controleer de bevestiging van de snijgarnituur, controleer of de gashendel
gemakkelijk kan worden bediend, en controleer of de uit-vergrendelhendel
goed werkt.

— Het snijgarnituur mag niet draaien bij stationair motortoerental. Neem bij
twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.
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Start de benzinebosmaaier alleen in overeenstemming met de instructies.

— Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

— Gebruik de benzinebosmaaier en de gereedschappen uitsluitend voor de
beschreven toepassingen.

— Start de motor van de benzinebosmaaier alleen nadat deze volledig is
gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt nadat alle
toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

— Controleer véor het starten of het snijgereedschap geen contact heeft met
harde voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat het snijgereedschap
gaat ronddraaien tijdens het starten.

— De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige
motorstoring.

— Als het snijblad of de maaikop stenen of andere harde voorwerpen raakt, moet

u de motor onmiddellijk uitschakelen en het snijgarnituur controleren.

— Controleer het snijgarnituur regelmatig op beschadiging (inspecteren op
haarscheurtjes met de klopgeluidentest).

— Gebruik de benzinebosmaaier alleen wanneer de schouderriem is bevestigd,
die goed moet worden afgesteld voordat de benzinebosmaaier wordt
gebruikt. Het is belangrijk de schouderriem af te stellen overeenkomstig
de lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid tijdens gebruik te
voorkomen. Houd de maaier nooit met slechts één hand vast tijdens het
gebruik.

— Houd de benzinebosmaaier altijd met beide handen vast tijdens het gebruik.
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Gebruik de benzinebosmaaier zo, dat u geen uitlaatgassen kunt inademen.

Laat de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op gasverstikking).

Koolmonoxide is een geurloos gas.

— Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u de benzinebosmaaier
onbeheerd achterlaat, en leg hem op een veilige plaats om gevaar voor
anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

— Leg nooit een warme benzinebosmaaier op droog gras of enige andere
ontvlambare materialen.

— Het snijblad moet zijn uitgerust met zijn bijpehorende beschermkap.
Gebruik de maaier nooit zonder zijn beschermkap! ° \F;auzeren

S ) I * Vervoeren

- D_g hele ve|||ghe|dsu|trq_st|ng en alle beschermkappen die bij het gereedschap « Brandstof bijvullen
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt. « Onderhouden

— Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper. « Onderdelen vervangen

— Schakel de motor uit tijdens het vervoer.

— Tijdens vervoer over lange afstanden moeten altijd de beschermingsdelen die

bij het gereedschap werden geleverd worden gebruikt.

— Leg tijdens vervoer per auto de benzinebosmaaier op een veilige plaats om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

— Wanneer u de benzinebosmaaier vervoert, moet u ervoor zorgen dat de
brandstoftank volledig leeg is.

— Let erop dat bij het uitladen van de benzinebosmaaier uit de auto de motor
niet op de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden
beschadigd.

— Behalve in noodgevallen mag u de benzinebosmaaier nooit laten vallen of
op de grond gooien omdat dit ernstige schade aan de benzinebosmaaier kan
veroorzaken.

— Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het

verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te slepen

en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot brand.

Brandstof bijvullen

— Schakel de motor uit tijdens het bijvullen van brandstof, houd het gereedschap
uit de buurt van open vuur en rook niet.

— Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem brandstofdampen niet
in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de brandstof.
Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

— Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig de benzinebosmaaier onmiddellijk
nadat brandstof erop is gemorst.

— Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk
om als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding

vlam vat).

— Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

— Draai de dop van de brandstoftank stevig vast. Verplaats de maaier voordat
u de motor start (tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is
bijgevuld.)

— Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (kan op explosie).

— Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.
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Gebruiksmethode

— Gebruik de benzinebosmaaier alleen bij een goede verlichting en
zichtbaarheid. Wees in de winter bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en
sneeuw (gevaar voor uitglijden). Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Maai nooit boven heuphoogte.

— Sta nooit op een ladder terwijl u de benzinebosmaaier gebruikt.

— Klim nooit in een boom om daar de benzinebosmaaier te gebruiken.
— Werk nooit op een instabiele ondergrond.

— Verwijder zand, stenen, spijkers, enz., die u binnen uw werkbereik vindt.
Vreemde voorwerpen kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaarlijke

terugslagen veroorzaken.
— Voordat u begint te maaien, moet het snijgarnituur op maximaal toerental

draaien.
Terugslag Let op:
— Wanneer u de benzinebosmaaier gebruikt, kan een ongecontroleerde 12 2 Terugslag

terugslag optreden.

— Dit is met name het geval wanneer u begint met maaien binnen het
snijbladsegment van de benzinebosmaaier tussen 12 en 2 uur.

— Begin nooit met maaien binnen het segment tussen 12 en 2 uur op het
snijblad van de benzinebosmaaier.

— Zorg ervoor dat dit snijpladsegment van de benzinebosmaaier nooit in

aanraking komt met harde voorwerpen, zoals stuiken, bomen, enz., met een
diameter van 3 cm of meer omdat anders de benzinebosmaaier met grote

Schematische

kracht wordt teruggeslagen met kans op letsel. voorstelling
Terugslag voorkomen
Houd rekening met het volgende om terugslag te voorkomen:
— Maaien binnen het snijbladsegment tussen 12 en 2 uur levert risico op, met
name bij gebruik van metalen snijgarnituur.
— Maaien binnen het snijbladsegment tussen 11 en 12 uur of tussen 2 en 5 uur
mag alleen worden uitgevoerd door opgeleide en ervaren gebruikers, en dit
alleen op eigen risico.
Gemakkelijk maaien met nagenoeg geen kans op terugslag is mogelijk
binnen het snijbladsegment tussen 8 en 11 uur. .
Schematische
voorstelling

Snijgarnituren
Gebruik uitsluitend het juiste snijgarnituur voor de geplande werkzaamheden.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE met metalen snijblad of
nylondraad-maaikop

Voor het maaien van dik materiaal, zoals onkruid, hoog gras, struiken, heesters,
kreupelhout, ondergroei, enz. (max. 2 cm diameter). U kunt maaien door de
benzinebosmaaier gelijkmatig in halve cirkels van rechts naar links te zwaaien
(op de manier waarop u een zeis gebruikt).

Onderhoudsinstructies

— De toestand van de maaier, met name van het snijgarnituur en de
veiligheidsuitrusting, naast de schouderriem, moeten worden gecontroleerd
voor aanvang van de werkzaamheden. Besteed bijzondere aandacht aan de
snijbladen die correct moeten worden geslepen.

— Schakel de motor uit en trek de bougiekap eraf wanneer u het snijgarnituur
vervangt of slijpt, en wanneer u de maaier of het snijgarnituur schoonmaakt.
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Probeer nooit beschadigde snijgarnituren recht te trekken
of te lassen.

— Gebruik de benzinebosmaaier met zo weinig mogelijk lawaai en vervuiling.
Controleer met name de carburator op een verkeerde afstelling.

Maak de benzinebosmaaier regelmatig schoon en controleer of alle bouten
en moeren stevig zijn vastgedraaid.

— Onderhoud of bewaar de benzinebosmaaier niet in de buurt van open vuur.

— Bewaar de benzinebosmaaier altijd in een afgesloten ruimte en met een
leeggemaakte brandstoftank.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan de benzinebosmaaier aan, omdat u op die manier uw veiligheid in gevaar brengt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde
snijgarnituren, bevestigingsmiddelen voor snijgarnituren of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt

gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
— Plaats van het ongeval

— Beschrijving van het ongeval

— Aantal gewonden
Soort letsels

— Uw naam

Verpal.(klng . . ROHE #,
De benzinebosmaaier van DOLMAR wordt geleverd in twee beschermende @

kartonnen dozen om schade tijdens het transport te voorkomen. Karton is een @ 9 -
ruw basismateriaal en kan daarom opnieuw worden gebruikt en is geschikt om REVY

te recyclen (recyclen papierafval).

EC-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Benzinebosmaaier: modellen MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C en MS-246.4 CE
(Zie TECHNISCHE GEGEVENS voor de specificaties)
Wij verklaren onder eigen verantwoordelijkheid dat dit product voldoet aan de normen van de richtlijnen 2000/14/EC en 2006/42/EC.

De meest belangrijke normen die zijn toegepast om te voldoen aan de bovenvermelde richtlijnen zijn: EN11806.
Gemeten geluidsvermogen: 108,5 dB (A)
Garantie geluidsvermogen: 111 dB (A)

Deze geluidsvermogenniveaus zijn gemeten volgens Richtlijn van de Raad, 2000/14/EC.
Procedure conformiteitsbeoordeling: Bijlage V.

27 nov. 2009
T b
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur
Verantwoordelijke fabrikant:
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAN
Erkende vertegenwoordiger in Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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TECHNISCHE GEGEVENS VAN MS-246.4 U EN MS-246.4 C
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MS-246.4 U MS-246.4 C
Model
Fietsstuurhandgreep Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijblad) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijblad) kg 5,5 51
Volume (brandstoftank) | 0,6
Volume (olietank) | 0,08
Cilinderinhoud cm’ 254
Maximaal motorvermogen kW 0,77 bij 7.000 min™
Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental min™ 8.500
Maximaal astoerental (bijbehorend) min” 6.500
Maximaal brandstofverbruik kg/u 0,33
Maximaal specifiek brandstofverbruik g/kwh 408
Stationair toerental min” 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 3.900
Carburator type WALBRO WYL
Ontstekingssysteem type Transistorontsteking
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8

Rechterhandgreep | @hveq m/s’ 2,6 5,1
Trilingen volgens | (ACNterste nandvat) | onzekerheid K mis? 08 02
1S 22867 Linkerhandgreep | @nveq m/s® 23 Al

(Voorste handvat) Onzekerheid K m/s? 0,5 0,4
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leacq dB (A) 96,6
1ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 0,9
Gemiddeld geluidsvermogenniveau vol- Luneq dB (A) 105,5
gens ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 13
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie SAE 10W-30 olie volgens API-(.:Iassificatie,y

SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 230
Overbrengingsverhouding van tandwielen 14/19
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TECHNISCHE GEGEVENS VAN MS-246.4 UE EN MS-246.4 CE
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MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Model
Fietsstuurhandgreep Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijblad) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijblad) kg 5,6 5,2
Volume (brandstoftank) | 0,6
Volume (olietank) | 0,08
Cilinderinhoud cm’ 254
Maximaal motorvermogen kW 0,77 bij 7.000 min™
Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental min” 8.500
Maximaal astoerental (bijbehorend) min” 6.500
Maximaal brandstofverbruik kg/u 0,33
Maximaal specifiek brandstofverbruik g/kwh 408
Stationair toerental min” 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 3.900
Carburator type WALBRO WYL
Ontstekingssysteem type Transistorontsteking
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0.7-0.8

Rechterhandgreep | @nweq m/s? 2,5 55
Trilingen volgens | (ACNterste nandvat) | onzekerheid K mis? 05 1,0
1S 22867 Linkerhandgreep | @nveq m/s® 24 4

(Voorste handvat) Onzekerheid K m/s? 0,2 0,4
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leacq dB (A) 96,6
1ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 0,9
Gemiddeld geluidsvermogenniveau vol- Luneq dB (A) 105,5
gens ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 13
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie SAE 10W-30 olie volgens API-(.:Iassificatie,y

SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 230
Overbrengingsverhouding van tandwielen 14/19
101



http://www.manualslib.com/

NAMEN VAN ONDERDELEN

MS-246.4 U
MS-246.4 UE
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MS-246.4 C
MS-246.4 CE

NL NAMEN VAN ONDERDELEN
1 Brandstoftank

2 | Trekstartinrichting

3 | Luchtfilter

4 | Stopschakelaar (stoppen - bedrijf)
5 | Bougie

6 | Uitlaatdemper

7 | Koppelingshuis

8 | Achterste handvat

9 | Bevestigingsoog

10 | Handgreep

11 | Gashendel

12 | Gaskabel

13 | Schacht

14 | Beschermkap

15 | Tandwielhuis

16 | Handgreepbevestiging
17 | Metalen snijblad

18 | Nylondraad-maaikop
19 | Brandstofvuldop
20 | Trekstarthandgreep
21 | Uitlaatpijp
22 | Oliepeilstok
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DE HANDGREEP MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier,
moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken.
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start de benzinebosmaaier pas nadat deze geheel in elkaar is gezet.

Voor gereedschappen met een fietsstuur-type handgreep

— Draai knop (1) los.

— Plaats de handgreep (4) tussen de handgreepklem (2) en de handgreepvoet
(3).

— Stel de handgreep (4) af onder een hoek die u een comfortabele werkhouding
biedt en zet deze daarna vast door de knop (1) met de hand vast te draaien.

LET OP: Vergeet niet om de veer (5) te plaatsen.

Voor gereedschappen met een rond-type handgreep

— Monteer een eindstuk aan de linkerkant van het gereedschap tezamen met
de handgreep ter bescherming van de gebruiker.

— Monteer de ronde handgreep niet te dicht bij het gashandvat. Houd minimaal
250 mm afstand tussen de handgreep en het handvat.
(Hiervoor is een afstandshouder inbegrepen.)
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DE BESCHERMKAP MONTEREN

In naleving van de toepasselijke veiligheidsregels mogen uitsluitend
de gereedschap/beschermkap-combinaties worden gebruikt die in
de afbeelding worden aangegeven.

Verzeker u ervan uitsluitend originele snijbladen

of nylondraad-maaikoppen van DOLMAR te Metalen snijblad BeSCherm:r‘?iJPb‘l’;é’r metalen

gebruiken.

— Het snijblad moet goed geslepen zijn en vrij zijn van barsten of
breuken. Als het snijblad tijdens het gebruik een steen raakt,
moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en het snijblad
controleren.

— Slijp of vervang het snijblad na elke drie uur gebruik.

— Als de nylondraad-maaikop tijdens het gebruik een steen raakt,
moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en de nylondraad-
maaikop controleren.

LET OP: Voor uw veiligheid en om te voldoen aan de voorschriften
voor ongevallenpreventie, moet u altijd de geschikte Beschermkap voor
beschermkap installeren. Nylondraad-maaikop nylondraad-maaikop
Het is verboden het gereedschap te gebruiken zonder dat
de beschermkap is gemonteerd.

De buitendiameter van het snijblad moet 230 mm /
(9 - 1/16”) zijn. Gebruik nooit snijpladen met een
buitendiameter groter dan 230 mm (9 - 1/16”) . (

— Bij gebruik van het metalen snijblad, monteer de beschermkap (3) met behulp
van de twee bouten M6 x 30 (1) op de klem (2).

OPMERKING: Draai de linker- en rechterbout gelijkmatig vast zodat de
opening tussen de klem (2) en de beschermkap (3) evenwijdig
blijft.

Als u dit niet doet, is het mogelijk dat de beschermkap niet
werkt zoals bedoeld.

— In het geval de nylondraad-maaikop wordt gebruikt, moet u de beschermkap
van de nylondraad-maaikop (4) monteren op de beschermkap van het
metalen snijblad (3).

— Monteer de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) door het op zijn
plaats te schuiven vanaf de zijkant van de beschermkap van het metalen
snijblad (3), zoals afgebeeld.

— Haal de tape af van het mesje voor het afsnijden van de nylondraad op de
beschermkap van de nylondraad-maaikop (4).

LET OP: Duw de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) erop tot deze
geheel op zijn plaats zit.

Wees voorzichtig uzelf niet te verwonden aan het mesje voor het
afsnijden van de nylondraad.

— Om de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) te verwijderen, steekt
u een inbussleutel in de nok van de beschermkap van het metalen snijblad
(3), duwt u deze erin en verschuift u tegelijkertijd de beschermkap van de
nylondraad-maaikop (4).

Inbussleutel
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HET SNIJGARNITUUR MONTEREN

Draai het gereedschap ondersteboven zodat u het metalen snijblad of de
nylondraad-maaikop gemakkelijk kunt vervangen.

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Maak de moer (1) (met linksdraaiend schroefdraad) los met de dopsleutel en Inbussleutel
verwijder de moer (1), de beker (2) en de klemring (3).

Het snijblad monteren terwijl de inbussleutel er nog in zit

— Monteer het snijblad op de schacht zodat de nok op de ontvangerring (4) past
in de uitsparing in het asgat van het snijblad. Monteer de klemring (3), beker
(2) en zet het snijblad vast met de moer (1).

[Aanhaalkoppel: 13 - 23 Nm]

OPMERKING: Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u het snijblad
hanteert.

OPMERKING: De bevestigingsmoer van het snijblad (met veerring) is een
verbruiksartikel. Als u slijtage of vervorming van de veerring
opmerkt, moet u de moer vervangen.

Inbussleutel

De nylondraad-maaikop monteren

) L ) Losdraaien Vastdraaien
— De klemring (3), de beker (2) en de moer (1) zijn niet nodig voor het monteren u
van de nylondraad-maaikop. De nylondraad-maaikop moet bovenop de
ontvangerring komen (4).
— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de (4)

ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Schroef daarna de nylondraad-maaikop op de as door deze linksom te
draaien.

— Haal de inbussleutel eruit.

Inbussleutel

Zorg ervoor dat het snijblad met de goede kant omhoog wijst.
Draairichting
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

— Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

— Plaats de motor horizontaal, draai de olievuldop eraf (zie afb. 1) en controleer of het oliepeil tussen de inwendige randen voor de boven- en
ondergrens van het oliepeil staat (zie afb. 2).

— Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens als er te weinig motorolie in zit (het oliepeil is dicht bij de ondergrens) (zie afb. 3).

— Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

— Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijffsuren moet olie worden bijgevuld (10 keer of 10 tanks met bijgevulde olie).

Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 112 voor informatie over de
verversingsinterval en verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

Opmerking: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook
vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Oliepeilstok”
— Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de oliepeilstok eruit.

— Zorg ervoor dat geen zand of stof op de oliepeilstok komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de oliepeilstok kleeft leiden
tot een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Markering op
buitenkant
(bovengrens)

f\

Olievuldop

: Vul motorolie
. Mark
Inwendige rand Cé\bue;treﬁgr?top bij tot aan de
(bovengrens) = (ondergrens) inwendige rand
(bovengrens). Het gedeelte tussen
N de markeringen op
Oiebuis Inwendige rand de buitenkant voor de
(ondergrens) boven- en ondergrens is
. L ) doorzichtig zodat u van
Afbeelding 1 Afbeelding 2 Oliebuis Afbeelding 3 buitenaf kunt controleren
of het oliepeil tussen de
markeringen staat.
(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.
AN
(2) Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens (Zie afbeelding 3). S
Gebruik voor het bijvullen een oliefles. ; | %
ol | ==
© ==
\0\ @
© o NES
[
(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.
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Opmerking
e \ervers de olie niet terwijl de motor in een gekantelde stand staat.
e Olie bijvullen terwijl de motor gekanteld is, leidt tot te veel bijvullen waardoor olievervuiling en/of witte rook ontstaat.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
— Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor
de motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Als geen speciale jerrycan wordt gebruikt, of als de brandstof in een open bak wordt bewaard, kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
— Bewaar de maaier en jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.
— Bewaar de brandstof nooit in de passagiersruimte of bagageruimte van een auto.

Brandstof
De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend benzine voor auto’s (normale benzine of superbenzine).

Tips voor het omgaan met brandstof
— Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

— Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE

MATERIALEN
Gebruikte benzine: Benzine voor auto’s (loodvrije benzine) Brandstofvuldop
Bovengrens van Z
— Draai de brandstofvuldop een klein stukje los zodat een verschil in luchtdruk brandstofpeil

wordt opgeheven.

— Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (Vul nooit brandstof bij via de
olievulopening.)

— Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

— Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

Brandstoftank

o Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

e De brandstofvuldop is een verbruiksartikel en moet daarom iedere twee tot
drie jaar worden vervangen.
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CORRECTE HANTERING

De schouderriem bevestigen
— Pas de lengte van de schouderriem zo aan, dat het
snijblad parallel aan de grond kan worden gehouden. Gesp
Voor de modellen MS-246.4 U en MS-246.4 UE
OPMERKING: Wees voorzichtig dat kleding, enz. niet
verstrikt raakt in de gesp.

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Losmaken

Voor de modellen MS-246.4 C en MS-246.4 CE

— In geval van nood, druk de knoppen (1) aan beide zijkanten in zodat het
gereedschap los komt van uw lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de
richting van iemand die in de buurt staat beweegt. (1

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap
behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken. Bevestigingsoog

Voor de modellen MS-246.4 U en MS-246.4 UE
— In geval van nood, druk de knoppen (2) aan beide
zijkanten in zodat het gereedschap los komt van uw
lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het
gereedschap behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap
zich niet in uw richting of in de richting van iemand die in
de buurt staat beweegt.
WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over
het gereedschap behoudt, kan dit
ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.

TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

STARTEN

Houd tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats de benzinebosmaaier op een schoon stuk grond en zorg
ervoor dat de snijgarnituur de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude
motor

1) Plaats het gereedschap op een vlakke
ondergrond.

2) Zet de stopschakelaar (1) in de stand
| (bedrijf).

Hoog
toerental

Laag toerental

Gashendel

(1) MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE
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3) Brandstofhandpomp

Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen stroomt de brandstof in
de brandstofhandpomp na 7 tot 10 keer duwen.)

Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vioeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.

Brandstofhandpomp

Carburator

4) Trekstartinrichting

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.
Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in de
trekstartinrichting.

5) Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

Opmerking: In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om overtollige
brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

Opgelet tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het motortoerental toe tot meer dan 10.000 toeren min-' of meer.
Laat de motor nooit draaien op een hoger toerental dan nodig is en met een toerental van 6.000 tot 8.500 toeren min-'.

B: Startprocedure bij warme motor
Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.

)
2) Laat de chokehendel in de stand voor stationair draaien staan.
) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

)

Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.
Let goed op het snijblad dat kan gaan draaien.

Wanneer de motor moeilijk te starten is, zoals in de DICHT

winter

Gebruik de chokehendel volgens de volgende procedure om de motor te
starten.

e Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet
u de chokehendel in de dichte stand.

e Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.
o Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de geopende stand.
e Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord

en de motor afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat voordat
de chokehendel wordt bediend, zet u de chokehendel terug
in de geopende stand, en trekt u weer enkele keren aan de
trekstarthandgreep om de motor te starten.

LET OP: Als de chokehendel in de dichte stand blijft staan en alleen enkele
keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel
brandstof aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.
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STOPPEN

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat
het motortoerental is afgenomen, duw de
stopschakelaar (1) naar de stand “STOP” om
de motor uit te schakelen.

2) Bedenk dat het snijgarnituur wellicht niet
onmiddellijk stopt en laat het volledig uitdraaien.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN

Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburator.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

— Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min-.
Als het nodig is het laag toerental af te stellen, draait u de stelschroef (rechts
afgebeeld) met een kruiskopschroevendraaier.

— Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

— De carburator is over het algemeen goed afgesteld véor aflevering aan de

klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum. Stelschroef

Carburator

HET SNIJGARNITUUR SLIJPEN

LET OP: De hieronder vermelde snijgarnituren mogen alleen worden geslepen
door een bevoegd bedrijf. Het handmatig slijpen zal resulteren in
onbalans van het snijgarnituur, waardoor trillingen zullen ontstaan en
het gereedschap schade kan oplopen.

— snijblad
De erkende sevicecentra bieden een professionele service voor het slijpen en
uitbalanceren.

OPMERKING: Om de levensduur van het snijblad te verlengen, kan dit
eenmalig worden omgekeerd, totdat beide snijranden bot zijn
geworden.

NYLONDRAAD-MAAIKOP

De nylondraad-maaikop is een dubbele-draadkop voor de graskantmaaier die is
uitgerust met zowel een automatisch draadaanvoermechanisme als een stoot-
aanvoermechanisme.

De nylondraad-maaikop voert automatisch de juiste lengte nylondraad

aan overeenkomstig van veranderingen in de centrifugale kracht die wordt
veroorzaakt door een toenemend of afnemend toerental. Om zacht gras
efficiénter te maaien, stoot u de nylondraad-maaikop tegen de grond om extra
nylondraad aan te voeren, zoals beschreven onder het kopje Bediening.

Meest effectieve maaigebied

Bediening

— Verhoog het toerental van de nylondraad-maaikop naar ongeveer 6.000
toeren min-'.
Een laag toerental (lager dan 4.800 toeren min) is niet geschikt omdat de
nylondraad bij een laag toerental niet goed aangevoerd wordt.

— Het meest effectieve maaigebied wordt aangegeven door het gearceerde

deel in de afbeelding.

Ga als volgt te werk als de nylondraad niet automatisch wordt aangevoerd: Stationair toerental Maximaal toerental

1. Laat de gashendel los zodat de motor stationair draait en knijp de
gashendel vervolgens volledig in. Herhaal deze procedure tot de
nylondraad tot de juiste lengte is aangevoerd.

2. Als de nylondraad te kort is om automatisch met behulp van de f — //”,/r/
bovenstaande procedure aan te voeren, stoot u de stootknop van de snijkop
tegen de grond om de nylondraad aan te voeren. /.y

3. Als de nylondraad niet met behulp van procedure 2 kan worden
aangevoerd, volgt u de procedures die zijn beschreven onder “De Stootknop
nylondraad vervangen” om de nylondraad opnieuw op te wikkelen of te
vervangen.
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De nylondaad vervangen
— Schakel eerst de motor uit.

— Druk de lippen van de behuizing naar binnen om de afdekking eraf te tillen en 3 (
verwijder vervolgens de draadspoel. @ Deksel

‘{} Vergrendelnokken
Drukken ‘:> @ Drukken
— Haak het midden van de totale lengte van de nieuwe nylondraad in het

midden van de draadspoel en zorg ervoor dat één uiteinde ongeveer 80 mm Draadspoel 80 mm (3 - 1/8)

(3 - 1/8”) langer is dan het andere. / | |
Wikkel vervolgens beide draadhelften rond de draadspoel in de draairichting :lj__lz—:—iwmﬂ

van de maaikop (de wikkelrichting linksom wordt aangegeven door de pijl .__L_:____ﬂ:_,

LH, en de wikkelrichting rechtsom wordt aangegeven door de pijl RH op de
zijkant van de draadspoel).

Voor linksom draaien

Draadspoel

— Wikkel op 100 mm (3 - 15/16”) na de volledige lengte van de nylondraad op
de draadspoel, en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van
de draadspoel.

100 mm (3 - 15/16”)

Inkepingen

— Plaats de draadspoel zodanig in de behuizing dat de groeven en uitsteeksels
op de draadspoel overeenkomen met die in de behuizing. Zorg ervoor dat
de zijkant van d draadspoel waarop de letters staan naar buiten wijst. Maak
nu de uiteinden van de nylondraad los uit hun tijdelijke positie en voer de

nylondraden door de oogjes zodat ze uit de behuizing steken. Openingen

— Lijn de uitsteeksels op de onderkant van de afdekking uit met de gleuven van
de oogjes.
Duw daarna de afdekking stevig op de behuizing om deze te bevestigen.
i Deksel
C:\ Uitsteeksel

Gleuf van oogje
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ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud
— Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let vooral op of het snijblad of de nylondraad-
maaikop stevig is bevestigd.
— Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak deze plaatsen zo nodig schoon.
— Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:
» Reinig de buitenkant van de benzinebosmaaier en inspecteer op beschadigingen.
* Maak het luchtfilter schoon. Als onder extreem stoffige omstandigheden wordt gewerkt, moet het filter meerdere keren per dag worden
gereinigd.
» Controleer het snijblad of de nylondraad-maaikop op beschadigingen en controleer of het snijblad of de maaikop stevig bevestigd is.

» Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het snijgarnituur stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het snijgarnituur bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

— Controleer de werking van de stopschakelaar, de uit-vergrendelhendel, de gashendel, en de vergrendelingsknop.

MOTOROLIE VERVERSEN

Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de bewegende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
A verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op
verbranding.
Opmerking: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie iedere 20 bedrijfsuren, en daarna iedere 50 bedrijfsuren
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.

2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat.

3) Verwijder de aftapbout en draai daarna de olievuldop eraf om de motorolie
af te tappen uit het aftapgat.
Wees hierbij voorzichtig de pakkingring van de aftapbout niet kwijt te raken
en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.

4) Nadat de motorolie is afgetapt, draait u de aftapbout met daarop de
pakkingring stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan lekken.

* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het
gereedschap zit volledig af te vegen.

Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf en kantel de benzinebosmaaier zodat dat de
olievulopening onder zit.
Vang de motorolie op in een opvangbak.
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5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens.

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan
losraken en gaan lekken.
Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan lekken.

Markering op buitenkant
(bovengrens)

Inwendige rand
(bovengrens)

Inwendige rand
(ondergrens)

Markering van
bovengrens

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

erkend servicecentrum.

— Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u
bij het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een

— Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

HET LUCHTFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburator vrij
van stof of vuil.

— Draai de bevestigingsbout van de luchtfilterkap los.

— Trek aan de luchffilterkap en haal de luchtfilterkap eraf.

— Als er olie op het filterelement (spons) zit, knijpt u deze goed uit.

In geval van ernstige verontreiniging:

1) Verwijder het filterelement (spons), dompel het in warm water of in een

oplossing van een neutraal schoonmaakmiddel in water, en droog het
grondig.

2) Reinig het filterelement (vilt) met benzine en droog het grondig.

— Alvorens het filterelement terug te plaatsen, moet het grondig droog zijn. Als
het luchtfilterelement onvoldoende droog wordt teruggeplaatst, kan dat leiden
tot moeilijk starten.

— Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en de ontluchting van de achterplaat zit
af met een poetsdoek.

— Onmiddellijk nadat het reinigen klaar is, plaatst u de luchtfilterkap terug en

monteert u de bevestigingsbout. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand
en daarna de onderrand.)

Luchtfilterelement
(vilt)
Bevestigingsbout

Tips voor het omgaan met het luchtfilterelement
— Reinig het filterelement meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt.

— Als u blijft doorwerken terwijl het filterelement vervuild is met olie, kan
de olie buiten het luchtfilter terechtkomen en tot olieverontreiniging
leiden.

Trek aan deze lip
en verwijder het
filterelement (vilt).
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DE BOUGIE CONTROLEREN

— Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
installeren.

— De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032”) bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar op
elektrische schok door hoogspanning).

HET TANDWIELHUIS SMEREN

— Breng elke 30 bedrijfsuren smeervet (Shell Alvania 2 of gelijkwaardig) aan
in het tandwielhuis via de smeeropening. (Origineel DOLMAR-smeervet kan
worden aangeschaft bij uw DOLMAR-dealer.)

HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren)

Zuigkop in brandstoftank

— Het brandstoffilter (1) op de zuigkop wordt gebruikt om de brandstof die door
de carburator wordt aangezogen, te filteren.

— Het brandstoffilter moet regelmatig visueel worden gecontroleerd. Hiertoe
draait u de brandstofvuldop eraf en gebruikt u een draadhaak om de
zuigkop uit de brandstofvulopening te trekken. Als het brandstoffilter hard is
geworden, of vervuild of verstopt is, moet het worden vervangen.

— Onvoldoende brandstoftoevoer kan ervoor zorgen dat het maximale
toegelaten toerental wordt overschreden. Het is daarom belangrijk het
brandstoffilter iedere drie maanden te vervangen om verzekerd te zijn van
een goede brandstoftoevoer naar de carburator.

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN
LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)
Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.
Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de
brandstofleiding onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN
INSPECTEREN

— Draai losse bouten. moeren, enz., weer vast.
— Controleer op brandstof- en olielekkage.
— Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN

— Houd de motor altijd schoon.

— Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich
tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

S

Tandwielhuis

meeropening

Brandstofleiding

Slangklem

=)
Prupis -
7

Brandstofleiding

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door

erkende servicecentra.

114

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het
aftappen van de brandstof.
Vlak na het uitschakelen van de motor, is deze nog heet en kan brandwonden, ontbranding en
brand veroorzaken.

LET OP: Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt u alle
brandstof uit de brandstoftank en carburator, en slaat u het op een droge, schone plaats op.

A

— Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburator aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank, verwij-
dert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de brandstofvul-
opening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de brand-
stoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de brandstof-
vuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

Brandstof aftappen

— Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in
de cilinder.

— Trek voorzichtig aan de starthendel zodat de motorolie zich door de motor
verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

— Bevestig de beschermkap op het snijblad.

— Tijdens opslag moet de schacht horizontaal liggen of het gereedschap
verticaal geplaatst worden met het snijblad omhoog gericht. (Let er in dat
geval goed op dat het gereedschap niet kan omvallen.)

Plaats het gereedschap nooit met het snijblad omlaag gericht. De smeerolie
kan er dan uitvloeien.

— Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

Aandachtspunt na langdurige opslag

— Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 112). De olie verslechtert terwijl
het gereedschap niet in gebruik is.

Storingzoeken

Storing

Systeem

Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of moeilijk

Problemen bij starten van
warme motor

Motor start, maar slat af

Onvoldoende prestaties

Ontstekingssysteem

Brandstoftoevoer

Compressie

Mechanisch defect

Brandstoftoevoer

Mogelijk zijn
meerdere systemen
tegelijk de oorzaak

Ontstekingsvonk OK

Geen ontstekingsvonk

Brandstoftank vol

Geen compressie bij
aantrekken

Starter wordt niet
geactiveerd

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk
aanwezig

Tank vol

Slecht stationair draaien

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem,
mechanisch defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout
of kortsluiting, bougie of bougiekap defect,
ontstekingsmodule defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburator defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilindervoetpakking defect, krukasafdichtingen
beschadigd, cilinder of zuigerveren defect, of slechte
afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de
motor

Carburator vervuild. Laat schoonmaken

Verkeerde afstelling stationair draaien, carburator
vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet
open, gaskabel of stopschakelaar defect

Luchffilter vervuild, carburator vervuild, uitlaatdemper
verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder verstopt
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Bedrijfsuren Voor. Na smeren Dagelijks 30 uur 50 uur 200 uur Langdurige Zl.e
Item gebruik (10 uur) opslag pagina
|
n§9ecteren/ O 106
reinigen
Motorolie
Ve
erva.lng de O 12
bougie
Vastdraaien Inspecteren O 114
(bouten, moeren, enz.)
Reinigen/
e O -
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof 3
* 11
aftappen O 5
Werking
h | —
Gashende controleren O
Werking
Stopschakelaar controleren O 110
Shijblad Inspecteren O O 104
Inspecteren/
Laag toerental afstellen O 110
Luchtfilter Reinig O 113
Bougie Inspecteren O 114
Koelluchtinlaatkanaal Reinigen/ ®) 114
inspecteren
Inspecteren O 114
Brandstofleiding
Vervang de "
bougie. ©
Smeervet in tandwielhuis Bijvullen O 114
Brandstoffilter Reinigen/ O 114
vervangen
Afstand tussen luchtinlaatklep "
en luchtuitlaatklep Stel af © -
Motor reviseren O* —
Carburator Brandstof O 115
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.
*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburator op te gebruiken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren
of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt

Druk deze 7 tot 10 keer in

Te zwak aantrekken van het startkoord

Trek krachtig

Gebrek aan brandstof

Vul brandstof bij

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Defecte brandstofleiding

Maak de brandstofleiding recht

Verslechterde brandstof

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand)

Buitensporige toevoer van brandstof

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en trek
aan de trekstarthandgreep tot de motor start.
Nadat de motor is gestart, begint het snijblad
te draaien. Let goed op het snijblad.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf

Bevestig stevig

Vervuilde bougie

Reinig

Verkeerde elektrodenafstand van bougie

Stel de elektrodenafstand af

Ander probleem met de bougie

Vervang de bougie

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Startkoord kan niet worden getrokken

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat snel af
Motortoerental neemt niet toe

Onvoldoende opgewarmd

Warm de motor op

Chokehendel staat in de dichte stand ondanks
dat de motor opgewarmd is.

Zet in de geopende stand

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Vervuild of verstopt luchtfilter

Reinig

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Shijblad draait niet

Bevestigingsmoer van snijblad zit los

Draai goed vast

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Takjes rond snijblad gewikkeld of verstoppen
beschermkap.

Verwijder vreemde voorwerpen

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motorblok trilt abnormaal sterk

Snijblad is gebroken, verbogen of versleten

Vervang het snijblad

Bevestigingsmoer van snijblad zit los

Draai goed vast

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Bolle deel van snijblad is verschoven ten
opzichte van het steunvlak.

Bevestig stevig

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Snijblad stopt niet onmiddellijk

Hoog stationair toerental

Stel af

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Gaskabel losgeraakt

Bevestig stevig

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat niet af l

Stekker losgeraakt

Bevestig stevig

Probleem met elektrisch systeem

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Laat de motor stationair draaien en zet
de chokehendel in de dichte stand

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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Gracias por comprar la desbrozadora de DOLMAR. Nos complace
recomendarle la desbrozadora, que es el resultado de un largo programa de

desarrollo y muchos afios de investigacion y experiencia.

Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles

dla desbrozadora de DOLMAR.

SIMBOLOS

Tabla de contenido Pagina
SIMDOIOS.....ceiie e 118
Instrucciones de seguridad............c.ccooieiiiiiiiiennne 119
Datos tECNICOS .......cocveeiiiiiiiieceeee 123
Denominacioén de las piezas...........cccceeveveeeieeiienenns 125
Montaje del @sidero ...........ccccoeoiiiiiiiiiiccecceeceee 126
Montaje del protector.............cceeiiieiiiiiiiieeiee s 127
Montaje de la cuchilla de corte o del cabezal de

corte de NYION ..o 128
ANtes del USO.......oeiiiiiiiiiiice e 129
Manejo correcto de la maquina .........cccceeeevvienieennenne 131

Aspectos del manejo y como parar la maquina
Afilado de la herramienta de corte..........c.ccccoveeveene
Instrucciones de ServiCio ........ccccooecveeeeeiiiiieee e
AlMacenamientO.........coovvieiiieiiiieeeesee e

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

Lea el manual de instrucciones
y respete las advertencias y las
precauciones de seguridad.

Preste especial cuidado y atencion.

Prohibido.

*
*-ém"] _}ﬁ Mantenga la distancia.

Peligro de que salgan despedidos
objetos.

No fume.

No la acerque a llamas.

Deben utilizarse guantes protectores.

Utilice botas robustas con suela
antideslizante.

con puntera de acero.

Contragolpe.

personas y animales.

Utilice un casco de seguridad y proteccion

para los ojos y oidos.

vaclimie  selle s i
herramienta

u Combustible (Gasolina)

1} Encendido manual del motor
. Parada de emergencia
ﬂ Primeros auxilios

%IE/%\ g“ﬂ“’% Reciclable
I ENCENDIDO/ARRANQUE
APAGADO/PARADA

Se recomienda utilizar botas de seguridad

Mantenga el area de operaciones libre de
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

— Para garantizar un uso correcto, el usuario debe leer este manual de
instrucciones para familiarizarse con el manejo dla desbrozadora. Los
usuarios con una informacién insuficiente se pondran en riesgo a ellos
mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

— Se recomienda prestar la desbrozadora solamente a personas que han
demostrado tener experiencia con desbrozadoras a gasolina.

Entregue siempre el manual de instrucciones.

— Los usuarios que utilizan por primera vez la maquina deben pedir al
distribuidor instrucciones basicas para familiarizarse con el manejo de una
herramienta de corte con motor.

— No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios
utilicen la desbrozadora. No obstante, las personas de mas de 16 afios
pueden usar el dispositivo con finalidades de aprendizaje solamente bajo la
supervision de un instructor cualificado.

— Utilice la desbrozadora con el maximo cuidado y atencion.

— Solo debe utilizar la desbrozadora si usted esta en buena condicion fisica.
Realice todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar
la responsabilidad por otros.

— Nunca utilice la desbrozadora tras consumir alcohol o medicamentos o si se
siente cansado o enfermo.

— Las regulaciones nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Uso previsto de la maquina

— La desbrozadora solo se ha disefiado para cortar hierba, maleza, arbustos y
otras plantas similares y no se debe utilizar con ninguna otra finalidad, como
canteado o cortado de setos, ya que se podrian causar lesiones.

Equipo de protecciéon personal

— Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

— Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion mientras se utiliza la desbrozadora.

— Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periédicamente si el casco protector (1) tiene algun dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

— El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante el manejo de la
desbrozadora utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los
ojos.

— Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

— El' mono de trabajo (4) protege contra piedras y otros objetos que salen
despedidos.

Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

— Los guantes especiales (5) de cuero grueso forman parte del equipo
obligatorio y siempre deben utilizarse durante el manejo de la desbrozadora.

— Cuando utilice la desbrozadora, utilice siempre zapatos robustos (6) con
una suela que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se
asegurara de que los pies estén en una posicion firme.

Encendido de la desbrozadora

— Asegurese de que no haya nifios y otras personas en un area de trabajo de
15 metros (50 pies) y preste atenciéon también a cualquier animal que pueda
estar cerca del lugar de trabajo.

— Antes del uso, compruebe siempre que la desbrozadora esté preparado para
un funcionamiento seguro:

Compruebe la seguridad de la herramienta de corte, el accionamiento
sencillo de la palanca de control y el correcto funcionamiento del bloqueo de
la palanca de control.

— No se permite girar la herramienta de corte mientras funciona en vacio.
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de
arranque/parada.
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Ponga en marcha la desbrozadora Gnicamente de acuerdo con las instrucciones.

No utilice ningiin otro método para poner en marcha el motor.

Utilice la desbrozadora y las herramientas Unicamente para las aplicaciones
especificadas.

Ponga en marcha la desbrozadora unicamente después de montar todo el
conjunto. Solamente se permite utilizar el dispositivo después de conectar
todos los accesorios adecuados.

Antes de la puesta en marcha, asegurese de que la herramienta de corte no
esta en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que la
herramienta de corte girara al poner en marcha la maquina.

El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

Si la herramienta de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspecciénela.

Inspeccione periddicamente la herramienta de corte para comprobar si hay
dafios (compruebe si hay grietas finas mediante pruebas de sonido).

Utilice la desbrozadora solamente con la correa de hombro atada, que debe
ajustarse antes de poner en marcha la desbrozadora. Es muy importante
ajustar la correa de hombro de acuerdo con la talla del usuario para evitar la
fatiga durante el uso. Nunca sujete la desbrozadora con una mano durante el
uso.

Durante el manejo, sujete siempre la desbrozadora con ambas manos.
Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una posicién segura.
Utilice la desbrozadora de forma que no inhale los gases de escape. Nunca
haga funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por
gas). EI mondéxido de carbono es un gas inodoro.

Apague el motor cuando descanse y cuando deje la desbrozadora sin
atender, y deje la herramienta en un lugar seguro para evitar un peligro para
otras personas o que se dafie la herramienta.

Nunca ponga la desbrozadora caliente sobre hierba seca o cualquier otro
material combustible.

La herramienta de corte debe estar equipada con su propia proteccion.
Nunca utilice la herramienta sin este protector.

Todas las piezas de proteccion y las protecciones suministradas con la
magquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.
Apague el motor durante el transporte.

Durante el transporte a largas distancias siempre debe utilizarse la
proteccion de la herramienta incluida con el equipo.

Asegurese de que la desbrozadora esté en una posicion segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

Cuando transporte la desbrozadora, asegurese de que el depésito de
combustible esté completamente vacio.

Cuando descargue la desbrozadora de un camién, nunca deje caer el motor
al suelo, ya que se puede danar gravemente el depdsito de combustible.
Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer la desbrozadora al suelo,
ya que se puede danar gravemente.

No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar

el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

Repostaje

Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

Evite el contacto con la piel de productos con aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccion durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacién del suelo (proteccion medioambiental). Limpie la
desbrozadora inmediatamente después del derrame de combustible.
Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

Inspeccione periddicamente la tapa del depdsito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.
Apriete con cuidado la tapa del depdsito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

— Utilice la desbrozadora y las herramientas Unicamente cuando haya una
buena iluminacion y visibilidad. Durante el invierno tenga cuidado con las
areas humedas o resbaladizas, hielo y nieve (riesgo de resbalar). Asegurese
siempre de que sus pies se encuentran en una posicion segura.

— No corte nunca por encima de la altura de la cintura.

— No se suba nunca a una escalera mientras utilice la desbrozadora.

— Nunca se suba a arboles para realizar la operacién de corte con la
desbrozadora.

— No trabaje nunca en superficies inestables.
— Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el area de

trabajo.
Los objetos extrafios pueden dafar la herramienta de corte y provocar
peligrosos contragolpes.

— Antes de comenzar a cortar, la herramienta de corte debe alcanzar la
velocidad de trabajo completa.

Precaucioén:
12 2 Contragolpe

Contragolpe

— Cuando utilice la desbrozadora pueden producirse contragolpes
incontrolados.

— Suelen producirse cuando se intenta cortar con un segmento de la cuchilla
entre las 12 y las 2 en punto.

— Nunca aplique la desbrozadora en un segmento entre las 12 y las 2 en
punto.

— Nunca aplique este segmento de la cuchilla de la desbrozadora a solidos,

Figura
de diagrama

tales como arbustos y arboles, etc., con un didmetro que sea superior a 3 cm

o la desbrozadora se desviara con gran fuerza con el riesgo de lesiones.

Prevencion de contragolpes

Para evitar contragolpes, tenga en cuenta lo siguiente:

— El funcionamiento con un segmento de cuchilla entre las 12 y las 2 en punto
presenta un peligro real, especialmente cuando se utilizan herramientas de
corte de metal.

— Las operaciones de corte en un segmento de cuchilla entre las 11 y las 12
en punto y entre las 2 y las 5 en punto solamente deben realizarlas operarios
con formacion y experiencia y unicamente bajo su propio riesgo.

Figura
de diagrama

Se puede realizar un corte sencillo sin casi contragolpe con un segmento de
cuchilla entre las 8 y las 11 en punto.

Herramientas de corte

Utilice solamente la herramienta de corte correcta para el trabajo que va a
realizar.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE con cuchilla de corte,
cabezal de corte de nylon

Para el corte de materiales gruesos, tales como maleza, hierba alta, matorrales,
arbustos, monte bajo, etc. (grosor maximo de 2 cm de diametro). Realice el
trabajo moviendo la desbrozadora uniformemente en semicirculos de derecha a

izquierda (como cuando se usa una guadafia).

Instrucciones de mantenimiento

— El estado de la desbrozadora, en concreto de la herramienta de corte, de los
dispositivos protectores y también de la correa de hombro debe comprobarse
antes de comenzar el trabajo. Debe prestarse especial atencion a las
cuchillas de corte, que deben estar afiladas correctamente.

— Apague el motor y quite el conector de la bujia cuando sustituya o afile
las herramientas de corte y también cuando limpie la desbrozadora o la
herramienta de corte.
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Nunca enderece ni suelde las herramientas de corte

estropeadas.

— Utilice la desbrozadora de forma que haga el minimo ruido y contaminacién

posibles. En concreto, compruebe el ajuste correcto del carburador.

Limpie la desbrozadora periédicamente y compruebe que todos los tornillos y

tuercas estén bien apretados.

— Nunca realice trabajos de mantenimiento o almacene la desbrozadora en la
proximidad de llamas.

— Guarde siempre la desbrozadora en habitaciones cerradas con llave y con el
depdsito de combustible vacio.

Respete las instrucciones aplicables de prevencién de accidentes emitidas por las compafiias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacion en la desbrozadora, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacion que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice inicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas no aprobadas implica un mayor riesgo de accidentes.

DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de herramientas de corte no aprobadas, por
la reparacién de las herramientas de corte o por accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen las
operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios. Reponga
inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente informacion:
— Lugar del accidente

— Qué ha ocurrido
— Numero de personas heridas

— Tipo de lesiones
— Su nombre

Embalaje MONE 5,
La desbrozadora de DOLMAR se entrega en dos cajas de cartén de protecciéon

(A7 852%.
para evitar dafios durante el transporte. El cartén es una materia prima basica RE?Y
y, por lo tanto, se puede reciclar (reciclado de residuos de papel).

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Desbrozadora: modelo MS-246.4 U, MS-246.fI UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Consulte las especificaciones en DATOS TECNICOS)

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que este producto cumple con las siguientes Directivas, 2000/14/CE, 2006/42/CE.

Los estandares mas importantes aplicados para cumplir correctamente los requisitos de las Directivas mencionadas mas arriba son:
EN11806.

Potencia sonora medida: 108,5 dB (A)

Potencia sonora garantizada: 111 dB (A)

Estos niveles de potencia sonora han sido medidos en conformidad con la Directiva del Consejo 2000/14/CE.
Método de evaluacion de la conformidad: Anexo V.

27/NOV./2009
T b

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld

Director gerente Director gerente
Fabricante responsable:
Makita Corporation )
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPON
Representante autorizado en Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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DATOS TECNICOS DE MS-246.4 U, MS-246.4 C

MS-246.4 U MS-246.4 C
Modelo
Asidero de motocicleta Asidero circular
Dimensiones: largo x ancho x alto (sin cuchilla de corte) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (sin protector de plastico ni cuchilla de corte) kg 55 5,1
Volumen (depdsito de combustible) L 0,6
Volumen (depdsito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm? 25,4
Potencia maxima del motor kw 0,77 a 7.000 min™
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada
) . 8.500
del husillo min-'
Velocidad maxima del husillo (correspondiente) min-' 6.500
Consumo maximo de combustible kg/h 0,33
Consumo maximo especifico de combustible g/kwh 408
Velocidad de ralenti min-' 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min! 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de encendido tipo Encendido de estado solido
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Asidero derecho Ay eq m/s? 2,6 51
. ) (Empufadura
Vibracién de trasera) Incertidumbre K m/s? 0.8 0,2
acuerdo con ISO
20867 Asidero izquierdo e m/s? 2,3 41
(Empufadura
delantera) Incertidumbre K m/s? 05 0,4
Nivel de presiéon sonora de acuerdo con LPAeq dBA 96,6
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 0,9
Nivel de potencia sonora de acuerdo con Liaeq dBA 105,5
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 13
Combustible Gasolina de automocion
. Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API,
Aceite de motor . . L
Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Herramientas de corte (diam. cuchilla de corte) mm 230
Relacion de engranajes 14/19
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DATOS TECNICOS DE MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Modelo
Asidero de motocicleta Asidero circular
Dimensiones: largo x ancho x alto (sin cuchilla de corte) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (sin protector de plastico ni cuchilla de corte) kg 5,6 52
Volumen (depésito de combustible) L 0,6
Volumen (depdsito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm? 25,4
Potencia maxima del motor kw 0,77 a 7.000 min™
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada
) . 8.500
del husillo min-'
Velocidad maxima del husillo (correspondiente) min-' 6.500
Consumo maximo de combustible kg/h 0,33
Consumo maximo especifico de combustible g/kwh 408
Velocidad de ralenti min-' 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min! 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de encendido tipo Encendido de estado solido
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Asidero derecho Ay eq m/s? 2,5 55
. ) (Empufadura
Vibracién de trasera) Incertidumbre K m/s? 05 1,0
acuerdo con ISO
20867 Asidero izquierdo e m/s? 2,4 44
(Empufadura
delantera) Incertidumbre K m/s? 0.2 04
Nivel de presién sonora de acuerdo con LPAeq dBA 96,6
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 0,9
Nivel de potencia sonora de acuerdo con Liaeq dBA 105,5
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 13
Combustible Gasolina de automocion
. Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API,
Aceite de motor . . "
Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Herramientas de corte (diam. cuchilla de corte) mm 230
Relacion de engranajes 14/19
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE

E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
1 Deposito de combustible

2 | Arrancador de retroceso

3 | Filtro de aire

4 | Interruptor I-O (encendido/apagado)
5 | Bujia

6 | Silenciador de escape

7 | Caja del embrague

8 | Empuiiadura trasera

9 | Colgador

10 | Asidero

11 | Palanca de control

12 | Cable de control

13 | Eje

14 | Protector

15 | Caja de engranajes/Caja del cabezal
16 | Agarre del asidero

17 | Cuchilla de corte

18 | Cabezal de corte de nylon

19 | Tapa para el llenado de combustible
20 | Empufiadura de arranque
21 | Tubo de escape
22 | Varilla indicadora de nivel de aceite
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MONTAJE DEL ASIDERO

PRECAUCION: Antes de realizar algun trabajo en la desbrozadora, detenga
siempre el motor y desconecte el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha la desbrozadora tnicamente después de
haberla montado completamente.

Para maquinas con modelos de asidero de moto

— Afloje el pomo (1).

— Coloque el asidero (4) entre la abrazadera del asidero (2) y el soporte del
asidero (3).

— Ajuste el asidero (4) en un angulo que proporcione una posicién de trabajo
comoda y, a continuacion, apriételo firmemente apretando a mano el pomo

(1).

PRECAUCION: No olvide montar el muelle (5).

Para maquinas con asidero circular

— Fije una barrera en el lado izquierdo de la maquina junto con el asidero para
proteger al operario.

— No ajuste la posicion del asidero circular demasiado cerca de la empufiadura
de control. Mantenga una distancia no inferior a 250 mm entre el asidero y la
empufadura.

(se proporciona un aro con esta finalidad.)
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MONTAJE DEL PROTECTOR

Para cumplir con las normativas de seguridad aplicables,
solamente se deben utilizar las combinaciones de herramienta/

protector indicadas en la tabla.

Asegurese de utilizar cuchillas de corte o
cabezales de corte originales de DOLMAR.

— La cuchilla de corte debera estar afilada, sin grietas ni roturas.
Si la cuchilla golpea una piedra durante el uso, detenga la
herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

Cuchilla metalica Protector para cuchillas metalicas

— Afile o reemplace la cuchilla cada tres horas de funcionamiento.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el uso,
detenga la herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

PRECAUCION: Siempre debe estar instalado el protector

adecuado por su propia seguridad y para cumplir
con las normativas de prevencién de accidentes.

No se permite la utilizacion del equipo sin la Protector para
proteccion montada. _ Cabezal de corte de nylon el cabezal de corte de nylon
El diametro exterior de la cuchilla de corte debe
ser de 230 mm (9 - 1/16”). Nunca utilice cuchillas
con un diametro exterior superior a 230 mm
(9-1/16").

— Cuando utilice la cuchilla metdlica, fije el protector (3) a la abrazadera (2) con
dos pernos M6 x 30 (1).

NOTA: Apriete los pernos derecho e izquierdo de forma uniforme para que la
holgura entre la abrazadera (2) y el protector (3) sea constante.
De lo contario, es posible que en algunos casos no funcione segun las
especificaciones.

— Cuando vaya a utilizar un cabezal de corte de hilo de nylon, asegurese de
montar el protector del cabezal de corte de hilo de nylon (4) en el protector
de la cuchilla metalica (3).

— Monte el protector del cabezal de corte de nylon (4) deslizandolo hasta que
encaje en su posicion desde el flanco del protector de la cuchilla metalica (3)
como se muestra.

— Retire la cinta adherida al cabezal de corte, que corta el cable de nylon, en el
protector de del cabezal de corte de nylon (4).

PRECAUCION: Asegurese de empujar el protector del cabezal de corte de
nylon (4) hasta que esté completamente insertado.

Tenga cuidado de no herirse con el cabezal de corte para
cortar el hilo de nylon.

— Para extraer el protector del cabezal de corte de nylon (4), utilice una llave
hexagonal en la muesca del protector de la cuchilla metalica (3), empujela
hacia dentro y, mientras tanto, deslice el protector del cabezal de corte de
nylon (4).

Llave hexagonal
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MONTAJE DE LA CUCHILLA DE CORTE O DEL CABEZAL DE CORTE DE NYLON

Coloque la méaquina boca arriba y podra sustituir la cuchilla de corte o el
cabezal de corte de nylon faciimente.

— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

— Afloje la tuerca (1) (rosca hacia la izquierda) con la llave de vaso y retire la Llave hexagonal
tuerca (1), copa (2) y la arandela de apriete (3).

Montaje de la cuchilla de corte con la llave hexagonal aun
colocada

— Monte la cuchilla en el eje para que la guia de la arandela de apoyo (4) se
ajuste al orificio del eje de la cuchilla. Instale la arandela de apriete (3), la
copa (2) y fije la cuchilla con la tuerca (1).

[Par de apriete: 13 - 23 N-m]

NOTA: Utilice siempre guantes cuando maneje la cuchilla.

NOTA: La tuerca de apriete de la cuchilla (con una arandela con muelle) es
una parte desechable. Si se aprecia algun desgaste o deformacién en
la arandela de muelle, reemplace la tuerca.

Llave hexagonal

Montaje del cabezal de corte de nylon

T . Aflojar Apretar
— La arandela de sujecion (3), la copa (2) y la tuerca (1) no son necesarias u
para montar el cabezal de corte de nylon. El cabezal de corte de nylon debe
colocarse encima de la arandela de apoyo (4).
— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la (4)

arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

A continuacion, enrosque el cabezal de corte de nylon en el eje girandolo en
el sentido contrario a las agujas del reloj.

— Retire la llave hexagonal.

Llave hexagonal

— Asegurese de que la cuchilla esté con el lado izquierdo hacia arriba.
Rotacion
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ANTES DEL USO

Inspeccion y rellenado del aceite de motor

— Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

— Coloque el motor en una posicion nivelada, extraiga la tapa del aceite (Fig. 1) y compruebe si hay aceite en el intervalo entre las marcas del
limite inferior y el limite superior del tubo de aceite (Fig. 2).

— Llene con aceite hasta la marca del limite superior si el aceite no es suficiente (el nivel de aceite esta cerca de la marca del limite inferior)
(Fig. 3).

— El @rea que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite dentro se puede comprobar sin tener que extraer la
tapa de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, se puede perder la visibilidad y el nivel de aceite se tendra que
comprobar en la seccion escalonada de dentro del tubo de aceite.

— Como referencia, el tiempo de rellenado de aceite es de unas 10 horas (10 veces o 10 depositos de rellenado de aceite).

Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustitiyalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 135)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,08 L

Nota: Si el motor no se mantiene en posicion vertical, el aceite puede entrar en el motor y se puede rellenar en exceso.
Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Varilla indicadora de nivel de aceite”

— Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.

— Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhiera a la
varilla indicadora del nivel de aceite puede causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que
puede provocar problemas.

Aceite

Marca externa
(limite superior)

EEeES @ Tapa de aceite
M = —
Seccién A @ Marca externa Llene con aceite

© @

escalonada interna WL (limite inferior) hasta que el nivel

[ (Iimite superior) de aceite llegue -
a la seccion El area entre los limites
escalonada superior e inferior es
.. Seccién escalonada interna (limite transparente, por lo
Tubo de aceite  jnterna (limite inferior) superior). que el nivel de aceite
) ) . se puede comprobar
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de aceite Fig. 3 externamente con esas
marcas.

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene con aceite hasta la marca de limite superior. (consulte la Fig. 3)
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.
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Nota
e No sustituya el aceite con el motor en una posicion inclinada.

e Si se rellena el aceite con el motor inclinado se puede producir un llenado excesivo, que provocara contaminacion de aceite y/o humo
blanco.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”
— Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succiona a través del puerto de
entrada de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacién bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
Si no se utiliza un contenedor especial o si el contenedor no esta a cubierto, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
— Mantenga la maquina y el depdsito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.

— No guarde nunca el combustible en el interior de un vehiculo o en un maletero.

Combustible

El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocioén (gasolina normal o gasolina premium).

Observaciones sobre el combustible
— Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacién excesiva de
carbonilla o problemas mecanicos.

— El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Gasolina utilizada: Gasolina de automocién (gasolina sin plomo) Tapa del
depdsito de
— Afloje un poco la tapa del depdsito para que no haya ninguna diferencia de combustible

presion atmosférica. Limite superior

— Suelte la tapa del deposito y reposte, descargando el aire inclinando el gelicombustibie
depdsito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. (Nunca rellene combustible en la abertura de relleno de aceite.)

— Limpie bien la periferia de la tapa del depésito de combustible para evitar que
entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

— Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del depésito.

Depdsito de

e Si hay defectos o dafios en la tapa del depdsito, sustitiyala. combustible

e La tapa del depdsito es desechable y, por lo tanto, se debe renovar cada dos
o tres afos.
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MANEJO CORRECTO DE LA MAQUINA

Instalacion de la correa para el hombro

— Ajuste la longitud de la correa para el hombro de forma
que la cuchilla quede paralela al suelo.

Para MS-246.4 U, MS-246.4 UE

NOTA: Tenga cuidado de que la ropa no quede atrapada
en la hebilla.

Hebilla

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Separacion
Para MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— En una emergencia, pulse las muescas (1) en ambos lados y podra soltar la

maquina de usted.

Tenga mucho cuidado para mantener el control de la maquina en ese
momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia
cualquiera que se encuentre cerca de usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se
pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

1

Colgador

Para MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— En una emergencia, pulse las muescas (2) en ambos
lados y podra soltar la maquina de usted.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la
magquina en ese momento. No permita que la maquina se
desvie hacia usted o hacia cualquiera que se encuentre
cerca de usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de
la maquina, se pueden causar lesiones
corporales graves o la MUERTE.

ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes aplicables.

ARRANQUE

O

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque la desbrozadora sobre un lugar despejado, con cuidado de que la herramienta de

corte no entre en contacto con el suelo u otros objetos.

A: Arranque en frio
1) Coloque la maquina sobre una
superficie plana.

2) Ajuste el interruptor I-O (1) en
ACCIONAMIENTO. ACCIONAMIENTO _

mariposa de
Alta velocidad gases

Palanca de la
mariposa de
(1) gases MS-246.4 C

MS-246.4 CE

Baja velocid

Alta \ Palanca de

velocidad desbloqueo
’ MS-246.4 U

MS-246.4 UE
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3) Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en
ella. (En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a 10
pulsaciones.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina vuelve
al deposito de combustible.

Bomba de
cebado

Carburador

4) Arrancador de retroceso

Tire lentamente de la empufiadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresién). A continuacion devuelva la empufadura
de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.

Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufiadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empuiadura de arranque hasta que vuelva a su posicién original.

5) Operacién de calentamiento
Continte con la operacion de calentamiento durante 2 é 3 minutos.

Nota: Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el
exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por
encima de las 10.000 min-' o mas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior a la necesaria y mantenga las revoluciones a una
velocidad aproximada de 6.000 - 8.500 min-'.

B: Arranque después de la operacion de calentamiento
Pulse la bomba de cebado repetidamente.

Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

Si resulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencion a la cuchilla de corte, que puede girar.

)

2) Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.
)
)

En épocas como el invierno, cuando resulta dificil CERRAR

poner en marcha el motor

Utilice la palanca del estrangulador de la siguiente manera cuando ponga en
marcha el motor.

e Tras seguir los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la palanca del estrangulador
en la posicién CLOSE (Cerrar).

e Realice el paso 4) del arranque y ponga en marcha el motor.

e Cuando se haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del
estrangulador en la posicién OPEN (Abrir).

e Realice el paso 5) del arranque y complete el calentamiento.

PRECAUCION: Si se oye una explosion y el motor se detiene o si el
motor que se acaba de poner en marcha se cala antes de
accionar la palanca del estrangulador, devuelva la palanca
del estrangulador a la posicion OPEN (Abrir) y tire de la
empufiadura de arranque unas cuantas veces para poner en
marcha el motor.

PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se deja en la posicion
CLOSE (Cerrar) y se tira de la empufiadura de arranque
repetidamente, se succionara demasiado combustible y sera
dificil poner en marcha el motor.
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PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2)
completamente y, cuando se hayan reducido
las rpm del motor, ajuste el interruptor I-O en la
posicion “PARADA” para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el cabezal
de corte no se detenga inmediatamente y
permita que reduzca su velocidad hasta
detenerse.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)

Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

— Ajuste la rotacion a baja velocidad en 3.000 min-'.
Si es necesario cambiar la velocidad de rotacion, regule el tornillo de ajuste
(en la ilustracion de la derecha), con un destornillador Phillips.

— Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y aumentara la rotacién del motor.
Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira la rotacion del motor.

— El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, pdngase

en contacto con un agente de servicio autorizado. Tprntillo de
ajuste

Carburador

AFILADO DE LA HERRAMIENTA DE CORTE

PRECAUCION: Las herramientas de corte que se enumeran a continuacion

sélo deben afilarse en un centro autorizado. El afilado
manual causara desequilibrios en la herramienta de corte que
provocaran vibraciones y dafios en el equipo.
— cuchilla de corte
Los agentes de servicio autorizados proporcionan un servicio de afilado y
equilibrado experto.

NOTA: Para aumentar la duracién de la cuchilla de corte dé la vuelta a la
cuchilla una vez para que se gasten ambos lados.

CABEZAL DE CORTE DE NYLON

El cabezal de corte de nylon es una cabeza de corte de hilo dual con

mecanismos de tope y avance, y automatico.
El cabezal de corte de nylon desplegara automaticamente la longitud correcta Area de corte mas eficaz
del hilo de nylon gracias a los cambios de la fuerza centrifuga provocados por
el aumento o la reduccién de las rpm. No obstante, para cortar hierba blanda de
forma mas eficiente, golpee el cabezal de corte de nylon contra el suelo para
alargar los extremos del hilo como se indica en la seccién de funcionamiento.

Funcionamiento

— Aumente la velocidad del cabezal de corte de nylon a aproximadamente
6.000 min™".
La baja velocidad (menos de 4.800 min') no es adecuada, el hilo de nylon no
se desplegara correctamente a baja velocidad.

— El éarea mas efectiva de corte se muestra mediante el area sombreada.

Velocidad de ralenti Velocidad méaxima
Si el hilo de nylon no se despliega automaticamente siga este procedimiento:
1. Suelte la palanca de la mariposa de gases para que el motor funcione al
ralenti y luego apriétela completamente. Repita este procedimiento hasta
que el hilo de nylon se alargue hasta la longitud correcta.
2. Si el hilo de nylon es demasiado corto para alargarse automaticamente ‘f — //"'/f/
mediante el procedimiento descrito, golpee el pomo del cabezal de corte de /'y -

nylon contra el suelo para alargar el hilo de nylon.

3. Si el hilo de nylon no se alarga correctamente siguiendo el procedimiento
2, rebobinelo o sustittyalo siguiendo los procedimientos descritos en Pomo
“Reemplazo del hilo de nylon”.
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Reemplazo del hilo de nylon

— En primer lugar, pare el motor.
— Pulse los pestillos del alojamiento hacia dentro para extraer la cubierta y 3y
después extraiga el carrete. @ Cubierta
{}‘ Pestillos
Pulse ED @ Pulse
— Enganche el centro del nuevo hilo de nylon en la muesca del centro del
carrete, con un extremo del hilo extendido unos 80 mm (3 - 1/8”) mas que el Carrete 80 mm (3 - 1/8”)

otro. / | |

A continuacion, enrolle ambos extremos firmemente alrededor del carrete en :lj__lz—:—iwmﬂ

la direccion de giro del cabezal (direccion hacia la izquierda indicada por LH .__L_:____ﬂ:_, Para el giro a la
y direccion hacia la derecha indicada por RH en el lateral del carrete). izquierda

N

Carrete

— Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm (3 - 15/16”), dejando los
extremos temporalmente enganchados alrededor de la hendidura del lateral
del carrete.

100 mm (3 - 15/16”)

Muescas

— Monte el carrete en el alojamiento de forma que las ranuras y los salientes
del carrete coincidan con los del alojamiento. Mantenga el lado con letras en
el carrete visible hacia arriba. Ahora desenganche los extremos del hilo de su
posicion temporal y haga pasar los hilos por los ojales hasta que sobresalgan

del alojamiento. Ojales

— Alinee el saliente del lado inferior de la cubierta con las ranuras de los ojales.
A continuacioén, presione firmemente la cubierta en el alojamiento para fijarla.

Cubierta

C:\ Saliente

Ranura del ojal
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INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar algun trabajo en la desbrozadora, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte
“comprobacién de la bujia”).
Utilice siempre guantes de proteccion.

Para garantizar una larga vida util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periédicamente.

Inspeccion diaria y mantenimiento
— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencion al apriete
de la cuchilla o del cabezal de corte de nylon.

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe siempre que el conducto de paso de aire de refrigeracion y las aletas del cilindro no estén
obstruidas.
Limpielos si es necesario.
— Realice diariamente las siguientes operaciones tras el uso:
» Limpie el exterior de la desbrozadora y realice una inspeccién para localizar dafios.
« Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.
» Compruebe si la cuchilla o el cabezal de corte de nylon estan estropeados y asegurese de que se hayan montado firmemente.

» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de trabajo para garantizar que la herramienta de
corte esté parada mientras el motor funciona al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si en las condiciones de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su agente de servicio autorizado mas cercano.

— Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo, la palanca de control y el botén de blogueo.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracion de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado
suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.
Nota: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente cada 20 horas de uso y posteriormente cada 50 horas de uso
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Compruebe que la tapa del depdsito de combustible esté apretada de
forma segura.

2) Coloque un contenedor grande (cazo, etc.) debajo del orificio de drenaje.

Tapa de

Tapa del aceite

depésito de
combustible

3) Quite el perno de drenaje y, a continuacion, retire la tapa de aceite para
drenar el aceite a través del orificio de drenaje.
En este momento, asegurese de no perder la junta del perno de drenaje o
ensuciar cualquier de los componentes extraidos.

Orificio de drenaje

4) Cuando se haya drenado todo el aceite, combine la junta y el perno de ‘ b7 Junta
drenaje y apriete firmemente el perno de drenaje para que no se afloje y

provoque fugas. é\

* Utilice un pafo para limpiar el aceite que pueda haber quedado adherido
al perno y al equipo.

Perno de drenaje

Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline la desbrozadora hacia el orificio de relleno de
aceite y extraiga el aceite drenandolo.
Recoja el aceite en un contenedor.
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5) Ajuste el nivel del motor y rellene gradualmente hasta la marca de limite
superior con aceite nuevo.

6) Tras rellenar, apriete firmemente la tapa de aceite, para que no se afloje y

no provoque fugas.
Si la tapa de aceite no estéa bien apretada, puede tener fugas.

Marca externa
(limite superior)

escalonada
interna (limite
superior)

Marca externa

Seccién ' {'@
~ W (limite inferior)

interna (limite inferior)

Marca de limite
superior

Aceite

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

duda, péngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

aceite nuevo cada 6 meses).

— Nunca deseche el motor de aceite reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacién
de los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna

— El aceite se deteriorara aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccién y el reemplazo a intervalos periddicos (reemplace con

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccién: Diariamente (cada 10 horas de uso)

Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

— Afloje el perno de montaje de la cubierta del filtro de aire.

— Tire de la cubierta y extraiga la cubierta del filtro de aire.

— Si se ha adherido aceite al elemento (esponja), apriételo con fuerza.

— Si estd muy contaminado:
1) Retire el elemento (esponja), sumérjalo en agua caliente o en detergente
neutro diluido en agua y séquelo completamente.

2) Limpie el elemento (fieltro) con gasolina y séquelo completamente.

— Antes de montar el elemento, asegurese de secarlo completamente. Un

secado insuficiente del elemento puede provocar dificultades para arrancar.

— Limpie con un pafo desechable el aceite adherido alrededor de la cubierta
del filtro de aire y de la pieza del respiradero de la placa.

— Inmediatamente tras finalizar la limpieza, monte la cubierta del filtro y
apriétela con pernos de fijacién. (Para volver a montar, primero coloque el
gancho superior y después el gancho inferior.)

Cubierta del
filtro de aire

Palanca del
estrangulador

Pieza del respiradero

Elemento (fieltro)

Perno de fijacién

Aspectos sobre el manejo del elemento del filtro de

aire

— Limpie el elemento varias veces al dia si se adhiere a él un exceso de
suciedad.

— Si se continta con el uso sin limpiar de aceite el elemento, el aceite
del filtro de aire puede caer en el exterior y provocar contaminacién de

aceite.

Agarre esta pieza
y retire el elemento
(fieltro).
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COMPROBACION DE LA BUJIA
— Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

— La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7 - 0,8 mm
(0,028” - 0,032”). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajustela.
Si la bujia esté& obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o
reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tension).

SUMINISTRO DE GRASA A LA CAJA DE
ENGRANAJES

— Suministre grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) a la caja de engranajes a
través del orificio de engrase cada 30 horas. (Puede comprar grasa original
de DOLMAR en su distribuidor DOLMAR.)

LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succion en el depésito de combustible

— Elfiltro de combustible (1) del cabezal de succién se utiliza para filtrar el
combustible necesario para el carburador.

— Debe realizarse una inspeccion visual periédica del filtro de combustible.
Para ello, abra la tapa del depdsito y utilice un gancho de alambre para
extraer el cabezal de succion a través de la abertura del deposito. Los filtros
que se han endurecido, contaminado u obstruido se deben reemplazar.

— Un suministro de combustible insuficiente puede tener como resultado que
se sobrepase la velocidad maxima permitida. Por lo tanto, es importante
reemplazar el filtro de combustible como minimo trimestralmente para
garantizar un suministro satisfactorio de combustible al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE
PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacion. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto
inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y
LOS TORNILLOS

— Reapriete los pernos, tuercas, etc. flojos.

— Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

— Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
— Mantenga el motor siempre limpio.

— Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la
suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del piston.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Caja de

engranajes
B>
??Orificio de
engrase

Conducto de
combustible

Abrazadera de
la manguera

Filtro de
combustible (1)

H==——== Conducto de

=

=" E==5=2= combustible
GEE

=

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegurese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.
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ALMACENAMIENTO

A
A

se haya enfriado.
El motor puede estar aun caliente justo después de detenerlo y puede causar quemaduras, es
inflamable y puede provocar un fuego.

seco y limpio.

— Drene el combustible del depésito de combustible y del carburador de acuerdo

con el siguiente procedimiento:

1) Extraiga la tapa del depdsito de combustible y drene el combustible

completamente.

Si queda algun objeto extrafio en el depdsito de combustible, retirelo

completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un

alambre.

3) Presione la bomba de combustible hasta que se haya drenado el
combustible y drene el combustible que entra en el depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depdsito de combustible y fije firmemente la
tapa del depdsito de combustible.

5) A continuacion, contintie con la maquina encendida hasta que el motor se

detenga.

— Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio

de la bujia.

— Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

— Monte la cubierta en la cuchilla de corte.

— Durante el almacenamiento, mantenga la barra en posicion horizontal o
mantenga la maquina en posicion vertical con el borde de la cuchilla orientado
hacia arriba. (En ese caso, preste especial atencién para evitar que la maquina

caiga.)

Nunca almacene la maquina con el borde de la cuchilla de corte orientado

hacia abajo. El aceite de lubricacion puede derramarse.

— Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a la

sombra y bien ventilada.

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, asegurese de detener el motor y comprobar que

ATENCION: Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el
combustible del depédsito de combustible y el carburador y manténgalo en un lugar

Vacie el combustible

Atencion tras un almacenamiento prolongado

— Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 135). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Ubicacion del fallo

Problemas de arranque en
caliente

El motor arranca pero se
para

Rendimiento insuficiente

Suministro de
combustible

Compresién

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

No hay chispa de
encendido

Depésito de combustible
lleno

No hay compresién

El arrancador no
funciona

Depésito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Depésito lleno

Bajo ralenti del motor

Averia Sistema Observacion Causa
El motor no se enciende o lo | Sistema de Chispa de encendido Averia en el sistema de suministro de combustible o
hace con dificultad encendido correcta compresion, defecto mecanico

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del
cableado o cortocircuito, bujia o conector defectuoso,
modulo de encendido defectuoso

Posicion incorrecta del estrangulador, carburador
defectuoso, linea de suministro de combustible doblada
o bloqueada, combustible sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes
del cigliefial estan dafiados, el cilindro o los segmentos
del piston estan dafiados o el sellado de la bujia es
incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor

Carburador contaminado, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del deposito defectuosa, linea de suministro
de combustible interrumpida, cable o interruptor de
PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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funciILZTrﬁ:n(:g Antes DeSpl'léS de Diariamente 30h 50 h 200 h Apagado/ | P cor.res-
Elemento del uso |lalubricacion| (10 h) descanso | pondiente
I.nsp.eccmne/ O 129
limpie
Aceite de motor
Reemplace O 135
Apretar piezas Inspeccione O 137
(perno, tuerca)
Limpie/
-mPier O —
inspeccione
Depésito de combustible
Vacie el . @ 138
combustible
Palanca de la mariposa de Compruebe el _
gases funcionamiento
Interruptor de parada Compruebg el 133
funcionamiento
Cuchilla de corte Inspeccione O O 127
Rotacion a baja velocidad Ir?specmone/ O 133
ajuste
Filtro de aire Limpie O 136
Bujia Inspeccione O 137
Cor‘1ducto.$ie aire de !_|mp|e/. O 137
refrigeracion inspeccione
Inspeccione O 137
Conducto de combustible
Reemplace O —
Grasa dg la caja de Rellene O 137
engranajes
; ) Limpie/
Filtro de combustible O 137
Reemplace
Holgura entre la valvula de
entrada de aire y la valvula Ajuste O —
de descarga de aire
Revisién del motor O —
Vacie el
Carburador acle e . O® 138
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.

*2 Para la inspeccion de 200 horas de uso, consulte con un agente de servicio autorizado o su tienda de maquinaria.

*3 Tras vaciar el deposito de combustible, siga haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS

Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcién de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar

reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucion

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Tubo de combustible roto

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil. Reemplacelo con uno
nuevo. (Reemplazo recomendado: 1 mes)

Succion de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufiadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando se haya puesto
en marcha el motor, la cuchilla de corte
empezara a girar. Preste atencion a la cuchilla
de corte.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla en
su posicion original. A continuacion, arranque
como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acoplelo firmemente

Bujia sucia Limpie
Holgura anémala de la bujia Ajustela
Otras anomalias de la bujia Reemplace

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

EI motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacion de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR”

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Filtro de aire sucio u obstruido

Limpie

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La cuchilla de corte no gira

La tuerca de apriete de la cuchilla de corte se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Pequefias ramas atrapadas por la cuchilla de
corte o la cubierta para impedir su dispersion.

Retire los objetos extrafios

Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma anémala

La cuchilla de corte esta rota, doblada o gastada

Reemplace la cuchilla de corte

La tuerca de apriete de la cuchilla de corte se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Se ha movido la parte convexa de la cuchilla de
corte y el soporte de la cuchilla de corte.

Acéplelo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

La cuchilla de corte no se detiene
inmediatamente +

Rotacién al ralenti elevada

Ajuste

Se ha soltado el cable de la mariposa de gases

Acéplelo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

El motor no se para

Conector desconectado

Acéplelo firmemente

la palanca de la mariposa de gases en
CERRAR

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccién y
mantenimiento.

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacion de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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POI'tugI.IéS (Instrugdes de origem)

Obrigado por ter adquirido esta rogadeira a gasolina DOLMAR. Temos o indice Pagina
orgulho de recomendar a rogadeira a gasolina DOLMAR que ¢é o resultado

. . . SIMDOIOS.....ceiie e 141
dos nossos muitos anos de conhecimento, experiéncia e um programa de -
desenvolvimento detalhado. Instrugdes de seguranga............c.ooeiinnincinines 142
Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios Dados tECNICOS ........cooueieiiieeieeectee e 146
pontos que irdo demonstra'ir o fantastico desempenho. Ass_im podera obter o DESIGNACED € PECAS 1rvvvvvveeererreereeeeeesseeeeeesseeseeeeeeens 148
melhor desempenho possivel que a sua rogadeira a gasolina DOLMAR pode
proporcionar. Montagem da pega..........cccccueeiiiiiiiieiieeeeeeeee 149
Montagem do protector ...........cccccueeviiieiiiieenieeiiieens 150
Montagem da Iamina de corte ou da cabega de
COrte €M NYION .....viiiiiiiiiie e 151
Antes de iniciar o funcionamento ............c.cccceeieeinne 152
Manuseamento correcto da maquina........................ 154
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 154
Voltar a afiar a ferramenta de corte............cccccvenins 156
Instrugdes de Servigo..........covvuveeiieeiiieiiiieeiee e 158
Armazenamento ..........ccocevveiiieieie e 161
SIMBOLOS
Tome ateng&o aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrugées.
Leia o manual de instrucdes e siga os Use um capacete e protecgao para os
avisos e as precaugdes de seguranga! 6culos e ouvidos!
Tenha um cuidado e atengao especiais! wcithoe  snble Velocidade maxima admissivel da
‘ ’ ferramenta
X Proibido! Combustivel (Gasolina)

-
1[: Arranque manual do motor
*-ém"] — Mantenha-se afastado! 1} a

Paragem de emergéncia
Perigo de objectos voadores!

Primeiros-socorros

Proibido fumar!

Reciclagem

Sem chamas abertas!

I LIGAR/ARRANCAR

Deve utilizar luvas de protecgao!

O DESLIGAR/PARAR
Use botas resistentes com solas ndo

derrapantes.
Recomenda-se a utilizagéo de botas de
seguranga com biqueira de ago!

Recuo!

Mantenha a area de funcionamento livre
de pessoas e animais!
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Instrugdes gerais

— Para assegurar um funcionamento correcto, certifique-se de que Ié e entende
este manual de instrucdes para saber como se utiliza a rogadeira a gasolina.
Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo correctamente pode
resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

— Empreste a rogadeira a gasolina apenas a pessoas que tenham experiéncia
comprovada na utilizagado de rogadeiras a gasolina.

Empreste-lhes sempre este manual de instrugdes ao mesmo tempo.

— Se é a primeira vez que utiliza uma rogadeira com motor, consulte o seu
revendedor para instrugdes basicas.

— Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos ndo devem operar a
rogadeira a gasolina. Pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto,
utilizar o dispositivo para efeitos de treino, apenas durante a supervisdo de
um formador qualificado.

— Utilize a rogadeira a gasolina relva com muito cuidado e atengéo.

— Opere a rogadeira a gasolina apenas se estiver numa boa condigéo fisica.
Efectue todos os trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a
responsabilidade pelos que estdo em sua volta.

— Nunca utilize a rogadeira a gasolina ap6s o consumo de alcool ou drogas, ou
se estiver cansado ou doente.

— Alegislagao nacional pode proibir a utilizagdo da maquina.

Utilizagao pretendida da maquina

— Arocadeira a gasolina é destinada apenas ao corte de relva, erva, arbustos,
herbaceos, ndo deve ser utilizada para outro fim como aparar ou podar
sebes, uma vez que pode causar ferimentos.

Equipamento de protecgao pessoal

— Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto é, que figuem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

— Para evitar ferimentos na cabega, olhos, maos ou pés, assim como para
proteger a sua audigao, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
protecgcdo durante o funcionamento da rogadeira a gasolina.

— Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

— O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante o funcionamento da rogadeira a gasolina, utilize
sempre 6culos ou um visor para evitar ferimentos oculares.

— Use equipamento de protecgéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tamp&es para os ouvidos etc.).

— Os fatos-macaco (4) protegem contra pedras e residuos.
Recomendamos vivamente que o utilizador use fatos-macaco.

— Luvas especiais (5) feitas de couro espesso fazem parte do equipamento
prescrito e devem ser sempre usadas durante o funcionamento da rocadeira
a gasolina.

— Ao usar a rogadeira a gasolina, use sempre sapatos resistentes (6) com uma
sola ndo derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram
um bom apoio.

Iniciar a rogadeira a gasolina

— Certifique-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas a trabalhar num raio
de 15 metros (50 pés), tome também atengéo a animais nas proximidades.

— Antes de utilizar, certifique-se de que a rocadeira a gasolina pode funcionar
em seguranga:
Certifique-se de que a ferramenta de corte é segura, de que a alavanca de
controlo pode ser operada facilmente e de que o blogueio da alavanca de
controlo esta a funcionar correctamente.

— Arotagao da ferramenta de corte durante a marcha lenta é proibida. Consulte
o seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de ajustes.
Certifique-se de que as pegas estao limpas e secas e de que o botéo de
arranque/paragem esta a funcionar correctamente.
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Inicie a rogadeira a gasolina apenas de acordo com as instrugdes.

— Nao utilize outros métodos para arrancar o motor!

— Utilize a rogadeira a gasolina e as ferramentas apenas para essas aplicagcdes
como especificado.

— Apenas arranque o motor da rogadeira a gasolina, depois do equipamento estar
devidamente montado. N&o opere o equipamento até que todos os acessorios
apropriados estejam fixos!

— Antes de arrancar, certifique-se de que a ferramenta de corte ndo esta
em contacto com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que a
ferramenta de corte ira rodar ao arrancar.

— Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

— Caso a ferramenta de corte atinja pedras ou outros objectos duros, desligue

imediatamente o motor e inspeccione a ferramenta de corte.

— Inspeccione a ferramenta de corte em intervalos curtos regulares para se
certificar de que néo esta danificada (detecgéo de fissuras utilizando o teste do
toque).

— Opere a rogadeira a gasolina apenas depois de fixar e ajustar a alga do ombro ao
comprimento correcto antes de colocar a rogadeira a gasolina em funcionamento.
A alga do ombro deve estar ajustada ao tamanho do utilizador para evitar fadiga
durante o manuseamento do equipamento. Nunca segure a rogadeira com uma
mao durante a utilizagéo.

— Durante o funcionamento, segure sempre a rogadeira a gasolina com ambas as
maos.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Opere a rogadeira a gasolina de maneira a evitar a inalagao dos gases de

escape. Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de envenenamento

por gas). O monoxido de carbono & um gas sem odor.

— Desligue sempre o motor quando estiver em repouso, ou se pretende deixar a
rogadeira a gasolina sem vigilancia, e coloque-o num local seguro para evitar
ferimentos a outras pessoas e danos no equipamento.

— Nunca coloque a rogadeira a gasolina quente no vidro seco ou em quaisquer
outros materiais combustiveis.

— Aferramenta de corte tem de estar equipada com o resguardo apropriado. * Repouso
Nunca arranque a rogadeira sem este resguardo! * Transporte

— Todas as instalagdes de proteccao e resguardos fornecidos com esta maquina ° Reabaste:cimento de
devem ser usados durante o funcionamento. combustivel

I ) . * Manutencao
— Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado. « Substituicio da

— Desligue o motor durante o transporte. ferramenta
— Durante o transporte em longas distancias, utilize sempre o equipamento de

proteccéo da ferramenta incluido.

— Certifique-se de que a rogadeira a gasolina esta posicionada de forma segura
durante o transporte para evitar a fuga de combustivel.

— Ao transportar a rogadeira a gasolina, certifique-se de que o depdsito de
combustivel estd completamente vazio.

— Ao descarregar a rogadeira a gasolina do cami&o, nunca deixe cair o motor para
o chao porque isso pode danificar gravemente o deposito de combustivel.

— Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair a rogadeira a gasolina ao
chao porque isso podera danificar gravemente a rogadeira a gasolina.

— Lembre-se de levantar todo o equipamento do chdo ao mové-lo. Arrastar o
equipamento no seu deposito de tanque € muito perigoso e pode causar uma
fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

Reabastecimento de combustivel

— Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se longe ]
das chamas abertas e ndo fume.

— Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com a
pele. Nao inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras durante o
reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos regulares.

— Para evitar contaminagao do solo (protecgdo ambiental), certifique-se de
que ndo derrama combustivel ou éleo no ch&o. Limpe a rogadeira a gasolina
imediatamente ap6s o derramamento de combustivel.

— Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

— Inspeccione o tampao do depdsito em intervalos regulares para se certificar de

que esta bem seguro e ndo pinga.

— Aperte, com cuidado, a tampa do depdsito de combustivel. Mude de local para
arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de disténcia de onde reabasteceu).

— Nunca reabastega num espago fechado. Os vapores de combustivel acumulam
ao nivel do solo (risco de explosdes).

— Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado nédo é acessivel a criangas.
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Método de funcionamento

— Utilize apenas a rogadeira a gasolina com boas condi¢des de iluminagéo
e visibilidade. Durante a época de Inverno, tenha cuidado com areas
escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de escorregar). Certifique-se
sempre de que tem um apoio seguro.

— Nunca corte acima da altura dos ombros.
— Nunca esteja em cima de uma escada e ligue a rogadeira a gasolina.

— Nunca suba a arvores para executar uma operagao de corte com a rogadeira
a gasolina.

— Nunca trabalhe em superficies instaveis.
— Remova areia, pedras, pregos etc encontrados na area de trabalho.

Particulas estranhas podem danificar a ferramenta de corte e causar recuos
perigosos.

— Antes de comegar a cortar, certifique-se de que a ferramenta de corte atingiu
a velocidade de funcionamento completa.

Recuo x
. . - . Precaucao:
— Ao operar a rogadeira a gasolina poderdo ocorrer recuos nao controlados. 12 2 Recuo
— Os recuos ocorrem frequentemente ao tentar cortar com a secgao 12 a
2 horas da lamina.

— Nunca aplique a secgéo 12 a 2 horas da lamina da rogadeira a gasolina.

— Nunca aplique esta secgao da lamina da rogadeira a gasolina a objectos
solidos tais como arbustos ou arvores etc. que tenham um diametro maior do
que 3 cm ou a rogadeira a gasolina desvia-se com uma grande quantidade
de forca e pode causar ferimentos.

Diagrama

Prevencao de recuos

Para evitar recuos, lembre-se do seguinte:

— Utilizar a secgédo 12 a 2 horas da Iamina é muito perigoso, especialmente ao
utilizar ferramentas de corte de metal.

— As operagoes de corte dentro de um segmento de lamina entre 11 e
12 horas e entre 2 e 5 horas devem ser efectuadas apenas por técnicos
especializados e experientes e a seu proprio risco.
A seccdo de corte optima para corte facil com quase nenhum recuo esta na

secgao 8 a 11 horas da lamina.
Diagrama

Ferramentas de corte
Utilize apenas a ferramenta de corte correcta para o trabalho a efectuar.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE com lamina de corte,
cabega de corte em nylon

Para cortar materiais como ervas, relva grossa, arbustos, herbaceos, moita etc.
(max. 2 cm de diametro, espessura). Efectue este trabalho de corte ao balangar
a rogadeira a gasolina de maneira equilibrada em semi-circulo da direita para a
esquerda (semelhante a utilizagdo de uma foice).

Instrugdes de manutengao

— O estado da rogadeira, em particular da ferramenta de corte dos dispositivos
de protecgdo e também da alga do ombro tem de ser verificado antes de
iniciar o trabalho. Deve também prestar especial atengao as l[aminas de
corte, que devem estar devidamente afiadas.

— Desligue o motor e remova o conector da vela de igni¢cdo ao substituir ou
afiar as ferramentas de corte, e também ao limpar a rogadeira ou ferramenta
de corte.

144

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Nunca alise ou solde ferramentas de corte danificadas.

— Opere a rogadeira a gasolina com o minimo de ruido e contaminagéo
possivel. Em particular, verifique se o carburador esta devidamente instalado.

— Limpe a rogadeira a gasolina em intervalos regulares e certifique-se de que
todos os parafusos estdo bem apertados.

— Nunca opere ou guarde a rogadeira a gasolina nas proximidades de chamas
ardentes.

— Guarde sempre a rogadeira a gasolina em salas fechadas e com um depdsito
de combustivel esvaziado.

Observe as instrugdes de prevengao de acidentes relevantes emitidas pelas associagdes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Néo efectue quaisquer modificagdes na rogadeira a gasolina pois isto estard a comprometer a sua seguranca.

O desempenho do trabalho de manutengéo ou reparagéo pelo utilizador é limitado as actividades descritas no manual de instrugées. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servigo Autorizado. Utilize apenas partes sobresselentes genuinas e acessoérios langados e
fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.

A DOLMAR néo aceitara qualquer responsabilizagéo por acidentes ou danos provocados pela utilizagao de ferramentas de corte ndo aprovadas e
dispositivos de fixagao de ferramentas de corte ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
esta disponivel nas proximidades das operacdes de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, fornega a seguinte informacgao:
— Local do acidente

— O que aconteceu?

— Numero de pessoas feridas

— Tipo de ferimentos

— O seu nome

Embalar PULT]
. . . . . . \ ity
Arocadeira a gasolina DOLMAR sera fornecida em duas caixas de cartédo @ %

protectoras para evitar danos durante o transporte. O cartdo € uma matéria- : — 9
prima basica e, logo, é consequentemente reutilizavel ou adequado para E R\ ESY

reciclagem (reciclagem de papel/cartdo).

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Rogadeira a gasolina: modelo MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Consulte os DADOS TECNICOS para as especificagoes)

Declaramos, sob a nossa Unica responsabilidade, que este produto esta em conformidade com as seguintes Directivas, 2000/14/EC,
2006/42/EC.

As normas mais importantes aplicadas para cumprir os requisitos das Directivas acima foram: EN11806.
Poténcia sonora medida: 108,5dB (A)
Garantia da Poténcia sonora: 111 dB (A)

Os niveis de poténcia sonora foram calculados de acordo com a Directiva do Conselho, 2000/14/EC.
Procedimento de conformidade de avaliagdo: Anexo V.

27. NOV. 2009

/ ﬁj{/ﬂ/’

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld

Director-gera Director-geral
Fabricante responsavel:
Makita Corporation B
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAO
Representante autorizado na Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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DADOS TECNICOS MS-246.4 U, MS-246.4 C

MS-246.4 U MS-246.4 C
Modelo
Pegaem U Pega fechada

(Dsi:r:r;sger:;n?:epg;g;to x largura x altura - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Massa (sem resguardo de plastico e lamina de corte) kg 55 51
Volume (depésito de combustivel) L 0,6
Volume (dep6sito de dleo) L 0,08
Deslocamento do motor cm?® 25,4
Desempenho maximo do motor kw 0,77 a 7.000 min™
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima
recomendada min”' 8.500
Velocidade maxima do veio (correspondente) min! 6.500
Consumo maximo de combustivel kg/h 0,33
Consumo maximo especifico de combustivel g/kwh 408
Velocidade a marcha lenta min! 3.000
Velocidade da embraiagem min-' 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de ignigao tipo Ignicéo de estado solido
Vela de ignigéo tipo NGK CMR4A
Separagao de eléctrodos mm 0,7-0,8

Pega 8y o m/s? 2,6 51
Vibragao por 1SO (Cabo traseiro) Incerteza K m/s? 0,8 0,2
22867 Pega esquerda By eq m/s? 2.3 4.1

(Cabo dianteiro) Incerteza K m/s? 0,5 0,4
Média do nivel de presséo sonora para Loaeq dBA 96,6
ISO 22868 Incerteza K dBA 0,9
Média do nivel de poténcia sonora para Luneq dBA 105,5
1SO 22868 Incerteza K dBA 1,3
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API,

Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Ferramentas de corte (didmetro da lamina de corte) mm 230
Relagéo de transmissao 14/19
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DADOS TECNICOS MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Modelo
Pegaem U Pega fechada

(Dsi:r:r:ger:;n‘;o:epg;g;to x largura x altura - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Massa (sem resguardo de plastico e lamina de corte) kg 5,6 52
Volume (dep6sito de combustivel) L 0,6
Volume (dep6sito de éleo) L 0,08
Deslocamento do motor cm?® 25,4
Desempenho maximo do motor kw 0,77 a 7.000 min™
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima
recomendada min~' 8.500
Velocidade maxima do veio (correspondente) min! 6.500
Consumo maximo de combustivel kg/h 0,33
Consumo maximo especifico de combustivel g/kwh 408
Velocidade a marcha lenta min! 3.000
Velocidade da embraiagem min-' 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de ignigao tipo Ignicéo de estado solido
Vela de ignigéo tipo NGK CMR4A
Separagao de eléctrodos mm 0,7-0,8

Pega 8y o m/s? 2,5 55
Vibragao por 1SO (Cabo traseiro) Incerteza K m/s? 0,5 1,0
22867 Pega esquerda By eq m/s? 24 44

(Cabo dianteiro) Incerteza K m/s? 0,2 0,4
Média do nivel de pressdo sonora para Loneg dBA 96,6
ISO 22868 Incerteza K dBA 0,9
Média do nivel de poténcia sonora para Luneq dBA 105,5
1SO 22868 Incerteza K dBA 1,3
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API,

Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Ferramentas de corte (didmetro da lamina de corte) mm 230
Relagéo de transmissao 14/19
147
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DESIGNACAO DE PECAS

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE

P DESIGNAGAO DE PEGAS
1 Depésito de combustivel

2 | Arrancador de rebobinamento
3 | Filtro

4 | Botao I-O (ligar/desligar)

5 | Vela de ignigao

6 | Silenciador de escape

7 Embraiagem

8 | Cabo traseiro

9 | Gancho

10 | Pega

11 | Alavanca de controlo

12 | Cabo de controlo

13 | Veio

14 | Protector

15 | Caixa de engrenagens/Caixa da extremidade

16 | Suporte da pega

17 | Lamina de corte

18 | Cabega de corte em nylon

19 | Tampa do abastecedor de combustivel

20 | Manipulo do dispositivo de arranque

21 | Tubo de escape

22 | Indicador do nivel de éleo
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MONTAGEM DA PEGA

PRECAUGCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na rogadeira a gasolina,
pare sempre o motor e retire o conector da vela de igni¢cdo da
vela de ignigao.

Use sempre luvas de protecgéo!
PRECAUCAO: Ligue a rogadeira a gasolina apés a montagem completa.

Para maquinas com modelos de pega em U
— Desaperte o manipulo (1).
— Coloque a pega (4) entre o grampo da pega (2) e o suporte da pega (3).

— Ajuste a pega (4) para um angulo que proporcione uma posigao de trabalho
confortavel e depois fixe apertando firmemente o manipulo a méo (1).

PRECAUCAO: N3o se esquega de montar a mola (5).

Para maquinas com modelos de pega fechada

— Fixe uma barreira no lado esquerdo da maquina juntamente com a pega para
protecgéo do operador.

— Nao ajuste a posicédo da pega fechada demasiado proxima do cabo de
controlo. Mantenha uma distancia superior a 250 mm entre a pega e o cabo.
(é fornecido um separador para este efeito.)
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MONTAGEM DO PROTECTOR

Para satisfazer as normas de seguranca aplicaveis, deve apenas
utilizar as combinagdes ferramenta/protector indicadas na tabela.

Certifique-se de que utiliza sempre laminas de
corte ou cabega de corte em nylon DOLMAR. Lamina metal Protector para laminas metélicas

— Alamina de corte deve ser bem polida, livre de fendas ou
quebras. Se a lamina de corte for de encontro a uma pedra
durante a operagéo, pare o motor e verifique a lamina
imediatamente.

— Deve polir ou substituir a lamina de corte a cada trés horas de
funcionamento.
— Se a cabega de corte em nylon for de encontro a uma pedra

durante o funcionamento, pare o motor e verifique a cabega de
corte em nylon imediatamente.

PRECAUCAO: O protector adequado devem ser sempre instalados
para sua propria seguranca e para obedecer a Protector para
regulamentos de prevengéo de acidentes. Cabega de corte em nylon cabega de corte em nylon
E proibida a utilizagado do equipamento sem o
resguardo colocado.

O diametro exterior da lamina de corte tem de ser
230 mm (9 - 1/16”). Nunca utilize laminas com mais
de 230 mm (9 - 1/16”) de diametro externo. (

— Quando utilizar a lamina de metal, fixe o protector (3) ao grampo (2) com
dois parafusos M6 x 30 (1).

NOTA: Aperte os parafusos direito e esquerdo uniformemente para que a folga
entre o grampo (2) e o protector (3) seja constante.
Caso contrario, o protector pode, por vezes, ndo funcionar como
especificado.

— Nos casos onde a rogadeira com fio de nylon é utilizada, certifique-se de que
monta o protector da rogadeira com fio de nylon (4) no protector da lamina de
metal (3).

— Monte o protector da rogadeira com fio de nylon (4) deslizando-o para o lugar
a partir do flanco do protector da lamina de metal (3), como mostrado.

— Retire a fita colada na rogadeira, que corta o fio de nylon, no protector da
rogadeira com fio de nylon (4).

PRECAUCAO: Certifique-se de que empurra o protector da rogadeira com fio
de nylon (4) até estar completamente introduzido.
Tenha cuidado para nao se ferir na rogadeira para cortar o fio

de nylon.

— Para retirar o protector da rogadeira com fio de nylon (4), aplique uma chave
sextavada no entalhe do protector da lamina de metal (3), pressione-o e,
entretanto, deslize o protector da rogadeira com fio de nylon (4).

Chave sextavada
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MONTAGEM DA LAMINA DE CORTE OU DA CABECA DE CORTE EM NYLON

Vire a maquina ao contrario e pode substituir a Iamina de corte ou cabega de
corte em nylon facilmente.

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha

receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada. (4)
Chave sextavada

— Desaperte a porca (1) (fio esquerdo) com a chave de encaixe e remova a
porca (1), proteccéo (2) e a anilha do grampo (3).

Montagem da lamina de corte com a chave sextavada ainda

fixada

— Monte a lamina de corte no veio para que o guia da anilha receptora (4)
encaixe no orificio do mandril na lamina de corte. Instale a anilha do grampo
(3), proteccéo (2) e fixe a lamina de corte com a porca (1).
[Binario de aperto: 13 - 23 N-m]

NOTA: Use sempre luvas ao manusear a lamina de corte.

NOTA: A porca de aperto da lamina de corte (com anilha de pressao) é uma
parte consumivel. Se aparecer algum desgaste ou deformagéo na
anilha de presséo, substitua a porca.

Chave sextavada

Montagem da cabecga de corte em nylon
Desapertar Apertar

— Aanilha do grampo (3), protecgéo (2) e porca (1) ndo sdo necessarias para u
montar a cabega de corte em nylon. A cabega de corte em nylon devera estar
no topo da anilha receptora (4).

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha (4)

receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada.

— De seguida, aperte a cabega de corte em nylon no veio rodando no sentido
contrario aos ponteiros do relégio.

— Retire a chave sextavada.

Chave sextavada

— Certifique-se de que a lamina é deixada bem para cima.
Rotagao
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspeccao e reabastecimento 6leo do motor
— Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

— Defina o nivel do motor, retire a tampa do 6leo (Fig. 1) e verifique se existe ou ndo 6leo no intervalo entre a marca de limite superior e de
limite inferior do tubo de dleo (Fig. 2).

— Abasteca com 6leo até a marca de limite superior se o 6leo for insuficiente (o nivel de 6leo esté perto da marca de limite inferior) (Fig. 3).

— Adarea em torno das marcas externas é transparente, por isso, a quantidade de dleo no interior pode ser verificada sem ter de retirar a tampa
de dleo. No entanto, se o tubo de ¢leo ficar extremamente sujo, a visibilidade pode ser perdida e o nivel de dleo tera de ser verificado contra
a secgao por fases no interior do tubo de éleo.

— Para referéncia, o tempo de abastecimento de 6leo é cerca de 10 h (10 vezes ou 10 depdsitos de abastecimento de 6leo).
Se o 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicao, consulte P 158)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Volume de dleo: Aprox. 0,08L

Nota: Se o motor ndo for mantido na vertical, o éleo pode entrar em torno do motor e abastecer de forma excessiva.
Se o dleo estiver acima do limite, o éleo pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituicdo do 6leo: “Indicador do nivel de 6leo”
— Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do dleo e desencaixe o indicador do nivel de dleo.

— Mantenha o indicador do nivel de 6leo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao indicador do nivel de 6leo pode causar
uma circulagao de dleo irregular ou desgaste nas pegas do motor, que ira resultar em problemas.

Marca externa
(limite superior)

‘u =
Tampa do éleo | @
/" Marca externa Abasteca com

Secgao por /(Iimite inferior) 6leo até o nivel

fases interna de dleo atingir a
(limite supenor)/ secgado por fases A area entra os limites
) interna (limite superior e inferior
Tubode dleo  Secgso por superior). externos é transparente,
fases interna por isso, o nivel de dleo
(limite inferior) pode ser verificado
) i . externamente contra
Flg 1 Flg. 2 Tubo de dleo Flg. 3 estas marcas.

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe a tampa do ¢leo.

(2) Abastega com dleo até a marca do limite superior. (consulte a Fig. 3)
Utilize a garrafa de 6leo ao abastecer.

(3) Aperte de forma segura a tampa do éleo. Um aperto insuficiente pode
causar fugas de dleo.
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Nota
e N&o mude o 6leo com o motor numa posi¢do inclinada.

e Encher com 6leo enquanto o motor esta inclinado provoca um enchimento excessivo, o que causa contaminagao do éleo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituicao do 6leo: “Em caso de derrames de 6leo”
— Em caso de derrames de 6leo entre o depdsito de combustivel e a unidade principal do motor, o 6leo é aspirado pela porta de entrada
do ar de refrigeragdo, que ird contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o éleo derramado antes de iniciar o funcionamento.

ABASTECIMENTO
Lidar com o combustivel

E necessario muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O abastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doengas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado.
Se nao for utilizado um recipiente especial ou se o recipiente nao estiver coberto, o combustivel pode deteriorar no espago de um dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
— Mantenha a maquina e o deposito num local fresco sem luz solar directa.

— Nunca guarde o combustivel na cabine ou mala.

Combustivel
O motor € um motor a quatro tempos. Certifique-se de utilize gasolina (gasolina).

Observagoes sobre o combustivel

— Nunca utilize uma mistura de gasolina com 6leo do motor. Caso contrario, causa uma acumulagédo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

— A utilizagado de 6leo deteriorado ira causar um arranque irregular.

Abastecimento
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Gasolina usada: Gasolina (gasolina sem chumbo)

] ] Tampa do
— Desaperte a tampa do depdsito de modo a ndo haver diferencas na presséao deposito de

atmosférica. combustivel

Limite superior de

— Desencaixe a tampa do depdsito e abasteca, descarregar o ar inclinando ;
combustivel

o deposito de combustivel de modo a que a entrada de abastecimento
esteja na vertical. (Nunca abasteca combustivel ao maximo na entrada de
abastecimento de 6leo.)

— Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do depdsito para evitar que
entre sujidade no depdsito de combustivel.
— Apo6s o abastecimento, aperte bem a tampa do depésito.

Deposito de

e Se a tampa do deposito tiver falhas ou danos, substitua-a. combustivel

e Atampa do depésito € consumivel e, por isso, deve ser substituida a cada
dois ou trés anos.
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MANUSEAMENTO CORRECTO DA MAQUINA

Fixagao da alga do ombro

— Ajuste o comprimento da alga para que a lamina de
corte fique paralela ao chao.

Para MS-246.4 U, MS-246.4 UE

NOTA: Tenha cuidado para ndo prender a roupa, etc., na
fivela.

Fivela

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Separacao

Para MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (1) em ambos os lados e pode
separar a maquina de si.
Certifique-se de que mantém o controlo da maquina nesta altura. Nao
permita que a maquina seja desviada em direcgdo a si ou a alguém préximo
de si.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos corporais graves ou MORRER.

Para MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (2) em
ambos os lados e pode separar a maquina de si.
Certifique-se de que mantém o controlo da maquina
nesta altura. N&o permita que a maquina seja desviada
em direcgéo a si ou a alguém préximo de si.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total do

equipamento, podera sofrer ferimentos corporais
graves ou MORRER.

PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos sobre prevengéo de acidentes aplicaveis! @
INiclO

Desloque no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque a rocadeira a gasolina num pedago limpo do chéo certificando-se de que a
ferramenta de corte ndo entra em contacto com o chdo ou com quaisquer outros objectos.

A: Arranque a frio

1) Monte esta maquina num espago
plano.

2) Regule o interruptor I-O (1) para
FUNCIONAMENTO.

Alavanca do
acelerador i IONAMENTO
Velocidade q|5cidade oe
baixa o2 Al
) ) ’ T o avanca
Velocidade baixa Velocidade :: de blogueio
Alavanca do 25
acelerador u
1) MS-246.4 C MS-246.4 U
MS-246.4 CE MS-246.4 UE
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3) Bomba de descarga

Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na
bomba de descarga. (Normalmente, o combustivel entra na bomba de
descarga apds 7 a 10 empurrdes.)

Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao depdsito de combustivel.

4) Fio de arranque

Puxe o manipulo de arranque suavemente até ficar dificil de puxar (ponto
de compresséao). De seguida, alivie o manipulo de arranque e puxe com
forga.

Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque for
puxado, nunca solte a méao imediatamente. Segure o manipulo de arranque
até este voltar ao ponto de origem.

5) Operagao de aquecimento
Continue a operagéo de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

Bomba de
descarga

Carburador

Nota: Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de ignigéo e puxe a pega de arranque lentamente para remover o
combustivel em excesso. Também devera limpar a sec¢éo dos eléctrodos da vela de ignigéo.

Precaucgodes durante o funcionamento:

Se a alavanca do acelerador estiver totalmente aberta em funcionamento em vacuo, a rotagdo do motor aumenta para 10.000 min-' ou mais.
Nunca opere o motor a uma velocidade mais alta do que a necessaria e a uma velocidade aproximada de 6.000 - 8.500 min-'.

B: Arranque apds operagao de aquecimento
Empurre a bomba de descarga repetidamente.

Puxe o fio de arranque com forga.

Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
Preste atencao a lamina de corte que pode rodar.

)

2) Mantenha a alavanca do acelerador na posi¢do de marcha lenta.
)
)

Por vezes, como no Inverno, é dificil de ligar o
motor
Utilize a alavanca do afogador com o procedimento seguinte ao ligar o motor.

e Apds implementar os passos de arranque de 1) a 3), coloque a alavanca do
afogador para a posigdo FECHAR.

e Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.
e Assim que ligar o motor, cologue a alavanca do afogador na posi¢cdo ABRIR.
e Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aquecimento.

PRECAUGCAO: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se
o motor recém-ligado parar antes de operar a alavanca do
afogador, coloque a alavanca do afogador na posigédo ABRIR
e puxe novamente o manipulo do dispositivo de arranque
algumas vezes para ligar o motor.

PRECAUCAO: Se a alavanca do afogador for deixada na posigdo FECHAR
e o manipulo do dispositivo de arranque nao for puxado
repetidamente, sera aspirado demasiado combustivel e sera
dificil ligar o motor.
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PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2)
e quando as rpm do motor tiverem baixado,
regule o botéo I-O para PARAGEM, o motor ira
parar.

2) Note que a cabega de corte podera ndo parar
imediatamente e deixe sempre que ela abrande
e pare completamente por si propria.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

AJUSTE DE ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA LENTA)

Quando é necessario ajustar a rotagdo de baixa velocidade (marcha lenta), efectue através do parafuso de regulagéo do carburador.

VERIFICAGAO DA ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE

— Regule a rotagéo de baixa velocidade para 3.000 min-.
Se for necessario alterar a velocidade de rotagao, regule o parafuso de
regulagéo (ilustrado a direita), com uma chave de fendas Phillips.

— Rode o parafuso de regulagéo para a direita e a rotagdo do motor ird

aumentar. Rode o parafuso de regulagéo para a esquerda e a rotagéo do
motor ira diminuir.

Carburador

— O carburador é normalmente regulado antes do envio. Se for necessario Parafus_o de
reajustar, contacte o Agente de Servigo Autorizado. regulagéo

VOLTAR A AFIAR A FERRAMENTA DE CORTE

PRECAUCAO: As ferramentas de corte mencionadas em baixo devem
ser afiadas apenas por técnicos autorizados. Voltar a afiar

manualmente resultara em desequilibrios da ferramenta de
corte causando vibragdes e danos no equipamento.
— lamina de corte
Um servigo profissional de afiamento e equilibrio é fornecido por Agentes de
Servico Autorizados.

NOTA: Para aumentar a vida util da Iamina de corte, pode ser virada uma vez,
até ambas as extremidades de corte ficarem gastas.

CABECA DE CORTE EM NYLON

A cabeca de corte em nylon é uma cabega dupla da maquina de cortar com

capacidade para mecanismos automaticos e de “bump & feed”.
A cabega de corte em nylon ira fornecer automaticamente o comprimento Area de corte mais eficaz
necessario de fio de nylon através das alteragdes na forga centrifuga causada
pelas rpms crescentes ou decrescentes. Contudo, para cortar relva suave com
mais eficiéncia, faca chocar a cabega de corte em nylon contra o chdo para
fornecer mais fio como indicado na secgdo de funcionamento.

Funcionamento

— Aumente a velocidade da cabega de corte em nylon para aproximadamente
6.000 min-'.
A velocidade baixa (inferior a 4.800 min') ndo é adequada, o fio de nylon ndo
ira fornecer adequadamente com velocidade baixa.

— A area de corte mais eficaz € mostrada pela area sombreada.

Se o fio de nylon néo fornecer automaticamente, proceda da seguinte forma: Velacidade a marcha lenta Velocidade total

1. Solte a alavanca do acelerador para o motor funcionar em marcha
lenta, e depois aperte totalmente a alavanca do acelerador. Repita este
procedimento até o fio de nylon fornecer até ao comprimento necessario.

2. Se o fio de nylon for demasiado curto para fornecer automaticamente com f — //.//’/
o procedimento acima, faga chocar o manipulo da cabeca de corte em /'y st
nylon contra o chdo para alimentar o fio de nylon.

3. Se o fio de nylon nédo fornecer com o procedimento 2, rebobine/substitua
o fio de nylon seguindo os procedimentos descritos em “Substituir o fio de Manipulo
nylon.”
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Substituir o fio de nylon
— Primeiro, desligue o motor.

— Prima as linguetas da armagéo para dentro para retirar a tampa, de seguida
retire a bobina. @

{}‘ Linguetas
Prima ED Prima
— Engate o centro do novo fio de nylon no entalhe no centro da bobina, com
uma extremidade do fio de cerca de 80 mm (3 - 1/8”) maior que a outra.

De seguida, enrole ambas as extremidades em torno da bobina na direccéo

Tampa

da rotagao da cabega (direcgao para a esquerda indicada por LH e direcgéo
para a direita indicada por RH na parte lateral da bobina). Bobina 80 mm (3 - 1/8")

! f )
Tl |

Para rotacédo

Rpara a esquerda

— Enrole tudo excepto cerca de 100 mm (3 - 15/16”) dos fios, deixando as

extremidades temporariamente presa através do entalhe no lado da bobina. Bobina

100 mm (3 - 15/16”)

— Monte a bobina na armacao para que as ranhuras e as protrusdes na Entalhes

bobina correspondam com as da armagéo. Mantenha o lado com letras na
bobina visivel na parte superior. Agora, desengate as extremidades do fio da

posigdo temporaria e fornega os fios pelos ilhds para sairem pela armagao.

lIhés

— Alinhe a protrusédo na parte inferior da tampa com as ranhuras dos ilhés.
De seguida, empurre firmemente na armagéo para a fixar.

Tampa

Protrusédo

Ranhura do ilh6
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INSTRUCOES DE SERVIGO

PRECAUGCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na rogadeira a gasolina, pare sempre o motor e retire a tampa da vela de ignigdo (ver
“verificar a vela de igni¢ao”).
Use sempre luvas de protecgéao!

Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operacdes de servico devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspec¢ao e manutencgao diarias
— Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pecas. Preste especial atengédo ao aperto da lamina
de cortar ou da cabega de corte em nylon.
— Antes do funcionamento, verifique sempre a passagem de ar de refrigeracéo e as alhetas do cilindro por obstrugées.
Limpe-as se necessario.
— Efectue o seguinte trabalho diariamente apés a utilizagéo:
» Limpe a rogadeira a gasolina externamente e inspeccione por danos.
» Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigdes de muito pd, limpe o filtro varias vezes por dia.
 Verifique se a lamina ou a cabega de corte em nylon estao danificadas e certifique-se de que estdo devidamente montadas.

 Verifique se existe diferenga suficiente entre as velocidades de marcha lenta e de embraiagem para se certificar de que a ferramenta de
corte estd num ponto de imobilizagdo enquanto o motor estad em marcha lenta (se necessario, reduza a velocidade de marcha lenta).
Se em condi¢des de marcha lenta a ferramenta ainda continuar a funcionar, consulte o Agente de Servigo Autorizado mais proximo.

— Verifique o funcionamento do interruptor |-O, a alavanca de bloqueio, a alavanca de controlo e o bot&do de bloqueio.

SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um 6leo do motor deteriorado ird encurtar muito a vida util das pegas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e
quantidade de substituigao.

ATENCAO: Normalmente, a unidade principal do motor e o 6leo do motor ainda permanecem quentes logo ap6s a paragem
do motor. Aquando da substituicdo do 6leo, confirme que a unidade principal do motor e o 6leo do motor estdo
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura.

Nota: Se o dleo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substituigao: Inicialmente, a cada 20 horas de funcionamento e posteriormente a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Aquando da substituigdo, execute o procedimento seguinte.
1) Confirme que a tampa do depdsito de combustivel estéd bem apertada.

2) Cologque um recipiente grande (panela etc.) debaixo do orificio de

drenagem.
Tampa do
Tampa do 6leo
depdsito de
combustivel
3) Retire o parafuso de drenagem e, de seguida, retire a tampa do éleo para P .
. e Tampa do 6leo
drenar o 6leo pelo orificio de drenagem.
A esta altura, certifique-se de que ndo perde a junta do parafuso de

drenagem nem suja qualquer um dos componentes retirados.
Orificio de drenagem

4) Assim que drenar o 6leo todo, una a junta e o parafuso de drenagem e I"’ ’_Junta
aperte bem o parafuso de drenagem para que ndo desaperte e cause ]
fugas. K
* Use um pano para limpar os residuos de éleo no parafuso e no

equipamento.

Parafuso de drenagem

Método de drenagem alternativo

Retire a tampa de dleo, incline a rogadeira a gasolina para o orificio de
enchimento de 6leo e drene o dleo.
Recolha o 6leo num recipiente.
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5) Defina o nivel do motor e abastega gradualmente até a marca do limite
superior com 6leo novo.

6) Apos abastecer, aperte bem a tampa do 6leo, para que ndo desaperte e
cause fugas.
Se a tampa do dleo ndo estiver bem apertada, pode ter fugas.

Marca externa
(limite superior)

Marca externa

W (limite inferior)

Secgao por
fases interna
(limite superior)

Secgao por fases
interna (limite
inferior)

Marca do limite
superior

PONTOS SOBRE O OLEO

Autorizado.

novo a cada 6 meses).

— Nunca elimine o éleo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminagéo do 6leo esta regulada por lei. Aquando da eliminagao,
siga sempre as respectivas leis e regulagdes. Para quaisquer pontos que permanegam desconhecidos, contacte o Agente de Servigco

— O dleo ira deteriorar mesmo quando n&o é utilizado. Execute a inspeccéo e a substituigao a intervalos regulares (substitua por 6leo

LIMPEZA DO FILTRO
A PERIGO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgéo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

— Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer pé ou sujidade.

— Desaperte o parafuso de montagem da tampa do filtro de ar.
— Coloque a tampa e desencaixe a tampa do filtro de ar.
— Se o0 6leo aderir ao elemento (esponja), esprema-o firmemente.

— Em caso de forte contaminagéo:
1) Retire o elemento (esponja), coloque-o dentro de agua quente ou deter-
gente neutro soluvel na agua e seque-o por completo.

2) Limpe o elemento (feltro) com gasolina e seque-o por completo.

— Antes de encaixar o elemento, certifique-se de o seca por completo. Uma
secagem incompleta do elemento pode provocar um arranque dificil.

— Limpe com um pano de desperdicios o 6leo residual em torno da tampa do
filtro de ar e da peca do respiro da placa.

— Imediatamente apos o final da limpeza, encaixe a tampa do filtro e aperte-a

com parafusos de fixagdo. (Aquando da montagem, coloque primeiro a garra
superior e depois a garra inferior.)

~ Alavanca do
afogador

Respiro

Elemento (feltro)

Parafuso de fixagéo

Pontos sobre o manuseamento do filtro
— Limpe o elemento varias vezes ao dia, em caso de excesso de po.

— Se o funcionamento continuar com o elemento ainda com éleo, o d6leo
no filtro pode transbordar resultando em contaminacéo do 6leo.

Segure esta pega
e retire o elemento
(feltro).
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VERIFICAR A VELA DE IGNIGAO

— Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignigao.

— O espaco entre os dois eléctrodos da vela de ignicdo devera estar a 0,7 -
0,8 mm (0,028” - 0,032"). Se o espaco for demasiado largo ou estreito,
ajuste-o. Se a vela de ignigao estiver entupida ou contaminada, limpe-a
rigorosamente ou substitua-a.

PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor 0,7 mm - 038 mm
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tensao). (0,028” - 0,032")

FORNECIMENTO DE LUBRIFICAGAO PARA A CAIXA
DE ENGRENAGENS

— Fornega lubrificagéo (Shell Alvania 2 ou equivalente) para a caixa
de engrenagens através do orificio de lubrificagdo a cada 30 horas.
(Lubrificagdo DOLMAR pode ser adquirida no seu revendedor DOLMAR.)

Caixa de
engrenagens

Orificio de
lubrificagédo

LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL Tubo de combustivel
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS GLarr}Ipo doI
tubo flexive!

Intervalo de limpeza e inspecgdo: Mensalmente (a cada 50 horas de

funcionamento) }

Cabeca de sucgao no deposito de combustivel

— O filtro de combustivel (1) da cabega de succéo é utilizado para filtrar o Filtro de
combustivel requerido pelo carburador. combustivel (1)

— Deve ser efectuada uma inspecgéao periodica do filtro de combustivel. Para
isso, abra a tampa do depdsito, utilize um gancho metalico e retire a cabeca
de sucgédo pela abertura do depésito. Os filtros que estiverem duros, poluidos

ou obstruidos, devem ser substituidos.

— Um fornecimento de combustivel insuficiente pode resultar no exceder da
velocidade maxima permissivel. Por isso, € importante substituir o filtro de
combustivel a cada trés meses para garantir um fornecimento adequado de
combustivel para o carburador.

Tubo de
combustivel

SUBSTITUICAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL
PRECAUGAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgéo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituigdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspecgéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECCAO DE PARAFUSOS E PORCAS
— Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.
— Inspeccione por fugas de combustivel e éleo.

— Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento
seguro.

LIMPEZA DAS PECAS
— Mantenha sempre o motor limpo.

— Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as
alhetas ira causar falha do émbolo.

SUBSTITUICAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

Aquando da montagem apds o motor estar desmontado, certifique-se de que substitui as juntas e os empanques por uns novos.
Qualquer manutengéo de ajuste que néo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servico
Autorizados.
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ARMAZENAMENTO

A

AVISO: Quando purgar o combustivel, certifique-se de que para o motor e deixa o motor
arrefecer.
Logo apods a paragem do motor, este pode ainda estar quente correndo o risco de queimaduras, inflamabilidade

e incéndio.

A

— Purgue o combustivel do depdsito de combustivel e carburador de acordo

com o procedimento seguinte:

1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e purgue o combustivel por
completo.
Se restar algumas substancias estranhas no depdsito de combustivel,
retire-as por completo.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um
fio.

3) Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o com-
bustivel que entra no depdsito de combustivel.

4) Cologue novamente o filtro no depodsito de combustivel e aperte bem a
tampa do deposito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o motor até parar.

limpo.

Retire a vela de ignigao e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio
da vela de ignigéo.

Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe
pelo motor e encaixe a vela de ignigéo.

Encaixe a tampa na lamina de corte.

Durante o armazenamento, mantenha a biela na horizontal ou a maquina
na vertical com a extremidade da lamina orientada para cima. (Neste caso,
preste muita atenc&o para evitar que a maquina caia.)

Nunca guarde a maquina com a extremidade da lamina de corte orientada
para baixo. O 6leo de lubrificagdo pode derramar.

Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem
ventilado.

ATENGAO: Quando a maquina néo é utilizada durante um longo periodo, purgue todo o
combustivel do depoésito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco e

Drenar o combustivel

Atencdo ap6s armazenamento de longa duragao

— Antes do arranque apés paragem de longa duragéo, certifigue-se de que substitui o éleo (consulte P 158). O dleo ira deteriorar

enquanto a maquina nao é utilizada.

Identificagcdo de falhas

Avaria Sistema Observagao

Causa

O motor ndo arranca ou
arranca com dificuldade

Sistema de ignicao Ignicéo por vela O.K.

Sem ignic¢&o por vela

Fornecimento de

combustivel enchido

Compressao Sem compressao

quando parada

Avaria mecanica
n&o engrenado

Problemas no arranque a
quente ignigéo existente

Fornecimento de
combustivel

O motor arranca mas morre Depdsito cheio

Varios sistemas
podem estar fraca
afectados em
simultaneo

Desempenho insuficiente

Depésito de combustivel

Dispositivo de arranque

Depdsito cheio vela de

Marcha lenta do motor

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de
compressao, defeito mecanico

Funcionamento através do botdo PARAGEM, avaria na
cablagem ou curto-circuito, vela de ignigao ou conector
defeituoso, médulo de ignigdo avariado

Posicao do afogador incorrecta, carburador defeituoso,
linha de fornecimento do combustivel dobrada ou
bloqueada, combustivel sujo

Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da
cambota danificados, anéis do pistdo ou do cilindro
defeituosos ou vedagéo imprépria da vela de ignigéo

Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas
dentro do motor

Carburador contaminado, limpe-o

Ajuste da marcha lente incorrecto, carburador
contaminado

Ventilagdo do depdsito de combustivel defeituosa, linha
de fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou
botdo PARAGEM avariado

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado,
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro
entupida
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Tempo de Antes do Apb iari
) pos Diaria Paragem/ P
f h h 200h
ltem uncionamento funcionamento | lubrificagao (10h) 30 S0 00 repouso | correspondente
Inspeccione/
152
) limpe ©
Oleo do motor
Substitua o~ 158
Pegas de aperto Inspeccione O 160
(parafuso, porca)
Limpe/
inspeccione O
Depésito de combustivel
Drenar o O® 161
combustivel
Alavanca do acelerador Ver|f|~que O —_
fungao
Interruptor de paragem Ver|f|~que O 156
funcéo
Lamina de corte Inspeccione O O 150
Rotacdo a baixa velocidade Ir'\speccmne/ O 156
ajuste
Filtro Limpe O 159
Vela de ignigéo Inspeccione O 160
Conduta de ar de Limpe/ O 160
arrefecimento inspeccione
Inspeccione O 160
Tubo de combustivel
Substitua O —
Lubrificagéo caixa de Abastecimento O 160
engrenagens
) . Limpe/
Filtro de combustivel ; O 160
substitua
Afolga entre a valvula de
entrada de ar e a vélvula de | Ajuste O —
descarga de ar
Reviséo do motor ©* —
Drenar o *3
Carburador ] O 161
combustivel

*1 Execute substituicdo inicial apos a vigésima operagéo.
*2 Para ainspecgao de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.
*3 Apos esvaziar o depdsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.
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RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descrigdo neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer pega contraria a descricdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forga

Falta de combustivel

Fornega combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel quebrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiracéo excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada
e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, a
lamina de corte comeca a rodar. Preste
muita atengéo a lamina de corte.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de ignigéo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de igni¢do contaminada

Limpe

Folga anémala da vela de ignigéo

Ajuste a folga

Outra anomalia da vela de ignigao

Substitua

Carburador anémalo

Peca uma inspecgao e manutengao.

A corda de arranque n&o pode ser puxada

Pega uma inspecgédo e manutencgéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecgéo e manutengéo.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operagao de aquecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Filtro contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Peca uma inspecgao e manutengéo.

Sistema de accionamento anémalo

Pecga uma inspecgédo e manutencgéo.

Alamina de corte ndo roda

Porca de aperto da lamina de corte
desapertada

Aperte bem

Pare o motor imediatamente

Paus apanhados pela laminas de corte ou
tampa de prevengao de dispersao.

Retire as substancias estranhas

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecgéo e manutengéo.

A unidade principal vibra de forma anémala

Lamina de corte quebrada, dobrada ou gasta

Substitua a lamina de corte

Porca de aperto da lamina de corte
desapertada

Aperte bem

| Pare o motor imediatamente

Parte convexada desviada da lamina de corte
e suporte da lamina de corte.

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecgao e manutencgéo.

Alémina de corte ndo para imediatamente

Rotagédo de marcha rapida

Ajuste

| Pare o motor imediatamente

Fio de acelerador desencaixado

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecgéo e manutengéo.

O motor ndo para ¢

Conector desencaixado

Encaixe bem

Coloque o motor em marcha lenta e
regule a alavanca do afogador para
FECHAR

Sistema eléctrico anomalo

Peca uma inspecgédo e manutencgéao.

Quando o motor ndo arranca apds a operagao de aquecimento:
Se n&o encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificagéo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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Tak fordi du kebte denne DOLMAR benzindreven buskrydder. Vi er glade for at
kunne anbefale dig denne DOLMAR benzindreven buskrydder, der er resultatet
af et langt udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring.

Lees venligst dette hzefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter, som
demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil hjeelpe dig med at opna
det bedst mulige resultat med DOLMAR benzindreven buskrydder.

SYMBOLER

Indhold Side
SYMDOIET ..o 164
Sikkerhedsregler...........cccooiiiiiiiiieiccc e 165
Tekniske data........ccooviiiiiiiie 169
Delenes betegnelser...........cccooiiiiiiiiiieiieiiceeee 171
Montering af handtag..........ccccovivinininiicccee 172
Montering af skeerm...........ccooovieiiieiiiiiiieecee e 173
Montering af klinge eller nylontrimmerhoved............. 174
Inden anvendelse ...........cccooveiiiiiiiiccieee 175
Korrekt handtering af maskinen.............ccccocoeeiins 177

Punkter vedrgrende betjening og stopprocedure....... 177

Slibning af skeereveerktgjet....
Vedligeholdelsesinstruktioner.............cccccovvveeieenns 181
Opbevaring ........cocoviiiicc e 184

Du skal vaere opmaerksom pa falgende symboler, nér du laeser brugsanvisningen.

Laes brugsanvisningen og overhold
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

A Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

Forbudt!

&
"é[”“] "'Lﬁ‘ Hold afstand!

Risiko for flyvende genstande!

Rygning forbudt!

Brug af aben ild forbudt!

Der skal anvendes beskyttelseshandsker!

Anvend kraftige stavler med skridsikre
saler.
Sikkerhedssko med stalnsese anbefales!

Tilbageslag!

Hold arbejdsomradet fri for personer og
dyr!

Beer hjelm, gjen- og hgreveern!

veellaie sl Maksimal tilladelig hastighed for vaerktgj
Braendstof (Benzin)
1} Manuel start af motor

. Ngdstop

EFY g Genbrug

O SLUKKET/STOP

Farstehjeelp

TANDT/START
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SIKKERHEDSREGLER

Generelle bestemmelser

— For at sikre at maskinen anvendes korrekt, skal brugeren laese denne
brugsanvisning, sadan at han kender til handteringen af den benzindrevne

buskrydder. Brugere, som ikke kender tilstraekkeligt til anvendelsen, er til fare

for dem selv og andre pga. forkert handtering af maskinen.

— Det anbefales, at den benzindrevne buskrydder kun lanes til personer, som
har erfaring med brug af benzindrevne buskryddere.
Overdrag altid brugsanvisningen.

— Forstegangsbrugere bgr bede forhandleren om grundlaeggende instrukser for

at fa kendskab til handteringen af en motordrevet buskrydder.

— Barn og personer under 18 ar ma ikke anvende den benzindrevne
buskrydder. Personer over 16 ma anvende maskinen til treeningsformal, men
kun under vejledning af en kvalificeret underviser.

— Veer meget opmeerksom og forsigtig, nar du anvender benzindrevne
buskryddere.

— Anvend kun den benzindrevne buskrydder, hvis du er i god fysik form. Udfar
alt arbejde roligt og forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

— Brug aldrig den benzindrevne buskrydder efter indtagelse af alkohol eller
medicin, eller hvis du feler dig traet eller darligt tilpas.

— Nationale bestemmelser kan begreense brugen af maskinen.

Beregnet brug af maskinen

— Den benzindrevne buskrydder er kun beregnet til klipning af grees, ukrudt,
buskadser og bundvegetation, og bar ikke anvendes til nogen andre
formal, som fx kantafretning eller haekkeklipning, eftersom det kan medfere
personskader.

Personligt sikkerhedsudstyr

— Der skal beeres funktionelt og passende tgj, dvs. det bgr sidde taet, men ikke
veere til hindring. Beer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

— For at undga skader pa enten hoved, gjne, haender eller fedder, samt for at
beskytte din harelse, skal du altid anvende felgende sikkerhedsudstyr og
beskyttelsesbeklaedning, nar du anvender den benzindrevne buskrydder.

— Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

— Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet mod
flyvende afskarne dele og sten. Under brug af den benzindrevne buskrydder
skal du altid anvende beskyttelsesbriller eller et visir for at forhindre
gjenskader.

— Anvend passende stgjbeskyttelsesudstyr for at undga herenedseettelse
(hgrevaern (3) grepropper m.v.).

— Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskarne stykker.
Vi anbefaler pa det steerkeste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

— Specialhandsker (5), der er lavet af tykt lseder, er en del af det foreskrevne
udstyr og skal altid anvendes under betjening af den benzindrevne
buskrydder.

— Nar du anvender den benzindrevne buskrydder, skal du altid have solide sko
pa (6) med en skridsikker sal. Dette beskytter mod skader og sikrer et godt
fodfeeste.

Start af den benzindrevne buskrydder

— Serg venligst for, at der ikke er nogen bgrn eller andre personer indenfor et
arbejdsomrade pa 15 meter (50 fod), samt vaer opmaerksom pa eventuelle
dyr i neerheden af arbejdsomradet.

— Du skal altid kontrollere om den benzindrevne buskrydder er sikker at
anvende, inden du starter:
Kontroller sikkerheden af skaereveerktgjet, om gashandtaget glider nemt,
samt kontroller at gashandtagslasen virker.

— Skeereveerktajet ma ikke rotere i tomgang. Forher dig hos din forhandler
angaende justering, hvos du er i tvivl. Sgrg for, at handtagene er rene og
torre og test funktionen af start/stop-kontakten.
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Start kun den benzindrevne buskrydder som beskrevet i brugsanvisningen
— Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!

— Brug den benzindrevne buskrydder og veerktgjerne til de specificerede
anvendelser.

— Start forst motoren pa den benzindrevne buskrydder, nar maskinen er helt
samlet. Det er kun tilladt at betjene maskinen efter alt tilbehgret er monteret!

— Inden du starter, skal du sikre dig, at skaereveerktgjet ikke er i kontakt med
harde objekter som fx grene, sten eller lignende, eftersom skaerevaerktgjet
drejer rundt, nar du starter.

— Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfeelde af motorproblemer.

— Skulle skeereveerktgjet ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks
slukke for motoren og efterse skeerevaerkigjet.

— Efterse skeereveerktgijet for skader med korte jeevne mellemrum (efterse for
harridser vha. banke-stgj-testen).

— Betjen kun den benzindrevne buskrydder sammen med bsereremmen, der
skal justeres ordentligt til, inden den benzindrevne buskrydder tages i brug.
Det er vigtigt at justere bsereremmen i henhold til brugerens stgrrelse for at
forhindre treethed under brug. Hold aldrig buskrydderen med kun én hand
under brug.

— Den benzindrevne buskrydder skal altid holdes med begge haender under
brug.

Sarg altid for at have et godt fodfeeste.

— Betjen den benzindrevne buskrydder pa en sadan méade, at du undgar at

inhalere udstgdningsgasserne. Lad aldrig motoren kgre i indelukkede rum

(risiko for gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

— Sluk for motoren under pauser og nar den benzindrevne buskrydder

efterlades uden opsyn, og placer den pa et sikkert sted for at forhindre fare
for andre og beskadigelse af maskinen.
— Placer aldrig den varme benzindrevne buskrydder pa tert grees eller pa andre

breendbare materialer.
— Skeereveerktgjet skal altid veere udstyret med den tilhgrende skaerm.

Anvend aldrig buskrydderen uden denne skaerm! « Pause
— Alle sikkerhedsinstallationer og skaerme, der fglger med maskinen, skal * Transport
anvendes under betjeningen. « Pafyldning af braendstof

* Vedligeholdelse

— Anvend aldrig motoren med en defekt lyddaemper. « Udskiftning af vaerktoj

— Sluk for motoren under transport.

— Under transport over lange afstande skal den medfglgende

maskinbeskyttelse altid anvendes.

— Serg for, at den benzindrevne buskrydder er placeret ordentligt under
biltransport for at undga breendstofleekage.

— Nar du transporterer den benzindrevne buskrydder, skal du sgrge for, at
braendstoftanken er helt tom.

— Nar den benzindrevne buskrydder tages af vognen, ma motoren aldrig
tabes pa jorden, eftersom dette kan medfare alvorlig beskadigelse af
braendstoftanken.

— Medmindre det er i et nadstilfeelde, ma du aldrig tabe eller smide den
benzindrevne buskrydder ned pa jorden, eftersom det kan forvolde alvorlige
skader pa den benzindrevne buskrydder.

— Husk altid at Igfte hele maskinen op fra jorden, nar du flytter den. Det

er yderst farligt at treekke braendstoftanken hen over jorden, og det kan
forarsage skader samt laekage af braendstof, der muligvis kan udvikle brand.

Pafyldning af braeendstof

Sluk for motoren under pafyldning af breendstof, hold maskinen veek fra aben
ild, samt undlad ryge.

— Undga hudkontakt med mineralske olieprodukter. Inhaler ikke
breendstofdampe. Beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.

— Pas pa ikke at spilde enten breendstof eller olie for at forhindre forurening af
jorden (miljgbeskyttelse). Renggr den benzindrevne buskrydder straks efter
der er spildt breendstof.

— Undga at fa braendstof pa tgjet. Skift toj gjeblikkeligt, hvis der kommer
braendstof pa (for at forhindre at tgjet gar i brand).

— Efterse braendstofdaekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke leekker braendstof ud.

— Skru omhyggeligt breendstoftankens daeksel pa. Skift sted inden motoren

startes (mindst 3 meter veek fra stedet for braendstofpafyldningen).

Pafyld aldrig braendstof i lukkede rum. Der kan ophobes braendstofdampe i

jordhgjde (risiko for eksplosion).

— Foretag kun transport og opbevaring af braendstof i godkendte beholdere.
Sgrg for, at breendstof opbevares saledes, at barn ikke har adgang til det.
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Betjeningsmetode

— Brug kun den benzindrevne buskrydder pa steder med god belysning og
sigtbarhed. | vintersaesonen skal du veere pa vagt overfor glatte eller vade
omrader, is og sne (der er risiko for at falde). Sgrg altid for at have et godt
fodfeeste.

— Skeer aldrig over hoftehgjde.
— Sta aldrig pa en stige, mens du anvender den benzindrevne buskrydder.

— Kilatr aldrig op i treeer for at udfgre skeerearbejde med den benzindrevne
buskrydder der.

— Arbejd aldrig pa ustabile overflader.

— Fjern sand, sten, sgm m.v. som findes inden for arbejdsomradet.
Fremmedlegemer kan beskadige skeereveerktgjet og forarsage farlige

tilbageslag.
— Inden foretagelse af skeerearbejde skal skaereveerktgjet have naet op pa fuld

arbejdshastighed.
Tilbageslag Forsigtig:
— Der kan opsta ukontrollerede tilbageslag, nar du arbejder med den 12 2 Tilbageslag

benzindrevne buskrydder.

— Dette geelder iseer ved forsgg pa skeering med klingeafsnittet mellem klokken
12 0g 2.

— Anvend aldrig den benzindrevne buskrydderens klingeafsnit i retningen
mellem klokken 12 og 2.

— Anvend aldrig denne del af den benzindrevne buskrydders klinge til harde
ting, som fx buske og traeer osv., der har en diameter pa over 3 cm, ellers

kastes den benzindrevne buskrydder tilbage med stor kraft med fare for Skematisk
personskader. figur
Forebyggelse af tilbageslag
Var opmarksom pa folgende for at undga tilbageslag:
— Anvendelse af klingeafsnittet mellem klokken 12 og 2 er meget farligt, iseer
ved brug af metalskaerevaerktgjer.
— Skeerearbejde med den del af klingen, der svarer til mellem klokken 11 til 12
og mellem 2 og 5, ma kun udfgres af treenede og erfarne personer, og kun pa
egen risiko.
Det er muligt at foretage nemt skeerearbejde naesten uden tilbageslag med
den del af klingen, der svarer til mellem klokken 8 og 11. .
Skematisk
figur

Skaereveaerktojer
Anvend kun det korrekte skeereveerktg;j til jobbet.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE med klinge,
nylontrimmerhoved

Til skeering af tykke materialer som fx ukrudt, hgjt graes, buske, krat, underskov,
buskadser m.v. (maks. tykkelse pa 2 cm i diameter). Udfer dette skaerearbejde
ved at svinge den benzindrevne buskrydder jaevnt i halvcirkler fra hgjre mod
venstre (p4 samme made som ved anvendelse af en le).

Vedligeholdelsesvejledning

— Buskrydderens tilstand, isger beskyttelsesanordningerne for skeerevaerktgjet
og ogsa baereremmen, skal kontrolleres inden brug. Veer ogsa ekstra
opmaerksom pa klingerne, der skal vaere slebet korrekt.

— Sluk for motoren og fiern teendrershaetten, nar du udskifter eller
sliber skaerevaerktojer, samt ogsa nar du renger buskrydderen eller
skeereveerktgjet.
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Forsag aldrig at rette beskadigede skaerevarktgjer ud eller

svejse dem.

— Anvend den benzindrevne buskrydder saledes at der dannes mindst muligt

stej og forurening. Kontroller isger den korrekte indstilling af karburatoren.

Renger den benzindrevne buskrydder med jeevne mellemrum og kontroller, at

alle skruer og matrikker er strammet ordentligt til.

— Du ma aldrig foretage service pa den benzindrevne buskrydder eller
opbevare den i neerheden af aben ild.

— Opbevar altid den benzindrevne buskrydder pa et aflast sted og med tom
braendstoftank.

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Foretag ikke nogen eendringer pa den benzindrevne buskrydder, eftersom det saetter din sikkerhed i fare.

Udfarslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begraenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udfgres af en godkendt serviceagent. Brug kun segte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af DOLMAR.

Brug af ikke-godkendt tilbehgr og veerktajer kan forgge risikoen for uheld.

DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendte skeereveerktgjer, fastggrelsesmidler
til skaereveerktajer eller tilbbeheor.

Forstehjaelp

| tilfelde af en ulykke skal du sgrge for at have en forstehjeelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udferer skaerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra farstehjeelpskassen.

Oplys venligst felgende hvis du tilkalder hjalp:
— Sted for ulykke

— Hvad der er sket

— Antallet af tilskadekomne personer

Hvilke skader det drejer sig om

Dit navn

Indpakning 'a‘-ﬁ"' o,

DOLMAR benzindreven buskrydder leveres i to beskyttende papkasser for @ @ $
at forhindre, at maskinen beskadiges under transporten. Pap er et basalt — ol s
ramateriale og kan derfor bruges igen og igen eller afleveres til genbrug REJ/Y

(genbrug af papiraffald).

EU-ERKLZARING VEDRORENDE OVERHOLDELSE AF STANDARDER

Benzindrevet buskrydder: model MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Se TEKNISKE DATA angaende specifikationerne)
Vi erkleerer og tager det fulde ansvar for, at dette produkt er i overensstemmelse med falgende direktiver: 2000/14/EF, 2006/42/EF.

De vigtigste anvendte standarder for ordentligt at leve op til kravene i direktiverne ovenfor var: EN11806.
Malt lydeffekt: 108,5 dB (A)
Garanteret lydeffekt: 111 dB (A)

Disse lydeffektniveauer blev malt i overensstemmelse med Radets direktiv, 2000/14/EC.
Procedure for overensstemmelsesvurdering: Appendiks V.

27. NOV. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direktor Administrerende direktor
Ansvarlig producent:
Makita Corporation
3-11-8,Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAN
Autoriseret repraesentant i Europa:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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TEKNISKE DATA MS-246.4 U, MS-246.4 C
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MS-246.4 U MS-246.4 C
Model
Cykelhandtag Bgjlehandtag

Mal: laengde x bredde x hgjde (uden klinge) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Veegt (uden plasticskeerm og klinge) kg 55 5,1
Volumen (braendstoftank) L 0,6
Volumen (olietank) L 0,08
Motorvolumen cm?® 254
Maksimal motorydelse kw 0,77 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min! 8.500
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min™' 6.500
Maksimalt braendstofforbrug kgt 0,33
Maksimalt specifikt breendstofforbrug g/kwt 408
Tomgangshastighed min™' 3.000
Indkoblingshastighed min-' 3.900
Karburator type WALBRO WYL
Teending type Integreret teending
Teendrer type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8

Hgjre handtag By eq m/s? 2,6 5,1
Vibration pr. Iso | (Bagerste greb) Usikkerhed K m/s? 0.8 02
22867 Venstre handtag 3 eq m/s? 2,3 41

(Forreste greb) Usikkerhed K m/s? 05 0,4
Gennemsnitligt lydtryksniveau i henhold til | Leace dBA 96,6
1SO 22868 Usikkerhed K dBA 0,9
Gennemsnitligt lydeffektniveau i henhold | Lbwaeg dBA 105,5
til 150 22868 Usikkerhed K dBA 1,3
Breendstof Almindelig benzin
Motorolie SAE 10W-30 olie under API-klassificering,

Klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Skeereveerktgjer (klingediameter) mm 230
Gearforhold 14/19
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TEKNISKE DATA MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
Model
Cykelhandtag Bgjlehandtag

Mal: laengde x bredde x hgjde (uden klinge) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Veaegt (uden plasticskeerm og klinge) kg 5,6 52
Volumen (breendstoftank) L 0,6
Volumen (olietank) L 0,08
Motorvolumen cm?® 254
Maksimal motorydelse kw 0,77 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min! 8.500
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min™' 6.500
Maksimalt braendstofforbrug kgt 0,33
Maksimalt specifikt braendstofforbrug g/kwt 408
Tomgangshastighed min™' 3.000
Indkoblingshastighed min-! 3.900
Karburator type WALBRO WYL
Teending type Integreret teending
Teendrar type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8

Hejre handtag By eq m/s? 2,5 5,5
Vibration pr. Iso | (Bagerste greb) Usikkerhed K m/s? 05 1,0
22867 Venstre handtag 8y eq m/s? 24 44

(Forreste greb) Usikkerhed K m/s? 0.2 04
Gennemsnitligt lydtryksniveau i henhold til | Leace dBA 96,6
1SO 22868 Usikkerhed K dBA 0,9
Gennemsnitligt lydeffektniveau i henhold | Lwaeg dBA 105,5
til 150 22868 Usikkerhed K dBA 1,3
Breendstof Almindelig benzin
Motorolie SAE 10W-30 olie under API-klassificering,

Klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Skeereveerktgjer (klingediameter) mm 230
Gearforhold 14/19
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DELENES BETEGNELSER

MS-246.4 U MS-246.4 C
MS-246.4 UE MS-246.4 CE

DK | DELENES BETEGNELSER
1 Braendstoftank
2 | Startsnor
3 | Luftfilter
4 | 1-O kontakt (teend/sluk)
5 | Teendrer
6 | Lyddeemper
7 | Koblingshus
8 | Bagerste greb
9 | Bojle
10 | Handtag
11 | Gashandtag
12 | Styrekabel
13 | Skaft
14 | Skaerm
15 | Gearkasse/Hovedhus
16 | Handtagsholder
17 | Klinge
18 | Nylontrimmerhoved
19 | Breendstofdaeksel
20 | Starthandtag
21 | Udstedningsrer
22 | Oliemalerpind
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MONTERING AF HANDTAG

FORSIGTIG: Inden du udferer arbejde pa den benzindrevne buskrydder, skal
du altid stoppe motoren og fierne teendrgrshzetten fra teendroret.
Beer altid beskyttelseshandsker!

FORSIGTIG: Start kun den benzindrevne buskrydder efter den er helt samlet.

Til maskiner med cykelhandtag
— Lasn knap (1).
— Placer handtaget (4) mellem handtagsklemmen (2) og handtagsholderen (3).

— Juster handtaget (4) ind pa en vinkel der giver en behagelig arbejdsposition,
og fastger det derefter ordentligt ved at stramme knappen til med handkraft

(1.

FORSIGTIG: Glem ikke at montere fiederen (5).

Til maskiner med bgjlehandtag

— Fastger en skaerm pa venstre side af maskinen sammen med handtaget for
betjeningssikkerhed.

— Indstil ikke bgjlehandtagets position for teet pa kontrolgrebet. Sgrg for, at der
ikke er mindre end 250 mm afstand mellem handtaget og grebet.
(der medfelger et afstandsstykke til dette formal.)
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MONTERING AF SK/AERM

For at leve op til de geeldende sikkerforskrifter, er det kun de
veerktgjs/skaermkombinationer som er angivet i skemaet, som ma
anvendes.

Serg for at anvende aegte DOLMAR-klinger eller
nylontrimmerhoved.

— Klingen skal veere velpudset, fri for ridser og revner. Hvis klingen
rammer mod en sten under arbejdet, skal du stoppe motoren og
straks unders@ge klingen.

— Puds eller udskift altid klingen efter tre timers brug.

— Hvis nylontrimmerhovedet rammer mod en sten under
arbejdet, skal du stoppe motoren og straks undersgge
nylontrimmerhovedet.

Metalklinge Skeerm til metalklinger

FORSIGTIG: Der skal altid veere monteret den rigtige skaerm for
din egen sikkerheds skyld, samt for at overholde

bestemmelserne for ulykkesforebyggelse.
Det er ikke tilladt at betjene maskinen uden skaermen Nylontrimmerhoved
er korrekt monteret.

Den udvendige diameter pa klingen skal vaere mindst
230 mm (9 - 1/16”). Brug aldrig klinger der har en
stgrre udvendig diameter end 230 mm (9 - 1/16”).

Skeerm til
nylontrimmerhoved

— Ved brug af metalklingen, fastger skaermen (3) til speendebgjlen (2) med to
bolte M6 x 30 (1).

BEMAERK: Stram den hgjre og venstre bolt lige meget, saddan at afstanden
mellem spaendbgijlen (2) og skaermen (3) er konstant.
Ellers fungerer skaermen nogle gange ikke som angivet.

— Nar nylonsnoren skal anvendes, skal du sgrge for at montere
nylonsnorsskaermen (4) oven pa metalklingeskaermen (3).

— Monter nylonsnorsskeermen (4) ved at skyde skaermen ind pa plads fra siden
af metalklingeskaermen (3) som vist.

— Fjern den tape der sidder pa kniven, som skaerer nylonsnoren af, pa
nylonsnorsskaermen (4).

FORSIGTIG: Sgrg for at skubbe nylonsnorsskaermen (4) helt ind pa plads.
Pas pa du ikke kommer til skade pa kniven til skeering af
nylonsnoren.

— For at afmontere nylonsnorsskaermen (4) skal du placere en unbrakonggle i
indhakket pa metalklingeskaermen (3) og trykke ind pa den, mens du skubber
nylonsnorsskeermen (4) af.

Unbrakonggle
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MONTERING AF KLINGE ELLER NYLONTRIMMERHOVED

Vend maskinen om, s& kan du nemt udskifte klingen eller nylontrimmerhovedet. 2 .

— Indsaet unbrakongglen gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven (4)

indtil den er last med unbrakongglen.

— Lasn matrikken (1) (venstregevind) med topnaglen og fiern matrikken (1),
underlagsskiven (2) og klemmeskiven (3). Unbrakonggle

Montering af klingen med unbrakongglen stadig pa plads

— Monter klingen pa skaftet sddan at faringen pa modtageskiven (4) passer ind
i skaftabningen pa klingen. Monter klemmeskiven (3), underlagsskiven (2), og
fastger klingen med mgtrikken (1).

[Tilspeendingsmoment: 13 - 23 N-m]

BEMAERK: Beer altid handsker, nar du handterer klingen.

BEMARK: Fastspaendingsmatrikken til klingen (med fiederskive) er en
forbrugsdel. Hvis der kan ses slid eller deformation pa fiederskiven,
skal du udskifte metrikken.

Montering af nylontrimmerhoved

Lagsn
— Klemmeskiven (3), underlagsskiven (2) og matrikken (1) behgves ikke til Jam
montering af nylontrimmerhovedet. Nylontrimmerhovedet placeres oven pa
modtageskiven (4).
— Indsaet unbrakongglen gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven (4) (4)

indtil den er last med unbrakongglen.

— Skru derefter nylontrimmerhovedet pa skaftet ved at dreje det mod urets
retning.

— Fjern unbrakongglen.

Unbrakonggle

— Kontroller, at klingen roterer venstre om.
Rotation
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INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
— Udfer den falgende procedure med afkalet motor.

— Placer motoren vandret, tag oliedaekslet af (Fig. 1) og kontroller om der er olie i omradet mellem den gvre graense og nedre greense pa
oliergret (Fig. 2).

— Fyld op med olie til maerket for den @vre greense hvis der mangler olie (olieniveauet er teet pa maerket for den nedre graense) (Fig. 3).

— Omradet omkring de udvendige maerker er gennemsigtigt, s& du kan kontrollere oliemaengden indeni uden at tage oliedzekslet af. Men hvis
oliergret bliver meget beskidt, kan det blive sveert at se ordentligt, og sa skal olieniveauet kontrolleres i henhold til den trindelte sektion indeni
oliergret.

— Som reference skal der pafyldes olie hver 10 timer (10 gange eller 10 tanke pr. oliepafyldning).
Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 181)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Oliemangde: Cirka 0,08L

Bemeerk: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olie bevaege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rgg til folge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliemalerpind”
— Fjern stgv og snavs i neerheden af oliepafyldningsabningen og fjern oliemalerpinden.

— Serg for at holde den udtagne oliemalerpind fri for sand og stev. | modsat fald kan sand eller stgv, der sidder fast pa oliemalerpinden
medfare irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

Udvendigt meerke
(ovre greense)

Udvendigt Fyld olie pa indtil
Y maerke olieniveauet nar
den indvendigt

Indvendigt
trindelte sektion

(vre grense) (nedre grzense) trindelte sektion Omradet mellem

\ (ovre graense). den udvendige gvre
Oliergr Indvendigt og nedre graense
trindelte sektion er gennemsigtigt,

(nedre greense) sa olieniveauet kan

(1) Hold motoren vandret og fiern oliedeekslet.

(2) Fyld olie op til meerket for den @vre greense. (se Fig. 3)
Brug en oliekande til pafyldning.

(3) Stram oliedzekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke strammes
ordentligt.
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Bemaerk
e Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
e Fyldes der olie pa, mens motoren er vippet, medfgrer det overfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rgg.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”
— Huvis der spildes olie mellem braendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Serg for at tarre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRENDSTOF

Handtering af braandstof

Det er ngdvendigt at handtere breendstof med stor forsigtighed. Braendstof kan indeholde substanser, der ligner oplgsningsmidler. Pafyldning
af braeendstof skal udferes i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold breendstof vaek fra dig. Hvis
du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden ter, og det kan muligvis medfgre hudsygdomme eller allergi. Hvis du far
braendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en leege.

Opbevaringsperiode for breendstof

Braendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et sted i skyggen med god udluftning.
Hvis der ikke anvendes en saerlig beholder, eller hvis beholderen ikke er deekket til, kan breendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
— Opbevar maskinen og tanken pa et kgligt sted uden for direkte sollys.
— Opbevar aldrig braendstof inde i kabinen eller i bagagerummet.

Braendstof
Motoren er en firetakts motor. Sgrg for at anvende benzin til biler (almindelig benzin eller superbenzin).

Punkter angaende brandstof
— Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfere en for stor kulophobning eller mekaniske
problemer.

— Brug af gammel olie medferer startproblemer.

Pafyldning af breendstof
ADVARSEL: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Anvendt benzin: Benzin til biler (blyfri)
Tankdaeksel

— Lesn tankdzekslet en lille smule, sadan at der ikke er nogen forskel i Qvre greense for
atmosfeerisk tryk. breendstof

— Tag tankdaekslet af, pafyld braendstof og luk luften ud ved at tippe
braendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. (Fyld aldrig
braendstof i oliepafyldningsabningen.)

— Tor tankdaekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i at komme
ned i breendstoftanken.

— Efter pafyldning af breendstof strammes tankdeekslet ordentligt til.

Braendstoftank

e Huvis der er revner eller skader pa tankdzekslet, skal det udskiftes.

e Tankdzekslet er en forbrugsdel og bgr derfor altid udskiftes efter to til tre ar.
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KORREKT HANDTERING AF MASKINEN

Montering af barerem

— Juster leengden af remmen sadan, at klingen holdes
parallelt med jorden.

For MS-246.4 U, MS-246.4 UE

BEMARK: Pas pa at tgj m.v. ikke saetter sig fast i
spaendet.

Spaende

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Aftagning

For MS-246.4 C, MS-246.4 CE

— | en nadsituation, tryk pa indhakkene (1) pa begge sider, og du kan frigare
dig fra maskinen.
Du skal veere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa
dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive slaet tilbage mod dig eller andre
i nzerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kveestelse eller DAD.

For MS-246.4 U, MS-246.4 UE

— | en nadsituation, tryk pa indhakkene (2) pa begge sider,
og du kan friggre dig fra maskinen.
Du skal vaere meget omhyggelig med at beholde
kontrollen over maskinen pa dette tidspunkt. Tillad ikke
maskinen at blive slaet tilbage mod dig eller andre i
nzerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen,
kan det resultere i alvorlig kvaestelse eller
D@D.

PUNKTER VEDRORENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de gzeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse! @
START

Ga mindst 3 m veek fra stedet for breendstofpafyldningen. Placer den benzindrevne buskrydder pa et rent jordunderlag, mens du passer pa, at
skaerevaerktgjet ikke kommer i kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart
1) Placer maskinen pa et plant omrade.

2) Seet I-O kontakten (1) pa
BETJENING.

hastighed

00o0coo00000

Lav hastighed ° Ir_néesI;;rr?i-sme
Gashandtag E
MS-246.4 C ~=X/ Ms-246.4U
MS-246.4 CE MS-246.4 UE
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3) Tipper
Fortseet med at trykke pa tipperen indtil der kommer braendstof ind i
tipperen. (Normalt kommer der braendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.)
Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende breendstof
tilbage til breendstoftanken.

4) Rekylstarter

Treek forsigtigt i starthandtaget indtil det bliver hardt at treekke i
(kompressionspunktet). For derefter starthandtaget tilbage, og treek hardt i
det.

Treek aldrig snoren helt ud. Nar ferst starthandtaget er trukket, ma du aldrig
slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til den
oprindelige position.

5) Opvarmning
Fortsaet opvarmning i 2 til 3 minutter.

Bemeerk: Hvis der er opstaet et for stort breendstofindtag, skal du fierne teendreret og treekke langsomt i starterhandtaget for at fierne det
overskydende braendstof. Tar ogsa taendrerets elektrodedel af.

Ver opmarksom pa felgende under arbejdet:

Hvis gashandtaget abnes helt op, uden der er nogen belastning, stiger motoromdrejningerne til 10.000 min-' eller mere. Betjen aldrig motoren
ved en hgjere hastighed end ngdvendigt, og hold en omtrentlig hastighed pa 6.000 - 8.500 min-'.

o

: Opstart efter opvarmning
Tryk gentagne gange pa tipperen.

-

Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.
Treek hardt i rekylstarteren.

Hvis det er sveert at starte motoren, skal du abne gashandtaget med cirka en 1/3.
Veer opmeerksom pa at klingen der muligvis roterer.

wW N
= = = =

I

Nar det er svzert at starte motoren som f.eks. om LUKKET
vinteren
Betjen chokerhandtaget vha. falgende procedure nar motoren startes.

e Efter du har gennemfgrt starttrinene 1) til 3), placeres chokerhandtaget i
LUKKET-positionen.

o Gennemfor starttrin 4) og start motoren.
e Nar fgrst motoren er startet, placeres chokerhandtaget i ABEN-positionen.
e Gennemfgr starttrin 5) og afslut opvarmningen.

FORSIGTIG: Hvis der hgres et knald (eksplosionslyd), og motoren standser,

eller hvis den ny-startede motor standser, inden chokerhandtaget

betjenes, skal chokerhandtaget szettes tilbage til ABEN-
positionen, og du skal treekke i et par gange i starthandtaget for
at starte motoren.

FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget forbliver i LUKKET-positionen, og der blot
traekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for meget
braendstof ind, og motoren far sveert ved at starte.
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STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (2) helt, og nar motorens
omdrejninger er faldet, skal du skubbe I-
O kontakten over pa STOP for at standse
motoren.

2) Vaer opmaerksom pa at skeerehovedet muligvis

ikke stopper gjeblikkeligt, og giv det tid til at
bremse helt ned.

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED (TOMGANG)

Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal du justere pa karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

— Indstil omdrejningerne ved lav hastighed til 3.000 min-'.
Hvis det er ngdvendigt at @ndre omdrejningshastigheden, skal du indstille
justeringsskruen (illustreret til hgjre) med en stjerneskruetreekker.

— Drej justeringsskruen til hgjre for at forsge motoromdrejningerne. Drej
justeringsskruen til venstre for at seenke motoromdrejningerne.

— Karburatoren justeres almindeligvis inden afsending. Hvis det er ngdvendigt
at justere den, kontakt venligst en godkendt serviceagent.

SLIBNING AF SKZAEREV/AERKTOJET

Karburator

Justeringsskrue

FORSIGTIG: De skeereveerktgijer, der er naevnt nedenfor, ma kun slibes pa
et autoriseret sted. Manuel slibning vil resultere i ubalancer i
skeereveerktgjet, hvilket forarsager vibrationer og skader pa
maskinen.

— klinge

Der ydes en professionel slibe- og balanceringstjeneste af godkendte
serviceagenter.

BEMARK: For at forleenge klingens levetid, kan den vendes om en enkelt
gang, indtil begge skaerekanter er blevet slgve.

NYLONTRIMMERHOVED

Nylontrimmerhovedet er et tradtrimmerhoved med dobbeltfunktion, der bade
kan tilfgre snor automatisk og ved hjeelp af tryk.

Nylontrimmerhovedet tilfarer automatisk nylonsnoren i den passende lsengde

i henhold til 22ndringerne i den centrifugale kraft forarsaget af foragelsen eller
nedsaetningen af omdrejningstallet. Dog skal du for bedre at kunne klippe blgdt
grees, stade nylontrimmerhovedet ned mod jorden for at tilfare ekstra snor som
anfert i betjeningsafsnittet.

Betjening
— Forag nylontrimmerhovedets hastighed til cirka 6.000 min-'.

Lav hastighed (under 4.800 min‘') er ikke anvendelig, da nylonsnoren ikke
kommer ordentligt ud ved lav hastighed.

— Det mest effektive skaereomrade er vist med det skraverede omrade.

Hvis nylonsnoren ikke kommer automatisk ud, skal du gere som falger:

1. Slip gashandtaget sadan at motoren gar i tomgang, og tryk derefter helt ind
pa gashandtaget. Gentag denne procedure indtil nylonsnoren kommer ud i
den rigtige laengde.

2. Hvis nylonsnoren er for kort til at komme laengere ud automatisk ved hjeelp

af proceduren ovenfor, skal du stgde nylontrimmerhovedet ned mod jorden
for at fa nylonsnoren ud.

3. Huvis nylonsnoren ikke kommer ud ved hjeelp af procedure 2, skal du
oprulle/udskifte nylonsnoren ved hjzelp af de fglgende procedurer, som er
beskrevet under “Udskiftning af nylonsnor”.
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Udskiftning af nylonsnor
— Stop farst motoren.
— Tryk husets klemmemekanismer ind for at Igfte daekslet af, og tag derefter

o Daeksel

spolen af.
‘{} Klemmemekanismer

— Heegt midten af den nye nylonsnor ind i indhakket pa midten af spolen med
den ene snor cirka 80 mm (3 - 1/8”) leengere end den anden. Spole 80 mm (3 - 1/8”)

Rul derefter begge ender stramt omkring spolen i hovedrotationens retning / | |
(venstrehandsretning angivet med LH og hgjrehandsretning angivet med RH :%[?m” |

pa spolens side).

Til venstrehandsrotation

Spole

— Rul snorene helt op pa naer cirka 100 mm (3 - 15/16”), og lad midlertidigt
enderne veere haegtet gennem indhakket pa siden af spolen.

100 mm (3 - 15/16”)

Indhak

— Monter spolen i huset, sadan at rillerne og fremspringene pa spolen matcher
dem i huset. Sgrg for, at siden pa spolen med bogstaver er synlig ovenfra.
Haegt derefter enderne pa snoren af fra deres midlertidige placering og for

snorene gennem gjerne, sadan at de kommer ud af huset. o
jer

— Juster fremspringet pa undersiden af daekslet med hullerne i gjerne.
Tryk derefter deekslet ordentligt ind pa huset, sadan at det sidder fast.

i Daeksel
C:\ Fremspring
=2
Jjets hul
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VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

FORSIGTIG: Inden du udfgrer noget arbejde pa den benzindrevne buskrydder, skal du altid stoppe motoren og fierne teendrersheetten fra
teendrgret (se “kontrol af teendraret”).
Beer altid beskyttelseshandsker!

Udfer felgende vedligeholdelse med jaevne intervaller for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader pa maskinen.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse
— Kontroller inden brug maskinen for lgse skruer eller manglende dele. Veer iseer opmeerksom pa tilspaendingen af klingen eller
nylontrimmerhovedet.
— Inden anvendelse, kontroller altid for tilstopning af luftafkglingskanalen og cylinderribberne.
Renggr dem om ngdvendigt.
— Udfer dagligt felgende vedligeholdelse efter brug:
* Renggr den benzindrevne buskrydder udvendigt og se efter for skader.
 Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stevede omgivelser.
« Kontroller klingen og nylontrimmerhovedet for skader og serg for, at den/det er ordentligt monteret.

+ Kontroller, om der er tilstreekkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at skeereveerktgjet ikke bevaeger sig, nar
motoren er i tomgang (hvis det er ngdvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis veerktgjet stadig k@rer under tomgang, skal du konsultere den neermeste godkendte serviceagent.

— Kontroller funktionen af I-O kontakten, las-fra-mekanismen, gashandtaget og laseknappen.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie forkorter levetiden drastisk for glidende og roterende dele. Sgrg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

BEMZERK: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varme lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du
A sgrge for, at motoren og motorolien er tilstraekkeligt afkalede. Eller er der risiko for forbreending.

Bemazerk: Hvis der pafyldes olie over gra&nsen, kan olien blive beskidt og eventuelt ant&endes med afgivelse af hvid reg til
folge.

Interval for udskiftning: | starten efter hver 20 driftstimer, og efterfglgende efter hver 50 driftstimer
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer felgende procedure.
1) Bekreeft, at tankdaekslet er strammet ordentligt til.

2) Placer en stor beholder (skal, osv.) under aftapningshullet.

Oliedaeksel

3) Fjern aftapningsbolten og fiern derefter oliedaekslet for at tsmme olien ud
fra aftapningshullet.
Du skal her passe pa ikke at forlaegge boltens pakning eller tilsnavse nogen
af de aftagne komponenter.

4) Nar forst al olien er temt af, skal pakningen seettes pa aftapningsbolten,
og bolten skal skrues ordentligt pa, sa den ikke lgsner sig og forarsager
leekager.

* Brug en klud til at aftarre alle olierester pa bolten og udstyret.

Alternativ aftapningsmetode

Tag oliedaekslet af, tip den benzindrevne buskrydder mod oliepafyldningshullet
og tem olien ud.
Opsaml olien i en beholder.
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5) Placer motoren vandret og pafyld gradvist ny olie op til meerket for den avre
greense.

6) Efter pafyldning strammes oliedzekslet til, sa det ikke I@sner sig og
forarsager leekager.
Hvis oliedaekslet ikke strammes ordentligt til, kan det medfare laekage.

Udvendigt maerke
(ovre graense)

G
. Udvendigt
Indvendigt \
trindelte sektion /maerke (nedre
greense)

(ovre greense)

Indvendigt
trindelte sektion
(nedre greense)

Meerke for
gvre greense

PUNKTER VEDRGRENDE OLIE

— Smid aldrig udskiftet motorolie ud sammen med almindeligt skrald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven.
De relevante love og bestemmelser skal altid falges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

— Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfer eftersyn og udskiftning med jaevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).

RENGOGRING AF LUFTFILTER

A FARE: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

— Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri
fra stev og snavs.

— La@sn monteringsbolten til luftfilterdeekslet.
— Treek i luftfilterdaekslet og tag det af.
— Huvis der sidder olie fast pa elementet (svampen), skal den vrides grundigt.

— Nar det er meget beskidt:
1) Tag elementet (svampen) af, dyp den ned i varmt vand eller et neutralt
rengaringsmiddel fortyndet med vand, og ter den fuldsteendigt.

2) Renggr elementet (filt) med benzin og ter det fuldsteendigt.

— Serg for at elementet er helt tert, inden du saetter det pa igen. Utilstraekkelig
terring af elementet kan gere det sveert at starte.

— Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdaekslet og udluftningsventilen af
med en klud.

— Monter straks Iuftfilterdeekslet og spaend boltene til, nar renggringen er
afsluttet. (Ved genmonteringen placeres den gvre tap forst og derefter den
nedre tap.)

Udluftningsventil
Element (filt)

Fastggrelsesbolt

Punkter vedrerende handtering af luftfilterelementet
— Renger elementet flere gange om dagen, hvis der szetter sig meget
stov i filteret.

— Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at elementet rengares for olie,
kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og resultere i olieforurening.

Tag fat i denne del
og fiern elementet
(filt).
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KONTROL AF TANDRORET

— Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

— Afstanden mellem teendrerets to elektroder bgr veere pa 0,7 - 0,8 mm (0,028”
- 0,032"). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den. Hvis
teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller
udskifte det.

FORSIGTIG: Rer aldrig ved teendrgrsheaetten, mens motoren kerer (der er
risiko for elektrisk stad med hgj spaending).

TILFORING AF SMOREMIDDEL TIL GEARKASSEN

— Tilfar smgremiddel (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) til gearkassen gennem
smgrehullet hver 30. time. (££gte DOLMAR-smgremiddel kan anskaffes fra
din DOLMAR-forhandler.)

RENGORING AF BRAENDSTOFFILTER
ADVARSEL: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime)

Sugehoved i brandstoftanken

— Sugehovedets breendstoffilter (1) anvendes til at filtrere det braendstof, som
karburatoren behgver.

— Der skal med mellemrum foretages visuelt eftersyn af breendstoffilteret.
For at efterse filteret, skal du abne tankdaekslet og bruge en tradkrog til at
treekke sugehovedet ud gennem tankabningen. Filtre, der er blevet harde,
forurenede eller tilstoppede, skal udskiftes.

— Utilstreekkelig breendstoftilfarsel kan medfere, at den maksimalt tilladelige
hastighed overstiges. Det er derfor vigtigt, at udskifte breendstoffilteret
mindst en gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende breendstoftilfarsel til
karburatoren.

UDSKIFTNING AF BRAENDSTOFSLANGE
FORSIGTIG: BRAENDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)
Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen hvert ar uanset antallet af driftstimer.
Braendstoflaekage kan fgre til brand.

Hvis der opdages utaetheder under inspektion, skal braendstofslangen straks
udskiftes.

EFTERSYN AF BOLTE, MOTRIKKER OG SKRUER
— Efterspaend lgse bolte, matrikker osv.

— Kontroller for breendstof- og olielaekage.

— Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGORING AF DELE
— Hold altid motoren ren.

— Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stgv eller snavs der sidder
fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TATNINGER OG PAKNINGER

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

Gearkasse

Smerehul

Braendstofslange

Slangeklemme

Breendstoffilter

J B

e

r

:l N

—Braendstofslange

Nar maskinen samles igen efter at have veeret adskilt, skal du serge for at udskifte taetningerne og pakningerne med nye.
Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udferes af autoriserede

serviceagenter.
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OPBEVARING

A ADVARSEL: Nar maskinen skal teammes for brandstof, skal du sgrge for at stoppe motoren og

bekrafte, at motoren er kolet af.
Nar motoren lige er stoppet, er den stadig varm, og der er risiko for forbrandinger, letantzendelighed og
brand.

BEMAERK: Nar maskinen ikke skal anvendes i la&2ngere tid, skal du temme al braeendstoffet ud af
tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tert og rent sted.

— Tem braendstoftanken og karburatoren for braendstof i henhold til den
felgende procedure:
1) Tag tankdeekslet af og tem alt breendstoffet ud.
Hvis der er fremmedlegemer/snavs tilbage i braendstoftanken, skal det
fiernes fuldsteaendigt.

2) Traek breendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil breendstoffet er temt ud fra den, og udtem derefter
det braendstof der kom ind breendstoftanken.

4) Placer filteret tilbage i breendstoftanken og stram tankdaekslet ordentligt til.
5) Lad derefter motoren kegre indtil den stopper.

Tem for breendstof

— Fjern teendregret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem
teendrgrshullet.

— Treek forsigtigt i starterhandtaget sadan at motorolien spredes ud i motoren,
og seet teendraret pa.

— Seet afskaermningen pa klingen.

— Under opbevaring skal stangen holdes vandret, eller maskinen kan stilles
oprejst med klingeskaeret vendende opad. (I dette tilfeelde skal du passe
meget pa, at maskinen ikke veelter.)

Opbevar aldrig maskinen med klingens kant vendende nedad. Der kan
spildes olie ud.

— Opbevar det udtemte breendstof i seerlig beholder pa et sted i skygge med
god ventilation.

Bemaerk efter lang tids opbevaring
— Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 181). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.

Lokalisering af fejl

Fejl System Observation Arsag
Motoren starter ikke, eller har | Teending Teendgnist OK Fejl i breendstoftilfarslen eller kompressionssystemet,
sveert ved det mekanisk fejl
Ingen teendgnist Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller
kortslutning, teendrer eller teendrgrsheette defekt, fejl i
teendmodul
Braendstoftilfarsel Breendstoftank fuld Forkert chokerposition, karburator defekt,

braendstofslange bgjet eller blokeret, braendstof beskidt

Kompression Ingen kompression ved Cylinderbundpakning defekt, beskadigede
treek krumtapakselpakninger, cylinder eller stempelringe
beskadigede eller teendrgrspakning ikke teet

Mekanisk fejl Starter griber ikke fat Starterfijederen er i stykker, dele inde i motoren er i
stykker
Problemer ved varmstart Fuld tank, med taendgnist | Snavset karburator, fa den renset
Motor starter, men der Braendstoftilfarsel Braendstof i tanken Forkert tomgangsjustering, karburator snavset

Tankudluftningsventil defekt, breendstofslangen afbrudt,
kabel eller STOP-kontakt defekt

Manglende ydeevne Der er muligvis flere | Darlig motortomgang Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper
systemer bergrt tilstoppet, udstadningskanal i cylinderen tilstoppet
samtidigt
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Driftstid Inden Efte.r Dagligt 30t 50 t 200 t Sluk/ Se side
Del brug smering (10¢) pause
Efterse/renger O 175
Motorolie
Udskift O~ 181
Fastggrende dele
183
(bolte, metrikker) Efterse O
Rengar/ O .
efterse
Braendstoftank
Tom for 3
* 184
braendstof ©
. Kontroller
Gashandtag funktion O
Kontroller
- 179
Stop-kontakt funktion O
Klinge Efterse O O 173
Omc?rejmnger ved lav Efterse/juster O 179
hastighed
Luftfilter Renger O 182
Teendror Efterse O 183
Luftafkelingskanal Rengor/ O 183
efterse
Efterse O 183
Braendstofslange
Udskift o~ -
Gearkasseolie Pafyld O 183
Braendstoffilter Renggar/udskift O 183
Afstand mellem
luftindtagsventilen og Juster O —
luftudledningsventilen
Motoreftersyn O —
Tom for 3
* 184
Karburator braendstof O

*1 Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.

*2 Ved 200 driftstimers eftersyn, henvend dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.

*3 Efter temning af breendstoftanken, fortseet med at lade motoren kere og tem karburatoren for braendstof.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormailt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjeelpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren

Treek hardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld braendstof

Tilstoppet braendstoffilter

Renger

Knaekket breendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof

Gammelt braendstof ger det sveert at starte.
Udskift med nyt. (Anbefalet udskiftning:
1 maned)

For stort breendstofindtag

Seaet gashandtaget fra medium hastighed til
hgj hastighed, og traek i starterhandtaget,
indtil motoren starter. Klingen begynder
at rotere, sa snart motoren starter. Vaer
meget opmarksom pa klingen.

Hvis motoren stadig ikke starter, fijern
teendrershaetten, tor elektroden af, og saml
dem igen. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrgrshaette

Sezet den ordentligt pa

Snavset teendrgr

Renger

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendragr

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke traekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerhandtaget er sat pa “LUKKET"-
positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”

Tilstoppet breendstoffilter

Renger

Snavset og tilstoppet luftfilter

Renger

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Klingen roterer ikke

Klingens tilspaendingsmetrik er lgsnet

Stram ordentligt til

Stop straks motoren

Der er fanget kviste i klingen eller skaermen.

Fjern fremmedlegemer

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Maskinen vibrerer unormalt

l

Braekket, bgjet eller udslidt klinge

Udskift klingen

Klingens tilspaendingsmetrik er lgsnet

Stram ordentligt til

| Stop straks motoren

Konveks del af klinge og klingebeslag flyttet.

Seaet den ordentligt pa

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Klingen stopper ikke med det samme

Hgj tomgangsrotation

Juster

| Stop straks motoren

Afbrudt gashandtagsledning

Saet den ordentligt pa

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper ikke

Lasrevet kontakt

Seaet den ordentligt pa

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Kegr motoren i tomgang og seet
chokerhandtaget til CLOSE

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du dbne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

186



http://www.manualslib.com/

EAAI‘]VI KO (MpwrToyeveig odnyieg)

2ag euxaplioToUpe TTOAU TTou ayopdoaTe autd To BevqivokivnTo ©auvoKoTITIKG Mivakag epieXopévwv ZeAida
NG DOLMAR. BpioképaaTe oTnv euxdpioTtn B€on va 0ag CUGTAOOUME TO

BEViVOKIVITO OauvoKoTTIké e DOLMAR, To OTI0i0 €ivll To GTTOTEAETHG EVOC Zupﬁ?)\cx ........... s 187

HAKPOU TIPOYPAHHATOC GVATITUENG Kal TIOMV XPOVWV YWWOEWY KAl ENTTEIDIG. OBNYIEG AOPOAEIAG ... 188

MapakaAw d1aBdaoTe autd To GUAAGDIO TO OTTOIO AVAPEPETAI AETITOMEPWG TEXVIKA BEBOUEVA......oiiiiiiiicie it 192

oTa didpopa onueia Tou Ba emdeigouv TNV EGUIPETIKA Tou amddoan. AuTo KaBopIGHOG ECAPTNHATWIV ..ot 194

Ba oag BonBroel va atTokTAoETE Ta KAAUTEPQ duvaTd atoTeAéopaTta amo 1o c .

Bev{ivokivnto ©@auvokotrTikoé Tng DOLMAR. ZTSp%wOI’] ToU Xepouhiou Crmmmmmmmmmmmm———— 195
2TEPEWOT TOU TIPOQUACKTIPA «eveeieeiiie e 196
21EPEWON TNG AGPAG KOTIAG 1 TNG VAIAOV
KEPOAAAG KOTTHAG 1.ttt e iitee ettt ettt 197
Mpiv atré 10 EeKiVNPA TNG AEITOUPYIOG .o 198
2WOTOG XEIPIOPOG TOU UNXOVIAHOTOG .. 200
2NUEIWOEIG VIO TO XEIPIGUO Kal TTWG VA Yivel TO
OTARBATIHO ¢ttt e ettee et e e e snee e snneeesaeeenes 200
AKOVIOUA TOU EPYOAEIOU KOTTAG wevvvieeeiiieiiiieeeiiieenais 202
OBNVYIEG TEPPIG evveenrieeeiieeiiie et e eee e 204
ATTOBAKEUGT] .t 207

ZYMBOAA

XpeldeTal va TTPooEgeTe Ta TTAPAKATW GUNBOAA dTav SIOBACETE TO EYXEIPIDIO OBNYIWV.

AlaBdaTe 10 £yXEIPIDIO OBNYIWV Kal
QAKOAOUBAGTE TIG TTPOEIBOTTOINCEIG KAl TA
péTpa aopaAeiag!

dopdTe KPAVOG KAl TIPOOTATEUTIKA VIO TO
paTIa Kal Ta aQTId!

AvWTEPN ETTITPETTTH TAXUTNTA TOU

1 i i Al eetiie ol
AwaTe 181aiTepn epovTida Kal TTpocoxh! " eoyaheiou

AtrayopeUeTal! Kauoipo (Bevdivn)

*
151 (50 = . , Kivntipag-xeipokivntn ekkivnon
i AlatnprjoTe pia aréoTaon! 1 r

140N €KTAKTNG aVAYKNG
Kivduvog ekTivagng avTikeinévwy!

X P 6

Mpwreg BonBeleg

AtrayopeuveTal To KATTVIopa!

AvakUKAwaon
Ox1 YUpVEG PAGYeG!

I ENEPIOMOIHZH/EKKINHZH

Mpétrel va goplolvTal TTPOCTATEUTIKA

yavria!
O AMENEPIOMOIHZH/ZSTAMATHMA
DopdTe AVOEKTIKEG UTTOTEG HE

avTIONIOBONTIKEG OOAEG.
JuvioTavTal PTTOTEG AOPAAEiag Pe
evioxuon oTta akpa Twv daKTUAwV!

OmoBoAdkTiopa!

KpatAoTe pakpid atré Tnv Tepioxn
epyaciag 6Aa Ta dropa kai Ta {wal
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OAHrIEZ AZDAANEIAZ

levikég odnyieg

— TNa v dlaopdaNion TNG owOoTAG AEITOUPYiag, o XPAOTNG TTPETTEN va dlaBACEl
QAUTO TO EYXEIPIDIO OBNYIWV YIa va eCOIKEIWOET PE TOV XEIPIOUS auToU Tou
Bev{ivokivntou @apvokottikol Tng DOLMAR. O1 xprioTeg ol oTroiol dev
SlaBéTouv eTTapPKN evnuépwan Ba Bégouv o€ KivOuvo Toug £auToUG TOUG Kal
TOUG GAAOUG Adyw Tou akaTdAANAou xeipIopou.

— 2uvioTdral va daveigeTe To Bevdivokivnto ©apvokottikd Tng DOLMAR
povo oTa dTopa TTou €xouv aTTodedelyuEvn euTTEIpia oTa BevivokivnTa
OOUVOKOTITIKA.

MavTote va TTapadideTal TO eyXEIPIOIO 0dNYIWV.

— O1 XpAGTEG TTOU TO XPNOIUOTTOIOUV VIO TTPWTN Qopd Ba TTPETTEl VO pwToUV TOV
METATIWANTA Yyia TIG BAOIKEG OBNYIES VIO VA £EOIKEIWBOUV PE TO XEIPIOUS EVOG
HNXavoKivnTou KO@TN.

— 270 TTaIdI& KaI OTA VEAPE ATOPA KATW TwV 18 £TWV eV Ba TTPETTEI VA TOUG
emTPETTETAI N XPAoN Tou Bevivokivntou @apvokoTrTikoU. Ta aTtopa Pe nAikia
Tavw atd 16 €TV Ba pTTopolaav va XPNOIUOTIOINCOUV TNV GUOKEUN Yia
eKTTAIOEUTIKOUG OKOTTOUG, HOVO KATW aTTd TNV ETTIBAEWN €VOG EUTTEIPOU
EKTTAIOEUTH.

— Xpnoiyotroigite Ta Bevgivokivnta ©@apvokoTITiKG Pe TRV heyaAUTepn duvaTh
@povTida Kal TTPoooxn.

— Na xeipi¢eaTe 10 Bevgivokivnto OapvokoTTiké povo étav BPioKeoTe O€ KAAN
@uoikn katdoTaon. Na diegayeTe 6An TNV epyacia pe npepia kal rpocoxn. O
XPAOTNG Bewpeital uTTEUBUVOG YIa TOUG GAAOUG.

— [Mot€ va pnv xpnoipoTroinoeTe To BevivokivnTo ©auVvOKOTITIKO PETA ATTO TV
KaTavaAwan aAKoOA A @apudkwy, f edv aiIoBAvVEDTE KOUPAOUEVOI 1) AOBEVEIG.

— H €BvikA vopoBeaia ptropei va TTepIopiCel TN XPrion TOU PNXaVANATOG.

Mpoopi1fépevn XpoN TOU PNXAVAHATOG

— To Bev{ivokivnto OapvokoTITIKG TTpoopICeTal YIa TNV KOTTH) YPaaoIdioU, XOpTwv,
Bdauvwy, kal GAANG Trapdpolag xapnAng BAGoTnong, kai dev Ba TTPETTEN va
XPNOIYOTTOIEITAI VIO OTTOIAdNTTOTE AAAOUG OKOTTOUG OTTWG KOTTH AKPWV 1
PPAKTWV ETTEION PTTOPEI VA TTIPOKAAETEI TPAUMATIGHO.

MpooWwITIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICNOG

— O pouxIopog TTou PopdTe Ba TTPETTEN va gival AEIToUupyIKOG Kal KaTdAAnAog,
OnAadn va gival EpappooTds aAAd va punv aag rapeptodicel. Mnv @opdre
KOOUAMATA 1) poUxa Ta oTToia TTopoUv va UTTAEXTOUV JEoT OTOUG BApvoug A
aTOUG BATOUG.

— TNa tTnv TpooTacia Tou TPAUPATIONOU TNG KEPAANG, TWV PATIWY, A TwV TTOdIWV
KaBWG TTIONG KaI TNV TTPOOTACIA TNG AKONG KATA TNV AgiToupyia, Ba TTpéTel va
XPNOIYOTTOINBET O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG ECOTTAIONAG KAl O TIPOOTATEUTIKOG
pouxIopog kaTd TNV Xprion Tou Bevivokivntou @auvokoTITIKOU.

— Mdavrote va @opdte Kpavog OTToU UTTAPXE! O KiVOUVOG TNG TITWONG
avTikelpévwy. To kpdvog (1) Ba TTpéTTel va eAEyXeTal yia ThV UTTapgn ¢nuIdG
KOTA TOKTIKG XPOVIKG SIQOTANATA Kal Ba TTPETTEl VO avTIKATAGTABET TOUAGXIOTOV
META atrd 5 Xpovia. XpnoIUOTIOIEITAI HOVO EYKEKPINEVA KPAVN.

— H mpoowida (2) Tou Kpdvoug (1) eVAAAAKTIKG TTPOCTATEUTIKG YUOAIG)
TPOCTATEVEI TO TTPOOWTTO ATTO Ta BpalopaTa Kal TIG TIETPEG TTOU ITTTavTaAl.
Katé v xprion Tou BevdivokivnTou ©auvoKoTITIKoU, TTAVTOTE VA POPATE
TIPOOTATEUTIKA YUOAIG A TIPOCWTTION yIa TNV ATTOQUYT TOU TPOUUATIOHOU TwV
HaTiwv.

— ®opdate Tov ammapaitnTo EEOTTAIONS TTpoaTaCiag EVAVTIO aTO B6PURO YIa TNV
atro@uyr TTPOKANCNG BAGBNG OTNV aKOR (TTPOOTATEUTIKA ETTIKAAUMHUOTA QUTIWV
(3), wroaoTridES KTA.).

— H @o6pua epyaciag (4) TpoaTaTtelel atrod TIG TIETPEG Kal Ta BpalopaTta TTou
frTavral.
>0G GUOTAVOUUE aVeTTIQUAAKTA TNV XPron TNG ¢OPUOG EPYATiag atTd To XPAaTn.

— E1dka yavTia (5) gmiaypéva atmd oyl dépua atmmoteAolv JEPOG TOU
OUVIOTWHEVOU £EOTTAIGHOU Kal Ba TTPETTEN TTAVTOTE va QoplolvTal KATd ThV
xprion Tou Bev{ivokivnTou @auvoKoTITIKOU.

— Kartd tnv xprion Tou BevdivokivnTou OapvokoTITIKOU, TTAVTOTE VA pOPATE
avOeKTIKG TTaTTouTala (6) ue avTIoANIgBNTIKEG GOAEG. AUTA TTPOCTATEUOUV EvavTl
TWV TPAUPOTIOPWY Kal S1ac@aAifouv To KaAS TTatnua.

Ekkivnon Tou Bev{ivokivhTou OauvoKOTITIKOU

— @povTioTe va pnv uttdpyouv Traidid ) GAAa ATopa J€oa G€ Y ATTOaTAON
epyaaiag 15 pérpwv (50 6dIa), TTionNg OWOTE TTPOCOYXA OTA OTTOIAdATIOTE {Wa
péoa aTnV TrEPIOXA £pyaaiag.

— Mpiv amré Tn xprion eAéyete 6T To BevivokivnTo @apuvoKOTITIKO £ival ao@aAEG
yla epyaaia:

EAéyETE TNV ao@AAeia Tou Epyaleiou KOTIAG, TO HOXAS XEIpIoWOU yia ThV
€UKOAIO pdaong Kal eAEYETE TNV KATAAANAN AEITOUPYIKOTNTA TNG GOPAAEING TOU
HoxAoU xeipiopou.

— AtmayopeUeTal N TTEPIGTPOPR TOU £pyaAeiou KOTTAG KaTd To peAavTi. Edv €xere
ap@IBoAia atreuBuvBeiTe aToV PETATTWANTA 0OG yia TN pUBUIoT. EAEyEeTe Ta
XEPOUAIO WOTE va gival kKaBapd kai Enpd kal SOKINAOTE TNV AgIToupyia Tou
OI0KOTITN EKKIVNONG/OTANATANATOG.
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=eKIVAOTE TO BevqivokivnTo OapvokoTrTiKd cUP@wva HOvo PE TIG 0dnyieg

Mnv xpnaoigotroifoete otrolacdfToTe AAAEG HEBODOUG YIa va EEKIVATETE TOV KIvnTrPa!
XpnoipotroioeTe To Bev{vokivnTo OapvoKoTITIKG Kal Ta epyaAeia JOVO yia TIG
KABOPITUEVEG EQAPHOYEG.

ZEKIVAOTE TOV KIVTAPA Tou BevivokivnTou OauvoKoTTIkoU JOVO a@ETou N CUCKEUN
£xel TTANPwG auvappoAoynBei. H Aeimoupyia TNG GUOKEUNG ETTITPETTETAI HOVO APOTOU
ouvdeBouv 6Aa Ta kaTaAAnAa egaptApaTal

Mpiv 10 gekivnpa, BeBaiwBeite 6T TO epyaleio KoTg Sev BPioKETaI OE ETTAPA

pE OKANPG avTIKEIPEVD OTTWG KAGDIA, TTETPEG KTA €TTEION TO £pyaAeio KOTTAG Ba
TIEQIOTPAPET KATA TNV EKKivnON.

O KIvNTAPAG GRAVEI APETWE OTNV TTEPITITWAON TTOU CUMPBOUY Pnxavikd TpoBAjuaTa.
Edv 1o epyaleio koTTAG XTUTTAOEI TIETPEG 1) AN OKANPA avTIKEIEVD, apéoWS KAEIOTE
TOV KIVNTAPA Kl ETTIBEWPACTE TO EPYAAEIO KOTTAG.

EmBewpeite To epyaheio KOTAG yia {npid avd TakTd Kol oUvTopa SiaoTApATA
(B16yvwan AETTITWV pWYHWV XPNOIMOTIOIWVTAG TO TEGT KPOUANG).

Na xeipiCeoTe 10 Bev{ivokivnTo OapvoKOTITIKO HOVO 6TAV £XETE TUVOEDENEVO TOV
IMGVTa WHOU, 0 OTToiog Ba TTPETTE va TTPOoCapUOeTal KATAAANAa TTpIv BéoeTe O€
Aeitoupyia 1o Bev{ivokivnto ©@auvokoTTiké. Eivar anpavTiké va TpocapudleTe Tov
IHEvVTa WHOU avaAoya HE TO CWHATIKO PEyEBOG TOU XPAOTN YIa TNV ATTOPUYT TNG
€UPAvIONG TG koUPaanG KAt T XpAan. MoTé va pnv Kpatdre Tov KO@TN WE To Eva
Xép!I katd Tnv xprion.

Kartd v xprion, TévTote va KpaTtate 10 BevivokivnTo OapvoKoTTTIKG Kal Je Ta duo
oag xépia.

MavTote va €xeTe £va aoaAéG TTATNUA.

Na xeipiCeoTe 10 Bev{ivokivnTo ©OaUVOKOTITIKG HE TETOIO TPOTTO WOTE VA OTTOPEUYETE
TNV €I0TTVORA TwV Kauoagpiwv. MoTé va Pnv AEIToupyRoETE TOV KIVATAPO OE KAEIOTA
SwpaTia (uTTdpxe! Kivduvog dnAntnpiacng até aépia). To povogeidio Tou avBpaka
eival éva doopo aéplo.

ZBAVETE TOV KIVTAPA GTAV OTAPATETE KATA TNV avATIAUGCT Kal TaV TIOPANEVE! TO
Bev{ivokivnTo @apvokoTITIKO Xwpig eTTIBAEWN, KOl TOTTOBETAOTE TO O€ £va A0POAN
XWPO YIa TNV aTTo@uyr| TTPOKANONG KIVEUVOU o€ GAAOUG 1) {NHIGG OTO Hnyavnua.
Moté va pnv TotrobeTeite To Bevvokivnto OapvokoTTiké étav gival (016 TTvw O€
gepd xo6pTa  TAvw o€ GAAa EUPAEKTA UNIKA.

To epyaleio kKOTTAG Ba TTPETTEl TTAVTOTE Va €ival EQOBIACHEVO PE TOV KATAAANAO
TIPOQUACKTAPA.

MMoTé va pnv AEITOUPYAOETE TOV KOPTH XwPig auTtdv Tov TTpo@uAakTrpal

‘OAa 10 TTPOCTATEUTIKG GUYKPOTAKATA KAl TIPOQUACKTAPEG TTOU TIAPEXOVTAI PE QUTHA TN
OUOKEUN TIPETTEI VO XPnoldoTToloUvTal Katd Tnv Aeiroupyia.

MMoté va pnv xeIpiCeaTe Tov KIvnTAPA WE Eva OlyaaTAPa TNG EEATUIONG TTOU £XEI TTGBEI
{nuia.

KAgioTe TOV KIvNTrpa KAt TNV PETaPOpPd.

Katd v peTagopd o€ peyaAeg atmooTaoeig Ba TPETTEl va XpNnoIPoTIoIo0vTal T
TIPOCTATEUTIKG TOU €pyaAeiou TTou cuUTTEPIAAUBAvVOVTaI E TN GUOKEUN.
Alao@alioTe TNV ac@alr ToToBETNON Tou Bev{ivokivnTou @apvokoTTIKoU KaTtd TNV
METaQOPA PE QUTOKIVATO yIa TNV aTTOQUYR TNG dIAPPONG KAUTIOU.

Kartd v petagopd tou Bevqivokivntou ©apvokoTTTIKou, S1aa@alioTe 611 T
peCepBoudp kauaipou eival evIEAWS GdeIO.

Karté v ek@opTwan Tou Bevivokivntou OapvokoTTikoU amrd Tnv KapdTtoa, ToTé
Vva NV PiETe KETW TOV KIVATAPA OTO £30(OG ETTEION OV TO KAVETE QUTO UTTOPET va
TpokAnBei aoBapn BAAGBN oT0 pedepPBoudp Kauaiuou.

EKTOG a1m6 TV TTEPITITWON €KTAKTNG AVAYKNG, TIOTE VO PNV PICETE A va TTETAGETE

10 Bev{ivokivnto OapvokoTTIKG 0T0 £€00QOG £TTEIDN AV TO KAVETE QUTE UTTOPET VA
TpokAnBei coBapn {nuid o1o BevqivokivnTo OapvoKoTTTIKS.

OupnBeiTe va onKWVETE OAGKANPN TNV GUOKEUN aTTO TO £50QOG ATAV TNV PETOKIVEITE.
To aUpoipo Tou peCepPBoudp kauaipou gival TTOAU TTIKiVOUVO Kal Ba TIpokaAéael {nuid
Kal dlappon Kauaipou, TTPoKaAWVTag eavév Tnv Tupkayid.

Ave@OodIaONOG KaUTiuou

Kartd Tov avepodiaopd kauaipou oBACTE TOV KIVATAPA, VO EI0TE HOKPIG aTTO TIG YUPVEG
QAGYEG Kal va PNV KaTTvigeTe.

ATIOQUYETE TNV £TTAQN TOU JEPUATOG PE TTPOIOVTA METAAAIKWVY AadIwv. Mnv el0TTvVEETE
TOV OTUO TOU Kauaipou. MavtoTe va GopdTe TTPOOTATEUTIKA YAVTIO KATE TOV
ave@odiaopd kauaipou. ANGeTe kal KaBapiCeTe TOV TIPOOTATEUTIKO POUXIONO O€
TAKTIKG SIAOTAPATA.

AWaTe TTPOCOXA WAOTE Va PNV PIETE KATW KAUGIYO 1) AGdIa yia TNV atroQuyr TG
puTTavang Tou e8a@oug (TrpoaTaacia Tou TepIBAAAovTog). KaBapioTte To BevivokivnTo
OapVOKOTITIKO OUECSWG PETE TNV DIOCTIOPd TOU KAUGiUOU.

ATIOQUYETE TNV OTTOIAdNTTOTE ETTAQPK) TOU KAUGTUOU PE Ta pouxa oag. AMNAETE To
POUXIOUO 00G AUETWS PETA TNV TITWON TOU KAUGIHOU ETTAVW TOU (YIO TNV aTTOQUYH TG
TPOKANGNG WTIAG OTa POUXA TAG).

EmBewpeioTe TNV TATTO TOU KAUTTHOU avd TakTd dlaoTAUaTa yia va Siao@aNioeTe 6T
pTTOpPEi va aTepewOEi oTaBEPG Kal 6T BEV TTAPOUTIALE! DIOPPOT).

MpooekTikG o@igTe TNV TdTTa TOU PedepBoudp kauaipou. AMAEETE Béon yia TV ekkivnan
TOU KIVNTAPQ (TOUAdXIoTOV 3 PETPA aKPIG 0T TOV XWPEO TOU avEQPOSIATHOU).

Moté va unv ave®odiddete o€ KAeIoTd dwudTia. O1 aTyoi TOU KAUGioU auaowpelovTal
070 £TTITTEDO TOU £DAPOUG (KIVOUVOG EKPRAEEWV).

Na peTa@épeTe kai va ammoBnkeUeTe To KAUOIUO POVO O€ eykekpipéva doxeia. PpovTioTe
WOTE TO OTTOBNKEUNPEVO KAUTIKO VO NV €ival TTpoaBdoipo aTa TTaidid.
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MéBodog AsiToupyiag

— XpnoipotroinaTe 10 Bev{ivokivnTo @apuvOKOTITIKO JOVO KATW ATré KaAd
QWTIOPOG Kal opaToTNTA. KT TNV SIGPKEIA TNG ETTOXNG TOU XEINWVA dWOTE
TIPOCOXI OTIG TTEPIOXEG TTOU Eival UYPEG Kal YNIGTPOUV, TTAYOG Kal XIOVI
(Kivduvog oAIoBnpoTNTAG). MAVTOTE Va £XETE £va AOPAAEG TTATNHA.

— [Moté pnv kéBeTE £TTaVW ATTO TO UYWOG TNG HEDNG OAG.

— Moté va pnv €ioTe aveBaopévog o€ Pia OKAAA KOBWG XPNOIUOTIOIEITE TO
Bev{ivokivnTo OauVOKOTITIKO.

— [MoTé va pnv OKaPPAAWVETE TTAVW O€ SEVTPA YIa VO KOWETE XPNOIUOTTOIWVTOG
10 Bev{ivokivnTo OauvoKOoTITIKO.

— Mot€ va pnv epyddeaTe TTAvw o€ AOTABEIG ETTIPAVEIEG.

— A@aipéaTe TNV APPO, TIG TTETPEG, TA KAPQPIA KTA TTOU BpiokovTal péoa oT0
€UPOG TNG TTEPIOXNG EPYOTIAG.
Ta &€va oToixeia PTTopei va TpokaAéaouv ¢nuid 0To epyaAeio KOTTAG Kal va
dnuIoupyroouv eTTIKiviuva otricBoAakTiopaTa.

— Mpiv 10 &eKivnua TNG KOTTAG, TO £pYaAEio KOTTAG Ba TTPETTEI va £XEI ATTOKTAOEI
TNV TTARPN TaxuTnTa AsIToupyiag.

OTMmIcO0AAKTION n .
poooxn:

— Katd tnv Asitoupyia Tou BevivokivnTou @auvokoTITIKoU, JTTOpouV va 12 2 OmioBoAdKTIONA
oupBoulv avegéAeykTa otmioBoAakTiopaTa.

— AuTO pTTopei va cupBei 101aiTEPa KATA TNV TTPOCTTIABEIA KOTTAG PE TO THAKA TNG
Adpag TTou Bpioketal HeTagl Twv 12 kal 2 “wpwv’.

— [Moté pnv xpnoipoTroInaeTe To Bev{vokivnTto @aPVOKOTITIKG JE TO TUANO TNG
Adpag TTou BpiokeTal PETAGU Twv 12 Kal 2 “wpwv”.

— [MoTé punv XxpnoIPoTToINCgETE AUTO TO THAKA TNG Aduag Tou BevdivokivnTou
OauVOKOTITIKOU TTAvVWw 0€ OTEPEX, OTTWGS BAUVOI Kal SévTpa KTA. TTOU €XOUV
OIGUETPO PHEYOAUTEPN OTTS 3 K. DIAPOPETIKA TO Bev{ivokivnTo OauVOKOTITIKO
Ba €¢oOoTPaAKIOTEI P PEYGAN dUVANN TTPOKAAWVTAG TOV KiVOUVO TPAUHPOTIOHWY.

AloypappaTiki
eIKOvVa

ATtrotpoTry ommicBoAakTiopaTog

Ma TNV amro@uyn Twv omioO0ANKTIONATWY, TNPHOETE TA

TTOPOKATW:

— H xpnon pe 1o TuApa TNG Adpag METAEU Twv 12 Kal 2 “wpwv” TTPOKAAET
KIVOUVOUG, 1ID1QITEPA PE TN XPAON TWV PETAANIKWVY EPYAAEIWV KOTTAG.

— O1 gpyacieg KOTTAG KE TN XPAON Tou TUAKATOG TN Adpag Twv 11 éwg 12
“WPWV” Kal TwV 2 €wg 5 “wpwv”, TTPETTEl va ekTEAOUVTAI ATTO EKTTAIOEUPEVOUG
KOl EUTTEIPOUG XEIPIOTEG, Kal TOTE HOVO pE DKM Toug eublvn.

Eival epIkT6 TO KOWIYO PE OXEDOV XWPIG OTTIOOOAGKTIONA ATTO TO THANA TNG

Adpag TTou Bpioketal PETAgU Twv 8 Kal 11 “wpwv”. Aiaypappamiki

€IKOVa

EpyoaAegia KOTTAG

XpnoipotroinoTe uévo To CWAOTO EPYAAEIO KOTTAG yIa TNV EPYACia TTOU TTPOKEITAl
VO KAVETE.

MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE pe Adpa kotrig, Ndihov
KEPAAR KOTTAG

a TNV KOTTA XOVTPWY UAIKWV OTTWG XOPTA, uwnAd ypaaidl, BGuvoug, Batoug,
XapoOkAada, ouoTadeg KTA (PEY. 2 ek. BIAUETPOG TTaXOoUG). EKTEAEOTE QUTH TV
£pyacia KOTTAG TTEPIOTPEPOVTAG OPAAG TO Bev{ivokivnTo ©@auVOKOTITIKO O€
HI00UG KUKAOUG aTTé Ta 8€§IG OTa apIOTEPE (UE TPOTTO TTAPOUOIO PE TN XPAON
Tou dpeTTaviol).

0Odnyieg ouvTpnong

— H katdaTtaon Tou KO@TN, 1S1AITEPA TOU EPYOAEIOU KOTTAG TWV TIPOCTATEUTIKWV
OUOKEUWV KaI ETTIONG TOU IAVTA TOU WHOU Ba TTPETTEN VO EAEYXETAI TTPIV ATTO
TNV évapgn TnG epyaciag. I1diaitepn TTpoooxr TTPETTEl £TTIONG VA SiVETal OTIG
AGUEG KOTTAG, OI OTTOIEG TTPETTEI VA EiVAl CWOTA AKOVIOUEVEG.

— KAegioTe TOV KIVATAPO Kal a@aipéaTe TO GUVOECHO TOU PTTOoUdIoU KaTd TNV
QVTIKOTAOTOON ) TO AKOVIOHA TwV EPYOAEIWY KOTTAG, Kal £TTIONG KATA TOV
KaBapIoud Tou KOPTN 1) TOU EPYAAEiOU KOTTAG.

190

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

MoTé va UV ICIWVETE | VO CUYKOAAAQTE KOTECTPAMUEVA

gpyaAgia KOTTAG.

— Na Aeitoupyeite 10 Bev{ivokivnTo ©@auvokoTrTIK pe 600 To duvaTd
Aiy6tepo 86puBo kai pUtTavon. Idiaitepa eAEYETE TIG CWOTEG PUBUICEIG TOU
KOPUTTIPATEP.

— KabBapioTe 10 BevivokivnTo ©@auvokoTITIKG ava TaKTG SIAOTANATA KAl EAEYETE
&T1 6Aeg o1 Bideg Kal Ta TTagIudadia gival KOAG opIypéva.

— [MoTé va pnv KAveTe TN GUVTAPNON 1 TNV aTToBrikeuan Tou Bev{ivokivntou
OaUVOKOTITIKOU KOVTA O€ YUUVEG PAOYEG.

— MavTote va amobnkeleTe To Bev{ivokivnTo ©@auVOKOTITIKO O€ KAEIBWHEVT
SwuaTIa Pe adelo To pefepBoudp Kauaiyou.

TNPAOTE TIG OXETIKEG OBNYIEG OTTOTPOTIAG ATUXMMATOG TTOU €KJIOETAI OTTO TIG OXETIKEG EUTIOPIKEG EVWOEIG Kal AT TIG AOQAANICTIKEG ETAIPIES.
[MoT€ va pnv eKTEAECETE OTTOIEODATIOTE TPOTTOTTOINCEIG OTO Bev{IvokivnTo OauvoKOTITIKG, £TTEISH €AV TO KAVETE QUTO BETETE O€ KivOUVO TNV
ao@AaAeid oag.

H ekTéAeOn TWV £PYOOIWV CUVTAPNONG Kal ETTIOKEUNG ATTé TO XPAOTN TrEpIopidovTal TIG OpacTNPIGTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO EYXEIPIDIO
0dnyIwv. OAeg ol GAAeg epyaaieg TTPETTEl va yivovtal atrd éva E¢ouaiodotnuévo AvTiipdowTro Tou ZEPBIG. XpNGIPOTIOINOTE HOVO Ta AUBEVTIKG
avTaAAaKTIKG Kal aegoudip Trou SiatiBevtal kKai TTapéxovtal ammé 1 DOLMAR.

H xpAon PN eyKekpIpévwy eEAPTNUATWY KAl EPYAAEIWY ONUaivel TOV augnuévo KivOuvo aTuxnuaTwy.

H DOLMAR &¢v Ba dexBei Tnv otroladiTroTe £uBUvN yia atuxiuata i Bopd TTou TTPOKANBNKE aTTO TN XPAON MN EYKEKPILEVWY EPYOAEIWV KOTTAG
KOl CUCKEUWV OTEPEWONG TWV EPYAAEIWV KOTTAG ) ageooudp.

Mpwrteg BorBeieg

Mo TNV TEPITTITWON ATUXAPOTOG, PPOVTIOTE VO UTTAPXEI DIABECIHO £va KOUTi
TPWTWV BonBeIV OTNV TTEPIOXA OTTOU EKTEAOUVTAI Ol EPYATIEG KOTTAG.
AVTIKATAOTACTE QPECWG TO OTTOIOONTTOTE AVTIKEIMEVO TTOU TTAPONKE aTTd TO KOUTI
TWV TTPWTWYV BonOEeIwV.

Orav {ntdte BoRbeIa, TTAPOKAAW TTAPACXETE TIG aKOAOUBEG
TTANPOYOPIES:

— TOTTOG TOU ATUXAMATOG
— TiouvéBn

— ApIBUOG TPAUPATIOPEVWY ATOPWY
— Eidog Twv Tpaupdtwv
— To 6voud cag

Zuokeuaoia

To Bev{ivokiv 5 i 3 ﬁﬂ"‘ e,
nto OapvokotTiké Tng DOLMAR TmrapadideTal yéoa o€ duo @ @ @

TIPOCTATEUTIKEG XAPTOKOUTEG VIO TNV ATTOPUYR TTPOKANGNG 9OOPAG KATd TNV = S =3

WeTapopd. H xapTékouTa gival pia Bacikr TpWTn UAN Kal ETOPEVWS UTTOPET va REV'Y

ETTAVAYPNOIMOTTOINGEI I VO aVOKUKAWBEI (avaKUKAwGN axpnaTou XapTiol).

EC - AHAQZH MIZTOTHTAZ

Bev{ivokivnTo OapvokoTrTikd: povréAo MS-246.4 U, MS-246.4 UE, MS-246.4 C, MS-246.4 CE
(Avatpégre ota TEXNIKA AEAOMENA yia Tig TTpodiaypapég)
AnAwvoupE Pe aTTOKAEIOTIKA €uBUVN pag &TI TO TTPOIGV AUTO CUUHOPPWVETaI PE TIG akdAouBeg Odnyieg, 2000/14/EK, 2006/42/EK.

Ta TTAé0V ONUAVTIKE TIPOTUTTA TTOU €QAPPOCTNKAV VIO TOV KATAAANAO EVAPUOVIGHO ME TIG ATTAITACEIG TWV TTapaTrdvw Odnyiwv ATav:
EN11806.

Metpnuévn loxug Hyou: 108,5 dB (A)

Eyyunuévn lox0g Hyxou: 111 dB (A)

AuTd Ta eTTiTeda fXoU €xouv PeTPNBEi cUpewva pe TV Odnyia Tng EmiTpotrAg, 2000/14/EK.
Aiadikaaia agloAdynong ouppdpwong: Mapdptnua V

27. NOE. 2009
/ &/{M/i
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
AiguBuvtng Aigubuvtng
YT1reUBuvg KATAOKEUAOTAG:
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, JAPAN
Euo1dtnuévg AvrirpowTrg atnv Eupwtn:
DOLMAR Gmbh
Jenfelder Str. 38, 22045 Hamburg, Germany
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TEXNIKA AEAOMENA MS-246.4 U, MS-246.4 C

MovTéAo

MS-246.4 U

MS-246.4 C

XepoUA TTodnAdTou

Napn og oxrua Bpoyxou

AI0OTACEIG: HAKOG X TTAGTOG X UWOG (XWpIg TN AGpa KOTTAG) XIA 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Bdpog (xwpig T0 TTAACTIKO TTPOQUAGKTHAPA Kal TN AGUO KOTTAG) KIAG 55 5,1
‘Oykog (pefepBoudip kauaiuou) ANitpa 0,6
‘Oykog (pedepPoudp Aadiol) ANitpa 0,08
Ektémopa kivntApa K.’ 25,4
MéyioTn ammédoon KivnThpa kw 0,77 oTig 7.000 min’
TaxuTnTa KIVATAPA OTN CUVIOTWHEVN PEYIOTN TaxUTNTa Tou dgova AetrT6” 8.500
Méyiotn TaxutnTa agova (avtiaTtoixn) Aerrto™! 6.500
MéyioTn KaTavadAwaon Kauoiuou KiA&/wpa 0,33
MéyioTtn €181k KatavaAwaon Kauaigou g/kwh 408
TaxutnTa peAavTi AetrT6” 3.000
TaxUTnTa EUTTAOKNAG GUUTTAEKTN Aerrro™! 3.900
Kaputipatép TUTTOG WALBRO WYL
Z0oTnua avagAegng TUTTOG AvagAegn oTepedg KaTdoTaong
Mrroudi TUTTOG NGK CMR4A
ATT60TAON TWV AKPWV TWV NAEKTPOdIWV XIA 0,7-0,8
NA€E16 XEPOUMI Ay eq m/s® 2,6 5.1
Abvnon SOUGWVa L (Miow Aapry) ABeBaidTTa K m/s? 0,8 0,2
10 ISO 22867 ApIOTEPS XEPOUM Anyeq m/s? 2,3 4.1
(MmrpoaTivi) Aapr) ABeBaidTnTa K m/s® 0,5 04
210U NXNTIKAG TTIEONG AVTITTPOCWTTEUTIKA TOU Leacq dBA 96,6
1ISO 22868 ABeBaidTTa K dBA 0,9
160N NXNTIKAG I0XU0G AVTITTPOCWTTEUTIKI TOU Liweq dBA 105,5
1ISO 22868 ABeBaidTTa K dBA 13
Kauoipo Bevgivn autokivrTou

AGdI Kivntipa

Nadi SAE 10W-30 Tng katnyopiag API,
KAd&on SF 1) upnAoTepn (4-Xpovog KIVNTAPAG YIa auTokivnTa)

EpyaAgia KoTmAG (SIGUETPOG AGaG KOTTHG)

XIA

230

>x€an PeTAdoang

14/19
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TEXNIKA AEAOMENA MS-246.4 UE, MS-246.4 CE

MS-246.4 UE MS-246.4 CE
MovTéAo
XepoUAI TTodnAdTou AaBn og oxAua Bpdyxou

AI0OTACEIG: HAKOG X TTAGTOG X UWOG (XWPIg TN AGpa KOTTAG) XIA 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Bdpog (xwpig T0 TTAACTIKO TTPOQUAGKTHAPA Kal TN AGUO KOTTAG) KIAG 5,6 5,2
‘Oykog (peCepBoudip Kauaiyou) Nitpa 0,6
‘Oykog (pedepPoudp Aadiol) ANitpa 0,08
Ektomopa kivntApa k.’ 25,4
MéyioTn ammédoon KivnThpa kw 0,77 oTig 7.000 min”
TaxuTnTa KIvATAPA OTN CUVIOTWHEVN PEYIOTN TaxUTNTa Tou dgova AetrT6” 8.500
Méyiotn TaxutnTa agova (avtioTtoixn) Aetrro™! 6.500
MéyioTn KaTavaAwaon Kauoiuou KiAa/wpa 0,33
MéyioTtn €181k KatavdAwaon Kauaigou g/kwh 408
TaxotnTa peAavTi AetrT6” 3.000
TaxUTnTa EUTTAOKNAG GUUTTAEKTN Aerrro™! 3.900
Kaputipatép TUTTOG WALBRO WYL
Z0oTnua avagAegng TUTTOG AvagAegn oTepedg KaTdoTaong
Mrroudi TUTTOG NGK CMR4A
ATT60TAON TWV AKPWV TWV NAEKTPOdIWV XIA 0,7-0,8

N€EI6 XEPOUMI Ay eq m/s® 2,5 55
Aévon GGUQWVa e (Miow Aapry) ABeBaidTnTa K m/s* 0,5 1,0
10180 22867 ApIoTeEPS XEPOUAI 8hyeq m/s” 24 44

(MmrpoaTiviy AaBn) ABeBaidTnTa K m/s? 0,2 0,4
21GOUN NXNTIKAG TTIEONG AVTITTPOCWTTEUTIKA TOU Leaeq dBA 96,6
1ISO 22868 ABeBaidTTa K dBA 0,9
160N NXNTIKAG I0XU0G AVTITTPOCWTTEUTIKN TOU Liweq dBA 105,5
1SO 22868 ABeBaidTTa K dBA 13
Kauoipo Bevgivn autokivrTou
/a6 Kvnrfipa KAd&on SF nA?JEnS)\/;i;r? \:Z:?((;ggggl(:rvnnvﬁ']‘zzg Gzléxumkivnm)
EpyaAcia KoTmAG (SIGUETPOG AGag KOTTHG) XIA 230
>x€an YeTadoang 14/19
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KAOOPIZMOZ EEAPTHMATQN

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

GR KAOOPIZMOZ EEAPTHMATQN
1 PeCepBoudp kauaipou
2 | ExkivnTApag avatuAigng
3 | ®iAtpo aépa
4 | 1-O d1ak6TITNG (aAVOIKTOG/KAEIOTAG)
5 | Mmoudi
6 | Ziyaotnpag e€ATHIONG
7 | ©AKN CUPTTAEKTN
8 | Miow AaBnA
9 | Avaptrpag
10 | XepoUAi
11 | MoxAog xeipiopou
12 | KaAwdlio xeipiopou
13 | ASovag
14 | MpogulakTrpag
15 | KiBwtio TaxutATwV/KIBWTIO KEQAAAG
16 | Zmpiypa xepouAiou
17 | Adpa KoTtig
18 | NdiAov Ke@aAR KOTTAG
19 | Tama TANPWTH KAUoiuou
20 | Kourri pidag
21 | ZwAAvag §aTHIONG
22 | Agiktng Aadiou
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ZTEPEQZH TOY XEPOYAIOY

MPOXZOXH: Mpiv kGveTte TNV oTToIadATIOTE £pyacia TTavw oT1o BevQivokivnto
OaPVOKOTITIKO, TTAVTOTE VO OTAPATATE TOV KIVNTAPA KAl VO
ATTOOUVOEETE TO OUVOECHO TOU UTTOUCIOU ATTO TO MTTOUC).

MavToTte va popAaTe TTPOOTATEUTIKG YavTIa!
MPOXZOXH: Na &ekivare To BevivokivnTo OauvoKOTTIKO JOVO a@OTOU TO EXETE

OUVAPUONOYATEI EVTEAWG.

MNa Ta pnxavipata ge JovréAa xepouAiwv TTodnAdTwy

— Zeo@iteTe TO KOUTTI (1).

— TotroBeTAOTE TO XEPOUAI (4) PETAEU TOU OPIKTAPA TOU XEPOUAIOU (2) KaI TOU
OTNPIYMATOG TOU XEPOUAIOU (3).

— MpocapudaoTe 10 XePOUAI (4) KT pIa ywvia TTou TTapéxel pia BoAikr BEon
£PYOOIOG KOI OTN CUVEXEID OTEPEWOTE TO KAAG OQiyyovTag HE TO XEPI TO
KoupTri (1).

MPOZOXH: Mnv &exdoete va oTePEWOETE TO EAATAPIO (5).

Ma ynxavipara pe XepoUAl og oxAua Bpoyxou

— ZTEPEWOTE €va PPAYUa OTNV OPIOTEPA TTAEUPG TOU PNXAVANATOG padi Ye TO
XEPOUAI yIa TNV TTPOCTACIO TOU XEIPIOTH.

— Mnv puBuicete TNV B0n TOU XEPOUAIOU e OXHA BPOYXOU TTOAU KOVTG OTh
AaBn eAéyxou. AlaTnpAaTE Pia atrdéaTacn peyaAutepn Twv 250 xIA geTagu Tou
XEPOUAIOU Kail TNG AaBnG.

(y1a T0 OKOTT6 QUTS TTAPEXETAI £va KOAGPO yia Tnv SIaTHPNON TNG aTréoTacng.)

Kivntpag
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ZTEPEQZH TOY [TPOPYAAKTHPA

Mo TN oUPPOPPWON PE TIG DIATAEEIG ATPAAEING, TTPETTEI vV
XpnoiygotroinBouv pévo ol cuvduaaopoi epyaleiou/
TIPOPUACKTHPA TTOU BEiXVOVTal GTOV TTIVAKA.

PpovTioTE VO XPNOIMOTIOIEITE AUBEVTIKEG AGMEG MeTaAAiki} Addpa MpoguAakTpag yio pETAAAIKEG AdpES

KOTTAG R vaiAov ke@aAn kotrrg Tng DOLMAR.

— H Adpa koTrAg TTPETTEl TTAVTOTE Va €ival YUGAIGHEVN, KOI XWPIG
pwYyPEG A oTTacipata. EGv n Adpa KOTTAG XTUTTACE! JIa TTETPA
KOTA TN AEITOUPYiQ, OTAPATAGTE TOV KIVATAPA KAl EAEYEETE AUETWG
NV Adua.

— TuaNioTe | avTIKATAOTAOTE TNV AGUa KOTTAG KABE TPEIG WPES
AeiToupyiag.

— Edv n vaihov KEQOAT KOTTHG XTUTTACEI MO TTETPA KATE TN
AeIToupyia, OTAPATACTE TOV KIVATAPO Kal EAEYEETE ApéCwG TNV

KEPOAAN KOTTG.

MPOZOXH: Or1 katdAAnAoI TTPOQPUACKTHPEG TTPETTEI TIAVTOTE VA

. , . MpoguAakTApag yia
eykaBioTavTal yia TNV SIKA 0ag ao@dAgia Kal yia NGIAOV KEQAAR KOTTHG VAINOV KEQUAR KOTTFC
TNV GUUPOPPWON PE TOUG KAVOVIOHOUG TTPOANWNG
aTUXAMATOG.

Aev emITPETTETAI N XPAON TNG CUOKEUNG XWPIG TNV
TOTTOB£TNGN TOU TTPOPUAAKTAPA.

H e€wTepIkr SIGUETPOG TNG AGUAG KOTTAG TTPETTEI VA (
gival 230 xIA. (9 - 1/16”). MoTé va punv XpnoIUOTIOINCETE
Adpeg TTou utrepPaivouv Ta 230 XIA (9 - 1/167) o€
€EWTEPIKN DIGPETPO.

— Katd mn xprion tng HETAAAIKR AABAG, OTEPEWOTE TOV TTPOPUAAKTHPA (3) aTO
OQIKTAPA (2) ye duo pTTourdvia M6 x 30 (1).

SHMEIQZH: Z@i¢te Ta ymmouAdvia Se€id kal apioTEPG OUOIOPOPPA ETOT WOTE
TO SIGKEVO PETAEU TOU OQIKTAPA (2) KOl TOU TTIPOQUAAKTAPA (3) va
ival oTaBepo.

Al0QOPETIKA, O TTPOPUAOKTPAG HEPIKEG POPEG UTTOPET VO NV
A€ITOUpPYAOEl JE TOV KABOPIoUEVO TPOTTO.

— ZTIG TIEPITITWOEIG TTOU TTPOKEITAI VA XPNOIPOTTOINBE 0 KOPTNG TOU VAIAoV
VAUOTOG, PPOVTIOTE VO OTEPEWTETE TOV TTPOPUAOKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV
vAuaTOG (4) TTavw OToV TTPOPUAAKTAPA TNG PETAAAIKAG Aduag (3).

— ZTEPEWOTE TOV TIPOPUAAKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV VANATOG (4) OTTPWXVOTAG
Tov aTn B£0n Tou ATTO TNV TTAEUPE TOU TTPOQPUACKTHPA TNG HETAAAIKAG AGaG
(3) 61Twg deixveTal.

— A@aipéaTe TNV Talvia TTou €ival KOANPEVN OToV KOPTN, N oTToia KOBEI TO
VAIAOV VAU, OTOV TTPOQUACKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV VARATOG (4).

MPOZOXH: BeBaiwbeite va OTTPWEETE TTPOG T ETA TOV TIPOPUACKTAPA TOU
KOPTN TOU VAIAOV VAPATOG (4) éwg OTOU EI0XWPNOEN TIANPWG.

DpovTiaTE Va PNV TPAUPATIOTEITE TIAVW OTOV KOQPTN KOBOVTaAG TO
vdiAov vAua.

— TNa va a@aipéoeTe TOV TTPOPUAAKTAPA TOU KOQTN TOU VAIAOV VAUATOG (4)
TOTTOBETAOTE €éva EAYWVO KAEISI HETO OTNV EYKOTIF) TOU TTPOQUAGKTH P TNG
METAANIKAG Adpag (3), OTTPWETE TOV HETA EVW TTAPGAANAC GTTPWYVETE TOV
TIPOQUACKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV VAATOG (4).

E&daywvo dAev
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ZTEPEQZH THZ AAMAZ KOIMHZ H THZ NAINON KEDPAAHZ KOIMNHX

ZTPEWETE TO PUNYAvNUa avAaToda, Kal TOTE JTTOPEITE VA AVTIKATOOTACETE TNV Adua
KOTIAG 1 TNV VAIAOV KEQAAT| KOTTF )G EUKOAQ.

— BA&ATe 10 €€dywvo GAev péoa oTnV TPUTTA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWY KAl
TIEPIOTPEWETE TNV POVADA UTTOBOXNG TNG PODEAAG (4) Ewg OTOU KAEIBWOEI PE . i (4)
TO £6AYWVO GAev. Egdywvo GAev

— =Zeo@igTe 10 TTAgINAdI (1) (apIoTEPS OTTEIPWHA) PE TO KAEIDI GAEVY, KOl
agaipéaTe To TTagiuadi (1), To Katdki (2) kai Tn podéAa aloPIgng (3).

ZrepEéwaon TNG Aduag KOTTAG ME TO £§AYwVO AAEV aKOUN OTN
0éon Tou
— ZTEPEWOTE TNV AGUA KOTTAG TTAVW OTOV GEOVa ETG1 WOTE 0 0dNYOG TNG
povadag uTtodoxNG TNG PodEAAG (4) va TaipIddel aTnv TPUTIA Tou dgova
NG Aduag KoTmG. ToTToBeTAATE TN PodEAa TUOPIENG (3), TO KATTAKI (2) Kal
OTEPEWOTE TN Adpa KOTTAG HE TO TTagIuadi (1).
[PotA o@igng: 13 - 23 N-m]

i . . i A i . Egaywvo dAev
YHMEIQZH: MdvTtoTe va @opdTe yAVTIa KATd TOV XEIPIOUO TNG AdUag KOTTAG.

ZHMEIQZH: To magiuddi otepéwaong TG Adpag KOt (ME eEAATNPIWTH podéAa)
gival éva avoAwaipo e§aptnua. EGv epgavioTei n otroladrmoTe

®Bopd 1) TTapaudpewan atn eAATNPIWTA POdEAA, AVTIKATAOTACTE
TO TTAgINAGOI.

ZrepEéwaon TnNG vaiAov KEQAARg KOTTAG

— H podéha auo@igng (3), To KatTaki (2) kail To TTagiuadi (1) dev eival aTrapaitnTa )
yla TV OTEPEWAN TNG VAIAOV KEQAAAG KOTTAG. H VAIAOV KEQAAA KOTTAG TTPETTEI
va BpIioKETal OTNV KOPUPR TNG povadag uTtodoxng TNG PodéAag (4).

— BA&ATe 10 €€dywvo GAev péoa otV TPUTTA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWY KOl
TIEPIOTPEWETE TNV POvAda UTTOOOXNG TNG PODEAAG (4) Ewg BTOU KAEIDWOEI PE
TO €§AyWVO GAev.

— 2ZTnv ouvéxela BIBWOTE TNV VAIAOV KEPAAT KOTTAG TTAvw GTov Ggova Egaywvo GAev

Zeo@igTe @igTe

TIEPIOTPEPOVTAG TNV APICTEPOCTPOPA.
— AQaIpéaTe TO £EAYWVO GAEV.

MepioTpoon

®povrioTe WOTe N Adpa va €xel TRV TTAvw PEPIG aploTEPA.
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IPIN AINO TO ZEKINHMA THZ AEITOYPIrIAXZ

"EAeyxog ka1 avatrAfpwon Tou Aadiou Tou KIVRTAPO
— EkteAéoTe TNV TapakdTw diadikaagia, e KpUO ToV KIVNTAPA.

— OpioTe T eTiTTed0 TOU KIVNTAPA, a@aipéoTe TNV TaTTa AadioU (Eik. 1) kal aTn ouvéxela, EAEYETE yia va JeiTe TO EUPOG HETALU TWV ONUAVOEWY
TOU AVWTEPOU Kal TOU KATWTEPOU opiou Tou cwArva Aadiou (EIK. 2).

— lepioTe T0 AGdI £WG TO AVWTEPO aNUASI opiou edv To AddI dev givarl TTapkEG (N oTaOUN Tou Aadiol BpiokeTal KOVTE 0TO KATWTEPO 6pIo) (EIK. 3).

— H 1epioxn mou TePIBAAAEI TIG EEWTEPIKEG ONUAVOEIG gival SIaPAVAG, £ETO1 WOTE N TTOOATNTA Tou AadIoU OTO ECWTEPIKO PTTOPET Va eAeyXBEei Xwpig
va xpeladeTal va agaipéoete TNV T Aadiol. Opwg e@v 0 cwArvag Aadiou yivel TTépa TTOAU BPWHIKOG, N 0paTdTNTA PTTOPEI VO XaBEi Kal TOTE N
oTaBuN Tou Aadiol Ba TTPETTel va eAeyxBOei EvavTi TOU KAIHOKWTOU THAPOTOG GTO E0WTEPIKO TNG CWARVAG AadioU.

— TNa avagopd, o xpovog avatrAfpwaong Tou Aadiou givar 10 wpeg (10 popég 1) 10 doxeia avatrAnpwpévou Aadiou).

Edv aAAGgel To xpwpa Tou Aadiol 1 avapeixBei ye Bpwpid, avTIKAaTaoTAOTE To e kaivoupylo. (Ma 1o didoTnua kal Tnv uéBodo avTikatdoTaong,
avartpégte otn Z 204)

ZuvioTwpevo AGd1: SAE 10W-30 Aad1 Katnyopiag API, KAdon SF rj upnAdTepn (4-XpOvog KIVNTAPAG yia auTokivnTa)
‘Oykog AadioU: Mepitrou 0,08L

Znueiwon: Edv o kivnrpag 8ev kpatnBei 6pBIog, To AGdI PTTOPEi va PTTEl yUpw aTrd TOV KIVATAPG Kal VA YEUIoE! UTTEPBOAIKA.
Edv 1o Add1 yepioel Tévw atré 1o 6pio, To AddI uTropei va puttaveei i va mdoel pwTid Je AoTTpo KOTTVO.

1n maparipnon otnv Avtikardotaon Tou Aadiou: “Aegiktng Aadiou”

— AgaipéaTe Tn okovN 1 TNV BPWwHIA KOVTE 0TV TPUTTa ave@odiaauol Tou AadioU, Kal aTToguvdEéaTe Tov OgikTn AadioU.

— AiotnproTe Tov deikTn Aadiol TTou éxeTe BydAel KaBapd atd o Kal oKOvn. AI@OpPETIKA, N OTroIadNTIOTE APUOG 1) OKOVN KOAATEI OTOV
OeikTn Tou AadioU PTTOPET va TIPOKAAETEI TNV 1N QUCIOAOYIKA KuKAo@opia Tou Aadiol ) TNV ¢Bopd Twv TUNUATWY TOU KIVNTHAPA, TO OTT0i0
Ba TTpokaAéael TTpoBARuaTa.

E&wTtepIKO onuad!
(avwTepo 6pI0)

[epioTe péxpl
Tavw £wg 6Tou
n oTéeun eTdoEl

Eowrtepikd
KAIHOKWTS TUAUO
(avwTepo 6pI0)

/" Efwrepikod

/cnpc’xél

(KaTwTEPO OPIO)

OTO ECWTEPIKO H Trepiox pETagy
EcwTePIKO (K)\'HQKU)TO,TIJT];JU TOU £EWTEPIKOU TTAVW
, i KMHAKWTO TUAUG AVWTEPO OPIO). kal kaTw opiou eival
ZwAnvag Aadiod (KATQTEPO 6PIO) Biagavrig, €101 n 0TGAOWN
i , TOU AadIoU uTTopEi va
Eix. 1 Eik. 2 ZwArvag Aadio Ek. 3 ENEYXETQI PETOED QUTLV
TWV OUO ONUAVOEWV.

(1) KpatAoTe ToV KIvnTAPQ £TTITTEDO Kal aTTooUVOEDTE TNV TATTA Aadiou.

(2) lepioTe pe AAdI €wg TNV £vOEIEN TOU avwTePoU opiou. (deiTe EIK. 3)
XpNOIPOTIOINGTE TO PTTOUKAAI AadioU KaTd TO YEHIOUA.

(3) Z@igte kaAG TNV TaTTO AadI0U. To AVETTOPKEG OPIEINO PTTOPET VO TTPOKAAETEI
Tnv diappor Aadiou.
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Znueiwon
o Mnv avTIKataoTAOETE TO AddI €XOVTAG TOV KIVATAPA UTTO KAioN.

e To yéuiopa Tou AadioU pe Tov KivnTAPa UTTO KAion TTpoaBETel pia TToodTnTa Aadiol peyaAdTeEPN OTTO TNV KAVOVIKK TTOU TIPOKAAE Thv
puTtravon Tou Aadiou kai/fj Tov doTTpo KaTTvo.

2n apartApnon otnv AvtikatdoTtaon Tou Aadiou: “Edv 1o Addi1 xulei é§w”

— Edv 10 AGdI XUBEi £§w peTAgU Tou pedepBOUdp KAUGIPOU Kal TNG KUPIAg Hovadag Tou KIvnTApa, To AddI atroppo@dTal péoa otn BUpa
€I00YWYAG TOU WUKTIKOU aépa, Kal Ba TTpokAnBei putravan Tou Kivntipa. PpovTioTe va OKouTTioeTe To AdSI TTou £X€l XUBET TTpIV TNV
€vapén Tng AeImoupyiag.

ANE®OAIAZMOZ

Xeipiopdg Kauaipou

Eival atrapaitnto va xeipi¢eoTe To KAUTIMO YE TN MEYaAUTEPN duvaTh TTPocoxn. To KaUCIUO PTTOPET Va TTEPIEXEI OUTIEG OMOIEG PE TOUG dlaAuTeG. O
QAvVEPODIOTUOG TTPETTEI VA YIVETAI O€ £va ETTAPKWG AEPICOPEVO OWUATIO 1 O€ £va AVOIKTO XWPO. MOoTE va unv EIOTTIVEETE TOUG aTPOUG TOU KOUTiUOU
Kal KpOTAOTE POKPIG Gag To kauaipo. Edv ayyigeTe 1o kalaoipo eTavaiapBavépeva yia HOKPO XPovikd didoTnua To dépua yivetal Enpod, Kal JTropei
va TTpokaAéoel aoBévela Tou épuatog i alepyia. EGv To kaloiyo ptrel oto pdr kabapioTte 1o pe kabapod vepd. EAv 1o udm oag mapayeivel
epeBIOPEVO, OUUBOUAEUTEITE TO YIOTPO OAG.

XpovVIKA TTEPiodog arofRKEUO NG TOU KAUTiJOU

To kaUoIPOo TTPETTEN va XPNOIUOTIOIEITal péoa o€ pia TTEPiodo 4 £BSouadwy, akdun Kai av gival uAaypévo ot 101K BOXEI0 O€ pIa KaAd agpifOpevn
OKIEPN TTEPIOXN.

Edv dev xpnoigotroinBei €181k6 doxeio 1 £Gv To doXEIo PEiVEI AKAAUTITO, TO KAUGIHNO PTTOPEi va aAAoIwBEi o€ pia pépa.

AMOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZ KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
— QUAGETE TO PnXavnua Kal To SOXEI0 O€ Eva WPUXPO XWPO MAKPIG aTTd To atreubeiag NAIAKO Qwg.
— Moté va unv QUAGooETE TO KAUGIUO OTNV KAUTTIVOQ ) TO TIOPTUTTAKACL.

Kaloipo
O KIvNTAPAG gival évag TETPAXPOVOG KIVNTAPAG. BeBaiwBeite va xpnoigotroioeTe pia Bevdivn autokiviTou (kavovikA Bevdivn A Bevdivn uwnAng
TToI6TNTAG).

ZNUEIWOEIG VIO TO KAUGIUO

— [MoTé va unv xpnolpoTToInoeTe éva peiypa Bevivng Tou Trepiéxel AadI unxavig. AlagopeTikd, Ba TTPoKANBEi uTTEpBOAIKH) cUCCWPEUDN
AvOpaKa 1 pnNxavika TPoRARuaTa.

— H xprion aAhoiwpévou Aadiol Ba TTPoKaAETEl TN YN QUOIOAOYIKH EKKivnon.

Ave@odiaouog
MPOEIAOMNOIHZH: Ol EY®AEKTEZ OYZIEZ AITATOPEYONTAI

AYZITHPA

XpnoipotroloUpevn Bevlivn: Beviivn autokivritou (apdAuBon Bevdivn) Katrdki
pedepPoudp

— Zeo@igTe Aiyo To KaTTdKi Tou PeCePPBOUGp £TO1 WOTE VA PNV UTTAPXE! Slapopd Kaugipou

A Mavw 6pio
TNV OTHOCPAIPIKH TTiEDN.
" “ PAPIN i N i i i Kauaipou
— ATTOOTTAOTE TO KATTAKI TOU PECEPBOUGP, Kal AVEPODIATTE, EKTOVWIVOVTAG TOV
aépa yépvovtag 1o pedepBoudp Kauaipou £Ta1 WOTE N TPUTIA AvEQOdIaoUOU
va BAETTEl TTpoG Ta TTavw. (MoTé va unv YeUIZeTe TO KAUOIUO TTANPWG £wg TNV
TPUTTa avePOdIaoPoU Tou Aadiou.)
— ZKOUTTIOTE KOAG TNV TTEPIPEPEI TOU KATTAKIOU TOU peepBoudp yia va
QATTOTPEWETE OTA EEVA OWHATA VA PTTOUV péoa oTo pedepBoudp Kauaipou.
— MeTd 1oV ave@odIaopod, oPi§Te KAAG TO KATTAKI TOu peepBoudp. PelepBoudp
KOUGiJou

<
T

\
\

e Edv utrdpxel katrola avwpaAia fj {nuId oTo KATTaki Tou pedepBoudp,
QVTIKATAOTAOTE TO.

e To KOTTAKI Tou pedepBoudp eival avaAWGCIPOo Kal ETTONEVWG Ba TTPETTEl va
avTikaBioTatal kae duo Pe Tpia Xpovia.
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Z0Q2TOZ XEIPIZMOZ TOY MHXANHMATOZX

TotroBéTnon TOU IJAVTA TOU WHOU

— MpocapudaoTe TO PAKOG TOU IPAVTA €101 WOTE N AGHa
KOTIAG va gival TTapdAANAn pe 1o £5a¢og.

MNa MS-246.4 U, MS-246.4 UE

*HMEIQZH: MpooéEte va unv ayideloeTe yéoa oTnv
TIOPTIN KATTOIO INATIOUO KTA.

Méptn

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

ATroouvdeon

MNa MS-246.4 C, MS-246.4 CE
— X& KATAoTaON £KTAKTNG AVAYKNG, OTTPWETE TIG EYKOTTEG (1) TTPOG TIG dUO
TIAEUPEG, Kal JE TOV TPOTTO QUTO OTTOCUVOEETAI TO PNXAVNUA OTTO £0GG.
Tn oTiypr autr) dWoTe HEYAAN TTPOCOXN YIa va SIATNPACETE TOV EAEYXO TOU
pNXavApaTog. Mnv eTTITPEWETE GTO PNYXAVNUO VA EKTPATTEI TTPOG Ta E0AG A
TTPOC TOV OTIOIOVOATIOTE GTNV TTEPIOXT] EPYATTTC. (1)
MPOEIAOTOIHZH: Av dev diatnproEeTe TOV TTARPN EAEYXO TOU UNXAVIAUOTOG
uTTOpPEi va TTPoKANBEi coBapdg CwHATIKOG TPAUNATIONOG 1
©ANATOZ. Avqp'[r']pqg

MNa MS-246.4 U, MS-246.4 UE
— Z€ KOTAOTOON EKTOKTNG AVAYKNG, OTTPWETE TIG EYKOTTEG
(2) TPOG TIG BUO TTAEUPEG, KAl PE TOV TPOTTO AUTO
ATTOgUVOEETAI TO INXAvnUa aTTd €04G.
Tn oTiypn autr) dWoTe HEYAAN TTPOCOXN YIa va
dlaTnPROETE TOV EAEYXO TOU pnxavAipatog. Mnv
EMTPEWETE OTO PNXAVNHO VO EKTPATTEI TTPOG TA €GGG N
TIPOG TOV OTTOIOVONTIOTE OTNV TTEPIOXT £PYATIAG.
MPOEIAOIMOIHZH: Av dgv diatnproeTe Tov TTARPN €AeyX0
TOU PNXQVAMATOG PTTOPET Va TTPOKANBOEI
goBapdg CWHATIKAG TPAUUATIONES A
OANATOX.

ZHMEIQZEIZ I'lA TO XEIPIZMO KAI NNz NA I'INEI TO ZXTAMATHMA

Na Tnpeite TOuG 1I0XUOVTEG KAVOVIOUOUG TIPOANYNG aTuxnuaTwy! @
ZEKINHMA

MeTakivnBeite TOuAdyioTov 3 péTpa atrd To onueio ave@odiaouou pe kauaiyo. ToTroBeTAOTE TOo BevivokivnTo OaUVOKOTITIKO O€ pia kabapr
TTEPIOXT OTO £d0POG BiVOVTaG TTPOCOXK WOTE TO EPYAAEIO KOTTAG va pnVv BPioKeTal OE ETTOPR PE TO £€3aPOG A HE GAAQ AVTIKEIYEVQ.

A: EKKivnon v yuxpw
1) TomoBeTAOTE QUTS TO PNXAvnUa o€ pia
ETTITTEDN ETTIPAVEIQ.

2) TomoBetroTe 10 dlakdTrTn I-O (1) oTN
0¢éon AEITOYPTIA.

, AN AEITOYPFIA
YLpr]An . \
TaxuTnTa XUHT])\H ‘

TayxuTNTA .
XapnAn TaxutnTta YynAq § ‘ KM)\(;)%\(?)EJGTOQ

Y ooocoooo
f 000000000

MoxA6g ykagiod

(1) MS-246.4 C
MS-246.4 CE

MS-246.4 U
MS-246.4 UE
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3) AvrtAia TTpoéyxuong
SUVEXIOTE Va OTTPWYXVETAI TNV AVTAIO TIPOEYXUGNC £WE GTOU TO KAUGIHO VA AvThia
€10éABe1 péoa oTnv avtAia TTpoéyxuang. (Mevikd, To KAUOIUO EI0EPXETAI HECT Mpogyxuong
oTnv avTAia TTpoéyxuong pe 7 éwg 10 ompwéipara.)

Edv n avtAia rpoéyxuang oTrpwyTel UTTEPPBOAIKG, N TTEpicOEIa TTOTATNTA
Bevdivng emoTpéPel 0TO PECEPBOUGP KAUTIHOU.

4) EkkivntApag avatuAigng
TpaBngte Tn Aapr Tou ekKIvnTAPO EAAPPAE €wg OTOU KaTaoTei SUOKOAO
TO TPARNYMA (ONUEIO CUPTTIEONG). ZTNV CUVEXEIQ ETTICTPEWETE TN AaRn
€KKivnong, kai TpaBnTe Tnv duvartd.

Moté va unv TpaBngete 1o axolvi uéxpl Téppa. Otav TpaBnxTei n Aaprn Tou
EKKIVNTAPA, TTOTE VO PNV EAEUBEPWOETE TO XEPI 0OG APECWG. KpatAaTe TN
AaBr Tou ekKIVNTAPA £WG OTOU VA ETTIOTPEWEI GTO APXIKO TNG ONMEIO.

5) Aeitoupyia TpoBEppavong
uveyioTe TN Aeitoupyia TTPoBEéppavang yvia 2 £€wg 3 AeTTTd.

Znueiwon: Edv e10éAB€1 uTTEPBOAIKA TTOOOTNTA KAUGTPOU, a@aIpEoTe TO UTTOUdi Kol TPARAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA OPYd VIO VO OPAIPECETE
T0 UTTEPBOAIKS KaUaiyo. ETriong, oTeyvwaoTe TO THAKO TOU NAEKTPOBIOU Tou pTToudiou.

Mpoooxn katd Tn AsiIToupyia:

Edv o poxAdg Tou ykadiou avoigel TTARPWG KATta Tn A&IToupyia Xwpig opTio, ol TIEPIOTPOPEG TOu KIvNTHPa Ba augnBouv oTig 10.000 AeTrTd!
A TTEPICOOTEPO. MOTE va PNV AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPA 0€ UPNASTEPEG TaXUTNTEG ATTO O,TI ATTAITEITAI, KOI SIOTNPACTE TIG TTEPICTPOPEG OE HId
TaxuTnTa Trepitou 6.000 - 8.000 min'.

B: Ekkivnon peTd Tnv AgiToupyia mpoBépuavong
) ZmpwéTe eTTavoAapBavoueva TNy avtAia TTpogyxuong.
2) KpatoTe Tov poxAd Tou ykadiou oTn B€on Tou peAavrTi.
) TpaBn&Te yepd Tov EKKIVNTAPA avaTUAIENG.
) Edv gival d30okoAn n ekkivnon Tou KivnTrApa, avoigTte To yKag oTo 1/3 Trepitrou.
AwaTe TTPOCOXA OTNV AETTiOA KOTTAG N OTToIa PTTOPET VA TTEPIOTPAEI.

2 € KAToIEG POPEG, OTIWG TO XEIHWVA, TTOU N EKKivon KAEIZTO
TOU KIVNTHPA gival 8U0KOAN

AeIToupynRoTe TO HOXAS TOU TOOK e TNV akOAouBn diadikacia Katd TNV ekkivnon
TOU KIVNTAPQ.

o A@oU ekTeAéoeTe Ta BANa TNG ekkivnong 1) éwg 3), TOTTOBETAOTE TO HOXAS TOU
To0K 0TnV KAEIZTH 6¢0n.

o EkTeAéOTE TO BAPa eKKivnONg 4) Kal EEKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

e Otav &eKIVAOEl 0 KIVNTAPAG, TOTTOBETAOETE TOV HOXAS Tou oTok 0TV ANOIKTH
Béon.
o EkTeAéOTE TO Brpa ekkivnong 5) kal OAOKANPpWwaoTE To {EoTapa.

MPOXZOXH: Av akoudTei éva PuTrayk (eKkpnkTiKOG B6puBog) Kal oTaNATATEI O
KIVNTAPAG, 1 av OTAPATACEl O KIVNTAPAG TIPIV OTTO TO XEIPIOUO TOU
HoxAoU Tou TOOK, ETTIOTPEWTE TOV HOXAO Tou Took aTnv ANOIKTH
B¢on kal oTn ouvéxela, TPaRNETE TN AAPr) TOU EKKIVNTAPA PEPIKES
POPEG VIO va EEKIVAOEI O KIVNTAPAG.

MPOZOXH: Av o poxAdg Tou Took Trapapeivel atnv KAEIZTH 6€on, kai n
AaBn ekkivnTApa atrAd TpanyTei emavalauBavoueva, Ba eioéABel
TTOPATIAVIOI TTOOOTNTA KAUGTPOU Kal 0 KIvnTAPpag Ba gival SUoKoAo
va EeKIVAOEL.

ANOIKTO
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ZTAMATHMA

1) A@ROTE eVTEAWG TO HOXAG Tou yKadiou (2),
Kal JETG OTAV O OTPOPEG TOU KIVNTAP
XapnAwaoouv, pubuiaTe 1o dIaKOTITN I-O
oTn Béon XTAXHZX kal o KivnTApag Twpa Ba
OTOMATAOEL.

2) ‘Exete utrown OTI N KEPOAN KOTTAG PTTOPET Va
UNV OTAPATACE! APECWS KAl AQAOTE TNV VA
OTOMATAOCEN EVTEAWG.

MS-246.4 U
MS-246.4 UE

MS-246.4 C
MS-246.4 CE

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®PHZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Orav gival amrapaitnTo va pubuiceTe TNV TTEPIOTPOPN XAUNANG TaxUTNTAG (peAavTi), EKTEAEDTE TNV aTrd TNV Rida pUBUIONG TOU PEAQVTI.

EAEMXOZ THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ

— PuBpioTe TNV TEPIOTPOQN XAPNAAG TaxuTnTag oTig 3.000 AeTrTd .

Edv gival amrapaitnto va aAAdgel n TaxdTnTa TTEPIOTPOPAG, TIPOCAPPOOTE TNV
puBpIoTIKA Bida (TTou deixveTal oTa aploTePd), PE £va OTAUPWTO KAToaRidl.

— ZTPEWTE TNV pUBUICTIKA Bida TTpog Ta OeId, Kal N TTEPICTPOPR TOU KIVNTHPA
Ba augnBei. ZTpéwTe TNV PUBUIOTIKA Bida TTPOG Ta APICTEPD, KAl N TTEPIGTPOPNH
TOU KIVNTAPO Ba PEIWOEI.

— To kapuTTIPaTEP Eival YEVIKE pUBUIGHEVO TTPIV TV ATTOOTOAR. Edv
gival aTTapaitnTn N £TTAVApUBuIoN, TTOPAKAAW EAATE O€ ETTOQRA HE TOV
E&ouaiodotnuévo AvTitrpdowTro Tou ZEPRIG.

AKONIZMA TOY EPrAAEIOY KOINHX

Kaputripatép

PuBuIoTIkn
Bida

MPOZOXH: Ta epyaAgia KOTTAG TTOU AVAPEPOVTAI TTAPAKATW TTPETTEI HOVO Va
akovidovtal atré éva £§oualodoTnuévo KataoTnua. To akdvIopa P
TO X€pI Ba TTPOKAAETEI AVIGOPPOTTIEG OTO EPYAAEIO KOTTAG, Ol OTTOIEG
Ba TTpokaAéoouv BOVATEIG Kal ¢nUIG OTn GUOKEUR.
— Apa KOTTAG
‘Eva emrayyeApaTikd o€pBIG akoviopaTog Kal §100ppdTTNaNG TTAPEXETAI OTTO
Toug E€ouaiodoTnuévoug AvTITTpOoWTToUG Tou ZEPRIG.

YHMEIQZH: TNa va augnbei n didpkeia {wAg TNG AGUag KOTIAG YTTOPET va
avaTTOd0YUPIOTEN PIa popd, £wg 6Tou va apAUvouv kal Ta duo
AKpa KOTTAG.

NAIAON KE®AAH KOIMHZ

H v&ilov ke@aAr KOTTAG €ival pia KEQAAr KOTTAG dITTAOU VIAPOTOG OUPBATH HE
HUNXaviopoUg €iTe QUTOPOTOUG €iTE JE aVTAIa TPOPOdOaiag.

H vaiAov Ke@aAn KOTTAG Ba Tpo®odoTraEl AUTOPATA TO KATAAANAO UAKOG

TOU VAIAOV VAPATOG avaAoya Pe TIG aAAaYEG TNG QUYOKEVTPOU dUVANNG TTOU
TIPOKOAEITAI OTTS TIG AUEAVOUEVEG 1) EAATTOUNEVEG TTEPIOTPOPEG. EvToUToIg yia
TNV TTI0 ATTOTEAECUATIKI| KOTTF) TOU JAAOGKOU YpaaoidloU, KTUTIFOTE TNV VAIAOV
KEPAAR KOTTAG EVAVTIA OTO £€80QOG VIO T TPOPOBOTATETE ETITTAEOV VAN OTTWG
OegixveTal oTo TUAKA TNG AEIToupyiag.

Aeitoupyia

— AugnoTe Tnv TaxUTNTa TNG VAIAOV KEPAANG KOTIHG TTEPITIOU OTIG 6.000 AeTITé.
H xapnAni TaxutnTa (kdtw amo 1ig 4.800 AeTrtd") Sev eival KATAAANAN, TO
véidov vApa dev Ba Tpo@odoTnBei KATGAANAQ TTPOG Ta £EW OTN XAUNAN
TaxutnTa.

— H o ammoteAeopaTIKA TTEPIOXN KOTTAG OEiXVETAI ATTO T OKIGOHEVN TTEPIOXN.

Edv 1o vaihov vipa dev Tpo@odoTEiTal AUTOPATA, OKOAOUBNOTE TO TTAPAKATW:

1. EAeuBepwraoTe TO HOXAG TOU YKALIOU £T01 WATE O KIVNTAPAG va AEITOUPYEi OTO
peAavTi, Kal HETE MIETTE TTARPWG TO HOXAS Tou ykadioU. ETravaAdBeTe auTrh
Tn d1adIKaoia €wg 6Tou To VAIAOV VAPa va Tpo@odoTnBei aTo KATAAANAO
MAKOG.

2. Ed&v 10 v@ilov vrjpa gival TToAU KovTo yia va Tpo@odoTnBei autéuata
XPNOIHOTIOIWVTAG TNV TTaPATTdvw dI1adIKaaia, KTUTTAOTE TO KOUMTTI TNG
VAIAOV KEQPAAAG KOTTAG EVAVTIA GTO £€D0QOG YIa TNV TPOPOd0aia Tou VAIAOV
VANATOG.

3. Edv 10 vaihov vijpa dev TpopodoTEiTal XpnolpoTrolwvTag Tnv diadikaaoia 2,
ETTAVOTUAIETE/QVTIKATAOTACTE TO VAIAOV VARO aKOAOUBWVTAG TIG JIadIKATIEG
TTOU TTEPIYPAPOVTAI TNV eVATNTA “AVTIKATAGTAGN TOU VAIAOV VAPATOG .
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AvTIKOTAOTAGN TOU VAIAOV VIiHATOG
— ZTOMOTACTE TOV KIVNTAPQ.

— MiéoTe TIG EYKOTTEG OTN BrKN TTPOG TA HECA VIO VA GVUWWOETE TO KAAUPUA KOl 3
OTn OUVEXEI aPaIpEDTE TOV KUAIVOPO. @ Ké&Auppa

{} MavSaAa
I'I|£'0T£E> (@ MéoTe
— AYKIOTPWOTE TO KEVTPO TOU KAIVOUPYIOU VAIAOV VARATOG OTNV £YKOTTH, LE TO

éva GKpPO TOU VAHATOG Va TTPoEEExe! TrepiTrou 80 XIA (3 - 1/8”) TrepioadTePo KGfOUN 80 xIA (3 - 1/8")

atré 10 dAAo. | |
21N ouvéxela TUAIETE Kal Ta duo dKpa yUpw aTré Tov KUAIVOPO TTPOG TNV :lj__lz—:—iwmﬂ

S1elBuvan TTEPIOTPOPAG TNG KEPAAAG (N aploTepr katelBuvan deixveTal atmd .__L_:____ﬂ:_, Ma apioTepn
10 LH ka1 n d¢€1d katevBuvon atmd 1o RH o1ov KUAIVEPO). Rmplmpow

KapoUAi

— TuAigTe yUpw OA0 TO VAPQ KTOG atrd éva prkog 100 XIA (3 - 15/167),
APAVOVTAG TTPOCWPIVA TA AYKIOTPWUEVA AKPa PETA OTIG EYKOTTEG GTO TTAAI
TOU KUAivOpou.

100 xiA (3 - 15/167)

Eykotrég

— ZTEPEWOTE TOV KUAIVOPO péoa oTn BAKN £T01 LWOTE Ol AUAOKWOEIG KAl Ol
TIPOEEOXEG TOU KUAIVOPOU va Talpiddouv pe auTég TnG BAKknG. Na €xete oTnv
KOPU@N TNV TTAEUPA PE Ta ypAaupaTa aTov KUAIVOpOo. Twpa, aTTayKIoTPWOTE
Ta GKPO TOU VAPOTOG OTTO TNV TTPOCWPIVI TOug B€0n Kal TTEPAOTE TA VIAPATA

péoa ota o@BaApidIa yia va Byouv €Ew atrd Tnv Brkn. OgBahuidia

— EuBuypappioTe Tnv TTpoeEOXN OTO KATW PEPOG TOU KAAUPUOTOG HE TIG
UTTODOXEG TWV OPBAAUIDIWY.
21N CUVEXEI OTTPWETE TO KAAUPHA KAAG TTavw oTNV BrKn yIa To 00QaAITETE.

KdAuppa

Mpoegoxn

Ot opBaAuidiou
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OAHrIEZ ZEPBIZ

MPOXZOXH: Mpiv KAveTe TNV OTTOIAOATIOTE £pyaCia TTAVW OTO Bev{ivokivnTo ©auvoKoTITIKG, TTAVTOTE VA GTAPOTATE TOV KIVNTAPA Kal va
ATTOOUVOEETE TO KATTAKI TOU PTTOUCI0U aTrd To pTToudi (deiTe TV evaTnTa “€AEYXOG TOU PTTOU(I0U”).
MdvToTte va @opAaTe TTPOCTATEUTIKG YavTIa!

Ma v dlac@aAion TNG HeYAAng Sidpkelag (WG Kal TNG OTTOPUYAG TNG {NUIAG OTN CUOKEUT, EKTEAEITE KATA TOKTA SIACTAPATA TIG TTAPAKATW
€pYQOieg ouUVTAPNONG.

KaBnuepivog éAeyxog Kal ouvTiipnon

— Mpiv TNV Acitoupyia, EAEYETE TNV CUOKEUN YIa EEo@IyPEVEG Bideg 1 eGapTApaTa TTou AeiTTouv. AwaTe 1I81AITEPN TTPOCOXN OTO OQIigINO TNG Adpag
KOTTAG i} OTNV VAIAOV KEQAAR KOTTAG.

— Mpiv atmé Tnv Agitoupyia, TTAVTOTE va EAEYXETE yia TNV UTTAPEN BOUAWNATOG OTOUG agpaywyoUs Wwigng Kal aTa TITEPUYIA TOU KUAIVOPOU.
KaBapioTe Ta €dv gival ammapaitnTo.

— EkTeAéoTE TIG TTOPOKATW EPYATiEG TUVTAPNONG KOBNUEPIVA PETG TNV XPRAoN:
» KaBapioTe e§wTepikd 10 BevivokivnTo ©@apvoKkoTITIKO Kal ETTIOEWPROTE TO yia TRV UTTapgn ¢nuIdg.

KaBapioTe 1o @iATpo aépa. Katd Tnv epyaaia utrd ouvOnikeg Ue TTOAU okdvn, KaBapioTe TO QIATPO APKETEG POPEG TNV PEPQ.

EAéyETe TN Adpa i TRV valAov Ke@AAR KOTTAG yia ¢nuid kai BeRaiwBeite 6Tl gival KaAd oTePEWPEVN.

EAEyETE yIa va BIOTTIOTWOETE OTI UTTAPXEI ETTAPKAG dla@opd PETAU Twv TAXUTATWY Tou peAavTi Kal TNG AsIToupyiag Kail va diac@alioeTe 0TI TO

epyaAeio KOTTAG gival oTapatnuévo Tav o KIVNTAPAG BPIoKETE 0TO peAavTi (€Av gival aTrapaitTnTo, EAATTWOTE TNV TaXUTNTA TOU PEAQVTI).
Edv o1o peAavTi 10 epyaleio guvexioel va Aeitoupyei, cupBouleuTteite Tov E§ouaiodotnuévo AvTiTipdowTTo Tou ZEpRIG.

— EAéy&eTe yia va diammoTwoeTe 6T 0 dIoKOTITNG I-O, 0 HOXAGG OTTEUTTAOKAG, O HOXAOG XEIPIOWOU, KAl TO KOUUTTI ag@AAIong AEIToupyouv owaTd.

ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAhoiwpévo AadI Tou KivnTrpa Ba pikpUvel TNV dIdPKEIa (WG TwV £EaPTNHATWY TTou OAICBaiVouV Kal TTEPIOTPEPOVTAI KT JEYGAO Babuo.
DpovTioeTE VO EAEYXETE TNV TTEPIODO KAl TNV TTOGOTNTA TG AVTIKATAOTAONG.

MPOZOXH: levikd, n KUpIa povada Tou KIvNTAPA Kal To AddI Tou KIVNTAPA TTApaPEVOUV akOpn (e0TA apéowg HETE TO OTAPATNHA TOU
KivnTrpa. Katd tnv avTikardotaon Tou AadioU, emBeBaiwaTe 6T n KUpIa Jovada Tou KIvNTAPA Kal To AddI Tou KIvnTrhpa
£XOUV ETTAPKWG KPUWOEI. AIGQOPETIKA UTTAPXEI O KiVOUVOG EYKAUUATOG.

Inpeiwon: Edv To A1 yepioel Tdvw arod 1o 6pio, To AddI prropei va putravesi i va mdoel @wTid M€ AOTTPO KATTVO.

Mepiodol avrikardoTaong: ApxIkd, kaBe 20 wpeg AciToupyiag, Kal oTn ouvéxeia KaBe 50 wpeg Aeiroupyiag
ZUVIOTWUEVO AGSI: SAE 10W-30 Add1 Katnyopiag APl KAdan SF 1) uwnAdTepn (4-xpovog KIVvNTAPAG VIO QUTOKivNTa)

Katd tnv avTikatdoTaon eKTEAETTE TNV TTAPOKATW SIadIKATia.
1) EmBeBaiwate 6T TO KATIAKI TOU PECEPBOUGP KAUTIHOU gival KOAG OQIYUEVO.

2) TotmoBetriaTe éva peydAo doxeio (Aekdvn, KTA) KETw atrd TNV TPUTTA

aTTooTPAYYIoNG.
Tama Aadiou
Karrdki
pegepBouap
Kaugigou
3) A@aipéoTe TO PTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG KAl OTN CUVEXEIQ OPAIPETTE B . ,
. | . X . . Tarma Aadiou
TNV Ta1a Tou AadIou yia va atrooTpayyIoTEl To AGdI atrd Tnv TpUTIa
aTTo0TPAYYIONG.

Tn OTIYUA AQUTH, GPOVTIOTE WATE VA PNV XAOETE TN GAGVT{a TOU PTTOUAOVIOU
aTTooTPAYYIONG 1 VA YNV KOAAOEI BpwiId TTAVW OTa £EQPTAMATA TTOU £X0UV
aQaIpeDEi.

TpUTTa ATTOCTPAYYIONG

PAGvTGa
4) Ortav amooTpayyloTei OAo Ta AddI, EVWOTE TN GAAVTIA PE TO UTTOUAGVI g\
ATIOOTPAYYIONG KAl OTEPEWATE KAAG TO UTTOUAGVI OTTOOTPAYYIONG £TC1 OTE Mmroulovi
Va PNV JTTOPED va XaAapwOoEl Kal va TTPOKAAETE! BIOPPOEG. ATTO0TPAYYIONG

* XpnoigoTrolwvTag £€va UQaopa oKOUTTioTE TO AddI TTou TUXOV UTTAPXEI
TIAvVW GTO UTTOUAGVI | OTN OUCKEUN).

EvaAAakTIKA HEBODOG ATTOOTPAYYIONG

AgaipéoTe TNV TaTTA TOU Aadiol, dWoTe KAion oTo Bev{ivokivnTto @auVOoKOTITIKO
TTPOG TO PEPOG TNG TPUTTAG TOU TTANPWTH) AadIoU KOl 0T OUVEXEIQ,
ATTOOTPAYYIOTE TTPOG Ta £§W TO AADI.

ZUM\EETE TO AAdI aTo doxeio.
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5) TotoBetr\oTe eTTiTTEdN TOV KIVATAPA KAl GTN CUVEXEIQ, YEUIOTE Babuiaia Ewg
TN GAMOVON TOU AVWTEPOU OPIoU PE Kavoupyio AddI.

6) Metd 10 YEUIopQ, OQigTe KaAG TNV TATTA TOU AadIoU €TC1 WOTE VA UNV EE0®IEEl

Kal TTPOKOAETEI DIAPPOEG.
Edv n 1é1ma Tou Aadiou dev oTepewBei KaAd pTTopEi va TTpokAnBei diappor.

E¢wTepikd onuddi
(avwTepo 6pI0)

Eowrtepikd ( {-\

KAIHOKWTO ' Egwrepikd

THAHa (avwTepo — T 0npd6|

6plo) (kaTWTEPO
Eowrtepikd opio)

KAIHOKWTO TUAMA
(kaTWTEPO 6PIO)

Znpadl avwTepou
opiou

ZHMEIQZEIZ I'lA TO AAAI

€TMIKOIVWVAOTE PE Tov EEouaiodotnuévo AvTirpoowTro Tou ZEPRIG.

(avTikaTtaoTAOTE PE Kalvoupylo AadI k&Be 6 UrAVEG).

— Moté va pnv Tetdgete 10 TTAAIG AGdI OTa OKOUTTIdIA, OTO £0@OG 1 oTnV atroxéteuon. H atmméppiwn Tou Aadiol UTTOKEITAI OTNV
vopoBeaia. Katd Tnv ammdppiyn, TTAVTOTE VA OKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOPOUG Kal Kavoviopoug. Edv 8ev yvwpileTe KATTOIO OTOIXEIQ,

— To AGdI Ba aAAoIwBEi akOuN Kal av To QUAGEETE ayxpnalpoTToinTo. EKTEAEOTE TOV EAEYXO Kal TNV OVTIKATAOTOOTN O€ TAKTA dIACTAPATA

KAOAPIZMOZ ®IATPOY AEPA

KINAYNOZ: Ol EY®OAEKTEZ OYZIEZ ANTAFOPEYONTAI
AYZTHPA

Xpoviké didoTnua kabapiopou kol emlewpnong: Kabnuepiva (kabe 10
wpeg AsiToupyiag)

— ZTPEYTE TO HOXAO TOU TOOK OTNV TTARPWG KAEIOTH TTAEUPE Kal KPATAGTE TO
KOPUTTIPaTéP KaBapod atd Bpwpid i okovn.

— Z€0QigTE TO PTTOUAGVI OTEPEWONG TOU KAAUUUATOG TOU GIATPOU aépa.

— TpaBRgTe TO KEAUPPA KOl ATTOCUVOEDTE TO KAAUMMO TOU QIATPOU aépa.

— Edv £xe1 kOAAROEl GTO aTOIXEIO (OTTOYYOG) AdDI, TTIECTE TO KOAG.

— TMa peyaAn putravon:

1) ApaipéaTe To aToixeio (0TTdyyog), BubioTe To o€ (e0TO VEPO 1) O€ VEPO HE
OIGAUEVO OUDETEPO QTTOPPUTTAVTIKG, KaI OTEYVWOTE TO EVTEAWG.
2) KaBapioTe 10 aToIXgio (TOOKA) pE BevEivn, Kal OTEYVWOTE TO EVTEAWG.

— TMpiv ouvd£CETE TO OTOIXEIO, PPOVTIOTE VO TO OTEYVWOETE EVTEAWG. TO
QVETTOPKEG OTEYVWHA TOU GTOIXEIOU PTTOPET VO 0dNyrOEl TNV SUGKOAIQ TNV
€KKivnor.

— ZKouTTiaTe Pe éva dypnaoTo Travi To AddI TTou €ival KoOAANpévo yupw atréd 1o
KAAUPPQ TOU QIATPOU aépa Kal TO THAKA Tou EAGOPATOG agpIopoU.

— Apéowg PETA TNV OAOKARPWGN Tou KaBapiopoU, ouvdEéDTE TO KAAUPUA
TOU QIATPOU KOl OPIETE TO PE Ta PTTOUAGVIA OTEPEWONG. (KaTtd Tnv

€TTAVATOTTORETNAN, TTPWTA TOTTOBETAOTE TNV TTAVW TTPOELOXN, KAl OTN CUVEXEID

TNV KATW TTPOEEOXN.)

KéAuppa
@iATpou aépa

>ToIX€Ei0 (TOOXA)

MtTrouAdvi oTepéwong

ZNUEIWOEIG YIO TO XEIPIOMO TOU OTOIXEIOU TOU QiATpOU

agpa

— KaBapioTe To 0TOIKEIO APKETEG POPES TNV NUEPQ, €AV KOAAGEI TTAvVW Tou
uTTEPROAIKN OKAVN.

— Edv ouvexioTei n Aeitoupyia pe TO OTOIKEIO va TTAPAPEVEI BPWHIKO ATTO
AG&dI1, T0 AGdI o116 TO PIATPO aé€pa UTTOPET va TTECEI E§W PUTTAIVOVTOG.

MaoTe auté 1o
THAMO Kal aQaIpéoTe
T0 oToIXEio (TodXA).
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EAErXoz TOoYy Mnoyzioy

— XpNOIYOTIOINOTE HOVO TO TTAPEXOUEVO KAEIDI YEVIKNG XPAONG YIa TNV apaipean
A TNV TOTT0B€TNGN TOU PTTOUI0U.

— To 816Kevo PETAEU TwV duo NAEKTPODIiWY Tou pTToudioU TTPETTel va gival 0,7
- 0,8 x1A (0,028 - 0,032”). AlopBwoTe TO dIAKEVO €AV gival TTOAU PeyGAO
A MIKPO. Edv To utTroudi eival Bouhwpévo i puttapd, kaBapioTe To KAAG i
QVTIKATAOGTAOTE TO.

MPOZOXH: Moté va unv ayyigete 1o CUVSECHO TOU PTTOUZIOU KABWG AEITOUpYE 0,7 XI)\"- 0,8 Xl)\”
0 KIVATAPAS (UTTEPXE! KivBUVOS NAEKTPOTTANEIOG T T UWNAR (0,028” - 0,032")
Téon).

FPAZAPIZMA TOY KIBQTIOY TAXYTHTQN

— BdAte ypdoo (Shell Alvania 2 1} 10030vapo) GTO KIBWTIO TAXUTATWY HECT ATTO
TNV TPUTTa TOU ypdoou KaBe 30 wpeg. (AubevTiko ypdoo DOLMAR ptropei va
ayopaoTei atd Tov avTimpdéowTo Tng DOLMAR.)

KiBwrtio
TAXUTATWV

Tputra
ypdoou

KAGAPIZMA ®IATPOY KAYZIMOY ZWAAVAS KAUGIOU
MPOEIAOMOIHZH: Ol EY®AEKTEZ OYZIEX o ipag ehaokod
AMATOPEYONTAI AYZTHPA

Xpovikod didaTnua kabapiopoU Kal emBewpnong: Mnviaia (kdBe 50 wpeg
AeiToupyiag)

KegpaAn avappo@nong oto pefepfoudp Kauaipou
— To @iATpo kauaipou (1) TNG KEPAAAG avappdPnaong XPNCIKOTIOIEITAl YIO TO
@IATPAPICUA TOU KOUGIOU TTOU ATTAITEITAI OTTO TO KAPMTTIPATEP.

®iATpo kauaipou (1)

— Oa TpéTel va yivetal éva oTITIKOG EAEYXOG TOU QIATPOU KAUGTUOU TTEPIODIKA.

Ma 1o oKoTTd aUTO, AVoIgTE TNV TATTA TOU PECEPBOUGP, XPNOIMOTIOINOTE éva
OUPHATEVIO GYKIOTPO KOl TPABRAETE £EW TNV KEPAA avappo@nong HEoa atod
TO Gvolypa Tou peepPBoudp. Ta @iATpa TTou €xouv okAnpdavel, putraveoei A
€xouv BouAwaoel TTPETTEl va avTikabioTavTal.

— H avemapKig TTapoxr Kauoiyou PTropei va TTpoKaAéoel TNV uTrépBacn
NG MEYIOTNG eMITPETTOUEVNG TaxUTNTAG. Eival eTTopyévwg onuavTikn n
avTiKaTdoTaon Tou QIATPOU KAUGidou TOUAAXIGTOV avd TPINVO YIa va
O100@AAICTEI N IKAVOTTOINTIKA TTAPOXK KAUGIIOU OTO KOPUTTIPATEP.

ANTIKATAZTAZH THZ ZQAHNAZ KAYZIMOY

ZWAN
MPOZOXH: Ol EYOQAEKTEE OYZIEZ AMATOPEYONTAI <auoiyo
AYZTHPA
Xpoviké didotnua kabapiopol kai emBswpnong: Kabnuepivd (kade 10 wpeg

AeiToupyiag)

AvrtikatdaTtaon: ETAgia (kaBe 200 wpeg Acitoupyiag)

AvTikaTtaoTAGTE TNV CWARVA Kauaiyou KaBe xpdvo, avedptnta amoé Tnv
auxvoTnTa Xpriong. H diappor Kauoiyou PTTopei va odnynoel GTnNV TTUPKAYIA.
Edv avixveuTei n omroladATIOTE dlappor KAaTd TNV TMOEWPNON, AVTIKATAOTACTE
apéowg TNV owAfRva Aadiou.

ENMNIOEQPHZH MMOYAONIQN, MAZIMAAIQN KAI

BIAQN

— Z@igte Lava Ta xaAapd pTTouAdvia, TTagipadia KTA.

— EAéyETe via TNV TrepiTrTwon diappong kauaipou Kal Aadiou.

— AVTIKATOOTACTE Ta @Bapuéva eEaPTAPATA PE KalvoUpyIa Yia Yo ao@aAn
AeiToupyia.

KAOGAPIZMOZ EEAPTHMATQN

— AlatnpnAoTE TOV KIVNTAPA TTAVTOTE KABapod.

— KaBapioTe Ta mTepUyIa Tou KUAivOpou kaBapd atrd okovn 1 Bpwuid. H
KOAANUEVN oKovN 1 BpwuId oTa TITEPUYIA Ba TTPOKAAETEI TO OPAVWHA TOU
TToToVvIoU.

ANTIKATAZTAZH ®AANTZQON KAI ZTOIXEIQON ZYNAPMOAOINHZHZ

Kard tnv emavacuvapdoAdynon Tou KivnTipa JETE aTTd TNV aTTOoUVAPHOASYNCT) TOU, GPOVTIOTE VA AVTIKATAGTACETE OAEG TIG PAGVTIEG Kal TO
aToixgia ouvappoAdynong Pe Kaivoupyia.

H otroiadnrote epyaaia ouvtApnong fi pUBUIONG TTou dev GUNTTEPIAQUBAvETAI Kal OV TTEPIYPAPETAI OE QUTO TO €yXEIPIOIO Ba TIPETTEI VO EKTEAEITAI
Hovo atré Toug E§ouaiodoTnuévoug AvTITIpOCWTTOUG Tou ZEPRIG.

206
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AINOOHKEYZH

A

MPOEIAOIMOIHZH: Katd TnVv a1mrocTpdyyIoTn TOU KOUCGIHMOU, @POVTIOTE VO CTAMOTHOETE TOV
KIVvNTAPA Kal eTIRERAIWOETE OTI O KIVNTAPAG £XEI KPUWOEL.

MeTd TO OTOUATNMA, O KIVNTAPAG MTTOPEI Va €ival akOun {e0TOG ME TNV TIBAVOTNTA TTPOKANGNG
€£YKAUHATOG, AVAPAESINOTNTOG KAl TTUPKAYIAG.

A

— AmrooTpayyioTe To KaUoIyo atréd To peCepBoudp KAUGTUOU Kal TO KAPUTTIPATEP
oUpQwWva PE TNV TTAPAKATW diadikaaoia:

1) ApaipéoTe TO KATTaKI TOU pedepBoudip KOUTIUOU, Kal aTrooTpayYioTe
EVTEAWG TO KAUOIUO.

Edv utrdpyel To otroiodATToTE {£Vo oWwHa péoa oTo pedepPoudp Kauaiyou,
APAIPECTE TO EVTEAWG.

2) TpaBnéTe £€Ew 10 QIATPO Kauaiyou atrd TNV TPUTTA avepodIacuoU
XPNOIUOTTOIWVTAG £va GUPHA.

3) Zmpw&Te TNV avTAia TTPoEyXuaong £wg OTOU ATTOOTPAYYIOTE TO KAUOIUO
a1 €KEN, KAl TO ATTOOTPAYYIOPEVO KAUOIUO VO PTTEl péoa oTo peCepBoudp
KOUGiyou.

4) ETravaToTtoBeTAOTE TO GIATPO 0TO PECEPBOUGP KAUTIHOU, Kal OQIETE KAAG
TO KATTAKI TOU pedepBOUdip KOUTIUOU.

5) 2Tn OuVvEXEIa OUVEXIOTE VA AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPO €WG OTOU OTAPATATEI.

— A@aipéaTe TO PTTOUdi Kail PigTe apKETEG aTaydveG Aadiol KIvnTAPa HECA 0TV
TPUTTO TOU pPTTOUdIoU.

— TpaBRgte ye TTpoooxn T0 XEPOUAI TOU KKIVNTAPA £TO1 LWOTE TO AGdI TOU
KIVNTAPa va atrAwBEel TTavw atrd Tov KIvNTHAPA Kol CUVOEDTE TO PTTOUC.

— TotroBeTAOTE TO KAAUPMA OTNV AETTIOO KOTTAG.

— Katd tnv ammobrikeuan, diatnprnoTe Tn pdpRdo opIfdvTia A KPATHOTE TO
pnxavnua 6pBio pe 1o akpo TNG Adpag va BAETTEI TTPOG Ta ETTAVW. (XTNV
TTEPITITWON AuTr, OWOTE TTOAU TTPOCOXN YIa TNV ATTOPUYRA TNG TITWONG TOU
pnXavrparog.)

MoTé va punv atmmoBbnkeUETE TO PNXAVNUA PE TO AKPO TNG AGUAG KOTTAG va
BAéel TTPOG Ta KATW. To AITTavTikG AGdI pTTopei va XuBei.

— AlaTnPAOTE TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUGIPO Péaa o€ éva IBIKO OoxEio o€ éva

KOAG agPIfOPEVO XWPO UTTO OKId.

MPOZOXH: OTtav To unxavnua TrPOKEITAl Vo PEIVEI EKTOG AsIToupyia yia HeydAo Xpoviko didoTnua,
AITOOTPAYYiOTE OAO TO KAUCIUO ATro TO PEdePBOUdP KAUTIHOU KOl TO KAPUTTIPATEP, KO
oTNnV ouvéxela QUAGSTe To o€ éva {npo Kal KaBapod PéPog.

AtTooTpAyyion
Kaugiygou

Mpoooxn HETA ATrd JIa TTOPATETAMEV ATTOORKEUON

— Mpiv TNV ekkivnan PETE 11O £va TTAPATETAPEVO OIAOTNUA SIAKOTTAG, PPOVTIOTE VA AVTIKATOOTACETE TO AGdI (avaTtpéfTe otn X 204). To
AGd1 Ba aAAoiwBei kaTtd To SIGCTNUA OTO OTTOI0 TO PNXAvNa dev BPioKeTal o€ AgIToupyia.

EvTomiopog o@dAparog

ZPAaApa Z0oTnua MapatApnon Artia
O kivnTApag dev EeKIvVa ZUoTnUa avagAegng | Zmvenpag avaeAegng Z@daAua aTnv TTOPoXNA Kaugigou i ato ocloTnua
EekIva ue duaKoAia ENTAZEI QUUTTIEGNG, UNXAVIKY BAGRN

MpoBArpaTa Bepung
€KKivnong

O kivntpag Eekiva aAAG
oBAvel

AveTTapkig atroédoon

MapoxnA kaugiyou

ZupTrieon

Mnxavikr} BAGBN

Mapoxn kaugigou

IMoAAG cuoTApaTa
uTTOpPEi Va ival
TauTOX POV
EAATTWHATIKA

Agv uttdpxel oTTIVORpag
avAagAegng

[epaTo peCepPBoudp

Kapié gupTrieon katd 1o
TPARNYHa

O exkivnTApag dev
AeiToupyei

[epdTo 10 pedepBoudp
utrapgn oTmibag
avAagAegng
PelepBoudp yepdTo

AVETTOPKEG PEAQVTI TOU
KIivnTApa

O diakoTTNG ZTAZHX €ival evepyoTToINUEVOG, OQAAUa
KaAwdiwong A BpaxuUKUKAwUA, EAATTWHATIKS PTToudi
auvdeopog, BAGRN oTo olaTnua avagAegng

AavBaopévn B€an Tou TOOK, EAGTTWHATIKO KOPUTTIPATEP,
OWARVAG TTAPOXAG KAUTTHOU AuYITHEVOG A
MTTAOKQPIOPEVOG, BPWHIKO KAUTIHO

EAATTWPATIKA N KETW oTEYavoTToINTIKr) GAGVTa

TOU KUAiVOpoU, pBapuEVa OTEYAVOTTOINTIKA TOU
OTPOPANOPOPOU, EAATTWHATIKOI BAKTUAIOI TOU KUAIVOpPOU
1 Tou TMoToVvIoU 1 akaTtdAANAN aTeyavoTroinan Tou
ytToudiou

ZTTACPEVO EAQTHPIO TOU EKKIVNTHAPA, OTTACHEVA
eCopTAMOTA HECT OTOV KIVNTHPQ

Putrapo kaputipatép, kabapioTte To

NavBaopévn pUBUION TOU KOPUTTIPATEP, BPWHIKO
KOPUTTIPATEP

EAaTTwpaTIKG Avolypa Tou pedepPoudp, dIAKOTIH OTO
OWwAAVa TTOPOXAG KAUTiHoU, EAATTWHATIKG KOAWDIO 1
S1akOTITNG ZTAZHZ

Bpwpiko @iATpo aépa, BPWHIKO KAPUTTIPATEP, OlyaoTAPAG
BouAwpévog, aywyog EATUIONG BOUAWNEVOG
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Xpovog Aeimoupyiag Npiv Meratn |KaBnuepivd , , , ZBnAoIpo/ )
ZToIXEIO ™ Aerroupyia| Aerroupyia | (10 wpeg) S0 dpeg | 50 peg | 200 Wpeg Siakotrn Aviotonxn 2
Emeswpn'on/ O 198
KaBapiopdg
Na&d1 kivnTApa
AvTikatdoTaon O 204
ZQigIuo eEapTNUATWY ,
(MTTOUAGVI, TTOEINGDI) EmBedenon © 206
KaBdapiopa/
. O —
€mMOeWPNON
PelepBoudp kaugaipgou
ATrOO"TpC(YVIO'r] O 207
Kauoigou
. . ‘EAeyxog
MoxA6¢ ykagiou Aermoupyiag O
. . ‘Eheyxog
Al0KOTTTNG OIAKOTING Aermoupyiag O 202
NG KOTTAC EmBewpnon O O 196
HSP'IUTF’O(PH XaunAng El)\EVXOQ/ e 202
TaxUTNTAG pUBuIoN
DikTpo aépa KaBapiopog O 205
Mmroudi EmBewpnon O 206
) . Kabapiopa/
WUKTIKOG aEpaywyodg emBEpNoN O 206
EmBewpnon O 206
>wARva Kauaipgou
AvTiKaTdoTAON O+ —
Ipdoo KIBwTiou TaXUTATWY | Avepodiacudg O 206
®ikTpo Kauaipou Ka(-]apu’mog/ O 206
avTikardoTtaon
Aldkevo petagl NG BaABidag
€I00YWYNAGS Kal TNG BaABidag | PUBpIon O —
EKKEVWONG
NETTTOPEPNG ETTIBEWPNON O _
KIvnTAPQ
) AtTooTpayyion 3
Kaputmparép KauoiyIoU O 207

*1  EKTEAEDTE TNV APXIKA AVTIKOTAGTOON PETA atTd 20 WPEG AsIToupyiag.

*2 Na v emBewpnon Twv 200 wpwyv, atreubuvBeite oe £va E¢ouciodotnuévo AvTitpdowTro Tou ZEPRIG 1) O€ £va GUVEPYEIO.
*3 Metd 10 ddelaopa Tou pedepBOUdp KAUTIHOU, OUVEXIOTE TN AEITOUpYia TOU KIVATAPG YIa TNV ATTOCTPAYYION TOU KAUCIOU GTO KOPUTTIPATEP.
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ENIAYZH NPOBAHMATQN

Mpiv ¢ntoeTe BonBeia yia TTIOKEVES, EAEYEETE TO TTPOBANUG povol oag. Edv Bpebei kammola avwpalia, XEIPIOTEITE TO UNXAVNUA 0ag oUPPWVa
HE Ta O0Q TTEPIYPAPOVTAI G€ AUTO TO eyxeIPidIo. MMOTE punv TTPOCTIABACETE VA ATTOOUVAPUOAOYATETE TO OTTOIOONTIOTE £EAPTNHA EVAVTIO OE 60
eplypagovTal. MNa €mMoKeVEG, EAATE O€ eTTa@r pe Tov E€ouaiodotnuévo AvTITTpOoWTTO Tou ZEPRIG 1) TNV TOTTIKA AVTITTPOCWTTEIA.

KardoTtaon mpoBARuarog

Meéavn aitia (SucAeiToupyia)

ATrokardoTaon

O kivnTApag dev EekIva

AaoToxia Asitoupyiag TnG avtAiag TTpoéyxuong

2pwéTe 7 pe 10 popég

XapnAr Tax0tnTa TPaBryHaTog Tou Kopdoviou
TOU €KKIVNTAPA

TpaPAgTe o duvara

‘EAAEIYN Kauaoiyou

MpoobéoTe kKavuoipo

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KaBapioTe

Auyiopévog CWARVOG Kauaiuou

loioTe TO CWARVa Kauaipou

AMoIwpévo Kauoiuo

To aAoiwpévo Kaualpo KaBIoTd TNV ekKivnon
10 BUOKOAN. AVTIKOTAOTAOTE JE Eva
KaIvoupyl1o. (ZUVIOTWUEVN avTIKATAOTOON:

1 piva)

Y1epBoAIKr) avappd®non Kauoiyou

TomroBeTrOTE TO HOXAS TOU yKadioU amd Tnv
evdlduean TaxUTNTa OTNV UWNAR TaxdTnTa Kali
TPABNAETE TOV XEPOUAI TOU EKKIVNTHAPA WG OTOU
va &ekivioel o KivnTApag. OTav §ekivioel

o KIVRTAPAG, N Adpa KOTTAG apXilel va
TEPIOTPEPETAI. AWOTE PEYAAN TTPOCOXA
oTnV Aemida KOTrAG.

Edv o kivnTpag 8ev EeKIVa akOun, apaipéaTe
TO WTTOUCi, OTEYVWOTE TO NAEKTPADIO, KAl
ETTAVATOTTIOOETAOTE T OTNV APXIKH TOUug B€ong.
2Tn ouvéxela, EekivioTe OTTWG €xel KaBopioTei
TTPONYOUHEVWG.

ATTOOUVOEDEPEVO KATTEKI UTTOUCI0U

ZUVOEDTE TO KOAG

Putrapo pmoudi

KaBapioTe

Mn @uaioloyiké didkevo Tou pTroudiou

PuBuioTe TO didkevo

AAN avwpaAia Tou gtToudio

AvTiKaTAOTACTE

Mn @uaioAoyIk6 KapuTTIpATEP

ZnTAOTE TNV €MOEWPNON KAl TNV GUVTHPNON.

To KopdOVI Tou EKKIVNTAPO eV UTTOPET Val
TpaRNXTE

ZnTACTE TNV €MOEWPNON KAl TNV CUVTHPNON.

Mn @uaiohoyiké oloTnua PeTadoang

ZnTACTE TNV €MBOEWPNON KAl TV OUVTAPNON.

O KIvnTAPOG OTaPaTd Ypryopa
H TaxutnTa Tou KivnTApa dev augaveTal

AveTTapkEG CEoTOPA

EkTeAéaTe TNV AciToupyia TTpoBEppavang

O PoxAGG Tou TOOK gival TOTTOBETNUEVOG OTO
“KAEIZTO” mapoT £€xel {eoTabei 0 KIVvNTAPAG.

TotmoBetrioTe o1o “ANOIKTO”

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KabBapioTe

Putrapo i Bouhwpévo @iATpo aépa

KaBapioTe

Mn @uaiohoyiké KapuTTIpaTéP

ZnTACTE TNV €MBOEWPNON KAl TV OUVTAPNON.

Mn @uaiohoyiké cuaTnua YeETAdoang

ZnTAOTE TNV €MOEWPENON KAl TNV OUVTAPNON.

H Adpa kot dev TTepIoTpEPETaI

v

Zeo@Iypévn Adpa KOTTAG-TTagINGdI GUoPIENG

Z@igTe KOAG

2TOMATACTE TOV KIVATAPA AUECWS

KAaddkia mdoTnkav atré TNV Adua KOTTAG A To
KGAUPPO ATTOTPOTIAG BIOOTIOPAG.

AgaipéaTe Ta {éva owuaTa

Mn @uaiohoyiké cuaTnua YeETAdoang

ZnTAOTE TNV €MOEWPENON KAl TNV OUVTAPNON.

H kUpia povada ugioTatal avwuain dévnon

Zmaopévn, Auyiopévn i @Bapuévn Adpa KOTTAg

AVTIKOTAOTAOTE TNV AGPa KOTTAG

=ea@lypévn Adpa KOTTAG-TTagINdGd1 cuo@igng

2 @igTe KOAG

| 2TOPATACTE TOV KIVATAPA AUEOWGS

MeTaTéTTIoN TOu KUPTOU THAPATOG TNG Aduag
KOTTAG KQI TOU UTTOOTNPIKTIKOU £60PTANATOG
NG Adpag KoTAG.

2UVOEDTE TO KOAA

Mn @uaiohoyiké cuoTnua PeTadoong

ZnTAOTE TNV €MOEWPNON KAl TNV GUVTAPNO.

H Adpa kotrg dev oTaPATA APECTWS

YwnAR TTepIaTPO@r TOU pEAQVTI

PuBuioTe

| ZTAPOTACTE TOV KIVNTHPO QUECWG

ATTOOUVOEDEPEVO KAAWDIO YKadiod

2UVOEDTE TO KOAA

Mn @uaioloyiké olaTnua yeTddoang

ZnTACTE TNV €MOEWPNON KAl TV oUVTAPNON.

O KkivnTApag dev OTAPOTA

ATTOKOAANPEVOG GUVOETAPAG

2UVOEDTE TOV KOAG

/N\EITOUPYNOTE TOV KIVNTHPO OTO PEAQVTI
KQI TOTTOBETAATE TOV JOXAS TOU TOOK OTO
KAEIZTO

Mn @uOI0AOYIKO NAEKTPIKG CUCTNHA

ZnTAOTE TNV €MOEWPNON KAl TNV GUVTHPNON.

‘Otav o KIVNTAPAG deV EEKIVA PETA TNV AsIToupyia TTpoBEPUavong:
Edv dev uttdpxel Kapid avwpaAia ota onueia eAéyxou, avoigte To ykad Tepitrou oto 1/3 Kal §EKIVAOTE Tov KivnTAPa.
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